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CCLXVU.

TORNATA DEL 29 GIUGNO 1908

Presidenza del Presidente MANFREDI.

Sonissiario. —Presentazione di relazioni — Il senatore Pe Seta si associa alla commemorazione 
del senatore Tranfo fatta nella precedente seduta — Giuramento di senatori — Votazione 
a scrutinio segreto — Discussione generale del disegno di legge : « Assestamento del bilancio 
di previsione per Vesercizio finanziario 1907-908 » {N. 883}— Discorsi del senatore Finali, 
presidente e relatore della Commissione di finanze, e del ministro del tesoro — Chiusa la 
discussione generale, si approvano senza osservazioni gli articoli del disegno di legge con le 
relative tabelle — Il disegno di legge è rinviato allo scrutinio segreto Presentazione di 
disegni di legge e di relazioni — Senza discussione sono approvati i seguenti disegni di legge: 
« Stato di previsione dell entrata per f esercizio fnanziario 1908-909 » (N. 884} Proroga 
del termine fissato dall art. 7 della legge 23 dicembre 1906, n. 638, per le spese strordi- 

, norie delle ferrovie dello Stato » (N. 874} ; Maggiore spesa per la costruzione di un edificio 
ad uso di sede della Regia Legazione italiana in Cettigne'» (A. 873}] ^Modificazioni alla 
legge 14 luglio 1907, n. 496, per le spese militari fno al 30 giugno 1910'» (N. 324}] 
« Sovvenzioni alle masse interne dei Corpi del Regio esercito» — Chiusura di votazione — Si 
passa alla discussione del disegno di legge : «.Modificazioni alla legge 19 luglio 1906, n. S73, 
recante provvedimenti per i sottufficiali » (N. 323^ — Non ha luogo discussione generale — Si 
approvano senza osservazioni, i primi undici articoli — Sull ultimo (art. 12), fa brevi osserva
zioni il relatore, senatore Sani, al quale risponde il ministro della guerra — Approvato anche 
Vari- 12, il disegno di legge è rinviato allo scrutinio segreto — Senza discussione sono 
approvati e rinviati allo scrutinio segreto i seguenti disegni di legge: «Modificazioni alle 
leggi 2 giugno 1904, n 216 e 14 luglio 1907, n 484, relative agli uffìciali d'* ordine dei 
magazzini militari» (N. 895}] «Maggiori assegnazioni e diminuzioni di stanziamento su 
alcuni capitoli dello Stato di previsione della spesa del Alinistero della marina per ^esercizio 
finanziario 1907-908» (N. 877}] «Convalidazione di decreti Reali coi quali furono auto
rizzate prelevazioni di sornme dal fondo di riserva per le spese impreviste nell esercizio 
finanziario 1907-908 durante le vacanze parlamentari dal 4 aprile al 12 maggio 1908» 
(N. 852} ] « Maggiori assegnazioni e diminuzioni di stanziamento su alcuni capitoli dello 
stato- di previsione della spesa del Ministero delle finanze per V esercizio finanziario 1907- 
1908» (N. 870}] « Approvazione di maggiori assegnazioni nella parte straordinaria dello 
stato di previsione della spesa del Alinistero di agricoltura, industria e commercio per 
Vesercizio fìnanziario 1907-908 per le spese della Commissione d'inchiesta sulle condizioni 
dei contadini nelle provincie meridionali e nella Sicilia » (N. 851} — Il Presidente comunica 
una lettera inviata dall’onor. Carlo Di Rudini, per ringraziare il Senato dell interesse preso 
alla malattia di szio- padre onor. Antonio di R-udinì — Risultato di votazione a scrutinio 
segreto.
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La seduta è aperta alle ore 14.15.

Sono presenti i ministri del tesoro, delle fi
nanze, della guerra e della marina.

AfELODlA, segretario, dà lettura del processo 
verbale della seduta precedente, il quale è ap
provato.

Presentaziozì® di relazioni.

FRIGERIO. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ba facoltà.
FRIGERIO. Ho l’onore di presentare al Se

nato le relazioni sui seguenti disegni di legge:
Miglioramenti economici pel personale ci

vile e tecnico della Regia marina;
Miglioramenti ai contabili, al personale su

balterno, ai guardiani di magazzino a ai dise
gnatori delia Regia marina.

PRESIDENTH. Do atto al senatore Frigerio 
della presentazione di queste relazioni, che sa
ranno stampate e distribuite.

BlSCARETTl. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
BlSCARETTl. Ho l’onore di presentare al Se

nato la relazione sul disegno di legge:
Separazione del comune di S. Nicola la 

Strada dal mandamento di Marcianise ed ag
gregazione al mandamento di Caserta.

PRESIDENTE. Do atto al senatore Biscaretti 
della presentazione di questa relazione, che sarà 
stampata e distribuita.

Per il senatore Tranfo.

DE SETA. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
DE SETA. Non trovandomi ieri presente al

l’apertura della seduta, ho appreso dai gior
nali la morte del senatore Tranfo e la degna 
commemorazione fattane dal nostro Presidente.

Come appartenente alla stessa provincia del 
senatore Tranfo, permetterà il Senato che io mi 
associ alla fatta commemorazione e proponga 
soltanto, se il Senato lo crederà opportuno, 
r invio di condoglianze alla desolata famiglia, 
alla quale, purtroppo, il povero defunto, come 
la maggior parte dei patriotti e degli uomini 
politici italiani, ha lasciato soltanto una lar
ghissima eredità d’affetti e null’altro. {Appro
vazioni).

PRESIDENTE. Debbo dichiarare al Senato © 
al senatore De Seta che la Presidenza del Se
nato ha già trasmesso una lettera di condo
glianza alla famiglia del senatore Tranfo.

PreEontazioiie di relazioni.

FINALI, presidente della Commissione di fi
nanze. Domando la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
FINALI, presidente della Commissione di fi

nanze. Ho l’onore di presentare al Senato le 
relazioni sui seguenti disegni di legge:

Autorizzazione di spese per opere pubbli
che, trasporti di fondi nello stato di previsione 
della spesa del Ministero dei lavori pubblici per 
l’esercizio finanziario 1907-908 e saldo di spese 
residue degli esercizi precedenti;

Modificazioni aha ripartizione delle spese 
stabilite con la legge 2 luglio 1905 e assegna
zione di lire 2,000,000 per altre spese straor
dinarie del Ministero della marina.

PRESIDENTE. Do atto al senatore Finali 
della presentazione di queste relazioni, che sa
ranno stampate e distribuite.

Giuramento del senatore Engel ing. Adolfo.

PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale 
del Senato il nuovo senatore Engel ing. Adolfo, 
la cui nomina venne gsà convalidata dal Se
nato, prego i signori senatori Caldesi e Tassi 
di volerlo introdurre nell’aula per la presta
zione del giuramento.

(Il senatore Adolfo Engel viene introdotto 
nelFaula e presta giuramento nella consueta 
formula).

PRESIDENTE. Do atto al signor ing. Adolfo 
Engel dei prestato giuramento, lo proclamo 
senatore del Regno, ed entrato nell’esercizio 
delle sue funzioni.

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
votazione a scrutinio segreto dei seguenti di
segni di legge :

Assestamento del bilancio di previsione 
della colonia Eritrea per l’esercizio finanziario 
1907-908 :j

Sitati di previsione dell’entrata e della spesa 
della colonia Eritrea per l’esercizio finanziario 
1908-909;
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Stati di previsione deU’entrata e della spesa 
della. Somalia italiana per l’esercizio finanziario 
1908-909;

Stato di previsione della spesa del Mini
stero degli affari esteri per l’esercizio finan
ziario 1908-909;

Assestamento degli stati di previsione del
l’entrata e della spesa del Fondo per l’emigra
zione per l’esercizio finanziario 1907-908;

Stati di previsione dell’entrata e della spesa 
del Fondo per l’emigrazione per l’esercizio 
finanziario 1908-909;

Stanziamento di lire 162,080 in uno spe
ciale capitolo della parte straordinaria del bi
lancio della spesa del Ministero degli affari 
esteri per l’esercizio finanziario 1908-909, con 
la denominazione: « Spese per la Macedonia »;

Approvazione di maggiori assegnazioni e 
diminuzioni di stanziamento su alcuni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mini
stero degli affari esteri per l’esercizio finan
ziario 1907-908.

Prego il senatore, segretario, Di Prampero 
di procedere aìTappello nominale per queste 
votazioni.

DI PRAMPERO, segretario, fa l’appello 
minale.

no-

PRESIDENTE. Le urne rimangono aperte.

Giuramento del senatore Lamberti.

PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale 
del Senato il senatore Lamberti generale Mario 
la cui nomina venne già convalidata dal Se
nato, prego i signori senatori Annaratone e 
Baldissera di volerlo introdurre nell’aula per 
la prestazione del giuramento.

(Il senatore Lamberti viene introdotto nel
l’aula e presta giuramento nella consueta for
mula).

PRESIDENTE. Do atto al signor Mario no
bile Lamberti del prestato giuramento, lo pro
clamo senatore del Regno ed entrato nell’eser
cizio delle sue funzioni.

Fresentaziene di relazione.

PALUMBO. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
PALUMBO. Ho l’onore di presentare al 'Se

nato la relazione sul progetto di legge: « Mo

dificazioni alle vigenti leggi sulla leva marit
tima ».

PRESIDENTE. Do atto al senatore Palumòo 
della presentazione di questa relazione, che sarà 
stampata e distribuita.

Disoussioue del disegno di legge: « Asasstamento 
del bilancio di previsione per resercizio finan
ziario 190'7-908 >. (N. 883).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: «Assesta
mento del bilancio di previsione per l’esercizio 
finanziario 1907-908 ».

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
dar lettura di questo disegno di legge.

ARRIVASENE, segretario, legge:
(V. Stampato N. 883}.
PRESIDENTE. È aperta la discussione gene

rale.
FINALI, presidente della Commissione dì fi

nanze. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
FINALI, presidente della Commissione di fi

nanze. La Commissione di finanze, nel rife
rire intorno a questo importante progetto di 
legge, ha fatto varie osservazioni e propo
ste, su alcune delle quali ha dato incarico a 
me di richiamare specialmente l’attenzione del- 
l’onor. ministro del tesoro, affinchè da esso il 
Senato possa avere opportune ed assicuranti 
dichiarazioni.

Una di queste osservazioni riguarda un punto 
molto importante di contabilità e di bilancio; 
uno di quei punti che possiamo dire fondamen
tali, il quale nell’ordine contabile e finanziario 
non ha meno importanza, di quello che abbia la 
divisioBe dei poteri nell’ordine politico: intendo 
dire la separazione netta, decisa, fra le entrate 
e le spese di un esercizio e quelle di qualunque 
altro, per modo che le spese e le entrate del- 
T uno non si possano mai e per nessun titola 
confondere con le entrate e con le spese di um 
altro esercizio.

Ora il bilancio di previsione, che si tratta, 
di assestare, fra le entrate e U spese aveva.
una differenza di 54 milioni. In assestamento, 
cosi l’entrata che ìa spesa si aecrescono di
somme considerevoli, con la differenza che
le spese si accrescono di circa 4 milioni di 

I più delle entrate, per modo che l’avanzo si



Sefwie ilei - Jìef«f9«52K1 Ptfrlawenfari. — 9408- —

OaiSLATURÀ XXII __ !•■ sessione 190'4-908 — discussic»! — tornata del 29 giugno- 1908

riduce a 50 milioni. Ma è vero, è esatto questo 
avanzo di 50 milioni?

Se ne può dubitare; anzi si può affermare 
che non è; e si può affermarlo ora con tanta 
maggior sicurezza, inquantochè lo stesso ono
revole ministro del tesoro lo ha riconosciuto, 
discutendo questa legge di assestamento nella 
Camera d^i deputati.

Vi sono portati in entrata 4 capitoli per una 
somma di 22,000,000, cavandoli dai resti attivi 
di un precedente o di precedenti esercizi. È re
golare questo? Io replico no. L’onor. ministro 
lo ha riconosciuto alla Camera dei deputati ; 
ma le dichiarazioni del ministro, per quanto 
autorevoli, bisogna andarle a cercare negli atti 
parlamentari, il che non è facile a tutti di fare; 
mentre che noi, questa risultanza attiva di 50 mi
lioni, invece di quella di soli 28, la scriviamo 
in una legge, la quale è nota a tutti e che tutti 
consulteranno.

La cosa è tanto più grave, onor. ministro, 
inquantochè il mio collega onor. Rattazzi ha 
riferito sopra il bilancio dell’entrata, nel quale 
simile espediente si ripete pel nuovo eser-
cizio 1908-909. La differenza è che in questo 
assestamento si usa questo espediente per 
22 milioni, mentre nel bilancio di entrata 1908- 
1909 si usa per soli 17 milioni. Ora proprio la 
Commissione desidera vivamente che non si 
prosegua per questa via.

Io so che si può dire, che queste prelevazioni 
sono state approvate dal Parlamento con dispo
sizione di legge; ma siami lecito richiamare il 
proverbio inglese intorno alla natura delle 
persone: come la legge ed il Parlamento non 
possono mutare la natura delle persone, cosi
non possono mutare la natura delle cose.
Quindi, a nome della (’ommissione di finanze, 
prego vivamente F onorevole signor ministro 
di abbandonare questo sistema, che non fa che 
dissimulare la realtà delle cose ed ingenerare 
degli equivoci che possono riuscire funesti.

Ed insisto tanto più su questo argomento, in- 
quantochè v’è anche una somma più grossa in 
entrata, una somma di 100 milioni, data alle 
ferrovie, che si debbono cavare similmente dal 
fondo X, a disposizione del Tesoro. Alla Cdm- 
missione di finanze ed al suo relatore è parso 
troppo rigoroso trattare questi cehto milioni 
come quei 22; e se si trattassero in tal modo 
nonché un avanzo, vi sarebbe un disavanzo. Ma 

siccome nell’accordare questa facoltà al Governo 
si dice che ne farà un uso temporaneo e che 
reintegrerà il fondo, la Commissione di finanze 
fa una distinzione fra questi 100 milioni e gli 
altri 22, e non fa su quelli una formale pro
posta; ma si limita a fare una raccomandazione 
aH’onore-vGle ministro, cioè che il fatto risponda 
ali’enuaciazione che è nel capitolo, vaio a di 
che sia un uso temporaneo, salvo il reintegro.

V’è poi un vasto, complesso argomento, che 
ha richiamato molto Tattenzione della Commis
sione di finanze ed è Targomento delle ferrovie, 
il quale veramente inquieta ed agita tutti quelli 
che si occupano delle condizioni presenti della 
finanza in Italia, del suo avvenire, e delle ne
cessità dell’ economia nazionale.

Si presentano dei risultati, i quali non deb
bono essere abbastanza evidenti, se dagli stessi 
documenti si traggono argomenti e prò e contro 
l’esercizio di Stato, e prò e contro l’industria 
privata. Nessun argomento interessa più di 
questo alla finanza e alla economia nazionale.

L’anno passato la Commissione di finanze 
fece due preghiere all’ onorevole ministro del 
tesoro, il quale le accolse con la sua consueta 
cortesia. Queste preghiere furono, una, di pre
sentare col bilancio consuntivo 1906-907, il 
conto completo di ciò che era costato il riscatto 
delle ferrovie e il trapasso dal regime delle 
Società al regime di Stato; ì’ altra, di presen
tare un conto preciso, evidente, tale da adat
tarsi alla capacità di tutti, intorno all’ esercizio 
ferroviario, perchè bisogna proprio sapere quali 
siano i risultati di questo esercizio per formarsi 
intorno alle ferrovie un criterio giusto e defi
nitivo.

Il primo desiderio della Commissione di fi
nanze non è stato soddisfatto, ossia, quello di 
avere la dimostrazione completa e precisa di 
Ciò che è costato il riscatto e il trapasso del- 
r esercizio sociale all’ esercizio di Stato.

Capisco che vi siano delle difficoltà, le quali 
abbiano impedito all’ onorevole ministro d 
adempiere alla sua promessa; ma pur non 
avendo alcuna intenzione di movergli rimpro
vero, consenta a noi di rinnovargli la preghiera 
di presentare questo conto completo, il quale 
può contenere molti utili insegnamenti.

In quanto al conto dell’ esercizio, questo è 
stato presentato ; ma questo conto è soddisfa
cente ?
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Risponde a tutti i fini pei quali la Commis
sione di finanze faceva la sua preghiera?

Mi dispiace dover dire che questo conto non 
risponde interamente ai desideri pei quali esso 
era domandato. Difatti per dire e dimostrare 
che non è interamente soddisfacente basti questo, 
che fondandosi sullo stesso conto, fondandosi 
sugli stessi documenti, di molti dei quali è ricca 
la relazione del Ministero alla Camera dei de
putati e più ricca ancora la relazione della 
Giunta generale del bilancio, fondandosi sugli 
stessi dati, non si va d’accordo nello stabilire 
la percentuale delle spese di esercizio, nè la 
percentuale degli utili dello Stato relativamente 
alTingentissimo capitale, che ha impiegato nelle 
costruzioni ferroviarie.

Non è facile far bene un conto di un eser
cizio ferroviario così colossale come il nostro, 
che ha in esercizio 15 o 16 mila chilometri di 
ferrovie, che ha avuto necessità di nuovi im
pianti a cui è stato dato, direi precipitosamente, 
in breve corso di anni, nientemeno che circa 
un miliardo per mettersi in buone condizioni. 
Ma per quanto è grande il sacrificio che lo 
Stato ha fatto, quasi senza pensarvi, a favore 
delle ferrovie, tanto più è legittimo il desiderio 
di avere la dimostrazione del come lo spese 
siano state fatte, e del come 1’ esercizio delle 
ferrovie sia condotto, e quali ne siano i risul
tali finanziari.

Non mi dissimulo le difficoltà speciali che 
s’incontrano a fare un conto giusto; perchè 
oltre alla grandezza e alla vastità dell’azienda 
c’è questo, che non è un esercizio privato e 
non è un esercizio di Stato veramente detto ; 
e bisogna tener conto anche che in questa 
azienda vi sono due aspetti a cui deve cor
rispondere la contabilità; un aspetto è il ser
vizio pubblico, l’altro aspetto è l’interesse 
patrimoniale dello Stato che ha creato questo 
nuovo Demanio corrispondente al progresso 
della civiltà moderna.

Cosi guardando ai prospetti e ai dati stati
stici, e per le informazioni che se ne hanno, 
la contabilità ferroviaria ci appare complicata 
assai, più di qualunque altra contabilità di 
aziende private, e della stessa contabilità dello 
Stato, la quale è pure criticata per soverchia 
complicazione.

Quindi raccomandiamo che gli studi intorno 
al razionale impianto di questa contabilità delle 

ferrovie siano compiuti; che la contabilità di 
questa vastissima azienda non lasci nulla a de
siderare.

Ma poiché sono entrato nell* argomento, mi 
consenta il Senato di accennare a due punti 
che alla Commissione di finanze, fino a dimo
strazione in contrario, non sembrano ammissi
bili. Per esempio, nel bilancio delle ferrovie 
v’ è una somma di men che cinquanta milioni, 
elevata in assestamento di tre o quattro centi
naia di mila lire, per canone che le ferrovie 
pagano allo Stato, come spesa d’esercizio. Ma 
questa è una reminiscenza dei tempi in cui 
erano obbligate a versare al Tesoro un quo
ziente fisso del prodotto lordo, lo Amministra
zioni delle Società private. Ora le ferrovie sono 
dello Stato. Lo Stato non riceve canone alcuno 
dalle ferrovie ; ma ad esso spetta T utile deri
vante dall’ esercizio dopo detratte le spese. Par 
dunque a me, salvo a mutare avviso in seguito 
a dimostrazioni che siano fatte, che sia erro
nea questa impostazione tra le spese fi’ eser
cizio ; perchè non è spesa d’esercizio quella 
che è pertinenza dello Stato al termino e come 
risultato dell’ esercizio, che si fa per suo conto 
ed interesse.

V’è poi un’altra cifra, che deve dipartirsi 
dai criteri vigenti per tutte le Amministrazioni 
dello Stato. È vero che non v’è altra Ammi
nistrazione altrettanto importante come quella 
delle ferrovie per ciò che riguarda la parte 
industriale ; ma ve ne sono anche delle altra 
(quali quelle della guerra e della marina) che 
hanno una parte industriale, e ve ne è una 
che per la sua condotta industriale (e ve, ne 
può dir qualche cosa il collega Cannizzaro) è 
meritevole di ogni elogio ed è quella delle 
Privative.

Ora queste Amministrazioni hanno delle cifre 
piccolissime di partite di giro, le quali sono 
quelle che non si possono classificare tra le^ 
vere spese. L’Amministrazione delle ferrovie 
invece ne ha 276 milioni. Ebbene che cosa 
sono questi 276 milioni ? per 222 (e tralascio 
le cifre minori, perchè in una Amministrazione 
cosi importante non si può tener conto delle 
cifre che non arrivano ai milioni) 222 milioni 
rappresentano le spese per le provviste per il 
materiale delle officine e per la mano opera 
per le officine stesse. Sarà un criterio illuminato 
quello che fa portare tra le pai Vite di giroffiel»



»?“
Parlamentari, — 9410 —' Smaìo éel

LEGISLATURA XXU — 1* SESSIONE 1904'908^--- DISCUSSIONI — TORNATA DEL 29 GIUGNO 1908''
B.

i’Amministrazione delle ferrovie questa somma 
di 276 milioni, ed in ispecie quella di 222 per 
provviste di materiali e per mano d’opera; ma 
sono cifre che si allontanano da qualunque cri
terio amministrativo .seguito dalle altre Am
ministrazioni dello Stato, e forse anche dai cri
teri delle grandi aziende industriali private.

Io ho capito benissimo, o almeno mi pare, 
come si procede in questa contabilità. Si fanno 
degli acquisti che invece di caricarli a questa 
0 a quella officina, a questo o a quel lavoro, 
si caricano ad un conto generale di magazzino, 
al quale attingono poi le varie officine e le 
varie lavorazioni.

Anche su questo punto (poiché essa non sì 
arroga il diritto di imporre o di opinare in 
modo assoluto intorno ad una gestione in
dustriale) la Commissione di finanze fa do
manda al ministro di studiare questa Ammi
nistrazione; con la persuasione che questa 
cifra enorme di 276 milioni per partite di giro 
non indica la perfezione, ma indica la imper
fezione grandissima che esiste nella contabilità 
delle ferrovie. (Bene).

La Commissione richiama l’attenzione dell’o
norevole ministro su questo problema; e credo 
che il Senato vorrà piuttosto dargliene lode che 
fargliene un addebito ; perchè interesse finan
ziario ed economico maggiore dì quello delle 
ferrovie in Italia non vi è e per molto tempo non 
vi potrà essere. (Approvazioni).

Adesso che ho parlato di questi punti gravi mi 
consenta l’onor. ministro di parlare di due que
stioni piccole. Una riguarda gli Economati ge
nerali, e l’altro l’Amministrazione del Fondo 
per il culto. Sono due piccoli argomenti che 
hanno però la loro importanza; perchè le no
stre osservazioni mirano ad ottenere in tutto 
la sincerità del bilancio.

Abbiamo in Italia sette Economali generali. 
Vi è quello della Toscana, la cui sede è a Fi
renze, che si trova in condizioni peculiari. In 
Toscana per eccezione, perchè ciò non si ve
rifica nè nell’Economato di Napoli, nè in quelli 
di Palermo, di Venezia, di Milano o negli altri, 
vi è il sistema di far fare ai parroci di nuova 
nomina o agli altri investiti di benefici un de
posito, una cauzione per garanzia dei danni 
che possono arrecare, durante il loro esercizio, 
ai beni della .parrocchia. E siccome spesso 
questi parroci non hanno i mezzi di fare in prin

cipio il deposito loro richiesto, essi sono am
messi a formarlo in più rate annue^ Si avranno 
così poi le restituziont il pagamento degli in
teressi, ecc. Ora si crederebbe che il bilancio 
deir Economato generale di Firenze dovesse 
differenziarsi dagli altri, pesrchè gli altri non 
hanno questa peculiarità di far pagare questa 
cauzione o deposito. Invece nulla di ciò. Non 
vi è alcuna differenza tra il bilancio deli’ Eco
nomato di Firenze e quello degli altri sei Eco
nomati. Ora pare a noi evidente che un fatto 
singolare debba avere una espressione singolare 
contabile; e poiché questo non è, noi racco
mandiamo all’onor. ministro di verificare come 
la cosa avvenga.

Vi è così l’art. 6 del disegno di legge che 
concede airAmministrazione del Fondo per il 
culto di pagare le spese che cadono nell’eser
cizio con qualunque fondo, di residui o di com
petenza. Sotto queste facoltà si nasconde spesso 
qualche cosa non del tutto regolare. Risulta 
infatti che il fondo bilanciato per l’aumento 
delle congrue a lire 1000 è stato ed è insuffi
ciente; e che il primo semestre del 1908 non 
potrà essere pagato per intiero se non col fondo 
di competenza deU’esercizio 1908-909.

La conseguenza di questo stato di cose la 
tiri l’onor. ministro. Si arriverà ad un punto 
in cui la competenza sarà divorata dalle ne
cessità degli esercizi precedenti !

Toccati questi due punti di minore impor
tanza, mi consenta il Senato di entrare breve
mente a dire qualche cosa sopra un altro punto 
più importante, quello cioè delle pensioni che 
è oggetto di preoccupazioni per molti, direi 
anzi per tutti.

Chi si meravìglia dell’ ingrossare delle pen
sioni, non tien conto delle troppe leggi che in 
materia di pensioni noi abbiamo fatto. L’ac
crescimento delle pensioni, anche senza di 
quelle, è la conseguenza inevitabile dell’au
mentato numero dei funzionari delio Stato. 
Nella relazione del mio onor. collega Rattazzi, 
voi vedrete in una serie non lunghissima 
di anni, di quanto si siano accresciuti, e per 
numero e per ammontare di stipendio, i fun
zionari dello Stato.

Io credo di non esagerare dicendo che fra 
qualche anno l’onere delle pensioni arriverà a 
cento milioni: e sì noti che fra le cause di 
aumenti prossimi vi saranno probabilmente an-
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che quelli che deriveranno dallo abbattimento 
dei due limiti che sono battuti in breccia.

I due limiti, ai quali alludo, sono quello del 
massimo dei quattro quinti dello stipendio per 
le pensioni in genere, che è veramente crudele 
in molti casi; ed il limite delle 8000 lire per 
i maggiori stipendi.

Se si tolgono questi limiti è ben chiaro che 
la cifra delle pensioni aumenterà sensibilmente.

I ])rovvedimenti che per mantenere più basso 
che si può l’ammontare delle pensioni, quali 
sono escogitati d’accordo fra i ministri compe
tenti ed il ministro del tesoro basteranno ? Sì, 
basteranno e saranno efficaci, se i ministri sa
ranno sempre informati ad un severo criterio 
intorno ai loro doveri ; vale a dire se si aster
ranno dal mettere al riposo funzionari ancora 
validi e prestanti di forze, e capaci di rendere 
utili servizi.

Però vi è l’art. 14 che si iscrive da molti 
anni e pone dei limiti alle pensioni di autorità, 
giacché alle pensioni di diritto sarebbe inumano 
ed ingiusto porre dei limiti. Non è mica una 
grossa somma quella che si dà alle pensioni 
di autorità : sono 478,000 lire per tutti i Mini
steri, delle quali 25,000 lire per il Ministero 
delle finanze, 12,000 per quello del tesoro, 
12,000 per l’istruzione pubblica; e queste 
somme S'u per giù bastano, anzi quasi sempre 
nel resoconto dell’esercizio ne avanzano.

Ma come può accadere questo? Possibile che 
con tanta moltitudine di impiegati, al Ministero 
delle finanze, per esempio, non si collochino ai 
riposo per atto di autorità, tanti impiegati, le 
cui pensioni importino almeno 25,000 lire al
l’anno ; ed il Ministero del tesoro e quello del- 
F istruzione non superino le 12,000 ad essi as
segnate ?

Vi è ragione di dubitare, che vi sia un modo 
di non stare nello spirito delia legge, pure ob
bedendo letteralmente alle sue disposizioni. La 
legge dice pensioni di autorità quelle che sono 
date per atto di autorità o Ja cui domanda fu 
determinata da invito di ufficio. Quando esiste 
J domanda, e non vi è Ja lettera di invito a 
I resentarla, la pensione passa come pensione 
di diritto, e non entra nel novero di quelle 
a cui è dato il limitato fondo messo in bilan
cio per le pensioni di autorità. Ma può ac
cadere, seppure troppo spesso non accade, 
questo, che si faccia sapere all’impiegato che 

è deliberato, o sta per deliberarsi, il suo col
locamento a riposo per autorità. Si capisce che 
un sentimento di amor proprio e ragioni dì 
speciali riguardi, inducano questo impiegato 
a domandare la pensione come se fosse desi
derata da lui stesso. Ho sentito, ma non ga
rantisco, da chi sa di queste cose, che, per 
esempio, al Ministero della guerra non gode 
del benefizio della posizione ausiliaria, Fuffi
ciale che non faccia la domanda, ma costringa 
il Governo a toglierlo dal servizio attivo per 
atto di autorità.

Io prego il signor ministro di vedere se vi 
sia qualche cosa da fare affinchè l’art. 14 della 
legge di assestamento, articolo che si ripete 
da molti anni, sia osservato non soltanto nella 
forma, ma anche nella sua sostanza; poiché, se 
le cose procedessero nel senso che io ho ac
cennato, si potrebbe molto dubitare se Ja os
servanza letterale della legge corrisponda vera
mente al suo spirito. Sopratutto raccomando 
a lui che ha le chiavi di queste pensioni, di 
far si che i suoi colleghi non abbandonino mai 
quei severi criteri ai quali, più che all’impero 
delie leggi, è raccomandata Ja buona ammini
strazione e la buona finanza dello Stato.

Noi non abbiamo potuto esaminare questo 
bilancio con cuore leggiero; noi ci troviamo 
in faccia a un bilancio il quale supera dì già 
i due miliardi; un bilancio che è più che al 
doppio di quello che era alla proclamazione 
del Regno d’Italia. L’esempio dei passato ci 
deve ammaestrare.

Noi dobbiamo stare con gli occhi bene aperti, 
rifuggendo da espedienti, i quali hanno nei loro 
effetti breve e disastrosa efficacia. Dobbiamo 
farlo per non trovarci inconsciamente di nuovo 
nel disavanzo, con le conseguenze inevitabili 
e durissime che sono indispensabili per uscirne.

Io confido nel senno e nel patriottismo del
l’onorevole ministro del tesoro, affinchè egli 
tenga conto di queste raccomandazioni, le quali 
sono ispirate e dettate soltanto dal desiderio 
di consolidare e dar buono assetto alla nostra 
finanza, ed impedire il rinnovarsi di contin
genze, le quali è doloroso ricordare. {Appro
vazioni vivissime).

CARCANO, ministro del tesoro. Domando di 
parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
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CARCANO, ministro del tesoro. Chiedo di 
‘parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
CARCANO, ministro del tesoro. Onorevoli si

gnori senatori ! Non e facile il dare risposta 
breve, come pure è dover mio, alle domande 
che mi sono state rivolte dall’illustre presidente 
e relatore della Commissione di finanze.

Egli ha riassunto tutte le molte osservazioni 
contenute nella sua densa e perspicua relazione, 
e ne ha aggiunto anche qualche altra. Il trat
tarle profondamente richiederebbe troppo lungo 
tempo,-richiederebbe un discorso per ciascuna di 
quelle grosse ^questioni ; quindi sarò perdonato 
se io mi limiterò a brevi accenni, per dimo
strare al Senato e aH’onor. Commissione di fi
nanze quanto valore io dia alle osservazioni sue.

Cominciamo dalla prima. Su questa special- 
mente mi preme di poter dimostrare che, a 
parte la questione di forma, nella sostanza non 
sono punto in disaccordo col mio illustre mae
stro onor. senatore Finali, nè col relatore del 
bilancio deli’entrata, onor. senatore Rattazzi. 
L’uno ‘6 l’altro hanno particolarmente richia
mato Fattenzione del Senato e del Governo su 
di una questione molto nota; sul provvedimento 
eccezionale di trasportare da un esercizio al- 
r altro parte idegli avanzi già accertati in un 
precedente conto consuntivo.

Io ‘ebbi occasione di parlare su l’argomento 
giovedì scorso alla Camera elettiva, dove ac
cennai pure alle ragioni che si possono addurre 
a difesa di quel provvedimento, e ricordai anche 
una recente legge austriaca dove è applicato 
largamente lo-stesso metodo di adoperare somme 
che si trovano in cassa, per avanzi accertati di 
un esercizio chiuso, onde far fronte a nuove 
spese straordinarie.

Non intendo però addentrarmi qui nella que
stione teorica: io desidero soltanto di chiarire 
bene lo stato di fatto. Forse, dalle parole del- 
r illustre relatore della Commissione di finanze
potrebbe sembrare che la questiono sia assai 
più grossa di quello che veramente è.

La legge di contabilità generale dello Stato, 
come è ben noto, prescrive che nessuna pro
posta 'di nuova spesa straordinaria possa es
sere presentata senza la indicazione dei mezzi 
eoi quali farvi fronte; ed il mio predecessore, 
l’onor. Majorana, quando ebbe accertato un E la stessa cosa, la stessa restituzione, avviene
avanzo assai cospicuo alla chiusura dell’eser

cizio 1905-906, si trovò pure innanzi la neces
sità di provvedere a bisogni già da tempo 
emersi e da tutti riconosciuti indispensabili e 
urgenti. Si trattava specialmente di spese per la 
marina e per l’amminiatrazione postale: di ri
scatti e di impianti dei telefoni ; della esten
sione della rete telegrafica; di acquisti di vet
ture e di edifici per le poste ; alla regia marina 
occorreva una più larga scorta di carbone e un 
bacino di carenaggio a Taranto.

A tutte codeste spese, riconosciute necessa
rie e urgenti, si credette allora opportuno di 
mettere di fronte una sessantina di milioni 
circa, presi appunto dagli avanzi dell’esercizio 
1905-906.

Ora, onor, senatore Finali, mi permetta, ella 
accenna ad una facoltà soltanto, che il Governo 
avrebbe avuto di approfittare di quegli avanzi
Q di introdurre nel dei capitali 
delie somme prese dalla -cassa ; ' ma la verità 
esatta è un po’ diversa. 11 ministro del tesoro 

1 ebbe, non una facoltà, ma un obbligo preciso
imposto da cinque o sei leggi, approvate a 
grande maggioranza nei due rami del Parla
mento, e divenute leggi dello Stato, le quali 
hanno stabilito appunto che a quelle spese straor
dinarie, per determinati scopi da-esse ordinate, 
si facesse fronte con gli avanzi 1905-906, da 
mettersi in entrata nella terza categoria « Mo
vimento di capitali ».

Dunque, era obbligo, era dovere del mjni- 
stro del tesoro, osservare ed eseguire quanto 
il legislatore ha voluto.

Ma oggi, come accennai dianzi, la divergenea 
non è che formale; manca il substrato sostan
ziale della disputa. Vediamo che cosa sia in
fatti avvenuto ; vediamo se regga T appunto, 
per me un po’ acerbo, che il ministro del tesoro 
non abbia tenuto conto abbastanza della rac
comandazione che gli era stata rivolta l’anno 
scorso, pure nell’esame dell’assestamento, da 
quest’alto Consesso.

Foci. No, no.
CARCANO, ministro del tesoro. Il massimo 

conto si è tenuto, tanto è vero che l’intera 
somma proveniente dagli utili 1905-^906 che nel 
preventivo 1906-907 figurava entrata nel Mo
vimento dei capitali, quell’intera somma è stata 
restituita alla cassa alla chiusura delFesercizio.

neiresercizio 1907-908. Io ebbi T onore di di
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chiararlo già neU’esposizione finanziaria dello 
scorso dicembre; e come l’ho pure avvertito 
commentando i bilanci, l’ho ripetuto giovedì 
scorso aUa Camera, dei deputati, e mi onoro 
di ripeterlo qui.

Nel riassumere il conto 1907-908, dopo aver 
accertato Pavanzo. apparente complessivo di 
51 milioni, ho soggiunto allora e soggiungo 
adesso che vanno detratti, per restituirli alia 
cassa, i 22 milioni provenienti dagli utili 1905- 
1906* Sicché rimane un avanzo netto, pertinente 
all’esercizio in corso, di 29 milioni.

Spero di aver così dimostrato che, sostan
zialmente, il voto già espresso con tanta au
torità dal Senato è stato soddisfatto. Ma, dac
ché parliawoi del risultato dell’esercizio in 
corso, è; bene fare una breve aggiunta a 
quanto risulta dal bilancio di assestamento e 
dalla pregevolissima relazione della Commis
sione di finanze.

Quei 51 milioni complessivi, che si riducono 
a 29, detratti i 22 da restituire alla Cassa, rap- 
presentano la risultanza del conto all’ epoca 
in cui fu retMflcato l’assestamento, di pieno 
accordo con la Giunta generale del bilancio, 
nell’altro ramo del Parlamento, cioè, nell’aprile. 
Da allora ad. oggi, come ha bene avvertito il se
natore Finali,, in quest’ultimo periodo dei lavori 
parlamentari, che è sempre il più fecondo di 
leggi, si sono aggiunti nuovi aumenti di spese ; 
ma, per buona fortuna, si sono anche accre
sciute maggiormente le entrate; per buona 
fortuna, e anche per la prudenza con la quale 
erano state stimate le entrate nel bilancio di 
previsione, prima, e nel bilancio di assesta
mento, di poi;.

Rifacciamo^ il conto alla data d’oggi. Le 
nuove' spese^ non sono 15 milioni soltanto, 
come ^i. legge nella relazione Finali, sono 33 
milioni^ dii lire,, se si computano gli effetti di 
tutti i disegni di legge, anche di quelli non 
ancora, approvati. Nella somma di 33 milioni, 
vi sono 23 milioni di spese straordinarie, e 
alcune di questo l’onorevole senatore Finali le 
metterebbe fra quelle partite che, quand’anche 
figurassero in uscita, nel movimento di capitali i
si dovrebbero considerare non passive, ma at
tive, perchè avantaggiano il patrimonio.

Di fronte a 33l milioni di maggiori spese, 
ggi, dopostanno le maggiori entrate, che o 

conosciuto-il risultato dei primi II mesi del

l’anno, e per alcuni cespiti anche quello delle 
prime due decadi del giugno, oggi sì possonu 
calcolare a poco meno di una cinquantina di 
milioni di lire.

Dunque, oltre quell’avanzo dei 29 milioni 
netti, secondo l’assestamento, vi sarebbe un 
ulteriore avanzo di una quindicina di milioni.

Presumibilmente, poi, un’altra differenza at
tiva emergerà alla chiusura dei conti, per i 
proventi vari, i quali sono previsti nel bilancio 
di assestamento in cifra inferiore a quella che 
ordinariamente si realizza alla chiusura deh 
l’esercizio. Noto che fra codesti proventi, di 
diverse specie, vanno pure compresi i beneficii 
che il Tesoro trae dall’impiego dei capitali 
dei quali dispone, come avrò occasione di 
spiegare più in là, per rispondere ad un altro 
notevole appunto contenuto nella relazione 
della Commissione di finanze.

Infine, si può anche far conto su q.ualche eco
nomia, come di solito si verifica, per stanzia
menti al di là del bisogno, nei bilanci dei vari 
Ministeri. Tutto sommato, abbiamo una situa
zione di bilancio veramente buona: anzi, si 
può dire florida, se si tengono presenti le 
considerazioni pure esposte nella chiara re
lazione del senatore Rattazzi sui bilancio del
l’entrata, se si riflette che molte difficoltà si 
sono superate nei corrente esercizio. C’è, in
fatti, un concorso di circostanze, dalle quali è 
lecito trarre la conclusione che la nostra finanza 
ha dato bella prova di essere veramente solida 
e forte, anche più di quanto si poteva credere 
prima. In quest’esercizio si ebbe una diminu
zione di entrata di circa 52 milioni nel dazio 
sul grano (compreso un milione circa per il 
granoturco) - diminuzione della quale la Com
missione di finanze, sia. nella relazione Finali ?

sia nella relazione Rattazzi, giustamente si 
compiace, come se ne compiace il ministro 
del tesoro, pensando al miglioramento agrario 
ed economico che rivela. - Si riscossero 4 mi
lioni e mezzo circa di meno, ntll’ imposta sui 
fondi rustici: il che corrisponde ad uno sgravio 
pur notevole. Si ebbe,, infine, una diminuzione di 
8 milioni nel dazio sul petrolio, per altro sgra
vio su un consumo necessario. Insieme sono 
quasi 65 milioni di minori entrate; ma abb amo 
in tutti gli altri cespiti tale aumento, non solo 
da" coprire la detta diminuzione, ma da^ sor
passarla parecchio, lasciando un supero di

■Dr'jcwmonj, f.
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25 milioni, in confronto alla riscossione del
l’esercizio precedente, e di 50 milioni in con
fronto alla previsione del bilancio assestato.

Messo così in chiaro come sia veramente 
buona e solida la condizione del bilancio, mi 
rimane a fare un’aggiunta; mi rimane a notare 
che, in vista appunto di siffatta buona situa
zione, il Governo (facendo qualche cosa che 
non è poi molto dissimile da quello che fece 
l’onorevole mio predecessore, per altri bisogni 
straordinari) ha proposto al Parlamento di de
stinare una parte degli utili dell’ esercizio in
corso a spese straordinarie militari per la
guerra e per la marina, nella somma comples
siva di 26 milioni. S’intende che sono 26 mi
lioni da detrarre dagli avanzi del bilancio di 
assestamento. E s’intende pure che con tale 
metodo vengono eliminate le obiezioni dal punto 
di vista delle buone regole di contabilità, co- 
mechè tornino assegnate delle somme già ri
scosse a bisogni non ancora soddisfatti, non 
nuovi e non prorogabili.

Passo alla seconda delle questioni magistral
mente toccate dall’onorevole presidente della 
Commissione di finanze: la questione ferro^ 
viaria. Anche qui si fanno appunti, per i quali 
può sembrare, alla prima apparenza, che il mi
nistro dertesoro non abbia tenuto in tutta la 
considerazione che meritano le autorevoli rac
comandazioni della Commissione di finanze e 
del suo presidente. Rammentava il senatore 
Finali due voti: ì® la presentazione dei conto 
dell’ intera liquidazione dei debito incontrato 
per riscattare le ferrovie già esercitate dalie 
tre Società, Adriatica, Mediterranea e Sicula; 
2* la presentazione di un bilancio esatto e com
pleto deir azienda ferroviaria.

Vediamo era i fatti.‘Vero è che il ministrò 
■del tesoro e il ministro dei lavori pubblici non 
hanno allegato al disegno di legge per l’assesta
mento dei bilancio il conto completo è preciso 
delle dette liquidazioni. ^Ma una prima dimo
strazione delle loro conseguenze finanziarie fu 
allegata al consuntivo dell’esercizio 1906-907. 
Quei conto anche oggi non è chiuso. Ed è facile 
scorgerne il motivo ; certamehte il senatore Fi
nali lo ha già intuito: si tratta di liquidare 
molte piccole partite contestate che danno 
luogo a lunghi lavori peritali o a giudizi di ar
bitri. Però ringrazio T onwevole relatore di 
avermi oggi dato occasione di esporre in Se

nato, riassumendolo, con poche cifre, il risul
tato complessivo del conto del quale parliamo.

Nell’ insieme, si è liquidata la somma di lire 
474 milioni e mezzo a credito delle tre Società; 
e questa somma ragguardevole, ma non supe
riore alla prevista, è stata interamente pagata 
da tempo, e i mezzi relativi si sono procurati 
in questo modo : per lire 355 milioni e mezzo, 
con certificati ferroviari 3.65 per cento (stabi
liti dalla legge 23 aprile 1905); per 92 milioni, 
con certificati ferroviari 3.50 per cento (portati 
dalla legge del 31 dicembre 1906) ; infine i ri
manenti 27 milioni sono stati pagati con mezzi 
di cassa, con le disponibilità del Tesoro.

Ed eccoci ad un altro appunto. - È regolare, 
domanda il senatore Finali, che il Tesoro, in
vece di fare debiti, invece di prendere a pre
stito da terzi tutta intera la somma da pa
gare alle Società ferroviarie delle grandi reti, 
oppure, da fornire alla Direzione generale delle 
ferrovie di Stato per acquisti di materiale o 
per lavori o provviste non pertinenti al bilancio 
ordinario, è regolare che il Tesoro si prenda 
il danaro nella sua cassa? Onor. Finali, qui la 
risposta non può essere dubbia. Non solo è re
golare, regolarissimo, è anche molto desidera
bile che così avvenga. Tanto meglio, se pos
siamo fare una minore somma di debiti verso 
terzi; tanto meglio se il Tesoro, il quale ha 
fondi esuberanti disponibili, approfitta dell’oc- 
casìone per impiegarne una parte a buon 
frutto.

Ma c’è di più; qui non si tratta di un arbi- 
trio scusabile, perchè utile e opportuno, come 
parmi accennato nella relazione Finali: qui si 
tratta di azione perfettamente legittima. Il Te
soro non ha fatto altro che eseguire le leggi 
del 1905 e del 1906, le quali io hanno espres
samente autorizzato a pagare i debiti verso le ■ 
Società ferroviarie come a fornire i mezzi alla 
Direzione generale delle ferrovie di Stato per 

già soltanto coi certi-spese -patrimoniali, non
ficati ferroviari, prima del'3.65 -poi dei 3.50 
per cento, bensì anche, -e preferibilmente, con 
i danari di cassa, coi mezzi disponibili di teso- ■ 
reria.

Nè può Sorgere neìì’aninio di alcuno il dubbio 
che il Tesoro abbia arrischiato troppo, impie
gando interinalmente un po’ del suo danaro.

L’onor. Finali e il Senato ben conoscono la 
situazione del Tesoro, che è davvero eccellente. 
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no sott’occhio la situazione dei fondi di cassa 
alla sera del 20 giugno, che posso così rias
sumere :

Abbiamo 329 milioni di lire in numerario, 
dei quali 180 in oro; abbiamo poi 58 milioni 
mezzo fra vaglia postali per sovvenzioni e 
e certificati doganali ; e 77 milioni e mezzo tra 
effetti in portafoglio e fondi all’estero. Inoltre, 
lire 146,360,790 in oro sono depositati alla 
Cassa depositi e prestiti, a copertura di bi
glietti di Stato, in applicazione della legge del 
31 dicembre 1907, che fu pure onorata di nu
merosi suffragi da quest’alto Consesso.

Dunque, avendo il Tesoro la fortuna di poter 
disporre di mezzi, senza contr.arre debiti con 
terzi, è troppo naturale che in parte ne abbia 
fatto uso per soddisfare il debito ferroviario e 
poi, anche in parte, per fornire i capitali ne
cessàri all’azienda delle ferrovie di Stato.

Infatti, oltre i 474 milioni e mezzo pagati 
alle Società, il Tesoro ha fornito alla Direzione 
generale delle ferrovie lire 333 milioni e mezzo; 
e questi pure furono raccolti coi seguenti modi: 
per 82 milioni e mezzo, con mutui dalla Cassa 
depositi e prestiti; per 150 milioni, con certi
ficati 3.50 per cento ; e con mezzi di Teso
reria, per circa 80 milioni.

Ha poi già avvertito lo stesso relatore ono
revole Finali, che il Tesoro anticipa o presta 
danari, ma poi ne viene reintegrato, man mano 
che si presentano le occasioni favorevoli per 
collocare i titoli ferroviari 3.50 per cento, oc
casioni che, mi è grato soggiungere, non man
cano, e danno una prova di più della grande 
solidità del credito che meritatamente gode lo 
Stato e della solidità delle nostra finanza. {Ap
provazioni).

Passo ad altre questioni minori, che però 
esigono breve risposta. Una riguarda la con
tabilità della vasta azienda ferroviaria.

Il senatore Finali disse che il Governo ha 
soddisfatto in parte soltanto un voto altra volta 
espresso dalla Commissione di finanze; poiché 
ha bensì presentato un bilancio ferroviario, ma 
lo ha presentato imperfetto. Pochi giorni sono, 
io ebbi occasione dì fare, alla Camera dei de
putati, una osservazione assai somigliante. La 
nostra contabilità ferroviaria e il relativo bi
lancio sono ancora ben lontani dalla perfe
zione; sono pure molto lontani, ad esempio, 
dal bilancio e dalla contabilità delle ferrovie 

federali della Svizzera. Ma, lo ha già accen
nato l’illustre relatore, il primo bilancio non 
poteva non essere imperfetto. La formazione 
di una contabilità che risponda a tutte le esi
genze e alle speciali condizioni dell’ammini
strazione delle ferrovie, non è cosa di poco 
momento.

I due Ministeri del tesoro e dei lavori pub
blici, per adempiere agli obblighi loro imposti 
dalla legge dell’anno scorso sull’ordinamento 
dell’esercizio ferroviario, non ha no tardato ad 
avviare bene un lavoro di tanta mole. Furono 
all’uopo costituite due speciali Commissioni, 
composte di persone competentissime e dili
gentissime. Oggi il lavoro è a buon punto, 
ed io confido sarà finito fra breve, in modo 
che il nuovo bilancio, da presentarsi a novem
bre, possa riescire riformato in modo da sod
disfare i giusti desideri del senatora Finali e 
della Commissione di finanze.

Dovrei ancora dire qualcosa intorno alle 
partite di giro.Wo. voglia permettere rillustre 
mio maestro che non mi addentri oggi in una 
disamina, che troverà luogo più acconcio nel 
nuovo regolamento per la contabilità ferro
viaria. Dirò soltanto di volo che, forse, non è 
molto facile secondare il desiderio dell’onore
vole Finali, di non vedere tanti milioni nelle 
partite di giro. Una contabilità chiara o buona 
deve pure lasciar vedere quei movimenti di 
fondi che si compendiano nelle partite di giro.

L’amore di semplicità (che del resto condi
vido, desiderando anch’io i conti semplici e 
chiari) non deve però esagerarsi e spingersi 
fino al punto di escludere, per rendere il conto 
breve, quelle partite che, pur compensandosi in 
entrata e in uscita, giovano tuttavia a rispec
chiare l’intero svolgimento dell’azione ammi
nistrativa.

Ed ora agli Economati dei benefici ecclesia
stici.

Mi dispiace non sia presente il mio valoroso 
collega guardasigilli ; io non posso illudermi 
di essere in grado di rispondere esaurientemente 
alle domande che in proposito l’onor.' Finali mi 
ha rivolto, con la sua abituale cortesia.

È vero, i parroci della Toscana, nei rap
porti col R. economato, si trovano in condi
zioni diverse da quelle dei parroci delle altre 
regioni. Perchè? Perchè in siffatta materia vi
gono ancora le leggi antiche; per esempio in
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Lombardia, la regione che conosco meglio, vige 
ancora la legge del Regno italico del 1806; là 
i parroci entrano in possesso del beneficio senza 
cauzione; in Toscana invece la cauzione è ob
bligatoria.

Io non mi sento in grado di pronunciare un 
giudizio se sia migliore il sistema della Lom
bardia 0 quello della Toscana. Farmi che que
st’ ultimo dovrebbe giovare a escludere o ren
dere meno difficili le molte questioni che sor
gono alla riconsegna, quando il beneficio si 
rende vacante : questioni che sono talvolta un 
tormento per gli eredi. Comunque sia, verrà 
il giorno, e forse non lontano, in cui anche in 
questa parte la legislazione italiana sarà unifi
cata; e sarà allora da vedere quale sistema 
sia il migliore.

Rimane l’altro lato della questione, quello 
relativo alle forme contabili. E mi affretto a 
dire che condivido l’opinione dell’illustre se
natore Finali. Dove esiste l’obbligo nei parroci 
dì dare cauzione, il conto dell’Economato deve 
contenere, in attivo e in passivo, le somme te
nute in deposito a garanzia. Su ciò parmi non 
vi possa essere dissenso.

Viene un’ altra questione, grave davvero, 
quella che riguarda le pensioni. Io non voglio 
abusare della pazienza del Senato, parendomi 
qui opportuno rinviare Tesarne di merito a 
quando si tratterà di una riforma delle pen
sioni.

Intanto, una Commissione speciale studia il 
difficile tema, dove è pure compreso il punto 
toccato dal senatore Finali. Egli non sì limitò 
a far la diagnosi del male, accennò anche 
ai rimedi per frenare l’eccessivo numero dei 
collocamenti a riposo. Ed ha scritto parole 
d’oro nella sua relazione, laddove dice: « La se
verità dei ministri, e la loro fermezza nel non 
mettere improvvidamente a riposo impiegati 
validi di forze e nella piena capacità dei loro 
mezzi, è la miglior remora per regolare questa 
materia delle pensioni ».

Sono numerosi, interroga l’illustre relatore, 
i collocamenti di funzionari in quiescenza, non 
su domanda spontanea, ma su domanda coatta? 
Io mi limiterò ora a'far voti che riesca più 
efficace il freno scritto nella nostra legislazione, 
la quale conferisce alla Corte dei conti l’inca
rico di sincerarsi volta per volta se la domanda 
sìa davvero spontanea e non determinata da 
invito.

L’ultima questione sulla quale il senatore Fi
nali e la Commissione di finanze hanno richia
mato Tattenzione del ministro del tesoro è quella 
che riguarda il crescere delle spese. Questo im
portante argomento è stato trattato anche dal- 
l’onor. senatore Rattazzi, nella pregevolissima 
sua relazione sul bilancio dell’entrata per l’e
sercizio prossimo.

Certamente, il fatto del continuo crescere 
delle spese può dar motivo a molte riflessioni. 
Confrontando i nostri bilanci., a pochi anni di 
distanza, l’ammontare totale sali via via e ora 
sorpassa i due miliardi.

L’on. relatore della Commissione di finanze, 
nel meditare su questo fatto, ha già considerato 
come esso derivi, quale conseguenza necessaria, 
dalTevolversi e dallo svilupparsi dei servizi affi
dati allo Stato, dal crescere continuo dei bi
sogni e dei desideri.

Si è accennato, fra l’altro, alTaumento assai 
notevole delle retribuzioni ai funzionari dello 
Stato; ma anche questo è riconosciuto gene
ralmente come altra conseguenza necessaria 
delle mutate condizioni economiche e sociali, 
del rincaro del costo del vivere, e delle mag
giori retribuzioni che oggi si danno alTòpera 
e all’ingegno dalle aziende private.

D’altronde è pur vero che, a fianco del con
tinuo crescere di bisogni e di spese, e al con
tinuo sviluppo dei servizi che si richiedono 
allo Stato, cammina un meraviglioso sviluppo 
nella vita economica del Paese, dalla quale 
derivano progressivi aumenti nelle entrate era
riali. Ho avanti agli occhi un prospetto, che 
riassume il confronto delle entrate in un pe
riodo di 4 anni,, dail’esercizio del 1903-904 al 
1907-908.

L’andamento delle riscossioni è davvero in
coraggiante. Esaminando questo specchio Com
parativo, si scorge che sono in diminuzione, 
nel perìodo di tempo accennato, le imposte sul 
petrolio, sul grano e sui fondi rustici. L’im
posta dei fondi rustici è in diminuzione di una 
cifra ragguardevole, di oltre 16 milioni dì lire; 
e nessuno può negare che sia questo un aiuto 
utile alla nostra agricoltura.

Una oscillazione notevole, saltuaria, perchè 
segue le vicende dei raccolti e dei mercati, la 
si vede nei proventi dei dazi doganali sul grano; 
quest’anno si riscuotono oltre cinquanta milioni 
di meno delTesercizio precorso.
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Un’altra diminuzione, delia quale pure non 
vi è ragione di dolersi, si è veriffeata nei dazi 
di consumo; perchè si sonò sgravati i consumi 
più necessari, corrispondendo ai comuni oltre 
una ventina di milioni, per l’aholizione del dazio 
^ui farinacei o la soppressione delle barriere; 
perchè si sono, con provvedimenti speciali per 
i loro speciali bisogni, avantaggiate le condi
zioni di Napoli e di Roma ; e infine perchè si 
è dato aiuto a tutti i comuni del Regno, con
solidando i canoni daziari, rinunziando intera
mente ai maggiori proventi che derivano dal
l’aumento della popolazione e dalia maggiore 
agiatezza, e quindi dai maggiori consumi, spe
cialmente nelle grandi città.

In tutti gli altri cespiti si sono verificati accre- 
sciuienti notevoli e continui : nei quattro eser
cizi r aumento andò salendo via via a 42 mi
lioni nelle tasse sugli affari, e a 33 milioni 
nell’impòsta di ricchezza mobile; quella sui 
fabbricati ebbe pure incremento notevole e 
costante; le tasse di fabbricazione ascesero da 
108 a 144 milioni ; dai dazi doganali, escluso 
il grano, si traggono 72 milioni di più; i di
ritti di privativa (specie pei tabacchi) si ac
crebbero, in quattro annate, di 45 milioni; le 
poste e i telègrafi gittarono 18 milioni di più; 
e le tasse ferroviarie 5 milioni.

È qui mi sia permessa una breve postilla 
alla cifra dèi dazi doganali. È stato detto dà 
altri, autorevolmente, che la nostra finanza e 
l’economia pubblica hanno dato in quest’anno 
bella prova de la propria vigoria. L’Italia ha 
potuto superare i dannosi effetti della cosidetta 
crisi americana, li ha potuti superare con sa
crifici relativamente lievi; e anche oggi l’in
dustria ed i mercati trovansi in condizione al
quanto migliore, in confronto agli altri paesi. 
Se si guarda la statistica dell’importazione e 
dell’esportazione nostra nei primi cinque mesi 
dell’ anno, alla fine di maggio, e la si con
fronta con quella della Francia e dell’ Inghil
terra, per prendere due grandi esempi, si ha 
una riprova di quanto sto affermando. Da noi 
l’importazione è diminuita del 4.34 % e l’espor- 
tàzione anche meno, arriva appena al 4 ®/o ; 
invece in Inghilterra la prima è scemata del- 
r 11.26 % c lu seconda del 7.57 %; in Francia 
diminuì r importazione del 5 ^2 e esporta
zione quasi del 7 Anche questo confronto 
mi pare confortante.

Mi acccorgo di^ avere già abusato della 
zienza del Senato.

Voci. No, no.

pa-

CARCANO, 'wwfs^ro 'del tesero. Mi •affretto 
chiudere.

a

Nella chiusa della sua mirabile relazione, mi
rabile per il chiaro riassunto di tutto li bilancio 
d’assestamento e delle variazioni sopravvenuté, 
tanto nella parte attiva che nella passivà, To^ 
nor. senatore Finali scrive altre parole d’oro: 
egli esorta il Governo e il Parlamento a tener 
d’occhio appunto la proporzione tra Taumento 
delle spese e Taumento delle entrate. Egli ri- 
conosce che i sempre crescenti servizi dello 
Stato e le grandi esigenze della vita moderna 
giustificano, almeno in massima parte, le nuove 
e le maggiori spese ; ma consiglia pure la pre
veggenza e la prudenza, affinchè la solidità 
della finanza non ne possa mai soffrire.

Io mi associo, loto corde^ ai suoi concetti: 
sono gli stessi voti che io ebbi occasione di 
esprimere, giorni sono, nella Camera elettiva. 
Rinnoviamo qui l’augurio che siano sèmpre e 
da tutti ascoltati, e che la finanza e l’economia 
del Paese abbiano a continuare nel cammino 
ascendente e diventare sempre più rigogliose 
per la forza e Tenére della patria nostra. {Ap- 
provazion i rwlssime).

Presentazione di tre disegni di legge.

CASANA, ministro della guerra. Domando 
la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
CASANA, ministro della guerra. Ho l’onore 

di presentare tre disegni di legge, già appro
vati dalia Camera dei deputati:

Autorizzazione della spesa straordinaria di 
lire 1,300,000 dipendente dalla definizione di una 
causa col comune di Napoli relativa a lavori 
eseguiti nel 1868 per la frana del monte Echia 
a PiKZOfàlcone.

Spese per. le truppe distaccate in Oriente 
(Candia) durante l’esercizio finanziario 1908-909;

Spese militari fino al 30 giugno 1917;
PRESIDENTE. Do atto al signor ministro 

della guerra della presentazione di questi tré 
disegni di legge, che saranno stampati e tras
messi alla Commissione di finanze.
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Ripresa della discussione.

PRESIDENTE. Riprenderemo ora la discus
sione del disegno di legge : « Assestamento del 
bilancio di previsione per l’esercizio finanzia
rio 1907-908 ».

Nessun altro chiedendo la parola, dichiaro 
chiusa la discussione generale. Passeremo ora 
alla discussione degli articoli e delle relative 
tabelle.

Art. 1.
Sono approvate le variazioni per l’assesta

mento del bilancio di previsione deli’ esercizio 
finanziario 1907-908 indicate per ogni Ministero 
e per ciascun capitolo nella tabella A annessa 
alla presente legge.

(Approvato).

Art. 2.
Il bilancio di previsione per l’esercizio 1907- 

1908, rettificato in conformità al precedente ar
ticolo 1, presenta i seguenti risultati :

È approvata la tabella B che contiene i sud
detti stanziamenti ed il riepilogo generale ri-
mane cosi stabilito: 
Entrata .... 
Spesa.....................

. . L,. 2,259,810,293.59
. . » 2,208,845,699.52

. . L. 4- 50,964,504.07Avanzo 
(Approvato).

Art. 3.

Sono convalidati i decreti Reali, coi quali 
vennero autorizzate le prelevazioni dal fondo 
di riserva per le spese impreviste indicate nel- 
l’annessa tabella D. Sono quindi approvate le 
prelevazioni medesime e quelle fatte sul fondo 
di riserva per le spese obbligatorie e d’ordine 
indicate nell’annessa tabella C, per gli effetti 
di che agli articoli 29 e 38 del testo unico della 
legge sulla contabilità generale, approvato col 
Regio decreto 17 febbraio 1884, n. 2016 (se
rie 3^).

(Approvato).

Entrata . 
Spesa

Entrate e spese effettive.

. . . . . . L. 1,877,819,091.26
1,823,797,816.23

Avanzo . . L. -4-54,021,275.03

di strade ferrate.

Art. 4.
All’elenco delle spese obbligatorie e d’ordine 

annesso alla legge di approvazione dello stato 
di previsione delia spesa del Ministero del te
soro per l’esercizio 1907-908 sono portate le 
variazioni indicate nella tabella E unita alla 
presente legge.

(Approvato).

Entrata .
Spesa

»
9,750,000 »

Art. 5.

Disavanzo 750,000 »

di capitali.

Entrata 
Spesa

313,523,266.34
306,829,947.30

Sono approvate le variazioni per F assesta
mento del bilancio di previsione per l’esercizio 
finanziario 1907-908 dell’ Amministrazione del 
Fondo per il culto, descritte nella tabella F, 
annessa alla presente legge.

(Approvato).

Avanzo + 6,693,310.04

Entrata 
Spesa.

Partite di giro.

. . . . L.

. . . . »
68,467,935.99
68,467,935.99

Art. 6.
L’Amministrazione del Fondo per il culto è 

autorizzata ad imputare sui residui 1906-907 e 
sulla competenza 1907-908 tutti i pagamenti 
del capitolo n. 51: - « Supplementi di congrua 
concessi in esecuzione dell’art. 28 della legge 
7 luglio 1866, 0 di altre leggi precedenti o 
susseguenti, ai titolari di beneflcii parrocchiali 
deficienti e assegni agli economi spirituali du-

»

L
»

. L.

L
»

. L.

>
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rante le vacanze» senza distinzione dell’eser
cizio al quale si riferiscono gli impegni relativi. 

(Approvato).

Art. 7.

Sono approvate le variazioni per 1’ assesta
mento del bilancio di previsione per l’esercizio 
finanziario 1907-908 delTAmministrazione del 
Fondo di beneficenza e di religione nella città 
di Roma, descritte nella tabella G, annessa alla 
presente legge.

(Approvato).

Art. 8.
Sono approvate le variazioni ai bilanci della 

entrata e della spesa degli Economati dei be- 
ncficii vacanti per l’eserciaio finanziario 1907-908 
descritte nella tabella /£, annessa alla presente 
legge.

(Approvato).

Art. 9.
Sono approvate le variazioni al bilancio del

l’entrata e della spesa delle ferrovie dello Stato 
per l’esercizio 1907-903 descritte nella tabella I 
annessa alla presente legge.

(Approvato).'

I

Art. 10.

Le entrate e le spese della Direzione gene
rale dei telefoni dello Stato per l’esercizio finan
ziario 1907-908 sono stabilite in conformità 
delie previsioni indicate in allegato alle va
riazioni proposte al bilancio del Ministero delle 
poste e dei telegrafi per l’esercizio stesso e de
scritte nella tabella A annessa alla presente 
legge.

(Approvato).

Art. 11.
L’ammontare del fondo di dotazione di ma

gazzino delle ferrovie dello Stato, di cui all’ar- 
ucolo 17 della legge 7 luglio 1907, n. 429, 
rimane stabilito per l’esercizio finanziario 1907- 
1908 in lire 110,000,000.

L’Amministrazione delle ferrovie dello Stato 
ha facoltà di prelevare la somma di lire 
23,412,516.38, ofcorrente per raggiungere tale 

ammontare, dai fondi autorizzati con le leggi 
22 aprile 1905, n. 137, 19 aprile 1906, n. 127 
e 23 dicembre 1906, n. 638.

(Approvato).

Art. 12.
A partire dal 1® luglio 1908, le spese delle 

pensioni ordinarie e delle indennità per una 
sola volta in luogo di pensioni, saranno in
scritte rispettivamente in due speciali capitoli 
dello stato di previsione del Ministero del tesoro, 
da ripartirsi in altrettanti articoli quanti sono 
i Ministeri.

Le spese di cui trattasi continueranno a ri
manere stanziate nel bilancio di ciascun Mi
nistero a titolo di rimborso a quello del tesoro 
e in corrispondenza verranno inclusi nel bilancio 
dell’entrata due distinti capitoli, Puno per le 
pensioni l’altro per le indennità per una sol 
volta, da ripartirsi ciascuno in altrettanti ar
ticoli quanti sono i Ministeri.

Con decreto del ministro del tesoro saranno 
introdotte negli stati di previsione dell’ eser- 
cizio 1908-909 le variazioni necessarie per l’at
tuazione del presente articolo.

Le pensioni straordinarie continueranno ad 
essere inscritte in un capitolo separato del bi
lancio del Tesoro.

(A-pprovato).

Art. 13.
Ogni decreto che porti cessazione dal ser

vizio con diritto a trattamento di pensione o di 
indennità, continuerà a portare la firma del 
ministro competente e quella del ministro del 
tesoro.

Alio stato di previsione del Ministero del te
soro e ai conto consuntivo, saranno allegati i 
prospetti dimostrativi della spesa e del movi
mento generale del debito vitalizio per ciascun 
Ministero.

(Approvato).

Art. 14.
Il limite massimo delle annualità per le pen

sioni, da concedersi nell’esercizio 1907-908, pei 
collocamenti a riposo, sia d’autorità, sia in se
guito a domanda determinata da'invito d’ufficio, 
stabilito in lire 451,000 con l’art. 5 della legge 
11 luglio 1907, II. 463, che approvò lo stato di
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previsione d^la spesa Ael Ministero dei tesoro, 
per l’esejcizip suddetto, è elevato aila seurma. 
di lire 478,000 ripartita n.ella segueftte rpieura 
fra i vari Ministeri :

Ministero dell’ interna . .

Ministero del tesoro . . L. 12,000
»
»>

delle finanze. . . » 25,000
di grazia e giustizia e dei

culti- • . . ». 20,000
»,
»

degli affari esteri . . . 
deli’iitru^ione pubblica •

». 10,000
» 12,000

» 
»
» 
» 
»

dei lavori pubblici. .
» . la^ 73jP0Q

. » 50,000
delle poste e dei telegraft > lO^OQO
della guerra. . 
della marina. ..
di agricoltura, industria e

eomnaercio.

(Approvato).

. » 230,000

. » 30,000

0,000

L. 478,000;
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Tabella a.Variazioni per l'assestaniento del bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 1007-008.
ENTRATA

Categoria I. — Entrate effettive.

3

4

7

13

17 
bis

18

19

20

21

23

24

25

26

27

28

30

31

Proventi dei beni del demanio pubblico

Redditi patrimoniali di enti morali amministrati dal Demanio .

Prodotto dei corsi e bacini d’acqua patrimoniali.

Prodotto netto dell’esercizio diretto delle ferrovie non concesse ad 
imprese private (art. 6 della legge 22 aprile 1905, n. 137 e legge 
7 luglio 1907, n. 429).............................. ........ . . .

Quota spettante allo Stato sul prodotto lordo del tronco ferroviario
Cremona-Croce Santo Spirito (articolo 1 concessione 
Regio decreto 5 ottobre 1903, u. 420)

Imposta sui fondi rustici

Imposta sui fabbricati . . . .

Imposta sui redditi di ricchezza mobile .

Tasse di successione . . . .

Tasse di registro .

Tasse di bollo

Tasse in surrogazione del registro e del bollo .

Tasse ipotecarie....................................

Tasse sulle concessioni governative

4-

100,000

100,000

200,000

approvata con

«p ___:___ Lj a grande e piccola velocità sulle
ferrovie (Leggi 6 aprile 1862, n. 542, e 14 agosto 1874, n. 1945)

Tasse sul prodotto del movimento

Tasse di fabbricazione .

Dogane e diritti marittimi .

Da riportarsi

lìtMMelDfW f.

»
»
>

272,440 05

per memoria

531,000

4- 2,400,000

+ 16,600,700

4-
4-

4-
4-

4-
4-

4-

4-

»
»

3,000,000

1,500,000

2,000,000

1,500,000

800,000

500,000

450,000

404,000

4- 11,500,000

»
»
»
»
»

»
»
>

4- 41,858,140 05
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Riporto . . . 41,858,140 05

»33

34

35

36

37

38

39
(a)

40

41

(a)
42

42 
bis
42 
ter
42 

quater
43

44

55

56

Dazio di consumo della città di Roma.

Tabacchi

Sali .........................................................................

IProdotto di vendita del chinino e proventi accessori 

“Lotto e tasse sulle tombole . . . . .

Poste

Corrispondenza telegrafica .

Canoni, corrispondenza telefonica.

250,645

. -h 16,700,000 >

500,000 >

200,000 »

. 4- 6,500,000 »

‘ . 4- 5,000,000 »

400,000 »

1,600,000 »

58

Anticipazioni eseguite da provincie, da comuni, da camere di com
mercio, da società e da privati per la pronta costruzione di qual
siasi linea telefonica interurbana o di nuove reti urbane (art. 29 
del testo unico delie leggi sui telefoni, approvato c m Regio decreto 
3 maggio 1903, n. 196, modificato con la legge 1® luglio 1906, n. 302)

Prodotto delle reti telefoniche urbane . ...

Prodotto delle reti telefoniche urbane .

Prodotto delle linee telefoniche interurbane.

Proventi eventuali e diversi delTAmministrazione telefonica

Tasse di pubblico insegnamento .

soppresso

200,000 »

. 4- 6,154,200

. 4- 1,233,700

■ 4- 155,000

400,000 >

Tasse varie e proventi di servizi pubblici che si riscuotono dagli agenti
demaniali

Annualità a carico di Società e stabilimenti di credito e di emissione
per le spese di sorveglianza amministrativa per parte del Governo. —

Rimborsi e concorsi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel bilancio 
del Ministero del tesoro . ........................................................

Rimborso dall’Amministrazione delle ferrovie di Stato della spesa per 
interessi delle somme fornite dal Tesoro mediante mutui con la 
Cassa dei depositi e prestiti (Legge 22 aprile 1905, n. 137, art. 9 
e 10) Interessi 3.75 per cento . . . . . •

150,000 »

400 »

431,314 13

217,572 47

. H-

. _|_

. -|_

. 4-

. 4-

»

»
>

Da riportarsi . . 4- 77,152,398 45

(a) I capitoli 40 e 42 rimangono soppressi.
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59

59

59 
ter

60

63

64

65

66

67

68

70

Riporto . 4- 77,152,398 45

Rimborso dall’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
per interessi sui certificati ferroviari di credito 3 65 per cento netto 
emessi a termini della legge 25 giugno 1909, n. 261

Rimborso dall’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
per interessi sui certificati ferroviari di credito 3.50 per cento netto 
emessi ai termini delle leggi 25 giugno 1905, n. 261, e 23 dicem
bre 1906, n. 638, per le spese delle liquidazioni ferroviarie e pel 
completamento delle dotazioni di magazzino .....

Rimborso dall’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
per interessi dei certificati ferroviari di credito 3.50 per cento netto 
emessi per le somme fornite dal Tesoro mediante cessione dei cer
tificati stessi alla Cassa depositi e prestiti e ad altri enti, ecc., a 
termini delle leggi 22 aprile 1905,n. 137, articoli 9 elO; 19 aprilel906, 
n. 127, articolo 1; e 23 dicembre 1906, n. 638, articolo 3 .

Rimborso dall’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
d’interessi corrisposti alle Società già esercenti le reti ferroviarie 
Mediterranea, Adriatica e Sicnla sulle somme pagate dopo il 1° lu
glio 1905, a termine dei contratti d’esercizio approvati con la legge 
27 aprile 1885, n. 3048, delle convenzioni di cui all’articolo 9 della 
legge 25 febbraio 1900, n. 56, e degli articoli 17 e 16 dei capitolati 
annessi alle convenzioni 28 novembre 1901, approvate con la legge 
30 dicembre 1901, n. 530, nonché del contratto 22 novembre 1893, 
approvato con Regio decreto 23 novembre 1893 .

Rimborsi e concorsi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel bilancio 
del Ministero dell’ istruzione pubblica.......................................

Rimborsi e concorsi dovuti dai comuni per le spese di mantenimento 
dei Regi licei, ginnasi e convitti. (Legge 25 febbraio 1892, n. 71).

Rimborsi e concorsi dovuti dai comuni per le spese di mantenimento 
delle scuole tecniche governative. (Legge 12 luglio 1900, n. 256).

Concorsi delle provincie nella spesa di mantenimento degli istituti 
tecnici e nautici. (Legge 12 luglio 1900, n. 256) .

Concorsi universitari e per Istituti superiori (Legge 13 novembre 1859, 
n. 3725)......................................................... ......... • •

Concorsi per le scuole normali. (Legge 12 luglio 1896, n. 293).

Rimborsi e concorsi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel bilancio
del Ministero dei lavori pubblici

— 6,188,897 60

4- 2,344,906 »

4- 4,389,192 84

400,000 »

4-

4-

5,000 15

50,206 08

17,3&3 36

7,977

16,000

3,000

»

»
»

1,672 94

JDa riportarsi . . 4- 77,238,390 46
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»

71

75

80

81

85 
bis

92

102

104

105

106

107

108

Riporto . -h 77,238,390 46

Concorso delle provincie e dei comuni nelle spese delle opere marit-
time ordinarie (Legge 20 marzo 1865, n. 2248, articolo 188 e seguenti) H-

Rimborsi e concorsi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel bilancio
del Ministero della guerra . 4-

Rimborsi e concorsi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel bilancio 
del Ministero di agricoltura, industria e commercio. . . .

Profitti netti annuali della Cassa dei depositi e prestiti devoluti al 
Tesoro dello Stato

Quota devoluta al Tesoro dello Stato sugli utili netti annuali delle
Casse postali di risparmio e della gestione dei depositi giudiziari . —

Interessi dovuti daH’Amminist^azione delle ferrovie dello Stato sulle
somme pagate dal Tesoro coi mezzi ordinari di Tesoreria per liqui
dazioni ferroviarie ed altre spese straordinarie per le ferrovie di 
Stato, in attesa di emettere i corrispondenti certificati di credito 
3.50 per cento, giusta le leggi 25 giugno 1905, n. 261, e 23 di-
cembro 1906, n. 638

2,000 »

273,242 45

9,366 50

100,000

500,000

. -+- 1,400,000

Somme prelevate dal fondo di riserva costituito presso la Cassa di de- 
4>ositi e prestiti per le epizoozie, agli effetti dell’ art. 4 della legge

26 giugno 1902, n. 272 . . ..............................................

Rimborsi e concorsi nelle spese per opere stradali straordinarie

. 4- 106,000

»

»

»

»

256,135 74

Concorso dei Corpi morali nelle spese per opere straordinarie ai porti 
marittimi inscritte nel bilancio del Ministero dei lavori pubblici in 
virtù delfarticolo 34 della legge di contabilità generale dello Stato,
17 febbraio 1884, n. 2016 . • 4- 4,500

Concorso degli enti interessati nelle nuove opere marittime e lacuali 
approvate con la legge 14 luglio 1889, n. 6280 . . . .

Concorso degli enti interessati nelle opere marittime, in dipendenza 
della legge 25 febbraio 1900, n. 56.................................................

Concorso degli enti interessati nelle opere marittime in dipendenza
della legge 13 marzo 1904, n. 102 • 4-

Concorso degli enti interessati nei lavori di ampliamento e sistemazione
del porto di Napoli. (Art. 29 della legge 8 luglio 1904, n. 351) • 4-

97,200

90,000

71,150

50,000

»

»

»

»
109 Concorso degli enti interessati nei lavori di ampliamento della ban

china del porto di Torre Annunziata. (Legge 14 maggio 1906, n. 198) 30,000 »

Da rijx)r/arsi 4- 78,062,580 67
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Riporto . 4- 78,062,580 67

109 
bis

Concorso degli enti interessati nelle opere marittime dipendenti dalla

112

legge 14 luglio 1907, u. 542

Rimborsi diversi di spese straordinarie

1,847,800

60,350

113 Ricupero di spese di bonificazione a mente delle leggi 22 marzo 1900, 
195 (testo unico) e 7 luglio 1902, n. 333 . . . . .n. 492,000

113 
bis

113 
ter

115

Concorso degli enti interessati per la protezione delle linee telefoniche 
dalle condutture di energia elettrica (articolo 13, lettera c della legge 

15 luglio 1907, n. 506)..................................................................

Concorso di terzi per lavori da eseguirsi per loro conto dall’Ammini- 
strazione telefonica. . • ..............................................

Introiti vari dipendenti dalle opere di bonificamento per rendite di 
terreni bonificati tuttora in amministrazione del Demanio .

per memoria

per memoria

100,000

129 Quota di sovrimposta provinciale e comunale sui fabbricati di perti
nenza della Società pel risanamento di Napoli, da versarsi dal ri
cevitore provinciale e dall’esattore per essere accreditate al tondo
per 11 risanamento (Legge 7 luglio 1902, n. 290, articolo 3) 25,eoo

130 Trenta per cento dell’ imposta sui fondi riustici a carico dei contribuenti
con reddito imponibile superiore a lire 6000 delle pròvincie di Co
senza, Catanzaro e Reggio Calabria, da destinarsi a termini del- 
l’art. 47 della legge 25 giugno 1906, n. 255 .................................... 329,000

131 Trenta per cento dell’ imposta sui fondi rustici a carico dei contribuenti 
con reddito imponibile superiore a L, 6000 nei compartimenti ca
tastali napoletano, siciliano e sardo, escluse le provinole di Potenza, 
Napoli è delia Calabria, da destinarsi a termini deli’ art. 7 della 
legge 15 luglio 1906, n. 383

Totale delle variazioni alla categoria I

142

143 
bis

221,000

. -+- 78,853,730 67

Categoria HI. — Movimento di capitali.

Prodotto delle miniere dell’ Elba e dello stabilimento siderurgico di 
Follonica . .................................................................................

Prodotto della vendita dei beni immobili e dei materiali fuori uso
proveniente dagli impianti telefonici (articolo 13, lettera e aella
legge 15 luglio 1907, n. 506) .

100,000 >

per memoria

. -H

. -+■

. -4-

»

»

»

»

»

»

»

Da riportarsi 100,000 »
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Riporto 100,000. -4- *

144 
Ms

149

Ricavo dall’alienazione di navi destinate all’acquisto del carbone (Legge 
21 marzo 1907, n. 118) . . . . . . .

Somma da versarsi dalla Cassa depositi e prestiti per eseguire antici
patamente lavori stradali, portuali, idraulici e di bonifica, a ter
mini dell’articolo 3 della legge 28 dicembre 1902, n. 547

per memoria

soppresso

151 Somma da ricavarsi per far fronte alle spese della Amministrazione 
delle ferrovie delio Stato per lavori e provviste di materiale rota-
tabile occorrenti a sopperire alle deficienze al 1° luglio 1905 ed al 
successivo aumento del traffico (Leggi 22 aprile 1905, n. 137 e
19 aprile e 15 luglio 1906, un. 127 e 324) . -h 36,000,000 »

151 Somma da ricavarsi per far fronte alle spese deli’Amministrazione delle 
ferrovie dello Stato dipendenti dall’aumento del fondo di dotazione
dei magazzini . . -H 23,442,516 38

155 
bis

Somme da mutuarci dalla Cassa di risparmio delle provincie lombarde.
in virtù del compromesso 1® dicembre 1906, approvato con la legge 
5 maggio 1907, n, 271, per la costruzione di un edificio destinato a 
sede del Ministero di agricoltura, industria e commercio. 250,000 »

155 
tei

155 
quest.

Anticipazione al Tesoro dello Stato dalla Cassa depositi e prestiti delle 
somme occorrenti per corrispondere le pensioni e gli assegni ai 
Mille di Marsala e ai veterani delle campagne di guerra per l’in
dipendenza nazionale (Legge 14 luglio 1907, n. 537)

Anticipazioni eseguite da provincie, da comuni, da Camere di com
mercio, da Società e da privati per la pronta costruzione di qual
siasi linea telefonica interurbana e di nuove reti urbane (articolo 29 
del testo unico di legge sui telefoni approvato con Regio decreto 
3 maggio 1903, modificato con la legge 1® luglio 1906, n. 302).

per memoria

per memoria

156 Rimborso dalla provincia di Roma di Vs della spesa per l’ammortamento 
delle obbligazioni pei lavori del Tevere, nonché delle spese cui il 

Tesoro provvede coi mezzi ordinari del bilancio . . . . 132,886 62

158 Rimborso di somme dovute da Provincie, Comuni e Corpi morali per 
debiti al 30 giugno 1901 sistemati a sensi delia legge 8 dicem
bre 1901, n. 497 .... ............................................... 34,854 80

161 Rimborso dall’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
per l’ammortamento dei certificati ferroviari di credito 3.65 per cento 
netto emessi a termini della legge 25 giugno 1905, n. 261) . 1,989,966 20

161 
bis

Rimborso dall’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
per Tammortameato dei certificati ferroviari di credito 3.50 per cento

Da riportarsi -H 57,704,518 36
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Riporto + 57,704,518 86

161

162

netto emessi ai termini delle leggi 25 giugno 1905, n. 261, e 23 di
cembre 1906, n. 638, per le spese delle liquidazioni ferroviarie e pel 
completamento della dotazione di magazzino . . . . .

Rimborso daH’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
per l’ammortamento dei certificati ferroviari di credito 3.50 per cento 
netto emessi per le somme fornite dal Tesoro mediante cessione dei 
certificati stessi alla Cassa depositi e prestiti o ad altri enti ed a ter
mini delle leggi 22 aprile 1905, n. 137, articoli 9 e 10; 19 aprile 1906, 
n. 127, articolo 1, e 23 dicembre 1906, n. 63S, articolo 3 .

Rimborso daH’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
per l’ammortamento delle somme fornite dal Tesoro mediante mutui 
con la Cassa depositi e prestiti (Legge 22 aprile 1905, n. 137, arti
coli 9 e 10)................................................  . .

-j-

-+-

587,186 »

669,392 04

21,680 66

166 
bis

Somma da ricavarsi mediante l’uso temporaneo delle disponibilità di 
cassa e dei mezzi ordinari di tesoreria, salvo reintegro con emis
sione di certificati ferroviari 3.50 per cento netto, per provvedere 
a pagamenti di spese ferroviarie di cui le leggi 22 aprile e 25 giu
gno 1905, nn. 137 e 261, 19 aprile e 23 dicembre 1906, nn. 127 
e 638 ... ............................................. ......... + 100,000,000 >

176 Somministrazione dalla Cassa dei depositi e prestiti delle somme oc
correnti per il servizio dei debiti redimibili compresi nella tabella A 
annessa all’allegato approvato con l’articolo 13 della legge 22 lu

glio 1894, n. 339 . . . . .............................................198,484 50

178 
bis

Somma prelevata dal fondo di cassa esistente presso la Tesoreria, de
stinata a far fronte alle spese di costruzione di un secondo bacino 
di carenaggio nel Regio arsenale di Taranto (Legge 21 marzo 1907,
n. 117) . 4- 1,650,000 »

178 
ter

Somma prelevata dal fondo di cassa esistente presso la Tesoreria, de
stinata a far fronte alle spese di miglioramento e di ampliamento
dei servizi postali e telegrafici (Legge 24 marzo 1907, n. 111). . 4- 8,450,000 »

178 Somma prelevata dal fondo di cassa esistente presso la Tesoreria, de
stinata a far fronte alla spesa d’esecuzione di nuove opere marit-
time (articoli 2 e 8 della legge 14 luglio 1907, n. 542) . . 4- 9,000,000 >

178 
quinq.

Somma prelevata dal fondo di cassa esistente presso la Tesoreria, 
destinata per far fronte alle spese di miglioramento e di amplia-
mento dei servizi telefonici (Legge 24 marzo 1907, n. Ili, ar-
ticolo 5) . . 4- 2,919,000 >

Totale delle variazioni alla categoria III . + 180,759,931 24
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183

187

188

189

190 
bis

191

192

Categoria IV. — Partite di giro.

Interessi di titolo di debito pubblico di proprietà del Tesoro liberi da 
ogni vincolo.....................................................................................

Prodotto lordo del dazio consumo di Napoli in amministrazione diretta 
dello Stato . . . .................................................................

Somma corrispondente al contributo dello Stato nella gestione diretta 
del dazio consumo di Napoli, occorrente per pareggiare le spese 
della gestione stessa .... .

Parte dei prodotti lordi del dazio consumo di Roma in amministra
zione diretta dello Stato occorrente per far fronte al canone da 
corrispondersi al Comune ed alle spese di riscossione .

Prodotto della vendita dei francobolli adoperati per rappresentare le 
tasse di conversazioni telefoniche liquidate negli uflftci telefonici 
collegati alla rete telegrafica e negli uffici telegrafici di collega
mento ..............................................................................................

Somma da prelevarsi dal conto corrente con la Cassa dei depositi e pre
stiti, costituito dalle assegnazioni destinate alle opere straordinarie 
di bonificamento (articoli 67 e 68 del testo unico della legge sulle 
bonifiche 22 marzo 1900, n. 195).................................................

Aumento alle tasse erariali sui prezzi dei trasporti a grande e a piccola 
velocità sulle Ferrovie dello Stato da destinarsi a colmare la quota 
a carico dello Stato del disavanzo al 30 giugno 1885 delle Casse 
pensioni e di mutuo soccorso del personale ferroviario. (Leggi de) 
29 marzo 1900, n. 101, 22 aprile 1905, n. 137, 28 giugno e 15 lu
glio 1906, nn. 261 e 324)...........................................................

Totale delle variazioni alla categoria IV

-b

+

4-

4-

4-

221 25

200,000 »

236,470 »

29,537 50

10,000 »

344,177 76

20,000 >

247,949 01
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1

2

3

4

6

7

10

11

12

14

16

17

19

SPESA

MINISTERO DEL TESORO
Categoria I. — Spese effettive.

Rendita consolidata 3 75 per cento al netto (Spesa obbligatoria)

Rendita consolidata 3 per cento (Spesa obbligatoria) . . . .

Antiche rendite consolidate nominative 4.50 per cento netto conser
vate esclusivamente a favore delle pubbliche istituzioni di benefi
cenza (Spesa obbligatoria) ........

Rendita consolidata 3.50 per cento al netto (Spesa obbligatoria).

Debito perpetuo a nome dei Corpi morali in Sicilia - Interessi (Spesa
obbligatoria) .

-H

. 4-

Debito perpetuo dei comuni della Sicilia - Interessi (Spesa obbliga
toria) ................................................. .........

Debiti redimibili iscritti nel Gran Libro - Interessi (Spesa obbligatoria)

Debiti redimibili non iscritti nel Gran Libro - Interessi e premi (Spesa 
obbligatoria)......................................................... .........

Obbligazioni pei lavori edilizi di Roma e per l’anticipazione di lire
12^000,000 del concorso governativo, di cui alle leggi 20 luglio 1890, 

6980 e 28 giugno 1892, n. 299 (Spesa obbligatoria) .n.

Obbligazioni ferroviarie 3 per cento per le costruzioni ferroviarie e per 
conto delle Casse degli aumenti patrimoniali - Legge 27 aprile 1885, 

n. 3048 - Interessi (Spesa obbligatoria).......................................

4-

4-

. 4-

Titoli speciali di rendita 5 per cento per il risanamento della città di 
. . , . ’« 71 1 _ ____ 1 1 OOX n OwQOì _ In-Napoli (articoli 3 e 5 della legge 15 gennaio 1885, n. 2892) - In

teressi (Spesa obbligatoria)................................................................ 4-

Interessi di capitali diversi dovuti dal Tesoro dello Stato (Spese fisse).

Interessi di buoni del tesoro e spese di negoziazione (Spesa obbli
gatoria) .............................................................................................

Da riportarsi. .

Escussioni f. 194.4

5,694 41

15 >

18,035 73

2,122 23

179 73

459 >

11,832 50

1,010 »

25 >

30 >

75 »

700 »

2,900,00© >
■Il..............   à..... .. ........ ..

— 2,901,4^ 68
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Rìpoì''to — 2,437,131 96

38 
(«)

43

45

46

47

48

51

53

61

65

66

67

71

77

80

81

82

86

Assegni a favore di-coloro che presero parte alle guerre per la indi
pendenza d’Italia a cominciare da quella di Crimea (Legge 8 lu
glio 1904, n. 341) ...........................................................................

Spese per la Camera dei deputati ....... 

Ministero - Personale di ruolo (Spese fìsse) ..... 

Ministero - Personale di ruolo -'Indennità di residenza in Roma (Spese 
fìsse) ..............................................................................................

Spese di ufficio del Ministero ........

Personale di ruolo dell’Ufficio di Presidenza del Consiglio dei ministri 
(Spese fisse) . ........................................................................

Personale straordinario dell’ufficio di Presidenza del Consiglio deimi-' 
Bistri - Indennità di residenza in Roma (Spese fìsse)

Corte dei conti - Personale di ruolo (Spese fisse) .

Avvocature erariali ” Personale di ruolo (Spese fisse) .

Avvocature erariali - Spese di ufficio (Spese fìsse).

Avvocature erariali - Fitto di locali non demaniali (Spese fisse) .

Personale di ruolo di ragioneria, ufficiali di scrittura e magazzinieri
economi delle Intendenze (Spese fìsse) .

Personale delle Delegazioni del Tesoro e degli uffici di gestione e di 
controllo (Spese fìsse) ....•••••

Spese per trasporto fondi di tesoreria, acquisto di casseforti e reci-
pienti per la conservazione dei valori

Spese di liti sostenute nell’interesse delle Amministrazioni del tesoro 
0 del debito pubblico e dell’azienda dei danneggiati dalle truppe 
borboniche in Sicilia ed altre spese accessorie (Spesa obbligatoria).

Regia zecca - Personale di ruolo (Spese fisse) . . . • •

Regia zecca - 
(Spese fisse)

Personale di ruolo - Indennità di residenza in Roma

Regia zecca - 
greteria e tecnico .

Retribuzione mensile al personale straordi laii), di se-

Da 7ipartarii

(cC) Il capitolo 38 rimane soppresso.

H-
-4_

-+-

-h

«p

4-

_p

4-

-+■
-p.

25,000 »

227,850 »

436 »

15,000 »

25 »

400 »

60,100 >

145,100 »

6,000

8,250 »

18,925 »

35,675 »

10,eoo »

10,000 »

21,316 »

»

17,500 »

— 2,593,540 96
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— 2,093,540 96

87

87 
bis

89

90

92

93

95

96

104

Ili

120

121

Regia zecca - Personale straordinario - Indennità di residenza in Roma 
(Spese fisse)....................................................................

Scuola dell’arte della medaglia ........

Maggiori assegnamenti sotto qualsiasi denominazione a favore del 
personale (Spese fisse)....................................................................

Retribuizione e compensi agli impiegati e al personale di basso ser
vizio dell’amministrazione centrale e provinciale del tesoro per la
vori e prestazioni straordinarie - Compensi alle Commissioni di 
esame e alla Commissione tecnica permanente di cui alì’articolo 20 
del regolamento 30 ottobre 1896, n. 508 .....

Spese di commissione e di cambio pei pagamenti all’estero (Spesa ob
bligatoria) ......................................................................................

Spese per i_servizi delle Delegazioni all’estero per l’applicazione del- 
r affidavit e per telegrammi di Borsa ......

Allestimento dei titoli del Debito pubblico - Spese per completare, 
mettere in circolazione e spedire ali’ estero i titoli che si ricevono 
dall’Officina carte-valori e per comprovarne la legittimità delia 
circolazione (Spesa obbligatoria)

Indennità di viaggio e di soggiorno agli impiegati in missione

-f-.

ì
4-

-h

+

-f-

700 »

15,000

9,21b

55,000

»

»

»

95,000 »

20,000 »

16,500 »

44,500
Indennità di_ tramutamento agli impiegati ed al personale di basso ser

vizio, e indennità di trasferimento al domicilio eletto, dovute 
impiegati ed al personale suddetto collocati a riposo ed alle fami
glie di quelli morti in servizio . . .

‘li‘gh

4- 10,000 »
Provvista di carta ed oggetti vari di cancelleria, legatura di libri e registri

Quota del prodotto deiìa tassa di bollo applicata agii stipendi deo'li 
impiegati civili e militari da destinarsi a favore delle Istituzioni 
per gli orfani degli impiegati stessi (Legge 3 marzo 1904, n. 67). 
(Spesa d’ordine) ....

Fondo di riserva per le spese obbligatorie e d’ordine (articolo 38 del 
testo unico della legge di contabilità, approvato col Regio decreto 
17 febbraio 1884, n. 2016).................................................

Fondo di riserva per le spese impreviste (art. 38 del testo unico della 
legge di contabilità, approvato col Regio decreto 17 febbraio 1884 
n. 2016) . .............................................. ’

4-.

4“

1,000 »

13,044 60

697,794 46

858,900 »

Da riportarsi — 3,890,165 28
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124

127

128

129

131 
bis

135

136 
bis

145

Riporto — 3,890,165 82

Interessi dovuti alla Cassa dei depositi e prestiti sulle anticipazioni 
a comuni danneggiati dal terremoto delie Calabrie fatte dalia 
Cassa medesima, per le somme corrispondenti alle sovrimposte 
delle quali rimane sospesa la riscossione ai termini dell’art. 1° delia 
legge 25 giugno 1906, n. 255. (Vrt. 12 legge stessa ed art. 1 
Regio decreto 29 luglio 1906, n. 403) (Spesa obbligatoria) .

Ammontare del 30 per cento del tributo fondiario erariale sui terreni 
riscosso nelle provincie di Cosenza, Catanzaro e Reggio Calabria 
sulle rendite imponibili superiori a lire 6000 destinato all’estinzione 
delle anticipazioni e al pagamento degli interessi dovuti alla Cassa 
depositi e prestiti sulle anticipazioni con interessi del 4 per cento 
da estinguersi in 25 anni, autorizzato con gli articoli 46 e 47 della 
legge 25 giugno 1906, n. 255 .........................................................

Ammontare del 30 per cento del tributo fondiario erariale sui terreni 
- riscosso in compartimenti catastali napoletano, siciliano e sardo, 

escluse le provincie di Napoli (legge 15 luglio 1906, n. 383, arti
coli 6 e 7) e di Potenza (legge 31 marzo 1901, n. 140 - Titolo I) 
ed in quelli calabresi (legge 25 giugno 1906, n. 256, articoli 46 
e 47) sulle rendite imponibili superiori a lire 6000 destinato alla 
estinzione delle anticipazioni e al pagamento degli interessi dovuti 
alla Cassa dei depositi e prestiti sulle anticipazioni con interesse 
4 per cento da estinguersi in 25 anni, autorizzate con gli articoli 6 

e 7 della legge 15 luglio 1906, n. 383 .......................................

Annualità comprensive d’interessi e di,ammortamento a carico dello 
Stato per i primi due anni sui mutui di favore concessi dalla Cassa 
dei depositi e prestiti a comuni ed istituzioni di beneficenza, giusta 
l’art. 2 della legge 19 luglio 1906, n. 390, a favore dei danneg-rari, /i ueiia leggc ly lugnu i.-7vu, ix.
giati dall’eruzione del Vesuvio (Spesa obbligatoria)

Interessi 0.50 per cento dovuti alla Cassa depositi e prestiti per diffe
renza fra il saggio normale e quello di favore sui prestiti da oon-
cedersi al comune di Napoli ai termini degli articoli 6 e 26 d^la 

351 (art 4 della legge 27 giugno 1907,legge 8 luglio 1904, n. 351 (art 4 della legge 2/ giugno lyu/, 
n. 400) - Scadenze 25 giugno e 31 dicembre di ciascun anno per
anni 50

Compensi ai danneggiati dalle truppe borboniche in Sicilia (Spese fisse
e d’ordine)

Assegni vitalizi in dipendenza della cessata liquidazione delia gestione
dell’antico Monte di pietà di Roma .

Somma corrispondente alle quote di sovrimposta provinciale e comu
nale sui fabbricati di proprietà della Società per il iisanamento di

_|_

4^

+

30,000

329,000

221,000

»

»

»

21,557 32

BS.ISQ 93

300 »

2,452 53

Da riportarsi — 4,347,675 04
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Riporto 4,347,675 04

149

149 
bis

149

149 
quater

149

149 
sexies

149 
septiss

149

149

Napoli da versarsi a favore del fondo per il risanamento (art. 3 
della legge 7 luglio 1902, n. 290) (Spesa d’ordine) . . .

Concorso dello Stato nella spesa da sostenersi dall’Amministrazione 
del Fondo per il culto per affrettare faumento delie congrue par
rocchiali da lire 900 a lire 1000 di che all’art. 1, comma 2° della 
legge 4 giugno 1899, n. 191. (Art. 5 della legge 21 dicembre 1903,
n. 483)

,-|-

• . "4“

Rimborsi o anticipazioni disposti a favore dei comuni danneggiati dalla 
eruzione del Vesuvio nell’aprile 1906 con l’art. 10 della legge 19 lu
glio 1906, n. 390, e corrispondenti aìPammontare delle sovrimposte 
comprese nelle esenzioni temporanee di cui-al 3°, 4°, 5® e 6® comma 
delFart. 28 della legge stessa .................................................

Rimborsi disposti a favore delle provincie danneggiate dalferuzipne del 
Vesuvio nell’aprile 1906, con l’art. 10 della legge 19 luglio 1906, 
n. 390, e corrispondenti ali’ammontare delle sovrimposte comprese 
nelle esecuzioni temporanee di cui al 3°, 4®, 5° e 6® comma del- 
l’art. 28 della legge stessa ........

Rimborso dovuto dal Tesoro alle provincie e ai comuni della Calabria 
ai quali non provvide la legge 25 giugno 1906, n. 255, delle rate 
di sovrimposta abbuonate ai contribuenti sulle terre danneggiate 
dai terremoto (legge 14 luglio 1907, n. 533, art. 1)

Rimborso alle provincie e ai comuni della Calabria delle sovrimposte 
comunali e provinciali sull’imponibile dei fabbricati sgravati in 
causa del terremoto e non compensato con imponibile nuovo co
munque derivante (art. 3, legge 14 luglio 1907, n. 538)

Rimborsi dovuti a Società ferroviarie per le perdite derivanti dalle 
tariffe eccezionali istituite coi Regi decreti 24 giugno, 27 luglio e 
3 agosto 1903, nn. 249, 369 e 378; 11 luglio, 22 settembre e 7 no
vembre 1904, iin. 429, 569 e 636. (Legge 16 giugno 1907, n. 385).

Quota del prodotto della tassa dì bollo applicata agli stipendi degli 
impiegati delle ferrovie dello Stato negli esercizi 1905-906 e 1906- 
1907 destinata a favore delle istituzioni per gii orfani degli impie
gati civili dello Stato in conseguenza della legge 3 marzo 1904, 
n. 67 (Spesa d’ordine)........................................ .........

Compensi agli impiegati delia Corte dei conti per lavori straordinari.

Compensi agli impiegati della Corte dei conti per indagini sui rendi
conti delio Stato eseguite per incarico della Giunta generale del 
bilancio . . . . . . . .

1,000,000

»

»

-4-

■H-

4-

254,550

50,000

2,750,000

270,000

per memoria

“4“

4r

»

»

»

»

22,510 80

^^,000 »

5,Q00 »

Da riportarsi l(y
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Riporto . H- 54,385, 7e
149 

decies
Speso per esìèndere rimpianto della luce elettrica nei locati d’ufficio

della Corte dèi conti . H-
149 Supplemento di fondo per le spese per la Commissione d’ispezione

10,000 »

triennale straordinaria agli Istituti d’emissione • H“ 7,000

Totale delle variazioni alla Categoria I 71,385 70

CxiTEGORiA HI. — Movimenti di capitali.

151 Debiti redimibili iscritti nel tzmn Libro 
bligatoHà) . . - Ammortamento (Spesa ob-

19,925 »
162 Certificati ferroviari di credito 3.65 per cento netto emessi ai termini 

della legge 25 giugno 1905, n. 261. Ammortamento ai 1° gennaio 
e p luglio 1908 (Spesa obbligatoria) ...... — 1,989;966 20

162 
bis

Certificati ferroviari di credito 3.50 per cento netto emessi ai termini 
delle leggi 25 giugno 1905, n. 261 e 23 dicembre 1906, n. 638. 
(Ammortamento al 1® gennaio e 1® luglio 1908) (Spesa obbliga-

................................................................................................... • H- 1,250,578 04
163 Mutui fatti dalla Cassa depositi e prestili al Tesoro dello Stato giusta 

Tart. 9 della legge 22 aprile 1905, n. 137 - Ammortamento al 
1® gennaio 1908 (Spesa obbligatoria)........................................21,680 66

165' Somma dà provvedersi alTAmministrazione delle ferrovie dello Stato 
per laVori e provviste di materiale rotabile a far fronte alTaumento 
del traSibo . M-36,000,000

bis
Sovvenzione alTAmministrazione delle ferrovie dello Stato per comple

tare la' dotazione normale dei magazzini (art. 7 della legge 22 
prile 1905, n. 137; art. 15 della legge 19 luglio 1906, n. 362) • k-23,442,516 38

166 
bis

"Si

Somma dà anticiparsi alTAmministrazione delle ferrovie dello Stato I 
mediante Tusb temporanéo dèlie disponibilità di cassa e dei mezzi 1 
ordinati (Ir tesóiMrìa, salvo reintegro con emissione di certificati 
fèrrO'viàri 3.50 per cento netto, per provvedere a spese ferroviarie | 
di cui le leggi 22 aprile e 25 giugno 1905, n. 137 e 261, 19 aprile | 
e 23 dicèmbre^ 1906, nn. 127 e 638 ..............................................k 100,000,000

o

»

Da riportarsi . H-158,707,^72 56
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169

174

176

1

10

12

27

36

Riporto 4-158,707,372 56

Spesa occorrente pel servizio dei debiti redimibili indicati nella ta
bella A annessa alTallegato M dell’art. 13 della legge 22 luglio 1894, 
n. 339 per i quali vengono somministrati i fondi dalla Cassa de
positi e prestiti (Spese d’ordine) . ...............................................

Totale delle variazioni alla Categoria III

Categoria IV. — Partite di giro.

Rendita dì proprietà dello Stato libera da qualsiasi vincolo

Somma da versarsi alla Cassa depositi e prestiti in corrispondenza dei 
proventi derivanti dagli aumenti delle tasse erariali sui prezzi di 
trasporto a grande e piccola velocità sulle ferrovie dello Stato e 
destinati a colmare la quota a carico delio Stato del disavanzo al 
30 giugno 1885 delle Casse di pensioni e soccorso pel personale 
ferroviario di cui alla legge 29 marzo 1900, n. 101; 22 aprile 1905,
n. 137 e 15 luglio 1906 n. 321 (Spesa d’ordine) .

Totale delle variazioni alla Categoria IV

MINISTERO DELLE FIN2VNZE
Categoria I. — Spese effettive.

Personale di ruolo del Ministero (Spese fisse)

198,484 50

d- 158,508,888 06

-+-

. 4“

Personale amministrativo, d’ordine e di servizio delle Intendenze di 
finanza, deli’Amministrazione esterna del catasto e dei Canali
Cavour (Spese fisse)

Assegni agli ufficiali d’ordine a complemento della retribuzione che 
avevano nella qualità di scrivani straordinari . . . .

Residui passivi eliminati a senso dell’art. 32 del testo unico di legge 
sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa obbli-
gatoria) . . 4t-

Personale tecnico e d’ordine, di ruolo, deli’Amministrazione del ca?
tasto e dei servizi tecnici (Spese fisse) . . 4-

221 25

20,000 »

20,221 25

122,900

298,550

16,000

»

»

»

1,508 03

139,500 >

Da riportarsi 4” 546,458 03
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Riporto 4- 546,458 03

36

89

40

41

41
bis

46

47

48

49

56

07

60

71

Personale aggiunto per la formazione e conservazione del catasto e 
per i servizi tecnici - Stipendi ed assegni personali (Spese fisse) .

Retribuzioni, mercedi, soprassoldi e rimborso spese di viaggio al per
sonale provvisorio ed avventizio per la formazione e conservazione 
del catasto ed al personale straordinario, escluso dai ruoli del per
sonale aggiunto a senso dell’art. 11 della legge 14 luglio 1907, 
n. 543, e spese per lavori a cottimo (Spesa obbligatoria)

Indennità di missione al personale di ruolo ed aggiunto per la for
mazione e conservazione del catasto (Spesa obbligatoria)

Contributo dello Stato alla Cassa di previdenza per il personale tecnico 
aggiunto del catasto e del servizi tecnici (Spesa obbligatoria)

Indennità agli impiegati dei ruoli del personale aggiunto in caso di 
cessazione, o, in caso di morte, alle loro vedove cd ai loro figli 
(Spesa obbligatoria)..................................................................

Personale aggiunto dell’Amministrazione del catasto e dei servizi tec
nici di finanza e personale straordinario escluso dai ruoli del per
sonale aggiunto ai sensi dell’articolo 11 della legge 14 luglio 1907, 
N. 543 - Indennità di residenza in Roma (a)..............................

Assegni al personale straordinario degli uffici tecnici di finanza

Indennità di viaggio e di soggiorno al personale di ruolo ed aggiunto 
e spese per gli avventizi degli uffici tecnici di finanza («) .

Indennità di tramutamento al personale di ruolo ed aggiunto dell’Am- 
ministrazione esterna del catasto e dei servizi tecnici .

Spese di personale per speciali gestioni patrimoniali (Spese fisse)

Aggio di esazione ai contabili; assegni di aspettativa, sovvenzioni ali
mentari, compensi in luogo di aggio ed indennità al personale
avventizio (Spesa d’ordine)

-4- ^,653,980 »

1,958,860 »

20,000 »

4-

4-

“H

-H

. -h

Indennità di viaggio e di soggiorno agli impiegati per reggenze di uf
fici esecutivi demaniali ed altre missioni compiute nell’interesse dei
servizi dipendenti dalFAmministrazione del Demanio e delie tasse 
sugli affari (Spesa obbligatoria) • -h

Spese per trasporti di valori bollati, di contrassegni per i velocipedi 
e gii automobili, di registri e di stampe, e per la bollatura, im
ballaggio e spedizione della carta bollata e per retribuzione ai bolla- 
tori diurnisti pel servizio dei bollo straordinario (Spesa obbligatoria). ■4-

(a) Modificata la denominazione del capitolo.

36,334 5>

40,000 »

»

160,000 »

»

20,000 >

500 »

300,000 »

20,000 »

22,000 »

2)a riportarsi . 4- 1,500,412 03
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73

74

Ib

85

93

94

97

116

169

173

175

176

177

Riporto -4- 1,500,412 03

Restituzioni e rimborsi (Spesa d’ordine)

Restituzioni di tasse sul pubblico insegnamento e di quote di tasse uni
versitarie d’iscrizione da versarsi nelle casse delie Università per 
essere corrisposte agli insegnanti ufficiali ed ai privati docenti, giusta 
l’art. 67 del regolamento 21 agosto 1905, n. 638 (Spesa d’ordine)

Contribuzioni fondiarie sui beni delFantico Demanio - imposta erariale, 
sovrimposta provinciale e comunale (Spesa obbligatoria)

500,000 »

4-

. -4-

Spese di amministrazione, miglioramento e manutenzione ordinaria e
straordinaria (Spesa obbligatoria) . . -4-

Restituzione di indebiti dipendenti dall’amministrazione dei beni del- 
l’Asse ecclesiastico (Spesa d’ordine)........................................

Contribuzioni fondiarie - Imposta erariale e sovrimposta provinciale e 
comunale (Spesa obbligatoria e d’ordine) (Asse Ecclesiastico)

Personale di ruolo degli ispettori e delle agenzie delle imposte dirette 
e dei catasto (Spese fisse)

Restituzioni e rimborsi (Spesa d’ordine)

150,000

115,000

385,200

>

»

»

30,000 »

40,000 >

. -4- 451,746 »

. -4- 6,200,000 »

Restituzione di diritti indebitamente riscossi, restituzione di depositi 
per bollette a cauzione di merci in transito, quota da corrispondersi 
alla Repubblica di S. Marino, giusta gii art. 39 e 40 della conven
zione 28 giugno 1897, e pagamento ai comune di Genova delle somme
riscosse a titolo di tassa supplementare d’ancoraggio per gli approdi 
nel porto di Genova (Spesa d’ordine) • -4- 100,000 »

Quota di concorso per la graduale soppressione del dazio sui fari-
nacei, da corrispondersi ai comuni, meno quelli di Roma e di Na
poli - Articoli 2 e 3 dell’allegato A alla legge 23 gennaio 1902, 
II. 25 (Spesa obbligatoria)

o

. 4- 28,000 »

Contributo dello Stato nella gestione del dazio consumo di Napoli in 
amministrazione diretta, corrispondente all’eccedenza delle spese 
sulle entrate della gestione stessa (Spesa obbligatoria) . + 236,470 »

Metà dell’eccedenza dell’entrata sulla spesa del dazio consumo di Roma 
da corrispondersi al comune di Roma, giusta l’articolo 4 della legge 
8 luglio 1904, n. 320, e l’art. 40 delia legge 11 luglio 1907, n. 502 
(Spesa obbligatoria)

Personale di ruolo degli ispettori ammiìdstrativi delle privative (Spese 
fisse) ............

4- 625,322 50

4- 70,500 >

Da riportarsi 4- 9,292,650 53
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178

191

192

194

196

199

200

201

205

206

209

214

Riparto

Personaìe di ruolo degli ispettori amministrativi delle privative - In-
dennità di residenza in Roma (Spese fisse) (a)

Aggio d’esazione (Spesa d’ordine)

Vincite al lotto (Spesa obbligatoria) .

4-

. 4-

9,292,650 53

»

600,000

4,800,000

»

»

Personale di ruolo delle coltivazioni dei tabacchi (Spese fisse) .

Personale di ruolo delle manifatture e dei magazzini dei tabacchi 
greggi (Spese fisse)...........................................................

Paghe al personale operaio delle manifatture e dei magazzini dei ta
bacchi greggi, mercedi agli operai ammalati, assegni di parto, in- 
dennizi per infortuni sul lavoro e concorso dello Stato a favore dei 
detto personale da versarsi alla Cassa nazionale di previdenza per 
la invalidità e la vecchiaia degli operai ed alla Cassa di mutuo 
soccorso per le malattie (Spesa obbligatoria).....

Pensioni agli operai delle manifatture dei tabacchi e dei magazzini di 
deposito dei tabacchi greggi esteri (Spese fisse e obbligatorie) .

Paghe e soprassoldi ai verificatori subalterni ed agli operai delle 
agenzie di coltivazione ; indennità di licenziamento al personale 
suddetto e contributi deiramministrazione, da versarsi a favore 
dello stesso personale alla Cassa nazionale di previdenza per la 
invalidità e la vecchiaia degli operai, ed alla Cassa di mutuo soc
corso per le malattie (Spesa obbligatoria)

Assegni e indennità al personale per la vigilanza delle coltivazioni 
di tabacco destinato all’ esportazione ed altre spese relative (Spesa 
obbligatoria)....................................................................................

Compra di tabacchi, lavori di bottaio, e facchinaggi; spese por infor
mazioni e missioni all’estero nell’interesse dell’acquisto e della col
tivazione dei tabacchi; spese per campionamento e perizia dei ta
bacchi (Spesa obbligatoria)

Acquisto, nolo e riparazione di macchine, di mobili e materiali diversi
di ingredienti, recipienti, combustibili ed altri articoli per uso delle 
agenzie di coltivazione dei magazzini dei tabacchi greggi e delle 
manifatture; provvista di carta, cartoni ed etichette per involucro 
dei tabacchi lavorati nelle manifatture (Spesa obbligatoria) .

Personale di ruolo delle saline (Spese fisse)

(a) Modificata la denominazione del capitolo.

4-

4-

-f-

4-

4-

4-

4”
4_

267,100

282,980

190,000

50,000

75,900

30,000

7,000,000ì

487,500

158,100

>

»

>

»

»

>

>

»

»

Da riportarsi . 4- 23,082,430 53
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215

218

220

221

225

227

228

231

235

238

Riporto . 4- 23,082,430 53

Paghe agli agenti subalterni ed agli operai delle saline, mercedi agli 
operai ammalati, ed ai richiamati sotto le armi, e indennizzi per 
infortuni sul lavoro, contributo dello Stato alla Cassa nazionale di 
previdenza per la invalidità e la vecchiaia del personale suddetto 
e alla Cassa di mutuo soccorso per le malattie ed alla Cassa sociale 
di risparmio fra gli operai della salina di Lungro (Spesa obbli
gatoria) ...............................................................................................

Indennità ai rivenditori dì generi di privativa per il trasporto dei sali
(Spesa d’ordine) . 4-

Manutenzione, adattamento e miglioramento delle saline e degli an
nessi fabbricati, acquisto, nolo e riparazione di macchine, mobili, 
attrezzi e materiali vari! per uso delie saline; provvista di articoli 
diversi per l’impacchettamento e l’imballaggio dei sali, compra di 
combustibile, di lubrificanti e di articoli diversi per il funziona
mento del macchinario e per altri usi e spese relative (Spesa ob-
bligatoria).....................................

Compra dei sali (Spesa obbligatoria)

. 4-

. 4-

Spese di produzione, dì acquisto e di trasporto delle sostanze per l’a
dulterazione del sale che si vende a prezzo di eccezione per uso
della pastorizia, dell’agricoltura e delle industrie, e spese di mano 
d’opera per prepararlo (Spesa obbligatoria)...................................... 4-

Restituzione della tassa sul sale impiegato nella salagione delle carni,
del burro e dei formaggi che si esportano all’estero- Art. 15 della 
legge 6 luglio 1883, n. 1445 (Spesa d’ordine) . 4"

Personale di ruolo dei magazzini di deposito dei sali e tabacchi (Spese
fisse) • 4-

Aggio a titolo di stipendio ai magazzinieri di vendita dei sali e ta
bacchi e compenso ai reggenti provvisori dei magazzini stessi (Spese
d’ordine) . • 4-

Indennità ai magazzinieri di vendita ed agli spacciatori all’ingrosso dei 
sali e tabacchi a titolo di spesa di esercizio e di trasporto dei generi; 
indennità di viaggio e di soggiorno per missioni a funzionari ci
vili e della guardia di finanza incaricati della reggenza di uffici di 
vendita ; rimborso al Ministero delle poste e dei telegrafi della spesa 
derivante dall’esenzione di tassa sui vaglia postali pei versamenti
dei gestori degli uffici suddetti (Spesa d’ordine) .

Spese per il servizio di somministrazione gratuita del sale ai pella- 
^i^esi-j-’costo del sale così somministrato e valore a prezzo di ven-

34,730 >

20,000j »

35,000 »

185,500 >

10,000 »

10,000 »

86,70® »

45,000 »

85,000 »

Da riportarsi 4- 23,524,900 53
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Riporto . 4- 23,524,900 53

dita di quello dato per compenso ai rivenditori di generi di pri
vativa che hanno eseguito la suddetta somministrazione (Spesa ob
bligatoria) . 4- 47,000 »

241

242

244

216

248

249

255 
è/5

265

2QQ 
bis

280

Compra dei sali di chinino da lavorare o trasformare e di quelli prepa
rati e spese occorrenti per la lavorazione, trasformazione e condi
zionatura dei detti sali (Spesa obbligatoria)..............................

Spese d’ufficio, di materiali d’ufficio, di stampati e diverse permanenti 
0 transitorie, occorrenti alla gestione del chinino; compensi ad im
piegati e mercedi ad operai adibiti a servizi concernenti il chinino; 
spese, per analisi di controllo e per il trasporto nel Regno dei pre
parati chinacei destinati alla vendita (Spesa obbligatoria)

Assegnazione corrispondente al benefìcio netto presunto dalla vendita 
del chinino - Art. 4, lettera d, della legge 19 maggio 1904, n.2O9 
(Spesa obbligatoria)............................................................................

Stipendio agli impiegati fuori ruolo (Spese fìsse) . . . .

Assegni di disponibilità (Spese fìsse).............................................

4-

4-

4-

4-

145,000 »

15,000 »

40,000 »

31,500 »

30,000 »

Maggiori assegnamenti sotto qualsiasi denominazione a favore del per
sonale (Spese fisse)..................................................................

Compimento e sistemazione delle opere di congiunzione del canale De- 
pretis al canale Cavour per mezzo del Naviglio d’Ivrea - Comple
tamento delia stazione idrometrica sperimentale di Santhià - Opere 
complementari dei canali Cavour - Acquisto e costruzione di cavi 
diramatori (Legge 7 luglio 1907, n. 438 (Spesa ripartita).

Restituzione d’imposta sii terreni per ritardata attuazione del nuovo 
catasto (articolo 47 della legge 1 marzo 1886, n. 3682, modificato 
coH’articblo 1 della legge 21 gennaio 1897, n. 23) (Spesa obbliga
toria) .... . . . . . . .

Quote di concorso per l’integrazione provvisoria delle deficienze veri
ficatesi nei bilanci dei comuni del Mezzogiorno continentale, della 
Sicilia e della Sardegna, in dipendenza delle disposizioni sui tributi 
locali di cui al titolo III della legge 15 luglio 1906, n. 383 (art. 5 
della legge 24 marzo 1907, n. 116) (Spesa obbligatoria) .

Spese per la sistemazione della cinta daziaria di Napoli, in dipendenza 
del restrtngimento della medesima verso oriente fra il ponte della 
Maddalena e Ila garetta n. 97 Leutreck (Legge 27 giugno 1907, n. 400) 
(Spesa ripartita) . . . .

4“ 200 »

100,000 »

4- 1,361,000 »

4- 3,750,000 »

4- 500,000 »

Da riportarsi

».................... *..

+ 29,547,600 53

%
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Riporto -h 29,547,600 53

280 
/er

294

296

301

304

306

307

1

10

12

Sistemazione generale del fabbricato detto della dogana vecchia ad uso 
della caserma centrale delle guardie di finanza in Napoli (Legge " 
14 luglio 1907, n. 523) (Spesa ripartita)........................................

Totale delle variazioni alla Categoria I

Categoria IV. — Partite di giro.

Personale civile per la riscossione del dazio

Assegni ed indennità al personale civile per spese d’ufficio, di giro, di 
disagiata residenza ed altre . . . . . . .

Restituzione di diritti indebitamente esatti (Spesa obbligatoria).

Personale civile per la riscossione del dazio.

Personale per la riscossione del dazio consumo - Indennità di residenza 
in Roma............................... ................................................................

Assegni e indennità al personale civile per spese d’ufficio, di giro, di 
disagiata residenza, di servizio notturno ed altre .

Totale delle variazioni alla Categoria IV

MINISTERO DI GRAZIA E GIUSTIZIA E DEI CULTI
Categoria I. — Spese effettive.

Ministero - Personale di ruolo (Spese fisse)

Indennità di missione . . . . .

Indennità ai membri della Commissione consultiva per le nomine, le 
promozioni ed i tramutamenti dei magistrati; ai membri del Con-

il

-4“ 100,000 »

+ 29,647,600 53

-h

-b

-+•
_u

4-

-4“

4-

4-

6,600

4,870

25,000

25,620

2,000

»

»

»

»

»

1,917 50

66,007 50

78,460 >

11,000 »

Da riportarsi
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16

18

25

27

29

30

31

32

37 
bis

1

2

Riporto

sigilo superiore della magistratura; ai membri della Commissione 
consultiva speciale per le promozioni dei pretori e dei giudici ag
giunti; ai membri della Commissione per la riforma generale del 
diritto privato, a quelli della Commissione per la statistica giudi
ziaria e notarile ed altre Commissioni legislative ....

Stampa delle leggi e decreti del Regno (Spesa obbligatoria)

Residui passivi eliminati a senso dell’articolo 32 del testo unico di 
legge sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa
obbligatoria) . .......................................................

Pensioni ordinarie (Spese fìsse) .

Magistrature giudiziarie - Personale (Spese fìsse)

Magistrature giudiziarie - Spese d’ufficio (Spese fisse)

89,460 »

4-

4-

. 4-

. 4“

Manutenzione, riparazione ed adattamento dei locali degli uffici giu-
diziari . 4“

Spese di giustizia (Spesa obbligatoria). ...... 

Pigioni di locali ad uso delle magistrature giudiziarie (Spese fìsse) . 

Contributo dello Stato nella spesa per il Congresso di diritto marittimo 
internazionale in Venezia nel settembre 1907..............................

Totale delle variazioni alla Categoria I

MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI
Categoria I. — Spese effettive.

Ministero - Personale di ruolo (Spese fìsse)....................................

Ministero - Personale di ruolo - Indennità di residenza in Roma (Spese 
fìsse).........................................................  • * ’ ’

15,000

50,000

4-

4-

»
»

158 85

350,000

1,688,767

150,000

100,000

25,000

2,090,476

5,000

»

»

»

»

»

»

4- 4,513,861 85

43,850 »

5,000 >

Da riportarsi 38,850 »
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Riporto 38,850

2 
bis

22

23

24

31

33

31

40

46

48

50 
bis

1

23

Ministero - Indennità fissata dalla legge 9 giugno 1907, n. 298, agli 
inviati straordinari, ministri plenipotenziari ed ai consoli di P elasse 
chiamati a disimpegnare le funzioni di segretario generale o inca

ricati della direzione di uffici al Ministero . . . . .

Stipendi al personale delle Legazioni (Spese fisse)

Stipendi al personale dei Consolati (Spese fisse)

Stipendi al personale degli interpreti (Spese fisse)

. H-

. -4-

. “F

. 4-

Missioni politiche e commerciali, incarichi speciali, congressi e confe-
renze internazionali. . 4-

Indennità d’alloggio ad agenti diplomatici - Fitto di palazzi all’estero.

Manutenzione di proprietà demaniali a Costantinopoli, Tangeri, Tokio, 
Bukarest, Madrid, Londra, Pechino, Sofia, Washington, Cettigne,
Shangai e Hankow .

Scuole all’estero .

10,000

204,500

239,000

17,600

130,000

19,250

»

»

»

»

»

»

• ■+"

Contributo dello Stato per le spese civili e militari delle Colonie d’Africa

Annualità dovuta alla Cassa depositi e prestiti per interessi 4 per
cento ed ammortamento di lire 3,600,000, anticipate 
del Benadir (Legge 2 luglio 1905, n. 319)

Spese per la Macedonia

Totale delle variazioni alla Categoria I

4-

17,000

33,900

»

»

368,014 71

pel riscatto

. 4-

. 4-

368,014 71

152,000 >

745,900 »

MINISTERjO DELL’ ISTRUZIOJfE PUBBLIGÀ
Categoria L — Spese effettive.

Ministero - Personale (Spese fisse) . . .

Residuii passivi eliminati a senso dell’art. 32 del testo unico di legge 
sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa obbliga
toria) .......................................  .

4- 44,400 »

2,668 06
T

La riportarsi 4- 47,068 06
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35

39

39

41

12

73

74

75

95

Riporto 47,068 06

Regie Univessità ed altri Istituti universitari - Personale (Spese fìsse) 
- Stipendi, esclusi quelli dei professori ordinari e straordinari di 
materie complementari nelle Regie Università - Retribuzioni agli 
incarichi di materie obbligatorie nelle Regie Università - Assegni, 
indennità e retribuzioni iscritti nei ruoli organici delle segreterie 
universitarie, degli stabilimenti scientifìci e degli istituti univer
sitari - Retribuzioni per supplenze al personale in aspettativa - 
Assegno ai dottori collegiali della Regia Università di Bologna .

Regie Università ed altri istituti universitari - Personale (Spese fisse) - 
Assegni e paghe al personale straordinario . . . . .

Regie Università ed altri Istituti universitari - Indennità e retribuzioni 
per eventuali servizi straordinari (a).......................................

Regi Istituti universitari - Spese da sostenersi con i fondi provenienti 
dai diritti di segreteria (art. 68 del regolamento generale univer
sitario approvato con Regio decreto 21 agosto 1905, n. 638) .

Regie Università ed altri istituti universitari - Dotazioni - Assegno 
fisso all’università libera di Urbino

4- 279,721 »

^1,223 44

»

per memoria

. “+■ 166,390 »

Musei, gallerie, scavi di antichità e monumenti - Uffici delle licenze 
per la esportazione degli oggetti d’ antichità e d’ arte - Personale 

(Spese fisse).....................................................................................

Musei, gallerie, scavi di antichità e monumenti - Uffici delle licenze 
per l’esportazione degli oggetti di antichità e d’arte (Spese fìsse) - 
Assegni al personale straordinario - Paghe e mercedi al personale 
già assunto con la qualifica di operai, come dall’ elenco nomi
nativo della tabella D allegata allo stato di previsione della spesa 
per l’esercizio 1906-907 ..................................................................

Musei, gallerie, scavi di antichità e monumeuti - Uffici delle licenze 
per la esportazione degli oggetti di antichità e d’arte - Indennità 
e rimunerazioni per eventuali servizi straordinari ....

Musei, gallerie, scavi di antichità e monumenti - Uffici delle licenze 
per la esportazione degli oggetti di antichità e d’arte - Personale» 
- Indennità di residenza in Roma (Spese fisse) ....

Sepolcreto della famiglia Cairoli in Groppello - Monumento di Calata- 
fimi e tomba di Giuseppe Garibaldi in Caprera - Spese di manuten
zione e custodia -Spese per la formazione e l’ordinamento del Museo 
centrale del Risorgimento italiano in Roma..............................

{a) Modificata la denominazióne del capitolo.

Discussami, f.

4-

+

4“

723,253 78

402,886 58

30,000

35,000

3,000

»

>

>

Da riportarsi 774,322 82
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Riporto 774,322 82

96

97

Regio opificio delle pietre dure in Firenze - Regia calcografia e gal
leria nazionale d’arte moderna in Roma - Personale (Spese fisse) 

- Stipendi .....................................................................................

Regio opificio delle pietre dure in Firenze - Regia calcografia e gal
leria nazionale d’ arte moderna in Roma - Personale (Spese fisse) 

- Assegni al personale straordinario........................................

11,750 »

6,819 »

114 Musei, gallerie, scavi di antichità e monumenti - Spese da sostenersi 
con la tassa d’ entrata (art. 5 della legge 27 maggio 1875, n. 2554)
(Spesa obbligatoria) 831,628 44

115 Musei, gallerie, scavi di antichità - Acquisto di opere di notevole im
portanza archeologica e artistica, e spese per la loro conservazione 
- Compensi ai ricevitori doganali incaricati della riscossione della 
tassa progressiva per gli oggetti d’antichità e d’arte, destinati all’e
stero (art. 20 della legge 12 giugno 1902, n. 185, e art. 296 dei 
regolamento approvato con Regio decreto 17 luglio 1904, n. 431). 145,265 10

118 Scuole medie governative - Personale (Spese fisse) - Stipendi, asse
gni, indennità e retribuzioni indicati nella legge 8 aprile 1906,
n. 142, al personale di ruolo ed a quello delle classi aggiunte - 
Retribuzioni per insegnamenti speciali e per supplenze al perso
nale in aspettativa - Compensi per maggiore orario contemplato
nella legge predetta 775,000 »

126

139

Sussidi ed assegni fissi ad Istituti d’istruzione media ed alle scuole 
per gli agenti ferroviari di Napoli e di Roma . . . .

Propine ai componenti le Commissioni per gli esami di maturità; di 
ammissione e di licenza negli istituti d’istruzione classica e tecnica 
nelle scuole normali e complementari; rimborso di tasse d’iscrizione 
nei ginnasi ad alcuni comuni delle antiche provincie (Spesa d’or-
dine)

5,000

205,000

. +

. -+■

»

»

163 Assegni ai conservatori della Toscana e ad altri collegi ed educatori 
femminili - Sussidio all’ Istituto femminile Suor Orsola Benincasa, 
disposto dalla legge 8 luglio 1904, n. 351, ed assegno al 2° Reale 
educatorio Maria Pia in Napoli disposto dalla legge 14 luglio 1907, 
n. 578 ..... . .............................................. 30,000 »

201

202

Spese e sussidi per la diffusione dell’istruzione elementare nelle prò 
vincie meridionali del continente in applicazione dell’art. 73 della 
legge 15 luglio 1906, n. 383 . . . .

Spese e sussidi per la diffusione dell’ istruzione elementare nella Sicilia, 
in applicazione dell’art. 73 della legge 15 luglio 1906, n. 383 .

■4- 168,165 38

69,436 46

Da riportarsi 4- 2,975,249 20
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203

204

273 
bis

280 
è/5

239 
ter

280 
quai.

293 
bis

293 
ter

293 
quat.

293 
quin.

Riporto

Spese e sussidi per la diffusione dell’istruzione elementare nella Sar
degna in applicazione dell’art. 73 della legge 15 luglio 1906, n. 383.

Spese e sussidi per la diffusione dell’istruzione elementare nelle prò- 
vincie di Ancona, Ascoli Piceno, Macerata, Pesaro e Urbino, Pe
rugia e Roma e alle isole d’Elba, Capraia e Giglio, eccettuato il 
comune di Roma, in applicazione degli articoli 73 e 77 della legge 
15 luglio 1906, n. 383 ............................................................... ........

Rimborso al comune di Torino della spesa per la sistemazione della 
biblioteca nazionale ed universitaria del palazzo del Debito pubblico, 
giusta la convenzione approvata con la legge 21 luglio 1907, n. 581, 
P annualità.............................. .........

Spese per l’impianto del riscaldamento a vapore nelle Regie gallerifì 
di Firenze - (legge 14 luglio 1907, n. 498)..............................

Spesa per il pagamento delia tassa di successione, della collezione di 
armi legata dal comm. Costantino Ressmann al comune di Firenze 
e da questo destinata in deposito perpetuo nel Regio Museo nazio
nale della stessa città - Interessi, aggi e spese relative (legge 14 
luglio 1907, n. 501) . . .............................................. .

Fondo per la estinzione del prestito occorrente per la sistemazione delia 
zona monumentale di Roma - (art. 21 legge 11 luglio 1907, n. 502) 
(l^ annualità).....................................................................................

Contributo dello Stato nelle spese per il congresso di terapia fisica in 
Roma neH’ottobre 1907 ..................................................................

Contributo dello Stato nella spesa per il congresso delle Società per 
Fincoraggiamento delle scienze in Parma nel settembre 1907.

Osservatorio astronomico di Catania - Fotografia della volta celeste - 
Acquisto di materiale - Misurazione, pubblicazione dei risultati dei
lavori e spese varie .

4- 2,975,249 20

4"

4-

. 4-

Acquisto di giornali politici e dei cimeli storici lasciati da Francesco 
Crispi ....................................................................................  .. 4-

15,486 30

31,744 35

125,000 »

82,000 »

26,707 15

200,000 »

5,000 »

5,000 »

10,000 »

18,000 »

Totale delle variazioni alla Categoria I . 4- 3,494,187 »

»
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1

3

5

6

8

10

12

14

18

19

20

25

29

31

34

35

39

MINISTERO DELL’INTERNO
Categoria I. — Spese effettwe

Ministero - Personale (Spese fisse) .......

Ministero - Retribuzione agli scrivani ed inservienti giornalieri (Spese 
fisse) ............................................................... ...............................

Spese per la copiatura a cottimo.............................................. . .

Ministero-Assegni, indennità di missione e spese diverse di qualsiasi 
natura per gli addetti ai Gabinetti . . . . . .

Ministero - Fitto di locali per gli uffici deH’Amministrazione centrale 
(Spese fisse) ............................................. ........................................

Consiglio di Stato - Personale (Spese Asse) .

Consiglio di Stato - Spese d’ufficio

Funzioni pubbliche e feste governative

Spese diverse pel servizio araldico (art. 10 del Regio decreto 2 luglio
1896, n. 313) ..... ..............................................

Indennità di traslocamento agli impiegati .

Indennità di missioni

Residui passivi eliminati a senso dell’art. 32 del testo unico di legge 
sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa obbbliga- 
toria).....................................................................................  .

Acquisto di libretti e scontrini ferroviari (Spesa d’ordine)

Spese casuali

Archivi di Stato - Personale (Spese fisse) *.

Archivi di Stato - Personale - Indennità di residenza in Roma (Spese 
fisse) ....... .....................................

Amministrazione provinciale - Personale (Spese fisse) .

4-

4-

4-

4“

4”

4-

-|_

4-

4-

4-

4-

4-

4-

4-

4-

4-

4-

126,040

11,000

36,000

4,685

5,000

»

»

»

»

»

22,333 34

5,000

2,200

1,000

30,000

585,000

10,000

1,200

45,000

90,500

1,400

808,150

»
»

»

>

»

»

»

»

»

»

»

Da riportarsi 4- 1,784,508 34
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Riporto 1J84,5O8 34

45 
bis

51

52

59

60

61

62

66

IQ

75 
dis

Spese per i mobili degli uffici ed alloggi delle prefetture e sottopre
fetture (in esecuzione della legge 24 marzo 1907, n. 116)

Sussidi diversi di pubblica beneficenza ed alle istituzioni dei ciechi .

Spese di spedalità e simili..............................................

Cura e mantenimento di ammalati celtici contagiosi negli ospedali

Dispensari celtici - Spese e concorsi pel funzionamento, concorsi e 
sussidi ad enti pubblici ed Istituti di beneficenza; compensi al per
sonale, locali, arredi, medicinali, ecc. ......

Dispensari celtici - Personale straordinario - Indennità di residenza 
in Roma (Spese fisse)..........................................................

Indennità ai componenti le Commissioni sanitarie, le Commissioni giu
dicatrici dei concorsi pel personale tecnico centrale e provinciale, 
dipendente dalla Direzione generale della sanità pubblica, il Con
siglio superiore di sanità ed i Consigli provinciali sanitari ed in
dennità di missioni all’estero per servizio sanitario .

Sussidi per provvedimenti profilattici in casi di endemie e di epidemie 
- Spese per acquisto, preparazione, trasporto, magazzinaggio e con
servazione del materiale profilattico ......

Lavori di miglioramento e di manutenzione delle stazioni sanitarie

Veterinari provinciali - Stipendi (Spese fisse) . . . . .

Veterinari governativi di confine e di porto - Personale (Spese fisse) .

4-

4-

4-

4-

4“

77

80

83

Soese, assegni e indennità per la visita del bestiame di transito per3 V% w M ** |7 »-•« • •ri* 119^
la frontiera - Spese per l’alpeggio del bestiame italiano all estero -
Compensi ai veterinari per lavori straordinari nell’interesse della
polizia zooiatrica . . • • • • • • • •

Provvedimenti profilattici contro le epizoozie, sussidi, esperimenti e 
ricerche varie . . ■ • . •

Quota a carico dello Stato per pagamento delle indennità per abbat
timento di animali . • •

Fitto di locali per gli uffici dei veterinari di confine (Spese fisse) .

4-

4-

Spese per l’esecuzione della legge 11 luglio 1904, n. 388, per 
battere le frodi nella preparazione e nel commercio dei vini

com-

400,000

863,000

60,000

300,000

20,000

350

25,000

150,000

25,000

25,000

70,000

11,700

106,000

15,000

1,430

15,000

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

Da riportarsi 4- 3,738,588 34
H
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Riporto H- 3,738,588 34

85

86

88

SS 
bis

SS 
ter

89

90

92

94

95

103

105

108

114

115

120 
ter

Funzionari ed impiegati di pubblica sicurezza - Personale (Spese fisse)

Funzionari ed impiegati di pubblica sicurezza - Personale - Indennità 
di residenza in Roma (Spese fisse)........................................

Spese per la scuola pratica di polizia ......

Laboratorio chimico per le sostanze esplosive - Personale (Spese 
fisse) .... ................................................................

Spese occorrenti per il funzionamento del laboratorio per le sostanze 
esplosive e per la Commissione consultiva . . . . .

Guardie di città - Personale (Spese fisse) ......

Ufficiali delle guardie di città - Personale - Indennità di residenza 
in Roma (Spese fisse) .

Spese per trasferte ai funzionari, agli ufficiali, alle guardie di città 
ed agli altri agenti di pubblica sicurezza per servizi fuori di resi
denza, e per trasferimento alle guardie di città . . . .

Indennità di soggiorno ai funzionari ed alle guardie di città, destinati 
in località di confine, isolate e malsane . . . . .

Sussidi ai funzionari, agli impiegati ed uscieri di pubblica sicurezza, 
agli ufficiali ed alle guardie di città ,...............................

Contributo da pagarsi alla Cassa depositi e prestiti per la Cassa pen
sioni dei medici in servizio della pubblica sicurezza (leggo 14 lu
glio 1898, n. 335) . . . .......................................................

Casermaggio ed altre spese variabili per guardie ed allievi guardie
di città >

Abbonamento, impianto e manutenzione dei telefoni e dei telegrafi ad 
uso della pubblica sicurezza (Spese fisse)...............................

Contributo del Ministero deH’interno a complemento della somma stan
ziata nel bilancio del Ministero della guerra per le spese relative 
all’arma dei Reali carabinieri.................................................

Soprassoldo, trasporto ed altre spese per le truppe comandate in 
servizio speciale di sicurezza pubblica ed indennità ai Reali ca
rabinieri ..............................................................................................

Personate di custodia - Premi annessi alla medaglia di servizio

100,000 >

H-

4-

“h

4-

4-

4-

4-

4-

4-

32,000

1,000

26,400

33,600

557,555

700

478,500

8,000

5,000

3,690

3,000

30,000

1,076,000

900,000

12,000

»

»

>

»

»

»

»

»

»

»

>

»

»
»

Da riportarsi 4- 3,538,925 34
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122

124

125

126

127

128

129

132133
143

149

1

22 
bis
28

Riporto

Spese d’uflfìcio, di posta ed altre per le Direzioni degli stabilimenti 
carcerari - Gite del personale ned’ interesse delFAmministrazione 
domestica.....................................................................................

Armamento ed indennità cavallo agli agenti carcerari

Spese di viaggio agli agenti carcerari

Compensi, rimunerazioni e sussidi al personale carcerario - Compensi 
al personale di altre Amministrazioni per servizi prestati nell’inte
resse deH’Amministrazione carceraria e dell’Amministrazione del 
fondo dei detenuti, e depositati alla Cassa depositi e prestiti

Carceri - Spesa per esami e studi preparatorii .

Mantenimento dei detenuti e degli inservienti, combustibili e stoviglie

Provvista e riparazione di vestiario, di biancheria e di libri per le 
carceri..............................................................................................

Spese pei domiciliati coatti e per gli assegnati a domicilio obbligatorio

Trasporto dei detenuti ed indennità di trasferta alle guardie

Manutenzione dei fabbricati carcerari .

Assegni di disponibilità (Spese fìsse) .

Totale delle variazioni alla categoria I

MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI
Categoria I. — Spese effettive.

Amministrazione centrale - Personale di ruolo (Spese fìsse)

Magistrato alle acque - Stipendio al Presidente (Spese fìsse) .

Spese di liti e per arbitraggi (Spesa obbligatoria)

4-

-+-4-
4-

4-

4“-f-

34
12,000

5,000

60,000

10,000

2,000

1,000,000

75,000

100,000

50,000

200,000

10,000

»

»»
»»
»

»»»
4- 2,842,923 34

4-

. 4-

. 4-

20,000 »

10,000 >

40,000 »

Da riportarsi . 4- 70,000 >
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30

49

64

69

10

Riporto

Residui passivi eliminati a senso dell’articolo 32 del testo unico di 
legge sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa ob
bligatoria) ......................................................................................

Spese pei servizio di piena e spese casuali per servizio delle opere 
idrauliche di P e 2^ categoria e di altre categorie per la parte con 

quelle attinente ..........

Manutenzione, riparazione, illuminazione e rinnovazione di apparecchi 
di fari e fanali . .................................................................

Restauri alle opere marittime danneggiate in contravvenzione alla 
polizia tecnica dei porti (Spesa d’ordine) . . . . .

Contributo annuo dello Stato a favore del Consorzio autonomo per l’e
secuzione delle opere e per l’esercizio del porto di Genova .

-H

+

-+-

4-

-+-

-H

70,000 »

35,811 89

800,000

26,000

20,000

130,000

»

»

>

>

73 Interessi da pagarsi alla Cassa depositi e prestiti sul conto corrente 
istituito in applicazione della legge 28 dicembre 1902, n. 547, per 
l’esecuzione anticipata dei lavori stradali, portuali, idraulici e di 
bonifica approvati da leggi dello Stato ...... 260,000 »

74 Amministrazione centrale - Personale aggiunto - Stipendi (Spese fisse) 4- 10,000 »
11 Assegni mensili al personale straordinario ed avventizio addetto al ser

vizio generale (Spese fisse) . .......................................................11,000 »

81 Genio civile - Personale aggiunto - Indennità di residenza in Roma 
(Spese fisse) . 4- 1,000 »

83 Costruzione di una nuova aula per la Camera dei deputati e sistema
zione del palazzo Montecitorio (articolo 1, lett. b della legge 30 giu
gno 1904, n. 293)............................................................................. 756,200 »

83 Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile in servizio dei lavori di costruzione di 
una nuova aula per la Camera dei deputati e sistemazione del pa-
lazzo di Montecitorio . 4- 26,700 »

83 
ter

Siipendi al personale aggiunto del Genio civile in servizio dei lavori 
di costruzione di una nuova aula per la Camera dei deputati e si-
stemazione del palazzo di Montecitorio (Spese fisse) . 4- 7,500, »

83 
gwit.

Indennità fisse mensili, trasferte, sussidi, competenze diverse e in
dennità in base all’art. 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, al
personale aggiunto del Genio civile in servizio dei lavori di costru-

Da riportarsi . . 4- 99,811 89
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Riporto . 99,811 89

83 
quinq

zìone di una nuova aula per la Camera dei deputati e sistemazione 
del palazzo di Montecitorio (Spese fisse)....................................

Assegni mensili al personale avventizio addetto ai lavori di costruzione 
di una nuova aula per la Camera dei deputati e sistemazione del 

palazzo di Montecitorio (Spese fisse).......................................

84 Quota a carico dello Stato nella spesa pe; lavori di sistemazione del 
Tevere (legge 2 luglio 1890, n. 6936, modificata dalle leggi 14 gen
naio 1897, n. 12, e 25 febbraio 1900, n. 563)..............................

3,000

Ì9,QOQ

— 1,435,250

»

84 
bis

Costruzione di un nuovo porto fluviale sulle due spondo del Tevere 
immediatamente a valle deH’attuale ponte in ferro della ferrovia 
Roma-Pisa (art. 36 della legge 11 luglio 1907, n. 502) per memoria

91 Prosecuzione della via Cavour e sistemazione della piazza Venezia
(leggi 20 luglio 1890, n. 6980; 6 agosto 1893, c. 458; 25 febbraio 1900 
n. 56, e 27 dicembre 1903, n. 514) .......

)
320,000 »

93 Costruzione del nuovo palazzo di giustizia in Roma (leggi 20 lu
glio 1890, n. 6980, 28 giugno 1892, n. 299, 6 agosto 1893, n. 458, 
il gennaio 1897, n. 12, 25 febbraio 1900, n. 56, e art. 1 lett. e della
legge 30 giugno 1904, n, 293) . . -4- 872,000 »

93 
bis

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile addetto ai lavori di costruzione del nuovo
palazzo di giustizia in Roma . . 4- 8,000 »

64 Stipendi al personale aggiunto dei Genio civile in servizio dei lavori 
di costruzione del nuovo palazzo di giustizia in Roma (Spese
fisse). 3,000 »

96

91

98

98
bis

Assegni mensili al personale avventizio addetto ai lavori di costruzione 
del nuovo palazzo di giustizia in Roma (Spese fisse) . 4- 13,000 »

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio addetto ai lavori di costruzione del nuovo palazzo di giu
stizia in Roma............................................................................ 4- 4,000 »

Prosecuzione dei lavori al monumento nazionale a Vittorio Emanuele II 
(art. 1, lettera d della legge 30 giugno 1904, n. 293) .

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile in servizio dei lavori al monumento na
zionale a Vittorio Emanuele II........................................ 4-

565,000 >

5,800 »
!

Discussioni, f.

Da riportarsi 162,638 11
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Riporto 162,638 11
100

101

102

102 
òis

112

119

121

135

145

147

I

148
I

149

151

Iiideniiits fisse mensili, trasferte, sussidi, competenze diverse e inden
nità in base all art. 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, al personale
ag’^iunto del Genio civile in servizio dei lavori al monumento na
zionale a Vittorio Emanuele II . . .

Assegni mensili al personale avventizio addetto ai lavori del monu
mento nazionale a Vittorio Emanuele II (Spese fisse)

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse ai personale av
ventizio addetto ai lavori del monumento nazionale a Vittorio Ema
nuele li .

Acquisto dell’area per la costruzione di una nuova sede del Ministero
dei lavori pubblici (art. 37 della legge 11 luglio 1907, n. 502)

Consolidamento dei burrone detto Madonna dell’Arco, , X , . — ----------- - ---G presso Ariano
lungo la strada nazionale n. 54 (Avellino) (Aggiunta di fondi di
cui alla tabella A annessa alla legge 6 giugno^lOO?, numero 300).

m brigiiamento di torrenti, consolidamento e riparazione di opere d’arte 
ne tronco dal Varco Appennino ai Formicoso della strada
nale n. 55 (Avellino) nazio

4-

4,200

26,000

1,000

per memoria

H-

. 4-

»

»

»

50,000

10,000

»

»
Sistemazione delle frane di San Zan, Santa Maria- 7 Kztxui carnei maria e Pian del Veneto

zn 1, confine trevisano della strada nazionale n. 7(Belluno) .

Lavori di sistemazione e di consolidamento tra i ponticelli 109 e 111 
e radicali riparazioni alle opere d’arte lungo il secondo tronco della
strada nazionale n. 52 (Campobassoj

Sistemazione e miglioramento del tronco dai Valico delle Radici al
chilometro 24 della strada nazionale n. 39 (Modena)

Consolidamento di frane in contrada Santa Maria, ricostruzX» li; 1-1 - — --------- — -«xi*iit*, 1 juzione di Don-ticelli e consolidamento di tratti nel tronco tra Fiumetorto “ 
vuluro delia strada nazionale n. 70 (Palermo)

Consolidamento della frana fra i chilometri 61 e 02 uè 
Caltavuturo a Petralia Sottana delia strada nazionale 
lermo)........................................

e Calta-
. -+■

e 62 nel tronco da
n. 70 (Pa-

. 4-
ponticelli, di briglie e di muri di controriva lungo la 

strada nazionalè n. 57 fParmaJ . . . .
. 4-

Consolidmento e ri parali oae del peate di Olivato sul Seie lungo la 
strada nazionale n. 56 (Salerno) .... . ®

20,000

20,000

10,000

22,000

»

»

»

»

12,000 »

25,000 »

12,000 »

Ra riportarsi 11
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Riporto 11

153

1C2

163

Ampliamento della luce libera del ponte sul torrente Cedrino e rami 
d’accesso lungo la strada nazionale n. 75 (Sassari)

Lavori di sistemazione e di rettifica della strada già consortile ora na
zionale Laviano-Santomenna-Castelnuovo di Conza~San Felice (Sa
lerno) ..............................................................................................

Variante del tratto a forte pendenza presso il ponte n. 60 lungo il 
5° tronco da Avellino a Porta di Ferro della strada nazionale n. 54 
(Avellino) . ..................................................................................

25,000

60,000

20,000

165 Correzione del tratto compreso fra i Sabbioni e l’abitato di Loiano 
della strada nazionale n. 41 (Bologna).......................................50,000

166 Correzione del 4° tratto fino al fosso Marignano, ultima linea di con
fine dei due Stati, della strada nazionale n. 45, da Rimini a Sau Ma

rino (Forlì)....................................................................................40,000

167 Sistemazione della traversa di Serravalle di Chienti lungo la strada 
nazionale n. 46 (Macerata).........................................................20,000

168 Deviazione defila strada nazionale, n. 43, in corrispondenza della frana 
di Cà-Volpone (Pesaro) . . . . . . . 50,000

169 Deviazione del tratto tra Morgex e Prè Saiiit-Didier della strada na
zionale n. 23 (Torino)...................................................................60,000

170 Imprevisti per lé opere di sistemazione e di miglioramento di strade
e ponti nazionali comprese 
14 maggio 1906, n. 198 .

nella tabella A annessa alla legge
10,000

171 Lavori straordinari di carattere urgente lungo la strada nazionale
n. 55-6/s (A-vellino) . . + 57,000

»

»

»

>

»

»

»

»

»
171 
ter

Lavori straordinari di carattere urgente lungo la strada nazionale
n. bò-ter (Avellino) . . 4- 29,000 »

171 
quater

Lavori straordinari di carattere urgente lungo la strada nazionale
n. ^b-quater (Avelline) . . 4- 12,000 »

171 
quinq.

171

’^arziale ricostruzione di opere di presidio al transito nel tratto detto 
« La Cavallera » fra le progressive 44.909 e 45.700 lungo la strada 
nazionale n. 9 (Belluno)...................................................................

Lavori straordinari di carattere urgente lungo la strada nazionale

4“ 10,000 »

n. 53 (Benevento) . . 4- 80,000 »

Da riportarsi 223,438 11
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Riporto 223,438 11

171 
septies

171 
octies

171
novies

171 
decies

171 
nndec.

171 
duodec.

171 
tcrdec.

171
■quatv.or 

decies

qiùnd.

171 
sexdec.

Yl\ 
septem- 
decies

171 
octod.

171 
novem,- 
decies

176

177

Lavori straordinari di carattere urgente lungo la strada nazionale 
n. 52 bis (Campobasso) . . ..............................................

Lavori straordina’ri di carattere urgente lungo la strada nazionale 
n. 53-dis (Campobasso) . . ..............................................

Lavori straordinari di carattere urgente lungo la strada nazionale 
11. 51-£>is (Chieti) ..........

Lavori straordinari di carattere urgente lungo la strada nazionale
n. 52-àis (Chieti)

-f-

-h

. 4-

Costruzione di un nuovo ponte sui torrente Msjra neH’abitato di Dro- 
nero lungo la strada nazionale n. 29 (Cuneo) . 4-

Rettifica della salita detta « La Cavajera » lungo la strada nazionale 
n. 31 (Cuneo) . . H-

Correzione della curva all’imbocco del ponte dell’Appennino dalla parte 
di S. Marcello Pistoiese lungo la strada nazionale n. 40 (Firenze)

Allargamento del ponte a tre luci sul torrente Ghiacciato presso Mo- 
lassano lungo la strada nazionale n. 36 (Genova) .

4-

. 4“

Correzione fra i chilometri 18 e 19 lungo la strada nazionale n. 36
(Genova) . • 4~

Lavori per rallacciamento della rettifica compresa fra il ponte Debicó 
e quello sul torrente -Pesaro della strada nazionale n. '4

40,000

€5,000

35,000

20,000

10,000

30,000

5,000

5,000

10,000

Soiiera (Massa)
'8 presso

. 4- 30,000

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

Correzione in località Cà Ruffagallo lungo il secondo tratto della strada 
nazionale n. 43 (Pesaro) .

Ricostruzione di un ponte sul torrente Missiguìis lungo la strada 
zionalo n. 2 (Udine)..........................................................

• 4-

na-
. 4-

Imprevisti e maggiori spese, per le opere di sistemazione e miglio
ramento di strade e ponti nazionali comprese nella tabella A an
nessa alla legge 6 giugno 1907, n. 300 . 4-

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio addetto ai lavori di sistemazione e miglioramento di strade 
e ponti nazionali . 4-

Riparazioni dei danni cagionati alle opere delio Stato dalle alluvioni 
e dalle frane (Leggi 7 luglio 1901, n. 341; 3 luglio 1902, n. 298;

40,000

10,000

30,000

3,000

»

»

»

»

Ra riportarsi , . 4- 129,561 89
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178

178 
bis

179

180

181

182

183
(a)

186

189

195

196

197

Riporto

8 luglio 1903, n. 311; 3 luglio 190-1, n.3I3; 29 dicembre 1901, n. 674, 
e art. 1, lett. d della legge 29 dicembre 1907, n. 810) .

Rettificazioni e sistemazioni per le strade nazionali dei Piccolo e Grande 
San Bernardo (Torino) (Legge 23 luglio 1881, n. 333, Elen. II, n. 33).

Strada lungo la valle del Trigno dalla foce a Trivento e suo prolunga
mento all’incontro della strada nazionale della Ravindola, presso 
Castellone, per Forlì, Rocca Sicura e Cerro (Campobasso) (Reale 

decreto 29 luglio 1903, n. 520, n. 53-l)/s)...........................................

Strada per Bosco Martese da Teramo a raggiungere la strada di T serie 
Aquila-Ascoli (Teramo) (Legge 30 maggio 1875, n. 2521, n. 2).

Strada da Cuccaro a Sanza, sulla nazionale di Val d’Agri (Salerno) 
(Legge 30 maggio 1875, n. 2521, n. 10) .......................................

Strada da Petrella per Palata alla ferrovia (Campobasso) (Legge 30 mag 
gio 1875, n. 2521, n. 13).......................................  . . .

strada Isernia-Atina-Roccaseeca (Campobasso) (Legge 30 maggio 1875,
n. 2521, n. 14) .

Strada lungo la valle del Trigno, dalla foce a Trivento, e suo prolun
gamento all’incontro della strada nazionale della Ravindola, presso 
Casteìleone, per Forlì, Roccasicura e Cerro (Campobasso) (Legge 
30 maggio 1875, n. 2521, n. 15). . . . . . .

Strada da Rocca d’Aspide per Bellosguardo a Sant’Angelo Fasanella 
(Salerno) (Legge 30 maggio 1875, n. 2521, n. 31) .

Strada per Capo d’ Orlando per Santa Domenica a Randazzo (Messina) 
(Legge 30 maggio 1875, n. 3521, n. 53).......................................

Strada da Sarsina per la Valle del Savio a Bagno di Romagna e da 
Bagno di Romagna a Pieve Santo Stefano (Firenze) (Legge 23 lu
glio 1881, n. 333, Elen. Ili, n. 23) . . . . . . .

Strada dalla provinciale Tebro Romagnola, presso Pieve Santo Stefano, 
per Sostino a Pian di Meleto in provincia di Pesaro (Arezzo) (Lègge 
23 luglio 1881, n. 333, Elen. Ili, n. 24).......................................

Strada dalla nazionale A ppulo-Sannitica tra Gambatesa e lelsi, per Riccia, 
alla provinciale Bebiana, in contrada Decorata, e quindi alla provin
ciale BeneventO'Foiano, presso il Casone Cocca (Benevento) (Legge 
23 luglio 1881, n. 333, Elen. Ili, n. 34) . . . .

(a) Il capitolo 183 rimane soppresso.

129,561 89

4- 1,000,000

~h

4-

4-

4-

30,000

200,000

20,000

20,000

110,000

20,000

180,000

»

»

»

»

»

»

»

»

50,000 »

30,000 »

40,000 »>

3,800 »

30,000 »

Da riportarsi 4“ 1,275,761 89
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198

199

202

203

205

206

208

209

210

211

212

Ponte sul Volturno per congiungere le provinciali fra Caserta ,e Be
nevento (Benevento e Caserta) (Legge 23 luglio 1881, n. 333, 
Elen. IH, n. 35).............................................................................

Strada da Agona a Castel di Sangro (Campobasso) (Legge 23 lu
glio 1881, n. 333, Elen. Ili, n. 70). ......

Strada dalla provinciale Garibaldi al Piano di Saìcito pei pressi di 
Lucito, Castel Bottaccio e Lupara a Barino, per Ururi al confine 
della Capitanata verso Serracapriola, colle diramazioni per Monta- 
gano, per Gualdialfiera, Casacalenda e Colletorto alla Capitanata 
(Campobasso) (Legge 23 luglio 1881, n. 333, Elen. IH, n. 73) .

Diramazione della strada provinciale 73 per Bagnoli, Civitanova del 
Sannio alla strada provinciale Aquilonia nei pressi di Pescolan- 
ciano (Campobasso) (Legge 23 luglio 1881, n. 333, Elen. HI, n. 71).

Prolungamento della provinciale Perano-Castiglione Messer Marino a 
Trivento (Chieti) (Legge 23 luglio 1881, n. 333, Elea. Ili, n. 77) .

Strada dal punto più alto deH’ultimo tronco della strada provinciale 
n. 15 (Legge 30 maggio 1875, n. 2521) presso la masseria Gra- 
ziani, attraverso l’abitato di Montefalcone del Sannio per un tratto 
della strada comunale di Montefalcone, a San Felice Slavo, al Ca
sino Piccoli, e da ivi per Acquaviva, Barino, Montorio, Montelongo, 
Roteilo, Serracapriola, alla stazione ferroviaria di Chieuti (Campo- 
basso) (Begge 23 luglio 1881, n. 333, Elen. IH, n. 78) .

Prolungamento della provinciale di Valsinello da Guilmr all’incontro 
della strada Perano-Castiglione alla Sella del Guado di Sant’Eligio 
(Chieti) (Legge 23 luglio 1881, n. 333, Elen. HI, n. 98) .

Strada dalla stazione di San Valentino alla provinciale di serie fra Ca
sale in contrada e Pretoro (Chieti) (Legge 23 luglio 1881, n. 333, 
Elen. IH, n. 99) ..............................................

Collegamento della strada provinciale Istonia con la Triguila attra
verso la Sella del Convento di Palinoli (Chieti) (Legge 23 luglio 1881, 
n. 333, Elen. HI, n. 101).............................................................  .

Strada da Ribera, sulla provinciale di serie Porto Empedocle-Castelve- 
trano alla provinciale di Chiusa Sclafani, oltre il torrente San Carlo 
(Girgenti) (Legge 23 luglio 1881, n. 333, Elen. Ili, n. 151)

Strada da Sant’Agata di Miiiteilo, nei pressi di Alcara li Fusi, I^oagi, 
Galati, Ucria e Raccuia alla provinciale Piatti-Randazzo (Messina) 
(Legge 23 luglio 1881. n. 333, Elen. Ili, n. 165) .

4-

4~

_|_

4-

4"

50,000

90,000

50,000

30,000

70,000

42,000

20,000

30,000

21,600

40,000

60,000

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

Da riportarsi 4- 1,396,161 80
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219 Sussidìo dello Stato per le strade di oa

221

222

226

229

230

230 
bis

231

231 
^»s

233

Riporto

serie in dipendenza delle leggi
21 giugno 1869, n. 5147, e 30 maggio 1875, n. 2521.

Imprevisti e maggiori spese per le costruzioni stradali dipendenti dalle 
varie leggi emanate dal 1862 al 1883 .............................................

Indennità Asse mensili, trasferte e competenze diverse al personale or
dinario del Genio civile addetto al servizio delle costruzioni stradali 
dipendenti dalie varie leggi emanate dal 1862 al 1883

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale avven
tizio addetto al servizio delle costruzioni stradali dipendenti dalle 
varie leggi emanate dal 1862 al 1883 .............................................

Sussidi per l’impianto e l’esercizio in servizio pubblico di linee di auto
mobili 0 di altro mezzo di trazione meccanica sulle strade ordinarie 
fra località non congiunte da ferrovie o da tramvie da concedersi ai 
sensi degli articoli 1, lett. i, e articolo 5 della legge 30 giugno 1904, 
n. 293, e articolo 1, lett. c, della legge 29 dicembre 1904, n, 674, ar
ticolo 5 della legge 21 giugno 1906, n. 238, e articolo 7 della legge 
16 giugno 1907, n. 540 .........

Sussidi per l’impianto e 1’ esercizio in servizio pubblico di automobili 
0 di altri mezzi di trazione meccanica per trasporto di viaggiatori 
e merci tra località non congiunte.da ferrovie o da tramvie nelle 
provincie meridionali continentali e in quelle della Sicilia e della 
Sardegna (art. 50 della legge 15 luglio 1906, n. 383 @ art. 7 della 
16 giugno 1907, n. 540)..................................................................

Anticipazioni di spese per provvedimenti d’ufficio a norma dell’art. 52 
della legge 15 luglio 1906, n. 383 (Spesa d’ordine) . . . .

Sovvenzioni a tramvie extraurbane con trazione meccanica costruite ed 
esercitate dopo la promulgazione della legge lo juglio 1906, n. 383, 
tanto in sede propria, quanto sulle strade ordinarie e sui trattari 
delle provincie meridionali continentali e in quelle della Sicilia e 
della Sardegna (articolo 45 della legge 15 luglio 1906, n. 383).

Sovvenzioni per la costruzione e l’esercizio di tramvie destinate a con
giungere capoluoghi di circondario ed importanti capoluogbi di di
stretto a stazioni ferroviarie prossime o di più conveniente accesso 
(articoli 2 e 3 della legge 16 giugno 1907, n. 540) . . . .

Sussidi ai ccnnuni per la costruzione di strade comunali obbligatorio e 
di strade comunali di accesso alle stazioni ferroviarie o all’approdo 
dei pifoscafi postali, ecc., e costruzione diretta a cura dello Stato, di

4-

4-

-4-

4-

4-

4-

1,396,161 89
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200,000

6,000

8,000

250,000
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Da riportarsi 4- 1,734,161 89
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239

239 
bis

240

241

242

242

244

244 
b is

245

245

Riporlo

strade comunali di accesso alle stazioni ferroviarie in provincia diBa-

4- 1,734461 89

iugno 1892, n. 267;silicata (Leggi 30 agosto 1868, n. 4613; 12 _ _
19 luglio 1894, n. 338; articolo 3 della legge 25 febbraio 1900, n. 56; 
legge 8 luglio 1903, n. 312, e articolo 54 della legge 31 marzo 1904,
D. 140)

g:

Lavori di riparazione e sistemazione delle opere idrauliche di F cate
goria (art. 2, lett. a) della legge 21 giugno 1906, n. 238) . .

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale or
dinario del Genio civile addetto ai lavori di riparazione e sistema
zione delle opere idrauliche di P categoria dipendenti dalla legge
21 giugno 1900, n. 238 . . 4-

Lavori di riparazione e sistemazione delle opere idrauliche di 2® cate
goria (articolo 1, lettera 4, delia legge 30 giugno 1904, n. 293).

Lavori di riparazione e sistemazione delle opere idrauliche di 2^ ca-
tegoria (art. 2, letfc. a) della legge 21 giugno 1906, n. 238) . 4- 6

Opere di spostamento di un tratto del canale della Botte al passo Canne 
in provincia di Bologna nell’ interesse del regime del Reno, di che 
al n. 1 della tabella annessa alla legge 6 agosto 1903, n. 455 (Legge 
8 luglio 1903, n. 335)....................................................................

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale or
dinario dei Genio civile addetto ai lavori di riparazione e sistema
zione delie opere idrauliche di 2"^ categoria dipendenti dalle leggi 
30 giugno 1904, n. 293, e 21 giugno 1906, n. 238, ed alle opere di
spostamento del canale delia Botte di cui alla legge 8 luglio 1903
n. 335 .................................... ...................................................... :

j
4-

370,000

652,000

i

»

»

48,000 »

40,000 »

013,200 »

3,200 »

330,000 »

Spese per acquisto e costruzione di fabbricati ad uso di magazzini 
idraulici.....................................................................................

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario dei Genio civile addetto ai lavori di costruzione dei fab
bricati ad uso di magazzini idraulici ........................................

Opere idrauliche di 3^ categoria - Concorso dello Stato od esecuzione 
diretta delle opere a termini degli articoli 2 e 15 della legge 7 lu
glio 1902, n. 304 ............................................................................

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile addetto alle opere idrauliche di 3* ca-
tegoria

4-

600 »

600 »

494,000 »

6,Ó00 »
I

Da riportarsi . 4- 8,864,161 89
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249

250

251

251

252

252

254

255

256

258

259

Sussidi per opere di difesa degli abitati contro le frane e la corrosione 
dei fiumi e torrenti e per il ripristino delle stesse opere distrutte 
0 danneggiate dalle alluvioni o dalle piene (Legge 30 giugno 1904 
n. 293 art. 6 della legge 26 dicembre 1904, n. 674, e art. 1 lett. 
della legge 6 giugno 1907, n. 300). ......

Sussidi alle provincie ed ai comuni per opere di difesa delle strade 
provinciali e comunali contro le frane e la corrosione dei fiumi e 
torrenti (Legge 30 giugno 1904, n. 293).......................................

Sussidi alle provincie, comuni e consorzi pel ripristino delle opere 
stradali ed idrauliche distrutte o danneggiate dalle frane, allu 
vioni o piene (Legge Ì6 luglio 1884, n. 2514; 20 luglio 1890, 
n. 7018; 30 dicembre 1892, n. 734; 21 gennaio 1897, n. 30; 27 a- 
prile 1899, n. 165; 1® aprile 1900, n. 121; 7 luglio 1901, n. 341; 
3 luglio 1902, n 298: 8 luglio 1903, n. 311 ; 3 luglio 1904, n. 313 
e art. 6 della legge 29 dicembre 1904, n. 674) ....

Concorso straordinario dello Stato nella ricostruzione e nel consolida
mento di opere stradali provinciali distrutte o danneggiate dalle 
frane, alluvioni o piene nelle provincie di Campobasso, Chieti, Pa
lermo e Potenza (art. 1, lett. i della legge 29 dicembre 1907, 
n. 810).......................................................................................

Maggiore spesa per la sistemazione dei torrenti che attraversano Tabi 
tato di Modica in provincia di Siracusa (art. 4 della legge 3 lu 
glio 1904, n. 313 (Spesa ripartita)..............................

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personal 
ordinario del Genio civile addetto ai lavori di sistemazione de 
torrenti che attraversano 1’ abitato di Modica in provincia di Si 
racusa .....................................................................................

Bonifica di Burana (Ferrara, Modena e Mantova). 

Lago di Bientina (Pisa e Lucca) . . . .

Maremme Toscane (Grosseto e Pisa) .

Agro Romano (Roma).............................................

Bacino inferiore del Volturno (Caserta e Napoli). 

Torrente di Nola (Caserta e Avellino) .

f. 1

4-

4”

4-

4-

150,000 >

390,000 »

340,000 »

700,000 »

4,000 »

4,000 »

250,000 >

100,000 >

4- 1,000,000 »

300,000 »

100,000 »

Da riportarsi . + 9,354,161 89
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260

261

261 
bis

262

262 
bis 
264

265

266

276 
bis

276

277

278

280

282

284

285

286

288

289

289 
bis

291

292
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Lago Salpi (Foggia)

Bacino Nocerino (Salerno e Avellino)

Agro Sarnese (Napoli e Salerno) .

Bacino del Seie (Salerno)

Agro Brindisino (Lecce)

Valli di Oervaro e Calendaro (Foggia)

Val di Chiana (Arezzo e Siena) .

Paludi Pontine (Roma) .

Terreni paludosi tra gli sbocchi dei torrenti Finale e Masino (Sondrio).

Terreni paludosi della pianura del Mera (Sondrio)....................................

Terreni bassi tra il colatore Tagliato e i fiumi Oglio e Po (Cremona e 
Mantova)................................................................... .........

Lago Santa Croce (Belluno) .

Bacino a sinistra del Lemene (Venezia)

Bacino compreso fra la Piave Nuova e Livenza Viva (Venezia).

Terreni paludosi del consorzio Bacchigliene e Fossa Paltana (Padova)

Terreni paludosi dei comuni di Bovolenta e Cassalserugo e cioè in 
consorzio Patriarcati (Padova) . ..............................................

Territorio Polesano a sinistra di Canal Bianco e Po di Levante 
(Rovigo) ..............................................................................................

Bassa pianura Bolognese-Ravennate (Bologna e Ravenna).

Valle in Mascione e Poggio Cancelli (Aquila) . . . .

Pantano Basso a Marinella (Campobasso) ....

Pantano di Sessa (Caserta) . . . .

Valle del Volturno tra i monti Tifatini e Presenzano (Caserta) .

100,000

100,000

»

»

-4-

4-

4-

4-

4-

260,000

90,000

150,000

300,000

300,000

170,000

140,000

100,000

190,000

60,000

80,000

200,000

330,000

90,000

350,000

700,000

50,000

90,000

60,000

190,000

»

»

>

»

»

»
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»
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293 Valle inferiore dell’Alento (Salerno)

294

295

Lago di Lesina (Foggia)

Lago di Varano (Foggia)

296

297

299

301

301 
bis

301

301 
quater

301 
quinq
303 ’

306

307

307 
bis

ter.
313

314

329

Riporto . . 4- 8,134,161 89

. 4-

Terreni paludosi fra Torre Rinalda e Porto San Giovanni e fra Porto 
San Giovanni e Torre Specchia Ruggiero (Lecce) . . . .

Laghi Alimini - Fontanelle e Paludi Sansi e piccoli stagni dello stesso
bacino (Lecce) . . 4-

Paludi Foggione, San Brunone, Leggiadrezze, Pamunno, Taddeo, Bof- 
foluto, Pantano e Cagiuni (Lecce)................................................

Stagni litoranei denominati Vendicar! e Rovetto (Siracusa).

Laghi di Salsa Camerina e Pantano (Campobasso) . 4-

Terreni paludosi e paludi dette Margi di Xitta, Gorgo di Marausa e 
Salina Grande (Trapani)..................................................................

Paludi di Nespuliddo, Margi di Milo e Margi di Birgi (Trapani).

Paludi di Capo Fito e Sicomo (Trapani).............................................

Valli di Comacchio (Ferrara^.

. 4-

300,000 »

200,000 »

200,000 »

120,000 »

100,000 »

70,000 »

90,000 »

110,000 »

170,000 >

100,000 »

100,000 »

160,000 »

Terreni del comprensorio del primo circondario del Ferrarese (Ferrara) 

Terreni paludosi al sud di Mantova (Mantova) .

Palude di Scicli (Siracusa)...............................................................

Pianura di Venafro (Campobasso) ....... 

Roncocorrente (Curtatone, Borgoforte, Castelluccio e Marcaria) (Mantova) 

Fondo di riserva per provvedere alle spese indicate alle lettere a,
c, óZ, e dell’art 66 del testo unico della legge 22 marzo 1900, n. 195
Q ad altre spese necessarie per le opere di bonifica in base al di
sposto dell’art. 69, secondo comma, della legge stessa .

Stipendi al personale aggiunto del Genio civile in servizio delle boni
fiche (Spese fisse) ...........................................................................

170,000 »

170,000 >

4“

4-

4-

80,000 »

200,000 »

250,000 »

200,000 »

5,000 »

Da riportarsi . -4 8,869,161 89
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330

334 
bis

341

341 
bis

341 
ter

341 
quater

341 
2«ing.

341

342 
bis

342 
ter

342 
gwater

344

Riporto .

Indennità fisse mensili, trasferte, sussidi, competenze diverse e inden
nità in base all’art. Il della legge 3 marzo 1904, n. 66, al perso
nale aggiunto del Genio civile in servizio delle bonifiche

Costruzione di strade comunali occorrenti al bonificamento dell’Agro 
romano (art. 19 della legge 13 dicembre 1903, n. 474, e art. 1, 
lett. h della legge 6 giugno 1907, n. 300)...............................

Rimboschimento del bacino idrologico del Seie e spese accessorie ine
renti alla tutela della silvicoltura del bacino medesimo (art. 18 
della legge 26 giugno 1902, n. 245 (Spesa ripartita)

Indennità fisse mensili e competenze diverse al personale ordinario 
dell’Amministrazione centrale del Genio civile e forestale addetto 
ai lavori di rimboschimento del bacino idrologico del Seie .

Assegni mensili al personale addetto alla vigilanza del bacino idro
logico del Seie a termini del regolamento approvato con Regio de
creto 25 luglio 1904, n. 573 (Spese fisse)........................................

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personele ad
detto alla vigilanza del bacino idrologico del Seie a termini del 
regolamento approvato con Regio decreto 25 luglio 1904, n. 573 .

Assegni mensili al personale avventizio addetto ai lavori di rimbo
schimento del bacino idrologico del Seie (Spese fisse) .

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio addetto ai lavori di rimboschimento nel bacino idrologico 

del Seie ...................................................... ........................................

Costruzione di una casa cantoniera doppia alla progressiva 15,515.50 
lungo il secondo tronco dalla scaricata di Grottole a Potenza della 
strada nazionale n. 56 (Potenza) . . . . . . .

Costruzione di una casa cantoniera doppia alla progressiva 212,480 
lungo il tronco Sella Cessuta Altipiano di Viggiano della strada 
nazionale n. 58 (Potenza). . ........................................................

Costruzione di una casa cantoniera lungo il primo tronco dell’abitato 
di Sapri alla nazionale delle Calabrie della strada nazionale n. 59
(Potenza) .

-4- 8,869,161 89

5,000 »

-h

-j_

-h

"4“

-j_

. -4-

Strada da un punto della nazionale Appulo-Lucana sotto Albano per 
Trivigno, alla provinciale di 1® serie Brienza-Montemurro sotto Mar- 
siconovo (Potenza) (Legge 30 maggio 1875, n. 2521, n. 21). .

300,000

22,500

8,000

10,000

2,000

1,440

1,060

18,600

20,000

14,500

10,000
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345

348

349

350

351

361

365

366

367

370

371
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314^

^14 
bis
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Strada da Rocca Imperiale allo Spirito Santo di Civita (Cosenza) (Legge
30 maggio 1875, n. 2521, n. 29)........................................ / v

Prolungamento della strada provinciale Rotonda Valsini verso Ber-
nalda e Genosa in terra di Otranto (Potenza) (Legge 23 luglio 1881, 
n 333. El. in, n. 154) . -4-

Strada dalla nazionale dell’Agri per Stigliano, alla provinciale Potenza- 
Spinazzola, per Monte Peloso, con ponte sul Basente (Potenza) (Legge 
23 luglio 1881, n. 333. El. HI, n. 209) ......

Prolungamento della strada provinciale Miglionico Pomarico all’incon
tro della provinciale proposta verso Genosa (Potenza) (Legge 23 lu
glio 1881, n. 333. El. Ili, n. 211) .......

Prolungamento della strada Montemurro-Brienza, da presso Brienza 
per Sant’Angelo le Fratte stazione di Romagnano (Potenza) (Legge 

23 luglio 1881, n. 333. El. Ili, n. 212) ......

Terreni paludosi nella zona litoranea Metaponto Nova Siri presso le 
foci dei fiumi Bradano, Basente, Agri e Sinni (Potenza) .

Stipendi al personale aggiunto del Genio civile in servizio delle boni
fiche nella provincia di Basilicata (S[ ese fisse) . . . .

Indennità fisse mensili, trasferte, sussidi, competenze diverse e inden
nità in base all’art. 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, al perso
nale aggiunto del Genio civile in servizio delle bonifiche nella pro
vincia di Basilicata............................................................................

Assegni mensili al personale avventizio in servizio delle bonifiche nella 
provincia di Basilicata (Spese fisse)................................................

Sistemazione idraulica montana e di pianura dei corsi d’acqua .

Strade provinciali sovvenute . . . . .

Strade comunali obbligatorie da ultimare e sistemare . . . .

Strade da costruire e sistemare per allacciare alla esistente rete stra
dale i comuni e le frazioni di comuni ora isolati . . . .

Lavori di consolidamento delle frane, risanamento degli abitati e for
nitura di acqua potabile . ...............................................................

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale or
dinario del Genio civile addetto al servizio delle opere di Basilicata, 
autorizzate colla legge 31 marzo 1904, n. 140. . . .

4-

50,000

30,000

»

»

30,000 >

20,000 »

30,000 »

11,500 »

10,000 »

1,000 »

500 >

30,000 »

30,000 >

30,000 »

60,000 »

60,000 >

84,000 >

Da riportarsi 4- 9,041,261 89
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374
/er

374 
quat.

314. 
quinq.

374 
seodes

378

379

380

381

382

383

384

386

Stipendi al personale aggiunto del Genio civile in servizio delle opere 
di Basilicata autorizzate colla legge 31 marzo 1904, n. 140 (Spese 
fisse) . ...........................................................................................

Indennità fisse mensili, trasferte, competenze diverse e indennità in 
base all’art. 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, al personale ag
giunto del Genio civile in servizio delle opere di Basilicata auto
rizzate colla legge 31 marzo 1904, n. 140...............................

Assegni mensili al personale avventizio addetto al servizio delle opere 
di Basilicata autorizzate colla legge 31 marzo 1904, n. 140 (Spese 
fisse)................................................ .............................................

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio addetto al servizio delle opere di Basilicata autorizzate 
colla legge 31 marzo 1904, n. 140.................................................

Sistemazione e consolidamento del quarto tronco della nazionale n. 61 
(Catanzaro) .... .......................................................

Riparazione e consolidamento delle opere d’arte nel quinto tronco della 
strada nazionale n. 62 (Catanzaro) .......

Consolidamento di frane, opere di difesa contro il fiume Angitola, co
struzione di nuove opere d’arte e miglioramento di quelle esistenti 
nella strada nazionale n. 65 (Catanzaro)........................................

Costruzione di ponti nelle località Puella e Trifoglio lungo la strada 
nazionale n. 57 (Cosenza) ..........................................................

Sistemazione e consolidamento della frana Candelina lungo la strada 
nazionale n. 60 (Cosenza) . ..............................................

Sistemazione di un ponte sul Basente nell’abitato di Cosenza lungo la 
strada nazionale n. 62 (Cosenza).................................................

Sistemazione di alcuni tratti della strada nazionale n. 67 compresa la 
traversa di Gioia Tauro (Reggio Calabria)...............................

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile in servizio dei lavori di sistemazione o 
miglioramento di strade e ponti nazionali nelle provincie cala-

4-

4-

4-

391

bresi • 4-

Deviazione dei tratto fra il passo di Monterosso ed il ponte Abate (Ca
tanzaro) (Legge 23 luglio 1881, n. 333. El. IL n. 16) .

77,000

21,000

21,000

7,000

10,000

10,000

28,000

5,000

30,000

40,000

60,000

3,000

36,000

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

>

Da riportarsi 4- 8,951,261 89
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391 
bis

Strada provinciale di 2^ serie da Belvedere per S. Agata e Lungro alle 1
Saline di Lungro (Cosenza) (Legge 27 giugno 1869, n. 5147 - n. 8) + 68,500 »

391 
ter

Strada provinciale di 2“ serie dalla nazionale fra Cosenza e S. Gio
vanni in Fiore per Longobucco a Rossano (Cosenza) (Legge 27 giu
gno 1869, n. 5147 n. 9).............................. per memoria

391 
quat.

Strada di 3^ serie da Catanzaro a Chiaravalle (Catanzaro) (Legge 27 
giugno 1869, n. 5147 - 11. 14) . . -h 5,000 »

quinq.
Strada di 8^ serie da Monteleone a Metramo sotto Rosarno (Catanzaro)

(Legge 27 giugno 1869, n. 5147 - n. 15) . . + 20,000 »

391 
sea^es

Strada provinciale da Laureana per Radicena sotto Bagnara (Reggio
Calabria) (Legge 27 giugno 1869, n. 5147 - n. 16) . . 4- 25,000 »

392 Strada da Nicastro alla marina di S. Eufemia (Catanzaro) (Legge 30 
maggio 1875, n. 2521 - n. 6) . 40,000 »

393 Strada da un punto della nazionale n. 36 (ora n. 62) presso Soveria 
Mannelli alla nazionale n. 61 presso Santa Severina (Catanzaro)
(Legge 30 maggio 1875, n. 2521 - n 7) . . -h 40,000 »

394

395

396

397

397 
bis

398

bis

ter

Strada da S. Giovanni in Fiore a Cariati (Cosenza) (Legge 30 maggio 
1875, n. 2521 - n. 8) . . . . • . . . .

Strada dalla traversa di Piati a Bagaladi (Reggio Calabria (Legge 
30 maggio 1875, n. 2521 - n. 22)................................................

Strada da Chiaravalle a Guardavalle (Catanzaro) (Legge 30 maggio 
1875, n. 2521 - n. 23)..............................

Strada da Porto S. Venere per Briatico fino a raggiungere la provin
ciale di Tropea (Catanzaro) (Legge 30 maggio 1875, n. 2521 - n. 25)

Strada provinciale di 2"^ serie da Mormanno per Papasidero a Scalea 
(Cosenza) (Legge 30 maggio 1875, n. 2521 - n. 28).

Strada da Rocca Imperiale allo Spirito Santo di Civita (Cosenza) (Legge
30 maggio 1875, n. 2521 n. 29) .

Strada provinciale di 3^ serie dalla marina di Catanzaro pel Vattiato 
a Cutro (Catanzaro) (Legge 30 maggio 1875, n. 2521 - n. 60

Strada dalla provinciale Nicastro Santa Eufemia presso il torrente Bagni 
nell’ innesto della Tirrena al ponte sul Savuto (Legge 23 luglio 1881, 
n. 333 - n. 84)....................................................................................

-h

4-

60,000 »

60,000 >

90,000 »

90,000 >

79,200 »

140,000 »

20,000 »

33,000 >

Da riportarsi 4- 8,716,961 89
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39^ 
quat.

399

399

^Strada dalla%ià nazionale 56 presso i Piè della Sala alla stazione fer
roviaria di Simmeri (Catanzaro) (Legge 23 luglio 1881, n. 333 - n. 87).

Strada al porto di Cotrone per la sella di Melissa e Ciro alla stazione 
di Cariati (Cosenza) (Legge 23 luglio 1881, n. 333, Elen. Ili n. 93)

Strada del porto di Cotrone per la sella di Melissa e Ciro alla sta
zione di Cariati (Cosenza) (Legge 23 luglio 1881, n. 333 - n. 93)

4-

-h

150,eoo

5,000

»

»

»

399 
ter

399 
quat.

400

401

401

401

402

402 
bis

402
<er

Strada da Nocera per S. Mango, Martirano, Conflenti, Motta S. Lucia 
Pedivigliano, Scigliano e Carpenzano alla nazionale delle Calabrie 
(Catanzaro) (Legge 23 luglio 1881, n. 333 - n. 94)

Compimento della provinciale Ionica da Reggio Calabria all’ incontro 
della provinciale di serie Chiaravalle-Guardavalle (Reggio Calabria) 
(Legge 23 luglio 1881, n. 333 - n. 95) .

Strada da Cosenza per Aprigliano ed Acqua del Prete alla provinciale 
Coraci, nazionale Silana presso Acqua del Corvo, con diramazione 
da Aprigliano a Piano del Lago (Tronco dell’abitato di Celierà 
alla contrada Cozzarelle) (Cosenza) (Legge 23 luglio 1881, n. 333. 
Elen. Ili numero 111) ..........................................................................

Strada dalia marina di Fuscaldo alla nazionale delle Calabrie per la 
stazione e la strada provinciale costruita per Bisignano (Cosenza) 
(Legge 23 luglio 1881, n. 333 - n. 112) . . .

Strada provinciale da Cosenza per Cerisano a Fiumefreddo (Cosenza) 
(Legge 23 luglio 1881, n. 333 - n. 113)...............................

Strada provinciale da Coraci sulla nazionale per Scigliano per i pressi 
di Altilia, Malito, Grimaldi, Aiello e Serra di Aiello alla ferrovia 
Eboli-Reggio (Cosenza) (Legge 23 luglio 1881, n. 333 - n. 114) .

Strada litoranea tirrena da Sapri al confine dì Catanzaro (Cosenza) 
(Legge 23 luglio 1881, n. 333 - n. 118)........................................

Strada provinciale da Piati alla stazione di Bovalino-Tronco Plati-Ca- 
reri (Reggio Calabria) (Legge 23 luglio 1881, n. 333 - n. 218) .

Completamento della strada da Bovalino a San Luca, Montalto, Nar- 
dello, S. Stefano, ai molini di Calanna, Sotira, Petto Gallico, Villa 
S. Giuseppe ed alla nazionale (tronchi da Bovalino a S. Luca e 
dalle Cambarie alla nazionale) e diramazione dai molini di Calanna, 
Sambatello e Gallico al ponte sul Torbido presso Reggio (Reggio 
Calabria) (Legge 23 luglio 1881, n. 333 - n. 221) . . .

4-

4-

4-

4“

4"

15,000

34,700

50,000

80,000

15,000

82,500

150,000

10,000

10,000

»

»

»

»

»

»

»

»

Da riportarsi 4- 8,509,161 89
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403

404

405

406

Affi

408

409

409

409 
bis-A

409 
bis-B

409 
Ws-C

409 
«s-B

Riporto . 8,509,161 89

Imprevisti e maggiori spese per le costruzioni stradali nelle provincie 
calabresi, dipendenti dalle varie leggi emanate dal 1862 al 1906 (a)

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile addetto al servizio delle costruzioni stra
dali nelle provincie calabresi dipendenti dalle varie leggi emanate 
dal 1862 al 1906 (a)..................................................................

Stipendi al personale aggiunto del Genio civile in servizio delle co
struzioni stradali nelle provincie calabresi, dipendenti dalle varie 
leggi emanate dal 1862 al 1906 (Spese fisse) (a) .

Indennità fisse mensili, trasferte, sussidi, competenze diverse e inden
nità in base all’art. 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, al per
sonale aggiunto del Genio civile in servizio delle costruzioni stra
dali, nelle provincie calabresi, dipendenti dalle varie leggi emanate 
dal 1862 al 1906 (a)................................................  . .

Assegni mensili al personale avventizio addetto al servizio delle co
struzioni stradali, nelle provincie calabresi, dipendenti dalle varie 
leggi emanate dal 1862 al 1906 (Spese fisse) (n) .

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio addetto al servizio delle costruzioni stradali nelle provincie 
calabresi, dipendenti dalie varie leggi emanate dal 1862 al 1906 (a)

Spese casuali per il servizio delle costruzioni stradali nelle provincie 
calabresi, dipendenti dalle varie leggi emanate dal 1862 al 1906 (n)

Manutenzione delle opere stradali provinciali delle provincie calabresi, 
costruite ai sensi dell’art. 34 della legge 25 giugno 1906, n. 255 
(art. 32 della legge 25 giugno 1906, n. 255) . . . .

Strade comunali obbligatorie già iniziate da ultimare e sistemare in 
provincia di Catanzaro .........

Strade comunali obbligatorie già iniziate da ultimare e sistemare in 
provincia di Cosenza................................................

Strade comunali obbligatorie già iniziate da ultimare e sistemare in 
provincia di Reggio Calabria . . .............................................

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile addetto al servizio dei lavori delle strade 
comunali obbligatorie nelle provinole calabresi .

f. 1840

-H

4-

4-

14,600

»

»

»

>>

»

»

17,000

68,000

260,000

115,000

10,000

»

»

»

»

Da riportarsi . 4- 8,993,761 89

(a) Modificata la denominazione del capitolo.
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409 
bis-E

409 
bis-F

&<s-G

4^^ 
bis-H

Stipendi al personale aggiunto del Genio civile in servizio dei lavori 
delie stradi comunali obbligatorie nelle provincie calabresi (Spese 
fisse) .... ................................................................

Indennità fisse mensili, trasferte, competenze diverse, indennità in 
base all’art. 11 delia legge 3 marzo 1904, n. 66, al personale ag
giunto del Genio civile addetto ai lavori delle strade comunali ob
bligatorie nelle provincie calabresi........................................

Assegni mensili al personale avventizio addetto al servizio dei lavori 
delle strade comunali obbligatorie nelle provincie calabresi (Spese 
fisse) (a) . • • • • • • .....................................

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio addetto al servizio dei lavori delle strade comunali obbli
gatorie nelle provincie calabresi (a)........................................

H-

4“

3,500

1,500

»

»

»

»

409 
bis~I

Spese inerenti allo studio di progetti per i lavori delle strade comu
nali obbligatorie non dotate di stanziamento proprio in bilancio e
spese casuali . 2,000 »

409 
bis-L

Strade comunali occorrenti ad allacciare alla rete stradale i comuni
e le frazioni di comuni ora isolati in provincia di Catanzaro . 4- 34,000 »

409
bis-M

Strade comunali occorrenti ad allacciare alla rete stradale i comuni e
le frazioni di comuni ora isolati in provincia di Cosenza . 4- 24,000 »

409

409 
bi s-0

Strade comunali occorrenti ad allacciare alla rete stradale i comuni e 
le frazioni di comuni ora isolati in provincia di Reggio di Calabria

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile addetto al servizio dei lavori delle strade 
comunali di allacciamento dei comuni isolati nelle provincie cala

4- 45,000 »

bresi . .4- 5,000 »

409 
b is-P

409 
bis-Q

4QQ 
bis-R

sti pendi al personale aggiunto del Genio civile in servizio dei lavori 
dello strade comunali di allacciamento dei comuni isolati nelle prò 
vincie calabresi (Spese fisse)..........................................................

Indennità fisse mensili, trasferte, competenze diverse e indennità in 
base aH’art. 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, al personale ag
giunto del Genio civile addetto ai lavori delle strade comunali di 
allacciamento dei comuni isolati nelle provincie calabresi

Assegni mensili al personale avventizio addetto al servizio delle strade 
comunali di allacciamento dei comuni isolati nelle provincie ca
labresi (Spese fisse) (a) . . . ..............................................

4-

4-

3,000 »

1,500 »

>

Da riportarsi . 4- 9,113,261 89

(a) Modificata la denominazione del capitole.
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409 
tfis-S

409 
bis- T

409 
bis- U
409 

d/s- y
409 

bis^X

409 
bis-Y

409 
bis-Z

409 
bis-A~a

409 
bis-B-a

409 
bis-C-a

409 
bis-D-a

409 
ter

409 
^water

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio addetto al servizio dei lavori delle strade comunali di al
lacciamento dei comuni isolati nelle provincie calabresi (a) .

Spese inerenti allo studio di progetti per i lavori delle strade comunali 
di allacciamento dei comuni isolati nelle provincie calabresi non 
dotate di stanziamento proprio in bilancio e spese casuali

Strada comunale di accesso alle stazioni in provincia di Catanzaro

Strada comunale di accesso alle stazioni in provincia di Cosenza .

Strada comunale di accesso alle stazioni in provincia di Reggio Ca 
labria.....................................................................................

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile addetto al servizio dei lavori delle strade 
comunali di accesso alle stazioni nelle provincie calabresi

Stipendi al personale aggiunto del Genio civile in servizio dei lavori 
delle strade comunali di accesso alle stazioni nelle provincie cala
bresi (Spese fisse) ......................................................... .

Indennità fisse mensili, trasferte, competenze diverse e indennità in 
base all’art. 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, al personale ag
giunto del Genio civile addetto al servizio dei lavori delie strade 
comunali di accesso alle stazioni nelle provincie calabresi

Assegni mensili al personale avventizio addetto ai servizio dei lavori 
delle strade comunali di accesso alle stazioni nelle provincie 
calabresi (Spese fisse) (a) ........

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio addetto al servizio dei lavori delle strade comunali di ac
cesso alle stazioni nelle provincie calabresi..............................

Spese inerenti allo studio di progetti per i lavori delle strade comunali 
di accesso alle stazioni, nelle provincie calabresi, non dotate di
stanziamento proprio in bilancio e spese casuali

»

4-

-H

_p_

-p-

-f-

1,500 »

42,000 »

48,000 »

46,000 >

5,000

3,000

»

»

1,500 »

»

per memoria

. -f- 1,500 >

Manutenzione delle opere stradali comunali delle provincie calabresi, 
costruite ai sensi dell’art. 35 della legge 25 giugno 1906, n. 255
(art. 32 della legge 25 giugno 1906, n. 255) . 27,000 »

Sistemazione idraulica montana e di pianura dei corsi d’acqua in pro-
vi noia di Catanzaro . . 4- 62,000 >

Da diportarsi . -h 9,350,761 89

(a) Modificata la denominazione del capitolo.
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409

409 
sexies

409 
septies

409 
octies

409

409 
dec/es

409 
Mwdec.

409 
duodec.

410

411

41bA

411

412

413

413 
bis

Riporto . -b 9,350,761 89

Sistemazione idraulica montana e di pianura dei corsi d’acqua in pro-
vincia di Cosenza . -+■ 67,000 »

Sistemazione idraulica montana e di pianura dei corsi d’acqua in pro-
vincia di Reggio Calabria •

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile addetto al servizio dei lavori della siste
mazione idraulica nelle provincie calabresi...............................

Stipendi al personale aggiunto del Genio civile addetto al servizio dei 
lavori della sistemazione idraulica nelle provincie calabresi (Spese 
fisse) ■ .....................................................................................................

Indennità fisse mensili, trasferte, competenze diverse e indennità in 
base all’art. 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, al personale ag
giunto del Genio civile addetto ai lavori della sistemazione idraulica 
nelle provincie calabresi . .................................................................

Assegni mensili al personale avventizio addetto ai lavori della siste
mazione idraulica nelle provincie calabresi (Spese fisse) .

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio addetto ai lavori della sistemazione idraulica nelle provincie
calabresi .

-1-

-+-

. 4-

Spese inerenti allo studio di progetti per quelle opere di sistemazione 
idraulica nelle provincie calabresi non dotate di stanziamento pro
prio in bilancio e spese casuali .

Bacino inferiore dei torrenti Caldanello, Raganelle, Satanasso, Gronde 
Esaro, Coscile, Fellone, Grati, San Mauro e Malbrancato (Cosenza)

Valle a destra del Grati e valli influenti tra Cosenza e la stretta di 
Tarsia (Cosenza)....................................................................

Terreni paludosi tra i fiumi Fallao ed Esaro (Catanzaro)

Laghi e torrenti paludosi tra Capo Suvero e la foce dell’Angitola (Ca
tanzaro) ...............................................................................................

Bonifica di Caulonia (Reggio Calabria) .

Pianura di Rosarno (Reggio Calabria) .

Pantani Grosso e Piccolo (Reggio Calabria)

135,000

10,000

4,000

2,000

2,200

800

3,000

100,000

90,000

>

»

>

»

>

»

»

»

»

per memoria

4-

4-

184,000

140,000

90,000

»

»

»

»

Da riportarsi 4- 9,240,761 89
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414

414
lis

417

417 
ter

417 
quater

417 
quinq.

Riporto > -+- 9,240,761 89
Bacino inferiore dei fiumi Coriglianeto, Gino e Trionto (Cosenza) .

Bonifica del bacino inferiore dei fiumi Abatemarco, Lao, Fiumarella
Castrocucco, ecc. (Cosenza)

Terreni paludosi fra l’Assi ed il fiume di Soverato (Catanzaro)

Terreni deficienti di scolo lungo le vallate del Mesima e del Mareno- 
tamo (Catanzaro) .......

Terreni fra il torrente Lipuda ed il confine con la provincia di Cosenza 
(Catanzaro).................................................

Paludi alle foci del Savuto e dell’oliva fra il confine con la provincia 
di Catanzaro e la punta di Conca (Cosenza)

-F

-h

+■

220,000

10,000

25,400

18,000

26,500

7,600

»

»

>

»

»

»

4\1 
sexies

Pantani litoranei e plaghe pantanose fra la punta di Corica e il tor
rente S. Francesco (Cosenza) . 12,000 »

4M 
septies

Pantani litoranei e plaghe pantanose fra il torrente S. Francesco ed il
torrente Aron (Cosenza) . 24,000 >

417 
octies

Pantani litoranei e plaghe pantanose fra il torrente Aron e la fiumara 
di Diamante (Cosenza)..........................................................9,000

4M 
nwies

Basse valli dei torrenti compresi fra il fiume Nicà ed il fiume Trionto 
(Cosenza) . 150,000

4M 
decies
4M 

undec.

Basse valli dei torrenti compresi fra il Trionto ed il Ci no (Cosenza)

Terreni paludosi latistanti alle sponde del tronco vallivo del torrente 
Stilare (Reggio Calabria)

22,000 »

4,500

. -f-

. 4-

. 4-

»

»

duodec.
Terreni paludosi latistanti alle sponde del tronco vallivo del torrente 

Amendolea (Reggio Calabria) . . 4- 13,000 >

4:11 
terdec.
418

Pantano delle Saline (Reggio Calabria)

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
di custodia delle bonifiche ed al personale del Genio civile in ser
vizio delle bonifiche nelle provincie calabresi .

419 "tipendio al personale aggiunto del Genio civile in servizio delle bo
nifiche delle provincie calabresi (Spese fisse) .

420 Indennità fisse mensili, trasferte, sussidi, competenze diverse e inden
nità in base alTart. II delia legge 3 marzo 1904, n. 66, al personale

Da riportarsi

16,000 >

6,000 »

8,000 »

. 4- 9,812,761 89

. 4-

. 4-

. 4-
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421

422

423

424

425

426 
bis

42Q
ter

426 
qwter

426 
quinq.

Riporto

aggiunto del Genio civile in servizio delle bonifiche delle provincie 
calabresi . . . • ..................................... .........

Assegni mensili al personale avventizio in servizio delle bonifiche nelle 
provincie calabresi (Spese fisse)

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio in servizio delle bonifiche nelle provincie calabresi .

Spese inerenti allo studio di progetti per opere di bonifica dipendenti 
dalla legge 25 giugno 1906, n. 255, non dotate di stanziamento 
proprio in bilancio e spese casuali

Porto di Reggio Calabria - Ampliamento del porto e sistemazione di
banchine.....................................................................................................

Porto di S. Venere - Prolungamento del molo di difesa (Catanzaro) .

Pontile e boa nella rada di Pizzo (Catanzaro)

Pontili di approdo, boa di ormeggio ed accessorii alla spiaggia di 
Trebisacce (Cosenza)

Porto di Villa San Giovanni - Prolungamento delle difese (Reggio
Calabria) .

Pontile di approdo, boe di ormeggio ed accessorii alla spiaggia di 
Gioia Tauro (Reggio Calabria). . . • 4-

9,812,761 89

5,000 »

3,000 »

2,000 »

2,000 »

144,000 »

63,000 »

43,000 »

20,000 »

80,000 »

27,000

. H-

. 4“

. -h

. *+"

. 4-

»

426 Pontile di approdo, boe di ormeggio ed accessorii alla spiaggia di Si- 
derno (Reggio Calabria) .................................................................... 4” 1,000 »

427

428

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale or
dinario del Genio civile in servizio delle nuove opere marittime nelle
provincie calabresi . • 4- 7,000 »

Stipendio al personale aggiunto del Genio civile in servizio delle nuove 
opere marittime nelle provincie calabresi (Spese fisse) . • 4“ 1,600 >

429 Indennità fisse mensili, trasferte, sussidi, competenze diverse e inden
nità in base alPart. 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, al personale 
aggiunto del Genio civile in servizio delle nuove opere marittime 
nelle provincie calabresi (Spese fisse) . 4- 900 >

431 
bis

Spese inerenti allo studio di progetti per i lavori delle opere marit
time, nelle provincie calabresi, non dotate di stanziamento proprio 
in bilancio e spese casuali ................................................. 4- 3,000 >

Da riportarsi 4- 9,927,261 89
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Riporto -h 9,927,261 89

431 
ter

431 
quater

431 
quinq.

431
sessies

431 
se'pties

431
octies

431
novies

431
decies

431 
undec.

432 
bis

432 
ter

(«) 
433

434

Consolidamento di frane minaccianti abitati nella provincia di Ca
tanzaro ..............................................................................................

Consolidamento di frane minaccianti abitati nella provincia di Co
senza .......................................

Consolidamento di frane minaccianti abitati nella provincia di Reggio 
Calabria.....................................................................................

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile, addetto al servizio dei lavori del conso

lidamento di frane nelle provincie calabresi , . . . .

Stipendi al personale aggiunto del Genio civile in servizio dei lavori 
del consolidamento di frane nelle provincie calabresi (Spese fisse).

Indennità fisse mensili, trasferte, competenze diverse e indennità in 
base aH’articolo 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, al personale 
aggiunto del Genio civile addetto ai lavori di consolidamento di 
frane nelle provincie calabresi .......

Assegni mensili al personale avventizio addetto ai lavori di consoli
damento di frane nelle provincie calabresi (Spese fisse)

4-

4-

4-

4-

"h

. -h

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio addetto al servizio dei lavori dei consolidamento di frane
nelle provincie calabresi. . -j-

Spese inerenti allo studio di progetti per opere di consolidamento di 
frane nelle provincie calabresi, non dotate di stanziamento proprio 
in bilancio e spese casuali . ......................................................

Sussidi per fornire di acqua potabile i comuni delle provincie ca
labresi ......................................................... • •

Spese di riparazione delle case danneggiate e ricostruzione di casette 
in sostituzione di fabbricati abbattuti o demoliti, appartenenti a 
persone bisognose colpite in Calabria dal terremoto del 23 otto
bre 1907 - Spese diverse per soccorsi in favore di tale categoria 
di persone ed eventuali spese per i locali occorrenti al funziona
mento delle scuole comunali ed all’esercizio del culto nei comuni 
danneggiati dal terremoto medesimo (art. 1, lett. c, e art. 10 della 
legge 29 dicembre 1907, n. 810) . . . • • •

Costruzione di strade provinciali . . .

Strade comunali obbligatorie già iniziate da ultimare e sistemare .

4-

4-

4-

108,000

160,000

92,000

16,000

10,000

5,000

3,500

1,500

4,000

1,000,000

1,500,000

350,000

150,000

»

»

»

»

»

>

»

»

»

»

>

>

(a) I capitoli dal n. 433 al n. 441 restano soppressi.

Da riportarsi 4-12,327,261 89
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Riporto . 4-12,327,261 89

435 Strade comunali occorrenti ad allacciare alla rete stradale i comuni o 
frazioni di comuni ora isolati ........ 100,000 »

436

437

438

439

440

441

442

442 
bt's

442 
ter

442 
quater

442 
futnq.

442
sesaies

446
(a)

446

strade comunali di accesso alle stazioni

Sistemazione idraulica montana e di pianura dei corsi d’acqua .

Bonifiche

Porti e opere marittime . . . . .

Consolidamento di frane minaccianti gli abitati .

Sussidi per fornire di acqua potabile i comuni.....................................

Riparazione ai danni e conseguente sistemazione idraulica e forestale 
dei corsi d’acqua situati nella falda meridionale del Vesuvio com
presi fra gli alvei Farina e Campitelli (Tabella F annessa alla legge 
19 luglio 1906, n. 390) . .............................................. ......... .

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale 
ordinario del Genio civile addetto al servizio delle opere di cui alla
tabella F annessa alla legge 19 luglio 1906, n. 390 . 4-

Stipendi al personale aggiunto del Genio civile in servizio delle opere 
di cui alla tabella F annessa alla legge 19 luglio 1906, n. 390 (Spese
fisse). . 4-

Indennità fisse mensili, trasferte, sussidi, competenze diverse e inden
nità in base all’art. 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, al personale 
aggiunto al Genio civile in servizio delle opere di cui alla tabella F
annessa alla legge 19 luglio 1906, n 390. . 4-

Assegni mensili al personale avventizio addetto al servizio delle opere 
di cui alla tabella F annessa alla legge 19 luglio 1906, n. 390 (Spese
fisse). . 4-

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale av
ventizio addetto al servizio delle opere ai cui alla tabella F annessa 
alla legge 19 luglio 1906, n. 390 ................................................. 4"

100,000

200,000

»

»

200,000 »

150,000 »

100,000 »

100,000 »

30,000 »

5,000 »

6,000 »

10,000 »

5,000 »

4,000 »

Maggiori lavori imprevisti per le bonifiche dej torrenti di Somma, Ve
suvio e Nola - Spese di personale, ecc. (Tabella E annessa alla legge 

19 luglio 1906, n. 390)...................................................................

Maggiori lavori imprevisti per le bonifiche dei torrenti di Somma, Ve
suvio e Noia (Tabella jS* annessa alla legge 19 luglio 1906, n. 390).

100,000 »

4- 83,000 »

(a) Il capitolo n. 446 rimane soppresso.

Da riportarsi . 4-11,360,261 89
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446

446
(luater

446 
quinq.

446

446 
sepiies

448

448 
lis

449

450

451

455

456

461

462

465

Riporto

Indennità fisse mensili, trasferte e competenze diverse al personale del 
Genio civile in servizio delie bonifiche dei torrenti di Somma, Ve
suvio e Nola...........................................................................

Stipendi al personale aggiunto del Genio civile in servizio delle bo 
nifiche dei torrenti di Somma, Vesuvio e Nola (Spese fisse).

Indennità Asse mensili, trasferte, sussidi, competenze diverse e inden
nità in base aU’art. 11 della legge 8 marzo 1904, n. 66, al personale 
aggiunto del Genio civile in servizio delle boniflche dei torrenti di 
Somma, Vesuvio e Noia.......................................  . . .

Assegni mensili al personale avventizio in servizio delle boniflche dai 
torrenti di Somma, Vesuvio e Nola (Spese fisse) . . . .

Indennità di trasferte, sussidi-e competenze diverse al personale av
ventizio in servizio dello boniflche dei torrenti di Somma, Vesuvio
e Nola

-h 11,360,261 89

-4-

4_

+

Porto di Chioggia - Costruzione di una darsena e di nuovo approdo.

Porto di Taranto - Ampliamento del porto commerciale

Porto di Castellammare di Stabia - Prolungamento del molo foraneo 
ed opere accessorie.......................................  . . . .

Porto di Brindisi - Costruzione di nuove banchine ed escavazione 
straordinaria....................................................................................

Porto di Civitavecchia - Ampliamento e sistemaziofie generale del 
porto..............................................................................................

Porto di Pozzuoli - Opere di difesa e sistemazione . . . .

Porto di Amalfi - Prolungamento dell’esistente molo .

Porto di Trapani - Costruzione di un molo per la difesa foranea e 
scavo di roccia per la sistemazione del canale di accesso .

Porto di Napoli * Costruzione di un antemurale a completamento delle 
opere foranee, e propriamente per difendere il porto dai venti del 
primo quadrante - Costruzione di due capannoni per il deposito 
delle merci ...........................................................................

Porto di Barletta - Scavo a metri 7 di profondità del bacino interno 
del porto - Allargamento e sistemazione della banchina dell’antico

Da riportarsi

IHscwsioni f,

4,000

5,000

3,000

3,500

1,500

50,000>

»

»

»

»

»

»

per memoria

57,000

100,000

50,000

43,000

»

»

»

»

»

.4_ 100,000

300,000 »

+ 10,827,261 89
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466

460

Riporto 4- 10,827,261 89

molo isolato - Allargamento della strada di'accesso al porto - Al
largamento delia banchina del molo di ponente - Costruzione di 
un ponte sporgente - Lastricamento delle banchine dei predetti 
due moli, isolato e di ponente - Costruzione della torre e fabbri
cato 'per fanalista sulla testata del molo di tramontana - Allarga
mento della banchina del primo tratto di quest’ultimo molo - Tet
toia sulla banchina del molo di ponente per deposito temporaneo 
delle: merci - Impianto dei binari di allacciamento dal porto alla 
stazione ferroviaria..................................................................................

Porto di Sanremo - Costruzione di un pennello ortogonale ai molo di 
mezzogiorno - Segnalamento della testata del pennello - Comple
tamento dei muraglione di difesa - Costruzione di calate di accosto 
al molo di mezzogiorno - Pavimentazione delle calate .

Maggiori spese impreviste per le opere comprese nella tabbella B an
nessa alla legge 25 febbraio 1900, n. 56...............................4-

40,000

50,000

»

»

50,000 »

470 Opere diverse in altri porti del Regno (Spese dipendenti dalla legge 
13 marzo 1904, n. 102) . . . . . . . 20,800 »

471 
bis

476

479

481

482

483

Porto di Lampedusa - Escavazione straordinaria.

Porto di Porto Maurizio - Prolungamento del molo occidentale e co
strizione di un nuovo tratto di banchina . . . .

Porto di Brindisi - Escavazione straordinaria - Costruzione di scogliera 
e di banchine con relativo arredamento. . . .

Porto di Livorno - Ampliamento della darsena - Escavazione straordi
naria - Acquisto dal comune di Livorno di magazzini di deposito 
esistenti sulla diga rettilinea

4-

4-

• 4-

Porto di Napoli - Ampliamento e sistemazione del ponte trapezoidale 
- Impianto di gru - Impianto di due scali da costruzioni navali— 
Allargamento e sistemazione del molo orientale - Costruzione di 
due ponti girevoli sulla bocca sussidiaria delia darsena dei bacini 
di carenaggio ........ .............................................................................

Porto di Bari Costruzione, sistemazione ed arredamento di banchine 
- Allacciamento della ferrovia eoi porto - Costruzione di un piano 
inclinato per il tiro a terra delle barche - Pennello alla punta di 
S. CaUldo e sistemazione della spiaggia omonima . . .

Porto di Rio Marina - Opere di difesa e sistemazione delFapprodo . 4-

25,000 >

50,000 »

50,000 »

100,000 »

200,000 >

95,000 >

25,000 »

' ? Da riportarsi . 4- 10,721,461 89



^S$ii ParìsmenMn. — 0479 — ScfSB M

lesislxtusa xzii — F sessionb 1904-908 DIRCUSSIOSl TORNATA BEL 29 GIUGNO 1908
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483 
dis

439

494

494
6/5

495

496

497

498

499

tis

499 
ter

499 
guater

Porto di Spezia - Escavazione straordinaria-Prolungamento del piaz
zale sporgente del porto mercantile con banchine di approdo .

Formazione di un nuovo bacino di scogliera - Impianto di boe 
(P rata di rimborso al comune di Spezia a termini dell’art. 4 della 
convenzione 16 maggio 1903)...............................................................

Porto di Riposto - Costruzione di un molo e di un pennello .

Porto di Sciacca - Costruzione del molo di ponente e della banchina 
di levante.............................................................................................

Costruzione di nuovi fari e fanali e miglioramento di quelli esi
stenti ..............................................................................................

Maggiori spese impreviste per le opere autorizzate dalla legge 13 marzo 
1904, n. 102 e per quelle autorizzate dalle leggi 14 luglio 1889, 
n. 6280; 25 febbraio 1900, n. 56; 20 giugno 1901, n. 292, e 19 gen
naio 1902, n. 275 .............................. ............................................

Eventuali riparazioni straordinarie alle opere marittime esistenti

Opere diverse in altri porti del Regno ......

Porto di Napoli - Ampliamento e sistemazione del porto

Porto di Torre Annunziata - Ampliamento della banchina.

Porto di Ancona - Opere complementari a quelle già autorizzate per 
la costruzione dello sporgente delia Sanità, e sistemazione dei re
lativo piazzale; costruzione di un pennello all’interno del molo 
Nord; sistemazione di banchine tra tale pennello e il ponte della 
Sanità; trasformazione e sistemazione degli sporgenti dei Magaz
zini generali di Santa Maria; costruzione di una darsena per tor
pediniere ; demolizione dei bastioni di Sant’Agostino e di Santa 
Lucia, coimamento del ramo orientale del Mandracchio; sistema
zione di un argine ferroviario esternamente al molo Sud; escava
zione del fondo nello specchio antistante allo sporgente del petro
lio; arredamenti; costruzione di un nuovo scalo da alaggio e si- 
siemazioni accessorie..................................................................

Porto di Bari - Opere complementari a quelle già autorizzate, prolun
gamento del molo di iramontana e allargamento delle banchine 
interne del molo stesso

Porto di Brindisi - Completamento delle opere già autorizzate, per 
escavazione straordinaria e costruzione di scogliera di difesa nel-

-|_

4*

4“

4-

187,500

32,500

50,000

»

»

»

200,000 »

49,000

250,000

66,000

»

»

»

250,000 »

100,000 »

242,000 »

95,000 »

«
jDg riportarsi . . 4- 11,746,461 8)
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qìMnq.

499

499 
septies

octics

novies

499 
decies

499 
tindec.

duod.

Riporto

Favamporto e per costruzione di banchine nel porto interno, con 
relativo arredamento .........

Porto di Cagliari - Opere complementari a quelle già autorizzate; pro
lungamento dei moli di difesa; costruzione e sistemazione di ban
chine a Sant’Agostino e lungo la via Roma; rifacimento di ban
chine nella darsena; arredamenti; miglioraménto dello scalo da
alaggio e delle opere per dar carena alle navi e sistemazioni 
cessorie .........

aC'

Porto di Carloforte - Costruzione di scogliere; miglioramento del ponte 
d’imbarco ed arredamenti .......

Porto di Catania - Trasformazione del molo vecchio in ponte spor
gente per operazioni, con pennello a difesa del nuovo bacino 
commerciale ampliato; arredamenti e sistemazioni accessorie

Porto di Civitavecchia - Costruzione di un ponte sporgente da opera
zioni al posto dell’esistente molo del Bicchiere ; allargamento della 
calata Principe Tommaso ; allargamento della calata interna del 
prolungamento Sud dell’antemurale e formazione di una sco
gliera esterna di rafforzamento di tale ultima opera; escavazìone. 
straordinaria,; costruzione di banchina al molo del Lazzaretto; si
stemazione di piazzali a tergo della vecchia darsena ; costruzione 
di scali da alaggio ; arredamento delie banchine e sistemazioni ac
cessorie .......................................

Porto del Golfo degli Aranci - Prolungamento dei pontile d’approdo- 
banchinamento del suo lato orientale ed impianto di una tettoia \

Porto di Livorno - Completamento delle opere già autorizzate per la 
costruzione della nuova darsena dei Mandracchio; ulteriore allar
gamento del bacino alio sbocco del canale di comunicazione di 
detta darsena con Torretta, nel fosso dei navicelli e lavori acces-« . < -I . . ' . -s » - -- —*vw T WÀ A C4VWO

son j costruzione di nuovi muri di sponda lungo i fossi di Torretta
e delle Cateratte; costruzione e sistemazione di strade e piazzali • 
arredamento di calate; escavazione straordinaria dell’avamposto e 
nei bacini interni; prolungamento della diga delia Veo-liaia 
terra; formazione e parziale sistemazione di un nuovo bacino com
mercial© a nord dei porto, e sistemazioni accessorie

Porto della Maddalena - Costruzione d’approdo

verso

Porto di Napoli - Opere pel compimento di quelle già autorizzate per
lo stanibmpnt.n ni r.qdHnbbn • ____ , . r .lo stabilimento di raddobbo; costruzione diIV owumiucuw ui id.uuuuuo, costruzione di una nuova calata al 
Sacramento e relativi arredamenti; costruzioni di magazzini sulle 
vecchie calate del porto mercantile; lavori complementari a quelli

4- 11,746,461 89

~h

-+-

4-

4-

4-

4”

4-

95,000

95,000

78,000

290,000

495,000

48,000

388,000

48,000

»

»

»

»

»

»

»

»

Da riportarsi 4- 13,283,461 89
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terdec.

499 
c[ua,t. 
decies

quinde- 
cies

499 
sexde- 
cies

499 
septem- 
decies

499
ociode- 

cies

499
^ìovem- 
d^ecies

XX

499 
XXI

Riporto 4- 13,283,461 89

autorizzati dalla legge dell’8 luglio 1904, n. 351, per le opere di 
approdo a ridosso, della nuova diga dei Granili e relativi arreda
menti; costruzione di una banchina di approdo esternamente alla 
diga di recinzione dei bacini da carenaggio, con relativi arre
damenti e scavi nella zona antistante ; lavori di miglioramento 
del segnalamento della bocca del porto e sistemazioni accessorie .

Porto di Palermo - Costruzione di un nuovo molo di difesa in conti
nuazione del molo settentrionale ; costruzione di una banchina 
per operazioni fra il bacino da carenaggio e lo scalo da alaggio 
e scavo del fondo della zona antistante; costruzione di banchine in
piccolo fondale alla Lupa, e sistemazioni accessorie

Porto Corsini (Ravenna) - Prolungamento dei moli guardiani fino a ra, 
giungere la profondità di m. 6 e bacino di stazionamento

g-

Porto di Porto Torres - Lavori di completamento ; costruzione di un 
nuovo molo di difesa a ponente e di nuove banchine escava- 
zione straoi^dinaria ; impianto di tettoia e sistemazioni acces
sorie ...................................................... .......................................

Porto di San Benedetto del Tronto - Creazione di un ricovero ma
rittimo ........................................................................  , .

Porto di Santo Stefano - Prolungamento del molo nel seno Alalie

4-

-h

+

. 4-

Porto di Savona - Costruzione e sistemazione di banchine e di opere 
di difesa; escavazione straordinaria del fondo; arredamenti e siste

mazioni accessorie ...........................................................................

Porto di Spezia - Costruzione di un nuovo porticciuolo pei velieri ; pro
lungamento del molo; costruzione di nuove banchine lungo il molo 
e lungo le adiacenti rive; scavi di approfondamento, arredamenti 
e sistemazioni accessorie . . . • ..........................................

Porto di Torre Annunziata - Costruzione di un ponte sporgente al po
sto dell’attuale molo di levante e scavi di approfondamento nel a 
zona attigua; costruzione di nuove banchine lungo il primo tratto 
al molo di ponente . • ......................................................

4-

485,000

88,000

»

>

290,000 »

145,000 »

78,000 »

78,000 »

285,000 »

97,000 »

191,000 >

Porto di Trapani - Costruzione di un ponte sporgente sul lato Nord 
del porto e ricostruzione del muro orientale del pontile della Sanità _ ___ _ Q nnAiiA aia «ntn ì

relativo arredamento ; opere complementari a quelle già auto-con relativo arredamento, vuiupiomcuw***
rizzate per la ricostruzione dei muri di sponda e sistemazione delle

* <• -■ » j ___ X :>1..■»-Infizìi Vivo ?i 1 KnnpjcziinTcalate a nord del porto ; costruzione di muretto di riva al Ronciglio;
scavi di approfondamento 194,000 >

Da riportarsi 4- 15,517,461 89
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diporto + 15,517,461 89

499
XXII

499
XXIII

499
XXIV 
499 
XXV

499
XXVI

499
XXVIl 
499

XXV IH
500

502

505

506

507

Porto di Venezia-Chioggia — Opere di completamento a quelle già au
torizzate; ampliamento del molo di ponente della stazione marit
tima con relativi muri di sponda, scavi nella zona antistante alle 
nuove calate e nei canali di raccordo di tale zona con gli esi
stenti e con quelli di servizio pel trasporto delle materie alle di
scariche al di là della conterminazione lagunare; costruzione di na 
nuovo bacino di approdo sussidiario alla stazione marittima, con 
relativi muri di sponda, scavo del canale di accesso e sistemazioni 
accessorie; costruzione delie dighe occorrenti per armare la foce 
lagunare di Chioggia .................................................. .........

Porto di Villa San Giovanni - Opere complementari a quelle già au
torizzate pel prolungamento delle difese ; escavazioni straordinarie; 
impianto di un faro e sistemazioni accessorie

Opere diverse negli altri porti del Regno amministrati dallo Stato

4“

. +
• 4-

Concorso straordinario dello Stato nelle spese di nuove opere marittime 
nei porti di 4“ classe e di costruzione di banchine e di pontili in-
spiagge prossime agli abitati e sfornite di porti . 4-

Maggiori spese impreviste per le opere di cui alle leggi 14 luglio 1889, 
n. 6280 (art. 1 e 3), 25 febbraio 1900, n. 56 (art. 1, lettera D), 
20 giugno 1901, n. 292, 19 giugno 1902, n. 275, 13 marzo 1904, 
n. 102, e 14 luglio 1907, n. 542 . 4-

Spesa per l’acquisto di materiali di escavazione e relativi accessori . 

Opere diverse per la difesa delle spiaggie contro le erosioni del mare 

Aumenti e miglioramenti delle grue e degli ormeggi e tonneggi 

Ampliamento dell’illuminazione sulle calate dei porti e forniture di
verse («)... ..........................................................................

Sussidi per opere ai porti di 4^ classe e per conservazione di spiaggie 
(artìcolo 321 della legge 20 marzo 1865, n. 2248, allegato F, e art. 39- 
del testo unico della legge sui porti e fari, approvato con Regio- de
creto 2 aprile 1885, n. 3095)........................... .........

Concorso dello Stato per opere straordinarie nei porti di 4^ classe 
di 2* categoria (art. 23 del testo unico della legge sui porti e fari, 
approvato con Regio decreto 2 aprile 1885, n. 3095)

Indennità । fisse mensili, trasferte 
naie ordinario del Genio civile 
rittime ... .

e competenze diverse al perso 
in servizio delle nuove opere ma-

4-

4~

4~

4“

(fi) Variata la denomiuazione del capitolo in dipendenza della legge 6 giugno 1907, n. 300.

4SbfiOQ »

97,000 »

155,(00 »

182,090 »

166,800 »

750,000 »

290,000

10,000

>

34,()00

»

»

»

5,000 »

170,000 »

Da ripcf'tarsi 4- 17,794,^61 89
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Riporto H- 17J94j261 89

508

509

510

511

513 
bis

515 
/er

514

514
6/5

519

522

Stipendi ai personale aggiunto del Genio civile in servizio delle nuove 
opere marittime (Spese, fìsse) ........

Indennità ..fìsse mensili, trasferte, sussidi, competenze diverse e in
dennità in base alT articolo 11 della legge 3 marzo 1904, n. 66, 
al personale aggiunto del Genio civile in servizio delle nuove opere 
marittime.....................................................................................

n. 66,

Assegni ì mensili al personale avventizio addetto alle nuove opere ma
rittime (Spese fìsse) .........

Indennità di trasferte, sussidi e competenze diverse al personale 
ventizio addetto alle nuove opere marittime ....

av-

Anticipazioni di spese per provvedimenti d’ufficio a norma delTart. 255 
della legge 20 marzo 1865, n. 2248, allegato F (Spesa d’ordine) .

Spese di sorveglianza sulle ferrovie concesse all’ industria privata .

Assegnazione per un fondo di riserva per maggiori stanziamenti re
lativi a-spese autorizzate da leggi precedenti o dalla legge 30 giu
gno 1904, n. 293, e per eventuali nuove opere da autorizzarsi con 
la legge di bilancio per somme non eccedenti lire 30,000, e con 
leggi speciali per somme superiori................................................

Totale delle variazioni alla categoria I .

Categoria II. — Spese di costruzione di strade ferrate.

Sovvenzioni riguardanti le ferrovie complementari da concedersi alla 
industria privata ai sensi della legge 4 dicembre 1902, n. 506

Completamento della ferrovia da Cuneo a Ventimiglia (art. 1 lett. 7, 
della legge SO giugno 1904, n. 293).......................................

Categoria III. — Movimento di capitali.

Anticipazione àella x^uota .spettante alla provincia di Roma sulla spesa 
dei lavori per la i sistemazione dei Tevere (Regge 2 luglio 1890, 
n. 6936, modificata dalle leggi 14 gennaio 1897, n. 12 e 25 feb
braio 1900, n. 56) (Spesa ripartita)................................................

4-

4_

-1-

20,000 »

20)000 »

3)000 »

10^000 »

20)000 »

70’000 »

— 1)486)700 »

-+■ 16,460)501 89

-+■ 900,000 »

1)350^000 »

450^000 >

4,750 »

t *
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524

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Categoria IV. — Partite di giro.

Somme corrispondenti ai pagamenti da disporre per le opere straor
dinarie di bonificamento da rimborsarsi al Tesoro mediante prele
vamento dal conto corrente con la Cassa dei depositi e prestiti 
(Articoli 67 e 68 del testo unico della legge sulle bonificazioni 
22 marzo 1900, n. 195) .........

MINISTERO DELLE POSTE E DEI TELEGRAFI
Categoria I. — Spese effettive.

Personale di carriera deirAmministrazione centrale e provinciale (Spese
fisse) . H-

Indennità di residenza in Roma al personale di carriera deirAmmi
nistrazione centrale e provinciale (Spese fisse) . . . .

Personale subalterno delTAmministrazione centrale e provinciale (Spese 
fisse).

344,177 76

787,564 79

10,000 »

. -F 1,429,600 »

Concorso dello Stato per l’inscrizione del personale subalterno dell’Am- 
ministrazione centrale e provinciale alla Cassa nazionale di previ
denza per P invalidità e la vecchiaia degli operai (Spese fisse) • 4- 49,869 »

Personale di manutenzione e sorveglianza delle linee telegrafiche e 
telefoniche (Spese fìsse) . ■ 4-

Concorso dello Stato per l’inscrizione del personale di manutenzione 
e di sorveglianza delie linee telegrafiche e telefoniche alla Cassa 
nazionale di previdenza per la invalidità e ìa vecchiaia degli operai 
(Spese fisse) . 4-

Indennità di residenza in Roma al personale subalterno dell’Ammini- 
strazione centrale e provinciale (Spese fisse).

Compensi per lavoro straordinario od a cottimo .
• 4“

• 4-

Assistenti e loro assimilati - Telefonìste avventizie - Telegrafisti mi-
litari - Aiutanti in prova - Allievi ed operai meccanici - Operai
in genere - Indennità ai medesimi per infortuni sul lavoro . 4-

475,0G0 >

5,004 »

57,000 »

20,000

103,000 >

Do, riportarsi 4- 2,917,037 79
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10

12

19

20

29

30

37

39

41

42

54

58

62

64

Riporto

Allievi fattorini - Fattorini in surrogazione di serventi - Inservienti 
delle sezioni femminili - Allievi guardafili ed operai addetti alla
sorveglianza dei tronchi di linee telegrafiche e telefoniche .

+ 2,917,037 79

. ■+“ 49,900 »

Indennità di residenza in Roma agli assistenti e loro assimilati, agli 
allievi ed agli operai meccanici, agli operai in genere, agli allievi 
fattorini, ai fattorini in surrogazione di serventi, alle inservienti 
delle sezioni femminili, agli allievi guardafili ed agli operai ad
detti alla sorveglianza dei tronchi di linee telegrafiche e telefo-
niche (Spese fisse) . . -4- 1,750 »

Indennità diverse con carattere permanente

Indennità per servizio prestato in tempo di notte

Spese per stampati, registri e buste stampate per uso delPAmmini- 
strazione provinciale - Rilegatura di registri contabili per servizio
provinciale . 4-

Residui passivi eliminati a senso dell’articolo 32 del testo unico della 
legge sulla contabilità generale e reclamati dai creditori . . +

Retribuzioni agli agenti subalterni fuori ruolo e concorso per la loro 
assicurazione alla Cassa nazionale di previdenza per la invalidità e 
la vecchiaia degli operai (Spese fisse) ......

Retribuzione ordinarie agli agenti rurali (Spese fisse)

Spese per la istituzione di uflftci postali italiani all’estero ed assegni 
al personale applicatovi.......................................  . . .

Retribuzioni ai procaccia per il trasporto delle corrispondenze e dei 
pacchi (Spese fisse). . ...............................................................

Premio per la vendita di francobolli, di biglietti e di cartoline postali 
e di buoni-risposta (Spesa obbligatoria) (a) .

Rimborsi eventuali cui può essere tenuta l’Amministrazione in dipen
denza di frodi 0 di danni d’altra natura subiti da privati o dal cas
siere centrale delle poste e dei telegrafi per i servizi dei vaglia e 
delle riscossioni per conto di terzi (Spesa obbligatoria) (a) .

Retribuzione ai fattorini del telegrafo (Spese obbligatoria).

Spese di esercizio e di manutenzione degli uffici del telegrafo, acquisto 
di macchine, di materiali tecnici di uso e di consumo, per la ma-

+

-4-

5,000

5,000

10,000

»

»

»

88 07

752,600

215,000

40,000

31,000

>

»

75,000

»

»

»

Da riportarsi . 4- 2,597,175 86

(a) Modificata la denominazione del capitolo.
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65

69

69 
bis
71

75

84

85

87

103
I

103
11

103 
in

103
IV

Riporto

nutenzione di apparati ; di utensili per uffici ed officine, di pubbli
cazioni tecniche; trasporti di materiale tecnico telegrafico e rela
tivi mano d’opera sussidiaria e dazio ; temporanea occupazione di 
locali per depositi di materiale di esercizio e simili

Spese di esercizio e di manutenzione delle linee telegrafiche e telefo
niche ; acquisto di materiale per linee telegrafiche sospese, in gal
lerie e sotterranee ; attrezzi necessari per i lavori delle linee, utensili 
per guardafili, trasporti, dazio, mano d’opera sussidiaria, sorve
glianza e manutenzione delle linee che collegano alla rete i posti 
semaforici; riparazioni ai cordoni sottomarini di proprietà dello 
Stato, occupazioni provvisorie di locali per deposito di materiali; 
eventuali occorrenze...................................................................

Impianto di linee ed uffici ed altri lavori telegrafici e telefonici per 
conto di diversi (Spesa d’ordine)........................................ .........

Spese di esercizio delle stazioni radiotelegrafiche . . . .

Retribuzioni al personale degli uffici di 2^ e 3^ classe

Spese di pigioni (Spese fisse)................................................................

Rimborsi dovuti alle Amministrazioni estere in dipendenza delle liqui
dazioni dei conti per lo scambio della corrispondenza telegrafica - 
Spese di cambio (Spesa d’ordine) (a}...............................

Concorso deH’Amministrazione nella spesa degli uffici internazionali 
a Berna - Acquisto di pubblicazioni degli uffici medesimi - Acquisto 
di buoni-risposta (Spesa obbligatoria) («)...............................

Bonificazioni e rimborsi diversi (Spesa obbligatoria) ....

Personale dell’Amministrazione centrale e provinciale proveniente dal- 
l’Amministrazione governativa - Indennità di carica e di funzioni
(Spese fisse)

H- 2,597,175 86

+

-H

+
-h

. 4-

Personale deH’Amministrazione centrale e provinciale proveniente dalle 
Società già esercenti le reti e le linee telefoniche (Spese fisse) .

Indennità di residenza in Roma al personale dell’Amministrazione cen
trale e provinciale proveniente dall’Amministrazione governativa 
(Spese fisse).....................................................................................

Indennità di residenza in Roma al personale dell’Amministrazione 
centrale e provinciale proveniente dalle Società già esercenti le 
reti e le linee telefoniche (Spese fisse)........................................

(a) Modificata la denominazione del capitolo.

200,000

50,000

24,000

100,000

358,000

50,000

»

»

50,000

450,000

4- 1,500,000

4-

4-

»

»

>

»

»

»

»

»

»

10,000

140,000

>

»

Da riportarsi 4- 5,529,175 86
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Riporto 4- 5,529,175 86

103 
V

103 
VI

103
VII
103 
vili
103
IX

103
X

103 
XI

103 
XII 
103 
XIII 
103 
XIV 
103 
XV 
103 
XVI

103 
XVII
103

XVIII 
103
XIX
103
XX

103 
XXI

103 
xxn

103
XXIII

Straordinari ed avventizi assunti in aumento d’impiegati e di perso
nale subalterno..............................

Concorso dello Stato per l’inscrizione del personale subalterno e ope
raio alla Cassa Nazionale di previdenza per l’invalidità e la vec
chiaia degli operai............................................................................

Compensi per lavori e per servizi straordinari e a cottimo

Indennità di tramutamento .

Indennità per missioni agl’impiegati......................................................

Indennità di viaggio, soggiorno fuori di residenza e indennità di per- 
nottazione agli agenti adibiti alla manutenzione delle linee telefo
niche ........................................ .........

Indennità per servizio prestato in tempo di notte

Onorari per visite medico-fiscali .

-4

4-,

4-

4-

4_

. 4-

. 4-

Spese legali e per il ricupero di crediti dell’Amministrazione telefonica.

Sussidi al personale

Spese casuali e impreviste .

4“

. 4"

. 4-

Spese per stampa di modelli e di pubblicazioni - Carta, cancelleria,
rilegatura di registri, ecc.

Spese d’ufficio

200,000

25,000

75,000

10,000

50,000

50,000

20,000

»

»

»

»

»

»

»

4,000 »

5,000 >

10,000

10,000

»

»

. 4" 100,000 »

70,000 »

Acquisto di libri, abbonamento a periodici e rilegature per la biblioteca

Mantenimento, restauro e adattamento di locali .

Pigioni (Spese fisse)

Manutenzione degli Uffici centrali e degli impianti interni ed esterni 
nelle reti telefoniche urbane.........................................................

Manutenzione di linee telefoniche interurbane sopra appoggi non co
muni con le linee telegrafiche. . ....................................

Spese di esercizio delle reti urbane e delle linee interurbane .

4~

4__

4-

4_

4-

4-

1,500 >

25,000 >

125,000 »

750,000 >

50,000 »

300,000 »

Da riportarsi . 4- 7,409,675 86
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Riporto -+- 7,409,675 86

103 
XXIV
103
XXV

103
XXVI

108 
(a)

109 
fè)

110 
(è)

116
IV

116 
V

116
VI 

116 
VII 

116 
VII!
116
IX 

116
X 

116
XI

Provvigioni e compensi per la riscossione dei proventi telefonici . -h 25,000 »

Rimborsi dovuti alle Amministrazioni estere ed ai concessionari di
linee e reti telefoniche in dipendenza della liquidazione dei conti 
di debito e di credito per lo scambio della corrispondenza telefo
nica e spese inerenti (Spesa d’ordine) . -H 226,000 »

Bonificazioni e rimborsi diversi delFAmministrazione telefonica (Spesa 
obbligatoria) . . 4“ 14,250 »

Lavori in conto anticipazioni ricevute da provincie, da comuni, da 
Camere di commercio, da Società e da privati per la costruzione 
di qualsiasi linea telefonica interurbana o di nuove reti urbane, 
per la provvista di apparecchi necessari e spese diverse (art. 29 
del testo unico di leggi sui telefoni modificato con la legge 1® lu
glio 1906, n. 302)................................................. .........

Rimborso delle anticipazioni per l’accelerata costruzione di linee tele
foniche comprese nella tabella annessa all’art. 26 del testo unico
delle leggi sui telefoni (art. 89 del regolamento approvato 
Regio decreto 21 maggio 1903, n. 253 (Spesa obbligatoria)

con

Rimborso corrispondente agli utili netti derivanti dalla gestione di cia
scuna linea o rete telefonica costruite con fondi anticipati (art. 29 
del testo unico delle leggi sui telefoni modificato colla legge 1° lu
glio 1906, nn. 302 e 89, del relativo regolamento (Spesa obbliga
toria) ......

Costruzione di veicoli postali per trasporto, corrispondenza e pacchi 
sulle ferrovie .

Acquisto di cassette d’impostazione..............................................

Acquisto di sacchi per il servizio della posta.....................................

Posta pneumatica ...................................................................................

Ampliamento e miglioramento della rete telegrafica

Impianto di stazioni radiotelegrafiche a Napoli, Palermo e Cagliari 

Istituto superiore postale e telegrafico ..............................................

»

171,050 »

»

. 4- 1,000,000

. 4"

. 4~

. 4-

»

100,000 »

200,000 »

500,000 »

. 4- 5,000,000

. 4“

. 4-
-^^P^i^naento dell’edificio postale telegrafico in Milano e nuovo edificio 

a Napoli (Ferrovia) .

Da riportarsi .

»

90,000 »

200,000 »

. 4- 1,360,000

. 4- 15,953,875 86

(al Capitolo che si sopprime.
vimento m capitoli si passano dalla categoria 1* della parte .traordinaria alla categoria III (Mo-
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Da riportarsi . -+- 15,953,875 86

116 
XII

Spese dipendenti dal riscatto delle linee telefoniche esercitate dall’in
dustria privata e spese per l’azienda dei telefoni dello Stato di cui
all’art. 17 della legge 15 luglio 1907, n. 506 . 4- 1,000,000 »

116
XIII

Estensione della rete telefonica - Acquisto di materiali e di apparati - 
Posa di fili e sistemazione d’uffici (Legge 24 marzo 1907, n. Ili, 
art. 5, tabella C).......................................................................................... 4- 2,919,000 »

116
XIV

Lavori da eseguirsi dall’Amministrazione telefonica per conto dì terzi 
su anticipazioni da essi fatte................................................ per memoria

116 
XV

Lavori in conto di anticipazioni ricevute da provincie, da comuni, da 
Camere di commercio, da Società e da privati per la costruzione di 
qualsiasi linea telefonica interurbana o di nuove reti urbane, per la 
provvista di apparecchi necessari e spese diverse (art. 29 del testo 
unico della legge sui telefoni modificato con la legge 1® luglio 1906, 
n. 302)....................................................................................  .

Totale delle variazioni alla categoria I .

Categoria III. — Movimento di capitali.

per memoria

4- 19,872,875 86

116
XVI

116
XVII

Rimborso delle anticipazioni per l’accelerata costruzione di linee tele
foniche comprese nella tabella annessa all’art. 3 della legge 15 feb
braio 1903, n. 32, giusta l’art. 89 del R. decreto 21 maggio 1903, 
n. 253 (Spesa obbligatoria) ........

Rimborso corrispondente agli utili netti derivanti dalla gestione di cia
scuna linea o rete telefonica costruite con fondi anticipati (art. 29 
del testo unico di legge sui telefoni modificato con la legge F lu
glio 1906, n. 302 (Spesa obbligatoria) ......

4- 171,050 >

per memoria

Totale delle variazioni alla categoria III . 4~ 171,050 »

Categoria IV. — Partite di giro.

il8 
bis

Rimborso dei francobolli adoperati per rappresentare le tasse di con
versazioni telefoniche liquidate negli uffici telefonici collegati alla 
rete telegrafica e negli uffici telegrafici di collegamento . . 4- 10,000 >
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1

15

16

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

30

31

32

34

35

MINISTERO DELLA GUERRA
Categoria I. — Spese effettive.

Ministero - Personale di ruolo (Spese fìsse) .

Spese di liti e di arbitramenti (Spesa obbligatoria)

Pensioni ordinarie (Spese fisse) ........

Stati maggiori (Assegni fissi).........................................................................

Corpi di fanteria - Ufficiali e impiegati civili (Assegni fissi) .

Corpi di fanteria - Uomini e quadrupedi di truppa (Assegni fissi) .

Corpi di cavalleria - Ufficiali e impiegati civili (Assegni fissi)

Corpi di cavallerìa - Uomini e quadrupedi di truppa (Assegni fissi)

Corpi e servizi di artiglieria - Ufficiali e impiegati civili (Assegni fissi).

Corpi e servizi di artiglieria - Uomini e quadrupedi di truppa (Assegni 
fissi)........................................................................................................

Corpi e servizi del Genio - Ufficiali e impiegati civili (Assegni fissi)

"h

-H

-H

■+“

Corpi e servizi del Genio - Uomini e quadrupedi di truppa (Assegni fissi) —

Carabinieri Reali (Assegni fissi) . ........................................................

Corpo invalidi e veterani (Assegni fissi)..............................................

Corpo e servizio sanitario - Ufficiali e impiegati civili (Assegni fissi)

Corpo e servizio sanitario - Uomini di truppa delle Compagnie di 
sanità e uomini ricoverati negli stabilimenti sanitari (Assegni fissi).

Corpo e stabilimenti di Commissariato, Compagnie di sussistenza e 
personali contabili pei servizi amministrativi - Ufficiali e impiegati 
civili (Assegni fissi)............................................................................

Compagnie di sussistenza - Uomini e quadrupedi di truppa (Assegni

“h

-H

-H

94,600

95,000

»

»

180,000 »

67,600

789,400

»

»

849,300 »

99,100 »

15,000 >

374,000

40,000

»

»

189,600 >

30,000 >

27,000

1,200

59,000

»

»

»

12,000 »

116,500 »

20,000 »

Da riportarsi • 4“ 928,500 »



Itti ParlamBntan. ~~ 9491 — Senato M Regno,

h'&oi8i>À.TiJRk xxn — 1“ sBssiONs 1904-908 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 29 GIUGNO 1908

38

40

41

42

43

47

50

56

61

61 
bis
62

Q3

64

66

Q7

69

70

71

73 
àis

Riporto

Scuole militari - Spese per il personale (Assegni fissi).

Compagnie di disciplina e stabilimenti militari di pena (Assegni fissi).

Spese per l’istituto geografico militare ......

Personale della giustizia militare.

Assegni agli ufficiali in aspettativa, in disponibilità, in congedo prov
visorio od in posizione ausiliaria (esclusi quelli dei carabinieri 

Reali) - (Spese fisse)................................................  . .

Foraggi ai cavalli dell’esercito .

Rimonta e spese dei depositi allevamento cavalli

Spese per risarcimento di danni (Spesa obbligatoria) . . . .

Assegni ad impiegati civili in disponibilità e in soprannumero(Spese fisse) 

Spese per l’inchiesta sui servizi dipendenti dal Ministero della guerra . 

Armi portatili, relative munizioni, accessori e buffetterie e trasporti 
relativi (Spesa ripartita)................................................. . .

Approvvigionamenti di mobilitazione, riparazione e trasporto dei me
desimi (Spesa ripartita)..................................................................

Fabbricazione d’artiglierie di gran potenza a difesa delle coste, prov
viste e trasporti relativi (Spesa ripartita) . . . . .

Lavori a difesa delle coste (Spesa ripartita)

Forti di sbarramento e lavori a difesa dello Stato (Spesa ripartita)

Arenamento delle fortificazioni, materiale per artiglieria da fortezza e
relativo trasporto (Spesa ripartita) .

4-

4-

4-

4-

4~

4-

4“

928,500 »

21,300 »

57,600 »

32,100 »

23,500

26,700 »

163,900 »

184,200 »

50,000 >

72,000

20,000

»

»

4- 1,000,000 »

4“ 500,000 »

4- 2,400,000

4- 2,000,000 »

4- 3,300,000 »

. 4- 1,700,000 »

Fabbricazione di materiale d’artiglieria da campagna e relativo tra-
sporto (Spesa ripartita) . . 4“ 3,100,000 »

Costruzione di nuovi fabbricati, radicali trasformazioni ed ampliamenti
di quelli esistenti, impianto e riordinamento di poligoni e piazze
d’armi (Spesa ripartita) . . 4- 1,500,000 »

Acquisto di quadrupedi per le artiglierie e per le mitragliatrici (Spesa
ripartita) .

Totale delle variazioni alla categoria I.

500,000 >

. 4-17,464,600 »
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LIGISLATUBA XXH

MINISTERO DELLA MARINA
Categoria I. — Spese effettive.

1 Ministero - Personale (Spese fisse) -H

3 Consiglio superiore di marina - Comitato per 1 esame dei progetti di
navi - Indennità - (Spese fisse) + 12,000 »

14

24

25

28

29

Residui passivi eliminati a senso dell’art. 32 del testo unico di 
sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa obbli
gatoria) . . . • ......................................................................

Pensioni ordinarie (Personali militari e civili).....................................

Pensioni ordinarie (Personale lavorante) . . . • •

Corpo delle capitanerie di porto - Personale di concetto-(Spese fisse).

Bassa forza delle capitanerie di porto (Spese fisse) . . . .

4-

4-

4“

4“

38

39

Stato maggiore generale ..........................................................................

Corpo del Genio navale (Ufficiali, ingegneri, assistenti e ufficiali mac

-p.

40

41

42

44

46

48

49

54

61 75

30,000 >

340,728 17

82,080

13,760

106,800

»

»

»

chinisti) . . . • • . .

Corpo sanitario - Personale militare e civile 

Corpo di Commissariato militare marittimo.

Ufficiali del Corpo Reale equipaggi . . . .

Corpo Reale equipaggi - Paghe alla bassa forza. 

Corpo Reale equipaggi - Soprassoldi e spese varie 

Difese costiere - Personale (Spese fisse) . .

4“

4-

. 4-

• 4-

. 4-

. 4-

. 4-

Soprassoldi vari al personale militare addetto al servizio semaforico 
e radiotelegrafico - Fattorini e cantonieri................................ 4"

Armamenti navali (Competenze di bordo al personale imbarcato e spese 
eventuali di campagna)................................................. 4-

177,840

20,000

22,800

16,800

1,656,000

44,000

24,000

71,000

722,000

»

»

»

»

»

»

»

»

»

Da riportarsi 4- 3,374,829 92
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55

57

61

61

62

bis

66

71

11

80

81

85

85 
ter

Pìpr io

Carbon fossile ed altri combustibili per la navigazione

Viveri a bordo ed a terra .

Servizio idrografico - Personale .

. “4“

+
“+■

-4-

3,374,829 92

150,000

190,000

1,500

»

»

»

Servizio idrografico - Personale lavorante - Impiegati aggiunti, artier 
ed operai permanenti.........................................................

Servizio idrografico - Materiale, mano d’opera e spese varie

Esercizio delle stazioni radiotelegrafiche del Benadir e della coloni 
Eritrea . ...............................................................

Personale civile tecnico - (Spese fisse).............................................

Costruzione, manutenzione e miglioramento di fabbricati, fortificazion 
ed opere idrauliche della marina militare .... 

)

Materiale per la costruzione di nuove navi e manutenzione delle nav 
esistenti “ scafi - motori - armi a bordo ed a terra .

Mercedi al personale lavorante degli stabilimenti militari marittim

Acquisto di munizionamenti da guerra e conservazione dei muniziona 
menti esistenti. '...................................................................

Personale civile transitorio ed in via di eliminazione (Spese fisse)

Assegni di aspettativa e di disponibilità e di congedo provvisorio .

Spese per la spedizione militare in Cina.............................................

Costruzione di un secondo bacino di carenaggio nel Regio arsenale di
Taranto (Legge 21 marzo 1907, n. 117) - (Spesa ripartita) .

Totale delle variazioni alla categoria I.

_f_

-+-

mtcuMioni, f,

104,400

113,350

110,000

6,600

4,000

»

»

»

»

»

832,938 25

340,728 17

500,000

13,050

10,000

1,700,000

1,650,000

»

»

»

»

»

+ 8,180,040 >
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MINISTERODI AGRICOLTURA, INDUSTRIA E COMMERCIO
Categoria I. — Spese effettive.

1 Ministero - Personale di ruolo e della categoria transitoria degli uffi
ciali d’ordine e di scrittura - Personale straordinario di servizio -
stipendi ed assegni (Spese fisse) • ■+■ 105,800 »

11 Fitto di locali e canoni d’acqua (Spese fisse) 4,000 ». 4-

21 Residui passivi eliminati a senso dell’art. 32 del testo unico di legge 
sulla contabilità e reclamati dai creditori (Spesa obbligatoria) . 4- 1,883 50

32

35

Istruzione agraria - Stazioni agrarie e speciali ordinate secondo la di
sposizione dell’art. 8 della legge 6 giugno 1885, n. 3141, serie 3^- 
Stipendi, assegni e spese di mantenimento degli Istituti suddetti .

Istruzione agraria - Scuole speciali e pratiche di agricoltura ordinate

4- 25,600 »

a senso della legge 6 giugno 1885, n. 3141, serie 3»- Stipendi, as
segni e spese dì mantenimento degli Istituti suddetti 25,500. 4- »

36 Istruzione agraria - Spese per l’istituzione della Scuola pratica di agri
coltura in Pescia . 4- 16,804 50

39

41

57

Concorso nelle spese d’impianto delle Scuole pratiche e speciali di 
agricoltura secondo le disposizioni delia legge 18 luglio 1878, n. 4460 
e dell’art. 12 della legge 6 giugno 1885, n. 3141, serie 3^

Istruzione agraria - Concorsi e sussidi fissi per stazioni, laboratori, 
scuole, colonie agricole, accademie ed associazioni agrarie .

Spese per gli studi e la ricerca dei mezzi diretti, a combattere la dif-

4- 5,000

5,000

»

»

65

90

fusione della diaspis pentagono (Legge 24 marzo 1904, n. 139) della 
mosca olearia e della brusca ed altri insetti nocivi agli olivi - Ispe
zioni e missioni (Spesa obbligatoria) . 4- 35,000 »

Spese per impedire la diffusione della phylloocera vastatrix - Ispezioni 
e missioni nell’interesse d.el servizio (Spesa obbligatoria) + 370,000 »

Servizio forestale - Stipendi, indennità ed assegni al personale (Spese 
fisse) . 4- 13,400 >

Da riportarsi . 4-
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101

103

105

106

108

no
114

133 
bis

135

136

139

139 
bis

ft/por/o 4_ 597,988 »
Servizio minerario - Stipendi ed indennità al personale (Spese fisse) 45,820 »
Servizio minerario - Stipendi ed assegni al corpo dirigente ed inse-

gnante nella scuola mineraria di Caltanissetta (Spese fisse) .

Servizio minerario — Libri, strumenti, sussidi a scuole minerarie —
Compensi per lavori al personale addetto agli uffici minerari Borse
di studio a favore degli allievi licenziati dalle scuole minerarie del 
Regno - Trasporti..............................................

Servizio minerario - Spese per i lavori straordinari di copia negli uffici 
minerari ... r & v

Servizio geologico - Spese relative alla formazione e alla pubblicazione 
n/lliQ AQnr A /vAAiztzui /««V J 1 n . .. .. .della carta geologica del Regno

Servizio geodinamico e meteorologico - Personale (Spese fisse) .

Servizio geodinamico e meteorologico - Impianto e mantenimento dì
osservatori! geodinamici, meteorologici e magnetici - Spese per 
locali e per il loro arredamento - Acquisto e riparazione di istru 
menti - Trasporto di strumenti per gii osservatorii

1

Ispezioni e missioni diverse nell’interesse dell’industria e dell’inse 
gnamento industriale ........

Insegnamento commerciale, industriale ed artistico industriale - Con 
tributi per le scuole commerciali, industriali d’arti e mestieri, prò 
fessionali, di disegno e d’arte applicata ali’industria .

Insegnamento commerciale, industriale e artistico industriale - Con
corsi ed incoraggiamenti - Collezioni, modelli, materiale didattico
e pubblicazioni - Consigli e Commissioni - Premi, medaglie, studi, 
traduzioni, lavori di versi e viaggi di istruzione - Mostre didattiche 
e spese per le riunioni degli insegnanti - Compensi al personale 
delle scuole non governative - Sussidi al personale stesso ed alle 
famiglie...............................................................................

Regia scuola industriale e museo di setificio in Como (Legge 29 di
cembre 1904, n. 679, e 14 luglio 1907, n. 563) - Personale e Ho 
tazione

+

ri-

ri“

• ri-

Spese d’impianto e di mantenimento dell’ Istituto artistico industriale 
di S. Michele in Roma (Legge 11 luglio 1907, n. 502) e per l’in
cremento delle collezioni artistiche dell’Istituto medesimo .

330

330

14,000

2QQ

200

7,000

150,000

46,000

»

»

»

»

»

»

»

»

36,170 »

150,000 »

J)a riportarsi . ri- 1,011,258 >
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140

141

142

168

168 
/er

169

174

174 
ter

180

181

Riporto

Camere di commercio italiane all’estero - Delegati commerciali - Agenzie 
commerciali italiane all’estero - Musei commerciali - Società di esplo
razioni geografiche e commerciali, ed altre istituzioni aventi il fine 
di promuovere l’incremento dei traffici all’ estero - Spese per le 
mostre campioniarie ed altre simili-Borse di pratica commerciale

Spese ed indennità per il Consiglio dell’ industria e del commercio, per 
la Commissione del regime economico-doganale, per la Commissione 
permanente dei valori doganali e per altri Consigli e Commissioni - 
Traduzioni e lavori diversi, congressi, inchieste industriali e com
merciali - Ufficio d’informazioni commerciali - Acquisto di pubbli
cazioni riguardanti il commercio e l’industria - Spese diverse per 
i servizi dell’industria e del commercio

Spese ed indennità per l’applicazione delle disposizioni per la sorve
glianza delle caldaie e dei recipienti a vapore, della legge sulle 
trasmissioni elettriche, della fabbricazione ed uso del carburo di 
di calcio, del gas acetilene, degli impianti elettrici e per altri ser
vizi analoghi - Studi e ricerche sulle forze motrici e sugli impianti 
elettrici all’interno ed all’estero

Spesa per la costruzione di un edificio destinato a sede del Ministero 
di agricoltura, industria e commercio (Legge 5 maggio 1907, n. 271)

Assegni di disponibilità al personale della soppressa stazione agraria 
di Palermo........................................

Spese per l’esecuzione delle leggi 2 agosto 1897, n. 382, e 28 luglio 1902, 
n. 342, portanti provvedimenti per la Sardegna, modificate colla 

legge 14 luglio 1907, n. 562 (Spesa ripartita) . . . .

Contributo dello Stato a favore delle Casse ademprivili delie provincie 
di Cagliari e Sassari (Legge 14 luglio 1907, n. 562) (Spesa ripartita)

Spese per la Commissione d’inchiesta parlamentare per accertare le 
condizioni dei lavori della terra nelle provincie meridionali ed in 
Sicilia, i loro rapporti con i proprietari e specialmente la natura 
dei patti agrari (Legge 19 luglio 1907, n. 394) . . . .

Contributo nelle operazioni di prestito a favore dei danneggiati dal 
terremoto nel 1901 (Leggi 18 agosto 1902, n. 356, 8 luglio 1903, 

n. 311, e 18 marzo 1907, n. 133) (Spesa ripartita) . . .

Rimborso alla Cassa dei depositi e prestiti delle anticipazioni fatte a 
mewte dell art. 58, lettera C, della legge 31 marzo 1904, n. 140, 
e 14 luglio 1907, n. 554, portante provvedimenti a favore dei dan-

prestiti delle anticipazioni fatte a

4-

+

4-

4"

1,011,258

1,000

28,500

500

250,000

»

»

»

»

»

2,678 88

226,600

per memoria

4-

4-

»

15,000 »

6,000 »

Da riportarsi ' . 4- 1,538,636 88
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Riporto + 1,538,536 88

185 
bis

185 
ter

186 
bis

neggiati dalla frana di Campomaggiore (Quarta annualità) (Spesa 
iiparuiaj • • • , ,

Concorso dello Stato nella spesa per il VII congresso dell’Alleanza 
cooperativa luternazionale in Cremona nel settembre 1907

Contributo dello Stato a favore della Cassa Nazionale per l’invalidità e la 
vecchiaiadegh operai (LeggeSO dicembre 1906, n. 685) (Spesa ripartita)

Spesa per 1’ esecuzione della Convenzione italo-francese relativa alla 
ciproca protezione degli operai (Legge 7 luglio 1907, n. 480)

Totale delle variazioni alla Categoria I

TQ^

4- 27,000

5,000

per memoria

80,000

»

»

»

“h 1,650,536 88

RIEPILOGO DELLA TABELLA A.

Categoria I. —Entrate e spese effettive.

Entrata. — Totale delle variazioni . 4- 78,853,730 67

Spesa :

Ministero del tesoro . 4- 71,385 76
Id. delle finanze. . 4- 29,647,600 53
Id. di grazia e giustizia 4- 4,513,861 85
Id. degli aflari esteri. 745,900 »

Id. dell’istruzione pubblica 4- 3,494,187 »

Id. deir interno . . 4- 2,842,923 34
Id. dei lavori pubblici . 4- 16,460,561 89
Id. delle poste e dei telegrafi . 4- 19,872,875 86

Id. della guerra. . 4- 17,464,600 »

Id. della marina. . 4- 8,180,040 »

Id. d’agricoltura, industria e commercio . 4- 1,650,536 88

Totale delle variazioni alla spesa . 4-104,944,473 11

Differenza . — 26,090,742 44
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Categoria IL — Costruzione di strade ferrate.

Entrata. — Totale delle variazioni »

Spesa:

Ministero dei lavori pubblici

Differenza . +

450,000 >

450,000 »

Categoria HI. — Movimento di capitali.

Entrata. — Totale delle variazioni . -4-180,759,931 24

Spesa :

Ministero del tesoro . -4-158,508,888 06

Id. dei lavori pubblici 4,750 »

Id. delle poste e dei telegrafi . . -4“ 171,050 »

Totale delle variazioni della spesa . -4-158,675,188 06

Differenza . -4- 22,084,743 18

TOTALE DELLE VARIAZIONI NELLE ENTRATE E SPESE REALI

Entrata. —- Totale delle variazioni

Spesa:
-f-259,613,661 91

Ministero del tesoro -4-158,580,273 82
Id. delle finanze. . H- 29,647,600 53
Id.

Id.

di grazia e giustizia . 

degli affari esteri.
. -h 4,513,861 85

. -i- 745,900 >

Da riportarsi . -1-193,487,636 20
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Riporto 20

Ministero dell’ istruzione pubblica -4- 3,494,187 >
Id. deH’interno . -h 2,842,923 34
Id. dei lavori pubblici 4- 16,005,811 89

Id.

Id.

delle poste e dei telegrafi . 

della guerra....
4- 20,043,925 86

4- 17,464,600 »

Id. della marina 4~ 8,180,040 »

Id. di, agricoltura, industria e commercio

Totale delle variazioni della spesa

Differenza

Categoria IV. — Partite di giro.

Entrata. — Totale delie variazioni

Spesa :

Ministero del tesoro

Id. delle finanze.

4- 1,650,536 88

. 4-263,169,661 17

3,555,999 26

247,949 01

. 4- 20,221 25

66,007 50

Id. dei lavori pubblici 344,177 76

Id. delle poste e dei telegrafi . . 4- 10,000 >

Totale delle variazioni alla spesa

Differenza

247,949 01

«



Entrata

Spesa :

Ministero del tesoro . .

Id. delle finanze

Id. di grazia e giustizia e dei culti . .

Id. degli affari esteri . .

Id. deir istruzione pubblica . .

Id. deir interno . .

Id. dei lavori pubblici

Id. delle poste e dei telegrafi

Id. della guerra

Id della marina

Id.

Avanzo

Disavanzo .

— 9500

Riepilogo del bilancio di precisione rettificatQ

Entrate

PARTE ORDINARIA

e

spese effettive

. . 11,863,560,926 25

602,687,367 97

263,033,432 38

48,463,675 06

17,143,711 03

78,364,108 50

98,613,127 06

Partite di giro

68,467,935 99

10,456,039 04

33,057,298 54

161,913 43

207,352 »

1,569,756 91

1,630,246 09

Totale

1,932,028,862 24

613,143,407 01

296,090,730 92

48,625,588 49

17,351,063 03

79,933,865 41

100,243,373 15

31,125,711 89 10,776,378 54 41,902,090 43

106,652,030 27

271,422,600 »

125,535,851 32

617,495 48

7,085,066 86

2,702,188 96

di agricoltura, industria e commercio. . . 19,973,380 93 204,200 14

1,663,014,996 41

-1-200,545,929 84
1

68,467,935 99

>

»

9501

Tabella B

107,269,525 75

Partì

Entrate

e

spese effettive

278,507,666 86

128,238,040 28

20,177,581 07

1,731,482,932 40

4-200,545,929 84

»

14,258,165 01

14,708,348 08

9,840,576 .>•

26,898 43

599,915 29

4,319,239 41

2,525,061 97

75,816,300 »

14,626,851 7€

16,092,000 »

17,065,050 »

5,162,578 se

160,782,819 82

»

—146,524,654 81

per l’esercizio finanziario 1907-908.

straordinaria. INSIEME

Costruzione 

di

Movimento

di Totale

Entrate

e

Costruzione

di

Movimento 

di

Partite 

di Totale
strade ferrate capitali spese effettive strade ferrate capitali giro

»

»

»

»

»

313,523,266 34 327,781,431 35 1,877,819,091 26 » 313,523,266 34 68,467,935 99 2,259,810,293 59

301,920,397 30 316,628,74.5 38 617,395,716 05 » 301,920,397 30 10,456,039 04 929,772,152 39

1,026,000

»

»

» 10,866,576 » 272,874,008 38- » 1,026,000 » 33,057,298 54 306,957,306 92

26,898 43

599,915 29

48,490,573 49

17,743,626 32

»

»

»

»

161,913 43

207,352 »

48,652,486 92

17,950,978 32
s

I »

»

9,750,000

»

»

»

»

»

»

» 212,500

171,050

»

3,500,000

»

»

»

»

4,319,239 41

2,525,061 97

85,778,800 »

14,797,901 76

16,092,000 »

20,565,050 »

5,162,578 88

82,683,347 91

101,138,189 03

106,942,011 89

121,278,882 03

287,514,600 »

142,600,901 32

25,135,959 81

»

»

9,750,000

»

»

»

»

»

»

» 212,500

171,050

»

3,500,000

»

»

»

»

1,569,756 91

1,630,246 09

10,776,378 54

617,495 48

7,085,066 86

2,702,188 96

204,200 14

84,253,104 82

102,768,435 12

127,680,890 43

122,067,427 51

294,599,666 86

148,803,090 28

25,340,159 9.5

9,750,000 » 306,829,947 30 477,362,767 12 1,823,797,816 23 9,750,000 » 306,829,947 30 68,467,935 99 2,208,845,699 52

»

- 9,750,000

+ 6,693,319 04

» »

Discussioni f. 1

» + 54,021,275 03

-149,581,335 77

è >

»

» + 6,693,319 04

— 9,750,000 » » »

+ 50,964,594 07

»
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Tabella O.

Prelevazioni di somme eseguite dal Fondo di riserva per le spese obbligatorie e d’ordine, 
stanziato al capitolo n. 120 dello stato di precisione della spesa del Ministero del tesoro 
per Vesercizio finanziario 1907-908.

Decreto ministeriale 
di approvazione

Capitoli del bilancio 1907-908 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate I

Somma

Data

5 novembre 1907
8 gennaio 1908

31 gennaio 1908.

10 luglio 1907
16 settembre 1907

16 novembre 1907

5 novembre 1907
4 dicembre 1907

13 gennaio 1908
14 gennaio 1908
17 gennaio 1908

3 gennaio 1908

3 febbraio 1908

18 ottobre 1907

Num. Num. Denominazione

Ministero del tesoro.

Categoria I. — Spese effettive.

prelevata

6998
44

556

4434
5940

7275

6979
7554

121
180
226

8042

495

6596

3

6

80

27

39

85

301

Antiche rendite consolidate 4.50 per cento al netto 
conservate esclusivamente a favore delle pubbliche 
istituzioni di beneficenza............................................

Debito perpetuo a nome dei Corpi morali in Sicilia - 
Interessi ......................................................

Spese di liti sostenute nell' interesse delle Amministra
zioni del tesoro e del demanio pubblico e dell’azienda 
dei danneggiati dalle truppe borboniche in Sicilia e 
altre spese accessorie......................................................

Ministero delle finanze.

Categoria I. — Spese effettive.

Residui passivi eliminati a senso deH’articolo 32 del 
testo unico di legge sulla contabilità generale e re
clamati dai creditori......................

Retribuzioni del personale tecnico straordinario addetto 
alla formazione e conservazione del nuovo catasto e 
retribuzioni, mercedi, soprassoldi e rimborso spese 
di viaggio al personale subalterno straordinario e agli 
inservienti pei lavori di campagna

Spese di amministrazione, miglioramento t ixiauuVoli
zione ordinaria e straordinaria {Canati Cavour)

e manuten-

8,034 58

179 73

10,000 »

18,214 31

1,508 03

322,441

385,200

Categoria IV. — Partite di giro.

Restituzione di diritti indebitamente esatti 2,000

»

»

»

711,149 03
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Segue Tabella C.
Prelevazioni di somme eseguite dal Fondo di riserva per le spese obbligatorie e d’ ordine, 

stanziato al capitolo n. i2() dello stato di previsione della spesa del Ministero del tesoro 
per P esercizio finanziario 1907-908.

Decreto ministeriale 
di approvazione

Capitoli del bilancio 1907-908 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate Somma

Data Num. Num. Denominazione
prelevata

Ministero di grazia e giustizia e del culti.

Categoria I. — Spese effeUioe.

»24 gennaio 1908

3 gennaio 1908

418

8058

16

18

Stampa delle leggi e decreti del Regno

Residui passivi eliminati a senso deH’articolo 32 del 
testo unico di legge sulla contabilità generale e re 
clamati dai creditori ............

50,000

158 85

50,158 85

Ministero dell’istruzione pubblica.

Categoria L — Spese effettive.

14 agosto 1907
10 settembre 1907
13 gennaio 1908

2 settembre 1907
4 dicembre 1907

5028
5800

126

5517
7450

23

139

Residui passivi eliminati a senso deH’articolo 32 del 
testo unico di legge sulla contabilità generale e re
clamati dai creditori.....................................................

Propine ai componenti le Commissioni per gli esami 
di maturità; di ammissione e di licenza negli Istituti 
d’istruzione classica e tecnica, nelle scuole normali 
e complementari; rimborso di tasse d’iscrizione nei 
ginnasi ad alcuni comuni delle antiche provincie .

2,668 06

205,000 »

207,668 06

Ministero dell’interno.

Categoria I. — Spese effettive.

14 agosto 1907

7 gennaio 1908

5003

37

25

29

Residui passivi eliminati a senso dell’articolo 32 del 
testo unico di legge sulla contabilità generale e re
clamati dai creditori .................... ................................

Acquisto di libretti e scontrini ferroviari . .

10,000 »

1,200 »

11,200 »
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Segue Tabella C.

Prelevazioni di somme eseguite dal Fondo di riserva per le spese obbligatorie e d’ ordine, 
stanziato al capitolo n. 120 dello stato di previsione della spesa del Ministero del tesoro 
per V esercizio finanziario 1907-908.

Decreto ministeriale 
di approvazione

Capitoli del bilancio 1907-908 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate Somma

Data Num. Num. Denominazione
prelevata

Ministero dei lavori pt^bblici.
s

Categoria I, — Spese effettive.

30 settembre 1907

21 luglio 1907
13 novembre 1907
4 dicembre 1907

23 dicembre 1907
21 gennaio 1908

30 settembre 1907

6202

5330
7123
7554
7907
275

6202

28

30

69

Spese di liti e per arbitraggi

Residui passivi eliminati a senso dell’articolo 32 del 
testo unico di legge sulla contabilità generale e re
clamati dai creditori...........................................................

Restauri alle opere marittime danneggiate in contrav
venzione alla polizia tecnica dei porti......................

40,000

15,811 89

20,000 »

»

95,811 89

Ministero delle poste e dei telegrafi.

Categoria I. —• Spese effettive.

5 novembre 1907

26 gennaio 1908

14 ottobre 1907

7063

443

6526

30

69

87

Residui passivi eliminati a senso dell’articolo 32 del
testo unico di legge sulla contabilità generale 
clamati dai creditori....................................   . .

e re-

Impianto di linee ed uffici ed altri lavori telegrafici e 
telefonici...............................  . - .

Bonificazioni e rimborsi diversi

88 07

24,000

50,000

»

»

74,088 07

Ministero delia guerra.

Categoria I. — Spese effettive.

21 gennaio 1908 184 15 Spese di liti e arbitramenti. 30,000 »

21 gennaio 1908 184 56 Spese per risarcimento di danni. . 50,000 »

l

80,000 »
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Segue Tabella C.

Prelevazioni di somme eseguite dal Fondo di "riserva perj.le spese obbligatorie e d’ordine, 
stanziato al capitolo n. 120 dello stato di previsione della spesa del Ministero del tesoro 
per resercizio finanziario 1907-908.

Decreto ministeriale 
di approvazione

Capitoli del bilancio 1907-908 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate Somma

Data Num. Num. Denominazione
prelevata

ì

Ministero della marina.

Categoria I. — Spese effettive.

7 dicembre 1907

28 luglio 1907
20 ottobre 1907

28 luglio 1907
29 ottobre 1907

26 agosto 1907
29 ottobre 1907

8 gennaio 1908

Ministero del tesoro

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id

7617

4784
6640

4857
6807

5306
6807

43

14

21

57

65

\

Residui passivi eliminati a senso dell’articolo 32 del 
testo unico di legge sulla contabilità generale e re
clamati dai creditori................................  . . . .

Ministero di agricoltura, industria e commercio.

Categoria I. — Spese effettive.

Residui passivi eliminati a senso dell’ articolo 32 del 
testo unico di legge sulla contabilità geueralcj! re
clamati dai creditori.....................................................

Spese per gli studi e la ricerca dei mezzi diretti a com
battere la diffusione della diaspis pentagona (legge 
24 marzo 1904, n. 139), della mosca olearia e della 
brusca ed altri insetti nocivi all’olivo - Ispezioni e 
missioni...............................................................................

Spese per impedire la diffusione della philloa-era va- 
statrix - Ispezioni e missioni nell’interesse dei ser
vizio................. ..............................................................

KI "TO.

delle finanze...............................

di grazia e giustizia e dei culti 

deir istruzione pubblica .g. .

deir interno,

dei lavori pubblici.....................................

delle poste e dei telegrafi.....................

della guerra...............................................

della marina ...............................................

di agricoltura, industria e commercio

Totale

61 75

1,883 50

35,000 »

370,000 »

406,883 50

18,214 31

711,149 03

50,158 85

207,608 06

11,200 »

95,811 89

74,088 07

80,000 »

61 75

406.883 50

1,655,235 46
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Tabella D.

Prelevazioni di somme eseguite dal Fondo di riserva per le spese impreviste, stanziato al capitolo
n. 121 dello stato di previsione della spesa del Ministero del tesoro per ^esercizio fìnan- 
ziario 1907-908^ durante il periodo di vacanze parlamentari luglio-novembre 1907 e gen-^
naio 1908.

Decreto reale 
di approvazione

Capitoli del bilancio 1907-908 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate Somma

Data Num. Num. Denominazione
prelevata

Ministero dei tesoro.

Categoria I. — Spese effettive.

!

31 agosto 1907

31 agosto 1907

23 gennaio 1908

662

663

25

65

66

149 
undecies

Spese d’ufficio (Avvocature erariali)

Fitto di locali non demaniali (Avvocature erariali). .

Supplemento di fondo per le spese per la Commissione 
d’ispezione triennale straordinaria agli Istituti di
emissione

4,000

4,000

7,000

»

»

»

15,000 »

Ministero di grazia e giustizia e dei culti.

Categoria I. — Spese effettive.

20 agosto 1907 632 37 bis Contributo dello Stato nelle spese per il Congresso di 
diritto marittimo internazionale in Venezia nel set
tembre 1907 ........................................................................... 5,000 »

Ministero degli affari esteri.

Categoria I. — Spese effettive.

25 luglio 1907
17 ottobre 1907

17 ottobre 1907

590
705

705

31

34

Missioni politiche e commerciali, incarichi speciali. Con
gressi e Conferenze internazionali...........................

Manutenzione di proprietà demaniali a Costantinopoli, 
Bukarest, Madrid, Londra, Pechino,Tangeri, Tokio, Bukarest, Madrid, 

Sofia, Washington e Oettigne, Shangai e Hankow .

130,000 »

17,000 »

147,000 »

Ministero dell’istruzione pubblica.

Categoria I. — Spese effettive.

26 gennaio 1903

20 agosto 1907

33

634

95

293 bis

Sepolcreto della famiglia Cairoli in Groppello - Mo
numento di Oalatafimi e tomba di Giuseppe Gari
baldi in Caprera - Spese per la formazione e l’ordi
namento del Museo centrale del Risorgimento ita
liano in Roma...................... ..... .........................................

Contributo dello Stato nelle spese per il Congresso di 
terapia fisica in Roma nell’ottobre 1907 .................

3,000 »

5,000 »

Da riportare . . 8,000 »
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Segue Tabella D.

prelevazioni di somme eseguite dal Fondo di riserva per le spese impreviste, stanziato al capitolo 
n. 121 dello stato di previsione della spesa del Ministero del tesoro per Vesercizio finan
ziario 1907-908, durante il periodo di vacanze parlamentari luglio-novembre 1907 e gen
naio 1908.

Decreto Reale 
di approvazione

Capitoli del bilancio 1907-908 
ai quali vennero inscrìtte le somme prelevate Somma

Data Num. Num, Denominazione
prelevata

31 agosto 1907

4 ottobre 1907

19 novembre 1907

662

261

744

293

293 
quater

293 
quinques

Riporlo . . 8,000

Contributo dello Stato nelle spese per il Congresso 
della Società per l’incoraggiamento delle scienze in 
Parma nel settembre 1907 ..........................................

Osservatorio astronomico di Catania, fotografia della 
volta celeste, acquisto di materiale, misurazioni, pub
blicazione dei risultati dei lavori e spese varie . .

Acquisto dei giornali politici e dei cimeli storici la
sciati da Francesco Crispi..........................................

5,000

10,000

18,000

I

I

»

»

»

»

41,000 »

Ministero dell’ interno.

Categoria I. — Spese effettive-

17 novembre 1907

25 luglio 1907

17 novembre 1907

4 ottobre 1907
24 ottobre 1907

r agosto 1907

1° agosto 1907

743

591

743

704
706

624

624

20

51

80

103

Spese per la copiatura a cottimo

Ministero - Fitto di locali per uffici dell’ Amministra
zione centrale (Spese fisse)..........................................

Indennità di missioni

Sussidi diversi di pubblica beneficenza ed alle istitu
zioni dei ciechi..............................................................  .

Fitto di locali per gli uffici dei veterinari di confine 
(Spese fisse)..............................................................  . .

Contributo da pagarsi alla Cassa depositi e prestiti per 
la Cassa pensioni dei medici in servizio della pub
blica sicurezza (legge 14 luglio 1898, n. 335) . . .

6,000

5,000

50,000

263,000

430

3,470

o

8

»

»

»

»

»

»

327,900 »

Ministero dei lavori pubblici.

Categoria 1. — Spese effeltive.

8 novembre 1907 727 49 Spese pel servizio di piena e spese casuali pel servizio 
delle opere idrauliche di 1* e 2* categoria e di altre
categorie per la parte con quelle attinenti . . 300,000 »

Ministero della guerra.

Categoria I. — Spese effettive.

9 gennaio 1908 13 61 bis Spese per l’inchiesta sui servizi dipendenti dal Mini
stero della guerra. . ....................................  . . . 20,000 »
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Segue Tabella D.

Prelenazioni di somme eseguite dal Fondo di riserva per le spese impreviste, stanziato al capitolo 
n. 121 dello stato di precisione della spesa del Ministero del tesero per Vesercizio finan
ziario 1907-908, durante il periodo di vacanze parlamentari luglio-novembre 1907 e gen
naio 1908.

Decreto Reale 
di approvazione

Capitoli del bilancio 1907-908 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate Somma

Data Num. Num. Denominazione
prelevata

! Ministero della marina.

Categoria I. — Spese effettive.

P agosto 1907

1® agosto 1907

625

625

54

71

Armamenti navali (competenze di bordo al personale 
imbarcato e spese eventuali di campagna) . . . .

Costruzione, manutenzione e miglioramento fabbricati.

1,000 »

4,000 »

5,000 »

Ministero di agricoltura, industria e commercio.

Categoria I. — Spese effettive.

23 gennaio 1908

10 novembre 1907

5 gennaio 1908

20 agosto 1907

26

738

12

633

11

141

174 
ter

185 
bis

Fitto di locali e canoni d’acqua

Spese ed indennità per il Consiglio dell’ industria e del 
commercio, per la Commissione del regime econo
mico doganale, per la Commissione permanente dei 
valori doganali e per altri Consigli e Commissioni 
- Traduzioni e lavori diversi, congressi, inchieste 
industriali e commerciali, ecc........................................

Spese per la Commissione d’inchiesta parlamentare 
per accertare le condizioni dei lavoratori della terra 
nelle provincie meridionali ed in Sicilia, i loro rap
porti con i proprietari, e specialmente la natura dei 
patti agrari (legge 19 luglio 1906, n. 394) . . . .

Concorso dello Stato nelle spese per il VII Congresso 
dell’Alleanza cooperativa internazionale in Cremona 

nel settembre 1907 .....................................................  .

4,000

30,000

15,000

5,000

»

»

»

»

54,000 »

Il I V s S U IX T o
Ministero del tesoro

Id.

Id. 

Id, 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id.

di grazia, giustizia e dei culti . . . . 

degli affari esteri.........................................

deir istruzione pubblica..........................

deir interno..................... ..............................

dei lavori pubblici..........................................

della guerra....................................................

della marina . ...............................................

di agricoltura, industria e commercio .

15,000

5,000

147,000

41,000

327,900

300,000

20,000

5,0Ó0

54, 00

»

»
»
»
»

»
»
»
»

Totale . . 914,900 »
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Tabella £.

Variazioni alVelenco A delle Spese obbligatorie e d’ordine annesso allo stalo di precisione 
della spesa del Ministero del tesoro per Vesercizio 1907-908.

Capitoli da aggiungersi.

Ministero del tesoro.

Capitolo n.

» D. SO.

24 bis. — Certificati ferroviari di credito 3.50 per cento netto emessi a’ termini delle 
leggi 25 giugno 1905, n. 261, e 23 dicembre 1906, n. 638 - Interessi.

» n. 124.

» n. 129.

— Annualità fissa spettante alla Società delle strade ferrate meridionali 
fino al 31 dicembre 1966 per la costruzione delle linee di cui alla 
convenzione 20 giugno 1888 (art. 2, lett. B della convenzione ap
provata con l’.art. I della legge 15 luglio 1906, n. 324).

— Interessi dovuti alla Cassa depositi e prestiti sulle anticipazioni a 
comuni danneggiati dal terremoto delle Calabrie fatte dalla Cassa 
medesima per le somme corrispondenti alle sovrimposte delle quali 
rimane sospesa la riscossione ai termini dell’art. 1 della legge 25 giu
gno 1906, n. 255 (art. d2 legge stessa ed art. 1, Regio decreto 29 lu
glio 1906, n. 403).

— Annualità comprensive d’interessi e di ammortamento a carico dello 
Stato per i primi due anni sui mutui di favore concessi dalla Cassa 
depositi e prestiti a comuni ed istituzioni di beneficenza, giusto l’ar
ticolo 2 della legge 19 luglio 1606, n. 300 a favore dei danneggiati 
dall’ eruzione del Vesuvio.

»

»

n. Ì4i^-septies. — Quota del prodotto della tassa di bollo applicata agli stipendi 
degli impiegati delie Ferrovie dello Stato negli esercizi 1905-606 e 
1906-907 destinata a favore delle istituzioni per gli orfani degli 
impiegati civili dello Stato in conseguenza della legge 3 marzo 
1904, n. 67.

n. 162-^25. — Certificati ferroviari di credito 3.50 per cento netto emessi a’ termini 
delle leggi 25 giugno 1905, n. 261 e 23 dicembre 1906, n. 638 (Am
mortamento al 1° gennaio e 1° luglio 1908).

Ministero delle finanze.

Capitolo d. — Indennità agl’impiegati dei ruoli del personale aggiunto in caso di 
cessazione o, in caso di morte, alle loro vedove ed ai loro figli.

» n. 266-Z>/s. — Quote di concorso per la integrazione provvisoria delle deficienze ve
rificatesi nei bilanci dei comuni del Mezzogiorno continentale, della 
Sicilia e della Sardegna, in dipendenza delle disposizioni sui tributi 
locali di cui al titolo III della legge 15 luglio 1906, n. 383 (art. 5 
della legge 24 marzo 1907, n. 116).

Ministero delle poste b dei telegrafi.

Capitolo n. 103 xxv. — Rimborsi doVuti alle Amministrazioni estere ed ai concessionari di 
linee e reti telefoniche in dipendenza della liquidazione dei conti 
di debito e di credito per Io scambio della corrispondenza telefonica 
e spese inerenti.

» n. 103 XXVI. — Bonificazioni e rimborsi diversi dell’Amministrazione telefonica.

Discussioni f. 1
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Capitoli modificati nel numero o nella denominazione.

Ministero delle finanze.

Capitolo n. 39. _  Retribuzioni, mercedi, soprassoldi e rimborso spese di viaggio al personale
provvisorio ed avventizio per la formazione e conservazione del catasto - « i 1* 4 rk /^z^l T\/1Y»O AYÌ qIzI Q n* A» 1 11 Vi f Aed al personale straordinario, escluso dai ruoli del personale aggiunto 
a senso dell’art. 11 della legge 14 luglio 1907, n. 543 e spese per la-

n.
vori a cottimo.

40. _  Indennità di missione al personale di ruolo ed aggiunto per la forma
zione e conservazione del catasto.

n.

D. 176.

41. Contributo delio Stato alla Cassa di previdenza per il personale tecnico 
aggiunto del catasto e dei servizi tecnici.

— Metà dell’eccedenza dell’entrata sulla spesa del dazio consumo di Roma 
da corrispondersi al comune di Roma, giusto l’art. 4 della legge 8 lu
glio 1904, n. 320 e l’art. 40 della legge 11 luglio 1907, n. 502.

»

»

>

Ministero delle poste e dei telegrafi.

Capitolo n.

u.

n.

n.

>

»

»

54. _ Premio per la vendita di francobolli, di biglietti e di cartoline postali e di 
buoni-risposta.

58. — Rimborsi eventuali cui può essere tenuta l’Amministrazione in dipendenza 
di frodi 0 di danni d’altra natura subiti da privati o dal cassiere cen
trale delle poste e dei telegrafi per i servizi dei vaglia e delle riscos
sioni per conto di terzi.

84. — Rimborsi dovuti alle Amministrazioni estere in dipendenza delle liquida
zioni dei conti per lo scambio delia corrispondenza telegrafica - Spese 
di cambio.

85. — Concorso dell’Amministrazione nella spesa degli uffici internazionali a 
Berna - Acquisto di pubblicazioni degli uffici medesimi - Acquisto di 
buoni-risposta.

»

>

n. 116 XVI (a). Rimborso delle anticipazioni per l’accelerata costruzione di linee 
telefoniche comprese nella tabella annessa all’art. 3 della legge 15 feb
braio 1903, n 32 giusta l’art. 89 del Regio decreto 21 maggio 1903, 
n. 253.

n. 116 xvii (a). — Rimborso corrispondente agli utili netti derivanti dalla gestione 
di ciascuna linea o rete telefonica costruite con fondi anticipati (arti- • 
colo 29 del testo unico di legge sui telefoni modificato con la legge 
r luglio 1906, n. 302).

Il Presidente della Camera dei deputati 
Gr. Marcora.

(a) Capitolo trasportato dalla> Categoria I (Spese effettive) del titolo II, alla Categoria ITI (Movimento di capitali) 
del titolo stesso.
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Tabella F.

Variazioni per Vassestamento del bilancio di previsione delVAmministrazione 
del Fondo per il culto per Vesercizio finanziario 1907-908.

ENTRAIA

Categoria L — Entrate effettive.

5

1

3

24

25

27

29

43

44

46

51

55

56

Certificati della Cassa depositi e prestiti

SPESA

Categoria I. — Spese effettive.

Personale di ruolo (Spese fisse) ................................................................

Retribuzione ai personale straordinario ed ai volontari, commessi, ge
renti 0 applicati (Spese fisse) . . . .

Tassa di manomorta (Spesa obbligatoria) ......

Imposta di ricchezza mobile (Spesa obbligatoria) . . . .

Imposta sui fabbricati e sui fondi rustici (Spesa obbligatoria) .

Spese di liti e di coazione (Spesa obbligatoria)....................................

Pensioni monastiche ed assegni vitalizi (Spese fisse ed obbligatorie). 

Assegni ai membri delle collegiate ed agli in vestiti di benefizi e cap- 
pellanie soppresse (Spese fisse ed obbligatorie) •

Assegni a chiese parrocchiali ed annualità diverse passate a carico 
del Fondo per il culto dalle cessate casse ecclesiastiche ed in di
sgravio delio Stato (Spese fisse ed obbligatorie)

Supplementi di congrua concessi in esecuzione dell’art. 28 della legge 
7 luglio 1866, 0 di altre leggi precedenti o susseguenti, ai titolari 
di benefizi parrocchiali deficienti, e assegni agli economi spirituali 
durante le vacanze (Spese fisse ed obbligatorie) •

Residui passivi eliminati a senso dell’ art. 32 del testo unico di legge 
sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa obbligatoria)

Fondo di riserva per le spese obbligatone e d’ ordine

Fondo di riserva per le spese impreviste

4-

4-.

4-

4-

33,250 »

36,100 »

14,900 »

10,000

26,600

20,000

»

»

»

20,000 »

110,000 »

50,000

10,000

»

»

177,250 »

3,000 »

3,000 »

14,900 >

Totale delle variazioni alla Categoria I 33,250 »
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Tabella H.

Variazioni per Vassestamento del bilancio di previsione
degli Economati generali dei benefici vacanti per Vesercizio finanziario 1907-908.

Economato generale dei benefizi vacanti di Firenze.

ENTRATA

GESTIONE ECONOMALE

Categoria I. — Entrate effettive.

1

2

4

5

1

8

Rendita sul Debito pubblico................................................................

Interessi di somme impiegate temporanoamente in buoni del Tesoro 
0 in depositi fruttiferi..................................................................

4-

-b

161 25

247 25

Annualità diverse

Avanzo ndtto dell’Amministrazione dei benefici maggiori

Ricuperi @ proventi diversi...............................................................  .

Ritenuta in conto pensione sugli stipendi e sulle pensioni degl’impiegati.

4“

214 08

2,000 »

2,686 47

Totale delle variazioni della Categoria I -b 4,753 69

. 4,

Categoria IL — Movimento di capitali.

11

12

Riscossioni di prestiti gratuiti fatti ad Enti ecclesiastici e di anticipa
zioni varie . • . • •

Riscossione di fondi somministrati ai subeconomi e ad altri ammini
stratori . .......................................................

Totale delle variazioni della Categoria II

-b

4„

4-

5,000 »

10,000 >

15,000 »

SPESA
GESTIONE ECONOMALE

Categoria I. — Spese effettive.

3 Pensioni ed indennità agl’impiegati a riposo, loro vedove e figli . . 4,301 IS

Da riportarsi 4,3»! 16
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Tabella H.

Variazioni per Vassestamento del bilancio di precisione
degli Economati generali dei benefìci vacanti per Vesercizio fìnanziario 1907-908.

Riporto

7 Spese postali o di telegrammi

4,31 160

299 »■4“

11 Imposte e tasse 1,330 60

Totale delle variazioni della Categoria I 2,770 56

Categoria II. — Movimento di capitali.

24

25

Prestiti gratuiti ad Enti ecclesiastici ed anticipazioni varie

Somministrazioni di fondi ai subeconomi e ad altri amministratori .

4-

4-

10,000

10,000

Totale delle variazioni alla Categoria II 4- 20,000

ì »

»

»

Economato generale dei benefìci vacanti di Napoli.

ENTRATA
GESTIONE ECONOMALE

Categoria I. — Entrate effettive.

12

Rendita sul Debito pubblico .

Ricuperi e proventi diversi .

• 4- 154 25

550 »

Ritenuta in conto pensione sugli stipendi e sulle pensioni degli impiegati

Totale delle variazioni della Categoria I

Categoria II. — Movimento di capitali.

Esazione di capitali e prestiti fruttiferi per conto deH’Economato

Riscossioni di fondi somministrati ai subeconomi e ad altri amministratori

4-

4-

100 »

495 75

3,000 »

10,000 »

1

7

8

9

Totale delle variazioni alla Categoria II _j_ 13,000 »
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Tabella H.

Variazioni per Vassestamento del bilancio di previsione 
degli Economati generali dei benefici vacanti per Vesercizio finanziario 1901-908.

GESTIONI SPECIALI.

15 Depositi vari per conto dei terzi 4- 20,000

Totale delle variazioni dell’Entrata

SPESA
GESTIONE ECONOMALE

Categoria L — Spe&e effettive.

2 Pensioni ed indennità agl’impiegati a riposo, loro vedove e figli

32,504 25

7,968 62

10

12

21

24

Impost® e tasse .

Spese di liti e contrattuali .

Totale delle variazioni della Categoria I

Categoria II — Movimento di capitali.

Rinvestimento di capitali e prestiti fruttiferi per conto dell’Economato 
ed estinzione di passività patrimoniali ......

Somministrazione di fondi ai subeconomi e ad altri amministratori .

4-

2,972 87

4,500

495 75

3,000 »

10,000 »4-

Totale delle variazioni delia Categoria II . 4- 13,000 »

GESTIONI SPECIALI.

27 Restituzione di depositi 4_ 20,003 »

Totale delle variazioni della Spesa . 4- 32,504 25
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Segue Tabella H.

yaviazioni per Vassestamento del bilancio di previsione
f esercizio finanziario 1907-908.degli Economati generali dei benefici vacanti per

iEcoiiomato generale dei benefici vacanti di Palermo.

ENTRATA

GESTIONE ECONOMALE

Categoria I. — Entrate effettwe.

Ricuperi e proventi diversi .

Totale delle variazioni della Categoria I

Categoria II. — Movimento di capitali.

14 Riscossione di fondi somministrati ai subeconomi e ad altri ammini
stratori ..............................................................................................

Totale delle variazioni della Categoria II -f-

12^000 »

12,000 »

26^000

Totale delle variazioni dell’Entrata

SPESA

GESTIONE ECONOMALE

Categoria I. — Spese effettive.

Indennità di tramutamento e dà missione 4-

Spese d’ufficio

Affitto di locali per la residenza dell’Amministrazione economale -4-

26,000 »
— ....... ..—.
14,000 »

1^500

2^200

‘500

9

3

4

5

13

T

»
T

. -4-
T

»

»

»

Spese di amministrazione e di manutenzione per le proprietà econo 
mali.......................... ................................................................... 500 »

15 Sussidi al clero, a corpi morali e per altri usi di carità . 4- 8^000

19 Spese casuali. 4,000

»

»
T

Totale delle variazioni della Categoria I 7/700 »
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Segue Tabella H.

Variazioni per Vassestamento del bilancio di previsione 
degli Economati generali dei benefìci vacanti per Vesercizio finanziario 1907-908,

Categoria IL — Movimento di capitali.

25 Somministrazione di fondi ai subeconomi e ad altri amministratori . ■+“ 26,000 »

Totale delle variazioni della Categoria II

Totale delle variazioni della Spesa

Economato generale del benefici vacanti di Torino.

ENTEATA
GESTIONE ECONOMALE

Categoria IL — Movimento di capitali.

Esazione di capitali e di prestiti fruttiferi per conto dell’Economato .

Totale delle variazioni della Categoria li 4-

26,000

33,700

4,605 10

4,605 10

+ »

»

9

SPESA
GESTIONE ECONOMALE

Categoria I. — Spese effettive.

14

19

Assegni, gratificazioni q sussidi agl’ impiegati, loro vedove e figli 

Spese di amministrazione e manutenzione per le proprietà economali .

Spese casuali 4-

3,350

9,700

5,500

9 »

»

Totale delle variazioni della Categoria I 11,850 »

Categoria IL — Movimento di capitali.

22 Rinvestimento di capitali e prestiti fruttiferi per conto dell’Economato 
ed estinzione di passività patrimoniali.......................................4- 4,605 10

Totale delle variazioni della Categoria li 4,605 10

Totale delle variazioni della Spesa 4- 16,455 10

J)is(^sioni, f.
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Segue Tabella H.

Fflrmxzoni per Vassestamento del bilancio di precisione
degli Economati generali dei benefìci cacanti per Vesercizio fìnanziario 1907-908

Economato generale dei benefici vacanti di Venezia.

ENTRATA
GESTIONE ECONOMALE

Categoria 1. — Entrate effettice.

Interessi di somme impiegate temporaneamente in buoni del Tesoro o
in depositi fruttiferi. • -4" 2,000

Ricuperi e proventi diversi . 5,000

Totale delle variazioni della Categoria 1 -h 7,000

2

7

»

»

Categoria II. — Mocimento di capitali.

12 Riscossione di fondi somministrati ai subeconomi e ad altri ammini 
stratori .......................... .......................................................... 10,000

Totale delle variazioni della Categoria II 4- 10,000

Totale della variazione dell’ Entrata 4- 17,000 »

»

SPESA
GESTIONE ECONOMALE

Catbgoria I. — Spese effettice.

15

16

18

Spese d’ufficio

Sussidi al clero, ai corpi morali e per altri usi di carità .

Sussidi per restauri agli edifici ed arredi sacri .

Spese casuali

4-

4-

4”

4-

2,000

1,000

2,000

2,500

4 »

» .

»

»

Totale delle variazioni della Categoria I 4- 7,500 »
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Segue Tabella H.

Vantazioni pen Vassestamento del bilancio di previsione 
degli Economati generali dei benefìci vacanti per l'esercizio fìnanziario 1906-907.

Categoria IL — Movimento di capitali»

23

24

Prestiti gratuiti ad enti ecclesiastici ed anticipazioni varie

Somministrazioni di fondi ai subeconomi e ad altri amministratori .

Totale delle variazioni della Categoria II

“+■

4-

500

10,000

9,500

»

»

>

Totale delie variazioni della Spesa . 4- 17,000 »
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Gestione economale

Entrata ordinaria.

Entrate effettive.

Redditi patrimoniali . .

Proventi dei beneflcii vacanti

Entrate diverse . .

Totale delle entrate ordi
narie ........

Entrata straordinaria.

Movimento di capitali.

Esazione di capitali, di pre
stiti fruttiferi e di somme 
impiegate temporanea
mente ........

Esazione di prestiti gratuiti 
e di anticipazioni. . . ,

Totale deir entrata straordi
naria .............. ................

Totale della gestione econo
male. .......

Gestioni speciali . .

Totali delle due gestioni. .

/?mssw/<9 delle variazioni contenute nelVassestamento dei bilanci di

Bologna Firenze Milano Napoli Palermo Torino Venezia

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

4- 194.42 » 154.25 » » 4- 2,000 »

4- 2,000 »

4- 2,559.27

+ 4,753.69

»

4- 15,000 »

4- 15,000 »

4- 19,753.69

»

4 19,753.69

»

»

»

»

»

»

»

»

»

» » » »

650 »

495.75

4- 3,000 »

4- 10,000 »

4- 13,000 »

4- 12,504.25

4- 20,000 »

4~ 32,504 25

— 12,000 »

-- 12,000 »

»

4“ 26,000 »

4- 26,000 »

4- 14,000 »

»

4 14,000 »

»

»

4- 4,605.10

»

4- 4,605.10

+ 4,605.10

»

4 4,605.10

4- 5,000 »

P^''evisÌQ^Q .^gatwe agli Economati generali dei benefica vacanti, per l’esercizio 1907-908.

Totale
* ■

Gestione economale

Spesa ordinaria.

Spese effettive.

4- 2,348.67

+ 2,000 »

-h 7,000 » —

»

4- 10,000 »

4- 10,000 »

4- 17,000 »

»

4 17,000 »

Bologna Firenze Milano Napoli Palermo Torino

5,090.73

742.06

4- 7,60510

4- 61,000 »

4- 68,605.10

4- 67,863.04

-h 20,000 »

4 87,863.04

■

Spese d’amministrazione .

Contribuzioni e tasse. . .

Spese di liti contrattuali .
«

'Spese patrimoniali. . . .

Pensioni, assegni e sussidi

Spese diverse. . .

Fondo di riserva . .

Totale della spesa ordinaria

Spesa straordinaria.

Movimento di canitali.

Rinvestimento di capitali, 
estinzione di prestiti frut
tiferi ed altre passività pa
trimoniali ed impiego tem
poraneo di somme . . .

Prestiti gratuiti ed antici
pazioni ...........................

Totale della spesa straordi
naria .................................

Totale della gestione 
nomale . . . , .

i ®®stioni speciali . .

eco-

Totali delle due gestioni .

Segue Tabella H.

Venezia Totale

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

4,101.16

1,330.60

»

»

»

»

»

2,770.56

»

4“ 20,000 >>

4“ 20,000 »

4 17,229.44

»

4 17,229.44

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

7,968.62

4- 2,972.87

4- 4,500 >

»

»

»

»

495.75

4- 3,000 »

4- 10,000 »

4~ 13,000 »

4- 12,504.25

4- 20,000 »

4“

4,200 »

»

»

500 »

8,000 »

4,000 »

»

-+- 1,lQ0 »

»

4- 26,000 »

4- 26,000 »

4- 33,700 »

4- 32,504.25 4 33,700 »

3,350 » 4- 2,000 » 9,219.78

»

»

4- 9,700 »

»

4- 5,500 »

»

4~ 11,8o0 >

4- 4,605.10

»

4- 4,605.10

4- 16,455.10

»

4-> 16,455.10

»

»

»

4> 3,000 »

4- 2,500 »

»

4- 7,500 »

»

+ 9,500 »

4- 9,500 >

4^ 17,000

4 17,000 »

4-

4,303.47

4,500 »

9,200 »

4“ 11,000 »

4,000 »

»

L 23,783.69

7,605.10

4“ 65,500

4- 73,105.10

4“ 96,888.79

4- 20,000

4 116,888.79
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Firenze

Gestione economale

Entrata ordinaria.

Entrate effettive.

Redditi patrimoniali . .

Proventi dei beneficii vacanti

Entrate diverse . .

Totale dell’entrata ordinaria

Entrata straordinaria.

Movimento di capitali.

Esazione di capitali, di pre
stiti fruttiferi e di somme 
impiegate temporanea
mente

Esazione di prestiti gratuiti 
e di anticipazioni. . . .

Totale delPentrata straordi
naria ........

Totale della gestione econo
male ...............................

Gestioni speciali . .

Totali delle due gestioni. .

175,594.81

75,800 »

11,790.76

263,185.57

140,000 »

20,000 »

160,000 »

423,185.57

57,000 »

480,185.57

226,491.17

259,000 »

25,970 »

511,461.17

— 9523 —

Bilanci di previsione, quali risultano dopo l assestamento, per gg >p^^ononiati generali dei beneficii vacanti. Esercizio 1907-908.

100,000 »

105,000 »

205,000 »

716,461.17

135,000 »

851,461.17

Milano Napoli Palermo Torino Totale

-

Bologna Firenze Milano Napoli Palermo Torino

141,595.45

89,000 »

8,000 »

238,595.45

140,000 »

35,000 »

175,000 »

413,595.45

80,000 »

493,595.45

168,936.50

178,000 »

46,950 »

393,886.50

156,000 »

54,000 »

210,000 »

603,886.50

230,000 »

833,886.50

90,786.36

89,100 »

168,000 »

347,886.36

»

32,500 »

32,500 »

380,386.36

269,501.62

649,887.98

964,010.55

70,500 »

25,600 »

1,060,110.55

05,105.10

272,914.83

878,019.93

1,938,130.48

315,000 »

2,253,130.48

21,884.44

87,000 »

31,172 96

140,057.40

160,140 »

43,000 »

203,140 »

343,197.40

374,000 »

717,197.40

1,789,299.28

848,400 »

Gestione economale

Spesa ordinaria.

Spese effettive.

Spese d’amministrazione .

Contribuzioni e tasse. .

90,469.50

26,319 79

157,954.92

53,000 »

94,200 »

22,100 »

223,974 »

35,088.22

90,673.36

36,360.41

317,483.72

2,955,183 »

1,301,245.10

562,414.83

1,863,659.93

4,818,842.93

Spese di liti e contrattuali

Spese patrimoniali. .

Pensioni, assegni e sussidi

Spese diverse,

Fondo di riserva . .

Totale della spesa ordinaria

Spesa straordinaria.

Movimento di capitali.

1,460,501.62

6,279,344.55

4,600 »

400 »

124,101.26

6,000 »

5,000 »

256,890.55

3,600 »

32.34

246,572.15

20,000 »

15,000 »

496,159.41

1,400 »

»

97,336 »

8,000 »

5,000 »

228,036 »

12,700 »

7,600 »

86,415.87

16,000 »

11,108.41

392,886.50

6,250 »

20 >

152,663.66

34,000 »

10,000 »

329,967.43

Segue Tabella B.

227,342.43

184,900 »

2,200 »

57,200 »

562,910.96

15,500 »

10,000 »

1,060,053.39

Venezia

80,250 »

15,400 »

500 »

»

33,004.76

7,500 »

2,042.64

138,697,40

Totale

964,864.21

373,168.42

31,250 »

, 65,252,34

1,303,004 66

107,000 »

58,151.05

2,902,690.68

Rinvestimento di capitali, 
estinzione di prestiti frut
tiferi ed altre passività, pa
trimoniali ed impiego tem
poraneo di somme . . .

Prestiti gratuiti ed antici
pazioni ...........................

Totale della spesa straordi
naria ................................

Totale della gestione 
nomale.................

eco-

bestioni speciali . . . .

'botali delle due gestioni .

140,000 »

20,000 »

160,000 »

416,890.55

57,000 »

473,890.55

100,000 »

110,000 »

210,000 »

706,159.41

135,000 »

841,159.41

140,000 »

35,000 »

175,000 »

403,036 »

80,000 »

483,036 »

156,000 »

55,000 »

211,000 »

603,886.50

230,000 »

833,886.50

»

35,000 »

35,000 »

364,967.43

269,501.62

634,469.05

605,105.10

272,914.83

878,019.93

1,938,073.32

315,000 »

2,253,073.32

160,000 »

44,500 »

204,500 »

343,197.40

374,000 »

717,197.40

1,301,105.10

572,414.83

1,873,519.93

4,776,210.61

1,460,501.62

6,236,712.23
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Segue Tabella H

Confronto fra Ventrata e la spe^a degli ^tati di previsione rettificati col progetto d'assestamento 
per Vesercizio 1907-908.

Bologna Firenze Milano Napoli Palermo Torino Venezia Totale

PARTE PRIMA

Gestione economale.

Entrata e spesa effettiva.

Entrata.

Spesa

263,185.57

256,890.55

Differenze ... 4- 6,295.02

Movimento di capitali.

Entrata.

Spesa

Differenze . .

PARTE SECONDA

Gestioni speciali.

Entrata.

Spesa

Differenze . .

RIASSUNTO GENERALE

Entrata.

Spesa

Differenze . .

160,000 »

160,000 »

»

57,000 »

57,000 »

»

480,185.57

473,890.55

4- 6,295.02

511,461.17

496,159.41

4- 15,301.76

205,000 »

210,000 »

5,000 »

135,000 »

135,000 »

»

851,461.17

841,159.41

4- 10,301.76

238,595.45

228,036 »

4- 10,559.45

175,000 »

175,000 »

»

80,000 »

80,000 »

»

493,595.45

483,036 »

4- 10,559.45

393,886.50

392,886.50

4- 1,000 »

210,000 »

211,000 »

347,886.36

329,967.43

+ 17,918.93

32,500 »

35,000 »

1,000 » — 2,500 »

230,000 »

230,000 »

»

883,886.50

833,886.50

»

269,501.62

269,501.62

»

649,887.98

634,469.05

4- 15,418.93

1,060,110.55

1,060,053 39

57.16

878,019.93

878,019.93

»

315,000 »

315,000 »

»

2,253,130.48

2,253,073.32

57.16

140,057.40

138,697.40

4- 1,360 »

203,140 »

204,500

1,360 »

374,000 »

374,000 »

»

717,197.40

717,197.40

»

2,955,183

2,902,690.6

-+- 52,492.3

1,863,659,9

1,873,519.9

9,860

1,460,501,6

1,460,501.6

>

6,279,344.5

6,236,712.2

4- 42,632./tu
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1
s

i ì

Tabella 1.

Variazioni al bilancio delle ferrovie dello Stato per Pesercizio finanziario 1907-908.

I
I
ii

1 Prodotti del traffico :

a) Viaggiatori.

»

8

i

2

ENTRATA

Parte ordinaria.

a bis) Viaggi dei Membri del Parlamento

6) Merci a grande velocità

c) Merci a piccola velocità accelerata .

ef) Merci a piccola velocità ordinaria

Introiti diversi del traffico .
3

3 Prodotti indiretti .
»

4 Introiti a rimborso di spesa.

4- 7,136,638

4- 1,362

. 4- 2,000,000

4- 3,250,000

. 4” 9,250,000

4-21,638,000

4-

»

»

>

»

»

»

962,000

920,000

4- 7,000,000

»

»

»

4 
bis

6

Proventi eventuali deH’azienda 4- 4,000,000 »

2
6 

bis

2 6 
ter

6 8

Proventi della vendita di materiali fuori d’uso provenienti dall’arma
mento e dai rotabili..................................................................

Proventi della vendita di materiali fuori d’uso provenienti dall’arma
mento ...................................................................................................

Proventi della vendita di materiali fuori d’uso provenienti dai rotabili

Totale variazioni della parte ordinaria

Parte straordinaria.

— 4,000,000

4- 2,000,000

4- 2,000,000

4- 34,520,000

»

»

»

Sovvenzioni del Tesoro per lavori e provviste di materiale rotabile,
1 o 9 flAllfl lAffo-A IQ anrile 1906. n. 1271 . . . • 4-36,000,000 >

3

12

(art. 1 e 2 della legge 19 aprile 1906, n. 127)

Da riportarsi . 4- 36,000,000 »

Iìiseu9sioni, f,
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Segue Tabella I.

Variazioni al bilancio delle ferrovie dello Stato per Vesercizio finanziario 1907-908,

Riporto . 4-36,000,000 »

8 
òis

9
6is

11

12

14

15

16

17

. 18

19

Sovvenzione del Tesoro per aumento della dotazione di magazzino

Rimborsi e concorsi di società concessionarie e di ferrovìe, di altre 
Amministrazioni pubbliche e di terzi nelle spese di lavori e prov
viste in aumento del patrimonio ferroviario . . . . .

Ministero dei lavori pubblici. Rimborso spese per studi, dirigenza e 
sorveglianza delle costruzioni di cui all’art. 23 della legge 22 aprile 
1905, n. 137 . ...................................................................................

Totale della parte straordinaria

Partite di giro.

Approvvigionamenti - Forniture fatte alle stazioni, ai depositi, alle of
ficine, alle linee, ecc............................................................................

Sovvenzione del Tesoro in conto corrente contabilità speciali per mag
giore dotazione di magazzino (articolo 8 della legge 22 aprile 1905, 
n. 137) ...............................................................................................

Imposta erariale sui trasporti..............................................  . .

Sovrimposta erariale a favore degli Istituti di previdenza .

Tassa di bollo sui trasporti.

Imposta di ricchezza mobile sulle competenze del personale

Somme fornite dagl’istituti di previdenza per la costruzione delle case 
pei ferrovieri......................................................................................

Totale delle partite di giro

Totale generale dell’entrata

+ 23,442,516 38

memoria

+ 500,000 »)

+ 59,942,516 38

+ 25,000,000

» (a)

»

4- 450,000

20,000

+ 3,400,000

+ 6,000,000

+ 6,000,000

»

»

»

»

»

+ 40,870,000 »

+135,332,516 38

(a) Capitolo che si sopprime perchè la disposizione da cui traeva origine non venne riprodotta nella legge 
7 luglio 1907, n. 429. o r ee
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Segue Tabella I.

Variazioni al bilancio delle ferrovie dello Stato per Vesercizio finanziario 1907-908.

SPESA

Parte ordinaria.

1 Spese della direzione generale coi servizi centrali eduffl i dipendenti:

Personale + »

Spese diverse.

2

50,000

260,000 »

_|- 310,000 »
Spese generali:

Imposte e tasse -+- 1,200,000

Contributo istituti di previdenza . 4- 1,000,000 »

Spese diverse. 4- 755,000 »

Gestione dei magazzini dell’Economato :

Personale

3

4

300,000 »

»Spese diverse. 4- 690,000

-F 3,915,000 »
Spese del servizio mantenimento e sorveglianza :

Personale........................................................ 4- 3,450,000 »

Lavori ed accessorii

Spese del servizio di trazione ed officine:

Personale

Combustibile per locomotive .

Manutenzione materiale rotabile ed accessori

Pa riportarsi

850,000 »

4- 2,600,000 >

. 4- 4,450,000

. 4- 4,520,000 »

920,000 >

-h 8,050,(X)0 »

. 4-14,905,000 »

»
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Segue Tabella I.

Variazioni al bilancio delle ferrorie dello Stato per ^esercizio finanziano 1907-908.

Riporto . H- 14,905,000

Spese del servizio movimento e traffico:

Personale . 4- 8,725,000

Spese accessorie . . 4- 4,115,000

4- 12,840,000

Spese navigazione dello stretto di Messina :

Personale

Combustibile .

Spese diverse.

4“

4,000

25,000

47,000

68,000 »

Noli passivi . 4- 1,900,000

Rinnovamento del materiale rotabile, della parte metallica degli ar-
mamenti e manutenzione straordinaria delle linee. . - 25,000,000 »

Dette da sostenersi col ricavo del materiale fuori d’ uso — 4,000,000 »

— 29,000,000 »

8 
bis

Rinnovamento del materiale rotabile . . 4-16,000,000 »

Detto da sostenersi col ricavo del materiale fuori uso . 4- 2,000,000

4- 18,000,000 »

8 
ter

Rinnovamento della parte metallica d’armamento .

Detto da sostenersi col ricavo del materiale fuori uso

4- 6,600,000 »

4- 2,000,000 »

4- 8,600,000 »

5

6

7

8

»

»

»

»

. 4“

. 4-

»

»

»

Da riportarsi 4-27,313,000 »



Itti Parlamentari. 0529 _ Senato del Regno.

T;s&isi.A.’sm.k XXII — 1* SESSIONE 1904-908 «— discussioni — tornata dbl 29 giugno 1908

Segue Tabella I.

Variazioni al bilancio delle ferrovie dello Stato per Vesercizio finanziario 1907-908.

Riporto . 4-27,313,000 >

8 
quat.

10

Manutenzione straordinaria delle linee

Annualità dovuta al Tesoro per interessi ed ammortamento del va
lore del materiale rotabile e d’esercizio consegnato alle ferrovie di 
Stato..................................................................  . . .

11 Annualità dovuta al Tesoro per interessi ed ammortamento del valore
degli approvvigionamenti di magazzino .

12 Annualità dovuta al Tesoro per interessi ed ammortamento a calcolo 
delle somme fornite dal Tesoro nel primo biennio ed a fornire nel
terzo anno per spese patrimoniali .

3,550,000 »

5,778,863 80

532,092 »

. 4- 4,819,331 75

12 
bis

Interessi sulle somme pagate dal Tesoro con mezzi ordinari di teso
reria per liquidazioni ferroviarie ed altre spese straordinarie per 
le ferrovie di Stato ai termini dell’art l della legge 25 giugno 1905,
n. 261 e 30 dicembre 1906, n. 638. . 4“ 1,400,000

13 Rimborso al tesoro degli interessi corrisposti alle Società già eser
centi le reti ferroviarie Mediterranea, Adriatica e Sicula sulle 

somme loro pagate dopo il 1° luglio 1905 ..............................400,000

14 Fondo di riserva (2 per cento dei prodotti del traffico) - Art. 12 della
legge 22 aprile 1905, n. 137 452,000

14 
bis

15

15 
bis
16

Reintegro al fondo di riserva delle somme prelevate a termini della 
legge 7 luglio 1907, n. 429 (art. 24)

Quota spettante ai concessionari delle ferrovie, delle quali lo Stato 
è comproprietario e di quelle concesse all’industria privata

Contributo pel 1906-907 al Consorzio per T industria zolflfera siciliana

Prodotti netti dell’ esercizio, da versare al tesoro....................................

4- 1,000,000

4”

4~

510,000

850,000

272,440 05

. 4.

, -f-

»

»

»

»

»

»

Totale della parte ordinaria . 4- 34,520,000 »



'Atti Pm^amentari. — 9530 — Senato iel Re^nd,

LBGISLATDBA XXII — r SESSIONE 1904-908 — discussioni — tornata del 29 giugno 1908

17

20

20 
bh

21

24

25

26

27

Segue Tabella I.

Variazioni al bilancio delle ferrovie dello Stato per V esercizio finanziario 1907^908.

Pa/rte straordinaria.

Spese per lavori e provviste di materiale rotabile per sopperire alle 
deficienze al IMuglio 1905 e per far fronte all’aumento del traffico

Dette da eseguirsi coi rimborsi e concorsi di Società concessionarie 
di ferrovie, di altre Amministrazioni pubbliche e di terzi, di cui 

l’art. 18 della legge 7 luglio 1907, n. 429 . . . - .

Spese per studi, dirigenza e sorveglianza delle costruzioni.

Spese per aumento della dotazione di magazzino .

Totale della parte straordinaria

Partite di giro.

Approvvigionamenti - Materie di primo acquisto o restituite al ma
gazzino ..............................................................................................

28

Imposta erariale sui trasporti................................................................

Sovrimposta erariale a favore degli istituti di previdenza

Tassa di bollo sui trasporti .........................................................................

Imposta di ricchezza mobile sulle competenze del personale

Spese per l’acquisto di terreni, la costruzione di case per i ferrovieri 
e interessi e spese d’amministrazione, durante il periodo delle co
struzioni ....

Totale delle partite di giro

-f- 36,000,000 »

per memoria

4- 36,000,000 »

4- 500,000 »

4-23,442,516 38

4- 59,942,516 38

4- 25,000,000

4~

4“

4-

»

450,000

20,000

3,400,000

6,000,000

6,000,000

»

»

»

»

»

4- 40,870,000 »

Totale generale della spesa 4-135,332,516 38
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Tabella K.

Entrate e spese della Direzione generale dei telefoni dello Stato 
per l'esercizio finanziario 1907-908.

PARTE ORDINARIA

Categoria I. — Entrata effettiva.

42 
bis
42

42 
qucd.

Prodotto delle reti telefoniche urbane.

Prodotto delle linee telefoniche interurbane.

Proventi eventuali e diversi deirAmministrazione telefonica

6,154,200

1,233,700

155,000

»

»

Totale dell’entrata ordinaria 7,542,900 »

PARTE STRAORDINARIA

Categoria I. — Entrata effettiva.

113 
bis

113 
ter

Concorso degli enti interessati per la protezione delle linee telefo
niche dalle condutture di energia elettrica (art. 13, lettera c della 

legge 15 luglio 1907, n. 506) .........................................................

Concorso di terzi per lavori da eseguirsi per loro conto dall’Ammi- 
nistrazione telefonica.........................................................  .

per memoria

per memoria

143 
bis

Prodotto della vendita dei beni immobili e dei materiali fuori uso 
proveniente dagli impianti telefonici (art 13, lettera e della legge 
15 luglio 1907, n. 506)..................................................................

Categoria III. — Movimento di capitali.

per memoria

»

155 
quat.

Anticipazioni eseguite da provincie, da comuni, da Camere di com
mercio, da società e da privati per la pronta costruzione di qual
siasi linea telefonica interurbana e di nuove reti urbane (art 29 
del testo unico di legge sui telefoni approvato con Regio decreto 
3 maggio 1903 modificato con la legge 1® luglio 1906, n. 302) . per memoria

Da riportarsi »
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Segue Tabella K.

Entrate e spese della Direzione generale dei telefoni dello Stato 
per Vesercizio finanziario 1901-908.

Riporto »

178 
quin.

Somma prelevata dal fondo di cassa esistente presso la Tesoreria, 
destinata per far fronte alle spese di miglioramento e di amplia
mento dei servizi telefonici. Legge 24 marzo 1907, n. Ili, art. 5.

Totale delFentrata straordinaria

Categoria IV. — Partite di giro.

2,919,000 »

2,919,000 »

190 
bis

Prodotto della vendita dei francobolli adoperati per rappresentare le 
tasse di conversazioni telefoniche liquidate negli uffici telefonici 
collegati alla rete telegrafica e negli uffici telegrafici di collega
mento ............................................................... ...............................

Totale dell’entrata

SPESA

PARTE ORDINARIA

Categoria I. — Spese effettive.

10,000 »

10,471,900 »

103
I

103
li

Personale delFAmministrazione centrale e provinciale proveniente dal- 
l’Amministrazione governativa - Indennità di carica e di funzioni 
(Spese^flsse) ........ ............................................................................

Personale dell’ Amministrazione centrale e provinciale proveniente 
dalle Società già esercenti le reti e le linee telefoniche (Spese fisse)

450,000

1,500,000

»

»

103 
III

Indennità di residenza in Roma al personale delFAmministrazione 
centrale e provinciale proveniente dall’Amministrazione governa
tiva (Spese Asse) ........ .............................. ......... 10,000 »

103
IV

Indennità di residenza in Roma al personale delFAmministrazione 
centrale e provinciale proveniente dalie Società già esercenti le 
reti e le linee telefoniche (Spese fisse)........................................ 140,000 »

Da riportarsi. 2,100,000 »
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103

103
VI

103
VII
103 
vili
103
IX

103 
X

103 
XI
103 
XII
103 
Xlil

103 
XIV 
103
XV 
103 
XVI

108 
XVII
103 

XVIII

103
XIX
103

103
XXI

Segue Tabella K.

Entrate è spese della Direzione generale dei telefoni dello Stato 
per r esercizio finanziario 1907-908.

Da riportarsi

Straordinari ed avventizi assunti in aumento di impiegati e di per
sonale subalterno ..........

Concorso dello Stato per la inscrizione del personale subalterno e 
operaio alla Cassa Nazionale di previdenza per l’invalidità e la 
vecchiaia degli operai....................................... • •

Compensi per lavori e per servizi straordinari e a cottimo

Indennità di tramutamento . .............................................

Indennità per missioni agl’impiegati ......

Indennità di viaggio, soggiorno fuori di residenza e indennità di per 
nottazione agli agenti adibiti alla manutenzione delle linee telefo 
niche........................................ • ....

Indennità per servizio prestato in tempo di notte

Onorari per visite medico-fiscali.............................................  .

Spese legali e per il ricupero 
fonica ....

Sussidi al personale

Spese casuali ed impreviste.

2J00j000

200,000

25,000

75,000

10,000

50,000

50,000)

20,000

4,000

»

»

»

»

»

»

»

di crediti deli’Amministrazione tele-

Spese di stampa di modelli e di pubblicazionij carta, cancelleria, ri
legature di registri, ece.

Spese d’ufficio . . • ................................................................
Acquisto di libri, abbonamento a periodici e rilegature per la bi

blioteca .............................................................................................

Mantenimenta, restauro e adattamento di locali .

Pigioni (Spese fisse) .

Manutenzione degli uffici centrali 
nelle reti telefoniche urbane .

e degl’impianti interni ed esterni

Da riportarsi

5,000

10,000

10,000

100,000

70,000

1,500

25,000

125,000

750,000

»

»

»

»

»

»

»

»

3,630,500 »

Discusiioni, f.
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Segue Tabella K.

Entrate e spese della Direzione generale dei telefoni dello Staio
per V esercizio finanziario: lD07r908.

Riporto 'd^

103
xxn

103
XXIll
103

XXIV
103
XXV

103
XXVI

116
xn

116
XIII

116
XIV

ile
XV,

Manutenzione di linee telefoniche interurbane sopra appoggi 
munì con le linee telegrafiche. .....

UOD C.O-
50,0)0 »

5

Spese dì esercizio delle reti urbane e delle linee interurbane .

Provvigioni e compensi per la riscossione dei proventi telefonici . ;

Rimborsi dovuti alle Amministrazioni estere ed ai concessionari di 
linee e di reti telefoniche in dipendenza della liquidazione dèi 
conti di debito e di credito per lo scambio della corrispondenza , 
telefonica e spese inerenti (Spesa d’ordine)...............................

Bonificazioni e rimborsi diversi deH’Amministrazione telefonica (Spesa
obbligatoria) ...... . • • • • ,

Totale della parte ordinaria della categoria I

’j

>1

}

ì

300,000

25,000

»

»

226,000 V »

14,250 »

4^45,750 »

PARTE STRAORDINARIA

Categorta I. — Spe e effettive.

S^ese dipendenti dal riscatto delle reti e linee telefoniche esercitate: 
dall’industria privata e spese per l’azienda dei telefoni dello Stato 
di cui all’art. 17 della legge 15 luglio 1907, n. 506 .

Estensione della rete telefonica - Acquisto di materiali e di appa
rati, posa di fili e sistemazione di uffici (legge 24 marzo 1907, .
n. 11 li, art. 5, tabella C) ..................................................

Lavori da eseguirsi dall’Amministrazione telefonica per conto di terzi 
su anticipazioni da essi fatte .

lyOOOjQOO »

2,919,000 »

per memoria
Lavori in conto di anticipazioni ricevute da provincie, da comuni, 

da Camere di commercio, da Società e da privati; per, la costru? 
zione di qualsiasi linea telefonica interurbana o di nuove reti 
urbane, per la provvista di apparecchi necessari e spese diverse 
(art. 29 del testo unico di legge sui telefoni modificato con la legge 
r luglio 1906, n. 302) . per memoria

Totale della parte straordinaria della Categoria I 3,919,000 »
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Segue Tabeldi'-K.

Entrate e spese della Direzione generale dei telefoni dello Stato 
per V esercizio finanziario 1907-908.

CatbqORIA III. —Movimento dei capitali.

116
XVI

116
-XVII

Rimborso delle anticipazioni per l’accelerata costruzione di linee tele
foniche comprese nella tabella annessa all’art. 3 della legge 15 feb
braio 1903, n. 32, giusta Tart. 89 del R. decreto 21 maggio 1903, 
n. 253 (Spesa obbligatoria).........................................................

Rimborso corrispondente agli utili netti derivanti dalla gestione di 
ciascuna linea e rete telefonica costruite con fondi anticipati 
(art. 29 del testo unico di legge sui telefoni modificato con la 
legge 1® luglio 1906, n. 302 (Spesa obbligatoria) . . . .

171,050 >

per memoria

Totale della categoria III

Totale della parte straordinaria

Categoria IV. — Partite di giro.

171,050 »

4,090,050 »

118
bis

Rimborso dei francobolli adoperati per rappresentare le tasse di con
versazioni telefoniche liquidate negli uffici telefonici collegati alla 
rete telegrafica e negli uffici telegrafici di collegamento

Totale della spesa

10,000 »

8,345,800 »
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PRESIDENTE. Questo disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

Presentazione di relazioni.

RICOTTI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
RICOTTI. Ho l’onore (fi presentare al Senato 

la relazione sul disegno di legge :
Modificazioni alla legge 2 luglio 1903, n. 430 

(testo unico) sul Monte pensioni dei maestri ele
mentari.

PRESIDENTE. Do atto al senatore Ricotti 
della presentazione di questa relazione che sarà 
stampata e distribuita.

FINALI, presidente della Commissione di fi
nanze, Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. •
FINALI, presidente della Commissione di fi

nanze. Ho Tonore di presentare al Senato le 
relazioni sui seguenti disegni di legge:

Proroga al 30 giugno 1909 del termine fis
sato dalla legge 30 giugno 1907, n. 368, per 
T applicazione provvisoria di modificazioni alla 
tariffa doganale;

Spesa straordinaria di lire 80,000 per ul
timare i lavori della fotografia della vòlta ce
leste affidati al R. Osservatorio di Catania;

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su alcuni capitoli dello stato di 
previsione della spesa dei Ministeri dell’ istru
zione pubblica e di agricoltura, industria e com
mercio, per Tesercizio finanziario 1907-908.

MARIOTTI G. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
MARIOTTI G. Ho Tonore di presentare al Se

nato le relazioni sui seguenti disegni di legge:
Provvedimenti per combattere le frodi 

nel commercio dei formaggi;
Separazione del comune di Celierò dal 

mandamento di Toscanella e sua aggregazione 
a quello di Valentano.

PRESIDENTE. Do atto al senatore Mariotti 
Giovanni della presentazione di queste relazioni, 
che saranno stampate e distribuite.

Approvazìen® del disegno di legge: «Stato di pre
visione della Entrata per lo eseroizio finan
ziario 1908-909" (ir. 884).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge : < Stato di 

previsione delTentrata per Tesercizio finanziario 
1908-909 ».

Prego il senatore, segretario, Arrivatene di 
dar lettura del disegno di legge.

ARRIVASENE, segr^^tario^ legge:
(V. Stampato n. 884).
PRESIDENTE. È aperta la discussione ge

nerale su questo disegno di legge.
Nessuno chiedendo di parlare, dichiaro chiusa 

la discussione generale.
Si passa alla discussione degli articoli, che 

rileggo :

Art. 1.

Il Governo del Re è autorizzato ad accertare 
ed a riscuotere, secondo le leggi in vigore, le 
imposte e le tasse di ogni specie, a provve
dere allo smaltimento dei generi di privativa 
secondo le tariffe vigenti, e a far entrare nelle 
Casse dello Stato le somme e i proventi che 
gli sono dovuti per T esercizio finanziario dal 
1® luglio 1908 al 30 giugno 1909, giusta lo 
stato di previsione per T entrata annesso alla 
presente legge.

È altresì autorizzato a rendere esecutivi i 
ruoli delle imposte dirette pel suddetto eser
cizio.

(Approvato).

Art. 2.

È mantenuto fino a tutto giugno 1909 l’au
mento d’imposta sui fondi urbani, di cui aT- 
Tart. 1° della legge 26 luglio 1868, n. 4513.

L’aumento dell’imposta sui fondi rustici, di 
cui nella detta legge 26 luglio 1868, n. 4513, 
è mantenuto, pel periodo suddetto, limitata- 
mente ad un solo decimo dell’imposta prinoi- 
pale, ai termini dell’ articolo 49 della legge 
1® marzo 1886, n. 3682, art. 1® della legge 
10 luglio 1887, n. 4665, ed art. 1®, ultimo ca
poverso, della legge 21 gennaio 1897, n. 23.

L’aumento dell’ imposta di ricchezza mobile, 
determinato dall’art. 3 della legge 11 agosto 
1870, n. 5784, è mantenuto, per il periodo sud
detto, soltanto per i redditi delle colonie agra
rie, di cui al secondo capoverso dell’art. 9 del
l’allegato N alla legge suddetta.

(Approvato).
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Art. 3.
I contingenti comunali d’imposta sui terreni 

nel compartimento Ligure-Piemontese restano 
fissati, per il periodo di cui nell’articolo prece
dente, nella misura stabilita dalla legge 30 
giugno 1872, n. 884, confermata di anno in 
anno con la legge di approvazione del bilancio.

(Approvato).

Riassunto generale.

Entrata. .
Spesa . .

. L.
. »

Differenza attiva . L.

(Approvato).

2,128,936,548.63
2,085,322,791.18

43,613,75745

Art. 4.
È continuata al ministro del Tesoro la facoltà 

di ©mettere buoni del tesoro, secondo le norme 
in vigore. La somma dei buoni del Tesoro in 
circolazione non potrà mai eccedere i 300 mi
lioni di lire, oltre le anticipazioni che possono 
domandarsi alla Banca d’Italia e al Banco di 
Sicilia.

(Approvato).
Art. 5.

È approvato 1’ unito riepilogo, da cui risulta 
l’insieme dell’entrata e della spesa prevista 
per resercizio finanziario dal 1°luglio 1908 al 
30 giugno 1909, cioè:

Art. 6.

Ferme, in rapporto ai contribuenti, le dispo
sizioni tutte stabilite dal testo unico delle leggi 
sugli spiriti in data 3 dicembre 1905, n. 651, 
a decorrere dalFesercizio 1908-909 nei riguardi 
della contabilità, l’accertamento della tassa di 
fabbricazione sarà fatto, per lo spirito assog
gettato al regime dei magazzini assimilati ai 
doganali, in ragione della quantità estratta dai 
magazzini stessi con pagamento di tassa, e 
negli altri casi invece, in ragione della quan
tità di alcool prodotto, al netto delle detrazioni 
per abbuoni e sgravi di ogni specie, che si 
operano senza restituzione effettiva di tassa.

(Approvato).
Entrata e spesa effettiva.

Entrata. .
Spesa . .

. L.
. »

Avanzo effettivo . L. 4-

1,901,939,463.72
1,844,472,506.27

57,466,957.45

di strade ferrate.
Entrata. .
Spesa . .

. L. 

. »
Eccedenza passiva L. —

»
13,110,000 »
13,110,000 »

Movimento di capitali.

Art. 7.

le
Ferme del pari, in rapporto ai contribuenti, 
disposizioni delle diverse leggi attualmente 

in vigore, a datare dall’ esercizio 1903-909, 
Taccertamento delle altre tasse di fabbricazione, 
per le quali la riscossione ha luogo a misura 
dell’estrazione del prodotto dai magazzini fidu
ciari, sarà fatto nei rapporti contabili, in ra
gione della quantità del prodotto medesimo,, 
estratto con pagamento di tassa.

(Approvato).

Entrata. .
Spesa . .

L
>

Eccedenza passiva L. —

159,861,704 »
160,601,904 »

^743,200 »
Art. 8.

Partite di giro.

Entrata. .
Spesa . .

L
»

67,135,380.91
67,135,380.91

»

Con decreto del ministro del tesoro sarà prov
veduto airannullamento dei residui delle tasse 
che, per la parte riguardante i prodotti soggetti 
al regime deb magazzino doganale, figureranno 
alla fine dell*esercizio finanziario 1907-1903.

(Approvato).
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1

2

3

4

5

a
T

8

9

10

11

12

13

14

TITOLO L
Entrata ordinaria^

CATEGORIA PRIMA. — Entrate efb^ettivb.

Bedcllti patrimoniali dello Stato.

Redditi dei terreni e fabbricati dèi demanio (escluso l’asse ecclesiastico) 

Redditi del patrimonio mobiliare del demanio .

Proventi dèi beni del demanio pubblico

Redditi patrimoniali di enti morali amministrati dal demanio .

Redditi patrimoniali dell’asse ecclesiastico .
♦

Prodotti degli stabilimenti di proprietà dello Stato

PTodnttò dei corsi e bacini d’acqua patrimoniali.

Fitti e prodotti dei beni in consegna all’ amministrazione delle carceri, 
divenuti inservibili pel servizio carcerario e destinati alla vendita, 
da erogarsi per le spese di miglioramento e costruzione di fabbricati 
carcerari a norma dell’ art. 2° della legge 10 febbraio 1898, n. 31.

Interessi di titoli di credito e di azioni industriali posseduti dal Tesoro,

, Interessi dovuti sui crediti delle amministrazioni dello Stato

t Interessi 3.65 per cento netto compresi nelle rate semestrali dell’an
nualità dovuta dalla Società delle strade ferrate del Mediterraneo 
in pagamento della somma di lire 13 milioni spettanti allo Stato
giusta l’art. 5 della convenzione 13 aprile 1906 approvata con la 
legge 15 luglio 1906, n. 325 . , . . . .

* Ricupero di fitti di parte dei locali addetti ai servizi governativi

Prodotto netto dell’esercizio diretto delle ferrovie non concesse ad 
imprese private (art. 6 della legg^22 aprile 1905, n. 137) .

Partecipazione dello Stato sui prodotti netti della ferrovia Mortara- 
’ Vigevano (Art. 29 del capitolato di concessione annesso alla leggo

U luglio 1852, n. 1406)...................................................... ........

2,328,000 >

1,750,000

2,900,000

930,000

750,000

»

»

»

>

74,000 »

3,650,000 »

per memoria

3,070,492 »

250,000 »

467,3'30 »

194,000 »

47,559,681 05

62,000 >

Da riportarsi 63,985,506 05
I
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Riporto 05

15

16

17

Partecipazione dello Stato sui prodotti netti della ferrovia Novi- 
Alessandria-Piacenza (Art. 89 del capitolato di concessione annesso 
alla legge 23 luglio 1854, n. 83) .

Partecipazione dello Stato ai prodotti netti della ferrovia del Gottardo, 
al netto dalla quota spettante al municipio di Genova (art. 18 della 
convenzione internazionale 15 ottobre 1879, approvata con la legge 
3 luglio 1871, n. 311, e articolo 1 della convenzione 26 settem
bre 1883 approvata con la legge 3 luglio 1884, n. 2519)

Partecipazione dello Stato ai prodotti netti della ferrovia Monza-Ca- 
lolzio (articolo 285 della legge sui lavori pubblici 20 marzo 1865 
n. 2248, allegato F)............................................ . . ’

950,000 >

per memoria

memoria

18 Quota spettante allo Stato sul prodotto lordo del tronco ferroviario 
Cremona-Croce S. Spirito (art. 1 couvensione approvata con Regio 
decreto 5 ottobre 1903, n. 420)............................... per memoria

18
bis

Quota di prodotto lordo del tronco ferroviario Brescia-Iseo, dovuta allo 
Stato dalla Società nazionale di ferrovie e tramvie cessionaria dello
esercizio, giusta la convenzione 11 luglio 1907 approvata col Recrio 
decreto 21 luglio 1907, n. 586 ® per memoria

64,935,506 05

19

20
21

Imposta sui fondi rustici

Imposta sui fabbricati .

CoQtì’ì&nU.

Imposte diretttr.

Imposta sui redditi di ricchezza mobile

83,250,000

96,500,000

217,900,000

427,680,000

»

»

»

>

Tasse sugli affari e sul trapasso di proprietà- 
m amministrazione del Ministrerò delle finanze.

22

23

Tasse di successione

Tasse di manomorta
41,000,000 »

5,500,000 »
Da riportarsi >



usi — 9541 — Senalo

i^aeis^TOfiÀ ,xxii — 1* SESSIONE 1904-908 — discdssioni — tornata del 29 giugno 19C8

Riporto

24 ì

25

Tasse di registro

Tasse di bollo

46,5C0j000

79,000,000

'»

26

27

28

Tasse p surrogazione del registro e del bollo .

Tasse Ipotecarle . . . . . .

Tasse sulle concessioni governative

70,000p00

23,500,000

8,500,000

13,000,000

240,500,000

29

sugli affari 
in amministrazione del Ministero dei lavori pubblici.

Tasse sul prodotto del movimento a grande e piccola velocità sulle 
ferrovie (Leggi 6 aprile 1862, n. 542, e 14 agosto 1874, n. 1945) 32,900,000

30

Tasse sugli affari in amministrazione del Ministero degli esteri. 

Diritti delle legazioni e dei consolati all’estero ....

Tasse di consumo.

31

32

33

Tasse,di fabbricazione . . . . . . , \

Dogane e diritti marittimi.................................... .........

Dazi interni di consumo, esclusi quelli delle città di Napoli e di Roma

34 Dazio di consumo della città di Roma

900,000 »

145,40q,000

290,000,000

49,464,430

1,250,000 

.486,1 M,430i

»

>

»

»

»

»

>

»

>

»

>

»

Privative,

35 , Tabacchi

.36

31

38

S^li ...... . . . .

Prodotto di vendita del chinino e proventi accessori .

Lotto e tassa sulle tombole .

254,009,000

80,009,000

1,809,000 >

74,009,000

409,809,000

»

>

>

>
)

JHscussi&ni, f. 1SS8
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39 Poste

40

41

42

43

44

45

46

47 /

48

49

50

51

52

53

.54

Proventi di servizi pabMfeU

Corrispondenza telegrafica .

Prodotti delle reti telefoniche urbane .

Prodotto delle linee telefoniche interurbane

Proventi eventuali e diversi delTAmministrazione telefonica 

Tasse di pubblico insegnamento ......

Tasse varie e proventi di servizi pubblici che si riscuotono 
agenti demaniali ........

dagli

Multe inflitte dalle autorità giudiziarie ed amministrative

Quota dovuta allo Stato sul valore degli oggetti scoperti negli scavi 
eseguiti da privati e dal Governoj indennità in corrispettivo del 
valore di oggetti di antichità o d’arte esportati all’estero, non più 
rintracciabili, o passati in proprietà privata per violazione delle 
disposizioni contenute nella legge 12 giugno 1902, n. 185- multe 
per contravvenzioni alle prescrizioni della legge stessa: compensi 
per la riproduzione dei monumenti e degli oggetti d’arte e d’anti- 
chita di proprietà governativa ....

Tassa d entrata nei musei, nelle gallerie, negli scavi di antichità
nei monumenti e

Proventi diversi di servizi pubblici amministrati dal Ministero della
Istruzione pubblica.................................... vic.ia

Prodotto della vendita di pubblicazioni utRciaìi relative
di antichità e d’arte, a collezioni

0 a monumenti, edite a cura del Ministero
dell istruzione pubblica (Legge 12 giugno 1902, n. 185)

Gazzetta Vociale del Regno e fogli provinciali gii auuuuzi 
ministrativi e giudiziari (Legge 30 giugno 1876, n. 3195)

Proventi delle carceri .

Diritti dovuti

per gli annunzi am-

« Q1Q servizio araldico (Regi decreti 2 luglio
a. 313 e 5 luglio 1896, n. 314) . ® 1896,

Proventi degli stabilimenti di reclusione militare

Proventi eventuali delle zecche

J 'u ® e stabilimenti di credito
per le spese di sorveglianza amministrativa e di emissione

per parte del Governo

93,000,000

19,400,000

7,018,700

1,682,900

159,000

»
>

>

»

»

11,600,000 »

6,000,000

1,460,000

»

»

per memoria

900,000

90,000

>

»

memoria

866,500

5,900,000

22,000

»

»

»

p<?r memoria

50,000 »

166,200 >

148,314,700 >
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57

58

59

60

61

63

64

65

66

Rimborsi e concorsi nelle spese.

Rimborsi e concorsi diversi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel 
bilancio del Ministero del tesoro ................................................

Rimborso al Ministero del tesoro dagli altri Ministeri e da Enti di
versi per lavori eseguiti per loro conto dall’officina carte-valori 
di Torino (Legge 11 maggio 1865, n. 2285, e Regio decreto 19 ago
sto 1900, n. 332) ...........................................................................

Rimborso dalTAmministrazione delle ferrovie di Stato della spesa per 
interessi delle somme fornite dal Tesoro mediante mutui con la 
Cassa dei depositi e prestiti. (Legge 22 aprile 1905, n. 137, art. 9 
e 10) (Interessi 3.75 per cento) . . . . . .

Rimborso dalTAmministrazione delle ferrovie di Stato della spesa per 
interessi sui certificati ferroviari di credito 3.65 per cento netto, 
emessi a termini della legge 25 giugno 1905, n. 261 .

Rimborso dalTAmministrazione delle ferrovie di Stato della spesa per 
interessi sui certificati ferroviari di credito 3.50 per cento netto, 
emessi a termini della legge 25 giugno 1905, n. 261 e 23 dicem
bre 1906, n. 638, per le spese delle liquidazioni ferroviarie e per 
il completamento delle dotazioni di magazzino . . . .

Rimborso dall’ Amministrazione delle ferrovie di Stato della spesa 
per interessi sui certificati ferroviari di credito 3.50 per cento 
netto, emessi per le somme fornite dal Tesoro mediante cessione 
di certificati stessi alla Cassa dei depositi e prestiti, e ad altri enti, 
a termini delle leggi 22 aprile 1905, n. 137 (articoli 9 e 10) ; 19 aprile 
1906, n. 127 (art. 1) e 23 dicembre 1906, n. 638 (art. 3) .

Rimborso dalTAmministrazione delle ferrovie di Stato della spesa d’in
teressi corrisposti alle Società già esercenti le Reti ferroviarie Me
diterranea, Adriatica e Sicula, sulle somme pagate dopo il 1® lu
glio 1905 a termine dei contratti d’esercizio approvati con la legge 
27 aprile 1885, n. .3048, delle convenzioni di cui all’art. 9 della 
legge 25 febbraio 1900, n. 56, e degli articoli 17 e 16 dei capi
tolati annessi alle convenzioni 28 novembre 1901, approvate con 
la legge 30 dicembre 1901, n. 530, nonché del contratto 22 no
vembre 1893, approvato con Regio decreto 23 novembre 1893 .

Rimborsi e concorsi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel bilancio 
del Ministero delle finanze . • •

Rimborsi e concorsi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel bilancio
del Ministero di grazia e giustizia e dei culti

Rimborsi e concorsi diversi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel
bilancio del Ministero dell’ istruzione pubblica

3,527,170

2,'

>

501,230 >

,056,360

12,637,030

»

»

3,371,120 »

8,553,340 »

50,000 »

374,700 »

287,900 >

502,190 »

Da ripjr^ars 34,861,040 >
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68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82'

del P.effTio.

Da riportarsi

Rimborsi e concorsi dovuti dai comuni per le spese di mantenimento 
dei Regi licei, ginnasi e convitti (Legge 25 febbraio 1892, n. 71)

Rimborsi e concorsi dovuti dai comuni per le spesa di mantenimento 
delle Scuole tecniche governative (Legge 12 luglio 1900, n. 256) .

Concorsi delle provincie nella spesa di mantenimento degli istituti tec
nici e nautici (Legge 12 luglio 1900, n. 256). . .

Concorsi universitari! e per istituti superiori (Legge 13 novembre 1859, 
n. 3725)................................................ .........

Concorsi per le scuole normali (Legge 12 luglio 1896, n. 293) .

Rimborsi e concorsi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel bilancio 
del Ministero dell’interno...........................................................

Rimborsi e concorsi diversi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel 
bilancio del Ministero dei lavori pubblici . . .

Concorso delle provincie e dei comuni'’nelle spese delle opere marit
time ordinarie (Legge 20 marzo 1865, n. 2248, art. 188 e seguenti)

Contributo a carico delle provincie per opere idrauliche di 2^ categoria 
(Legge 3 luglio 1875, n. 2600, decennio 1896-1905)

Contributo a carico dei consorzi per opere idrauliche di 2^ categoria 
(Legge 3 luglio 1875, n. 2600, decennio 1896-1905)

Rimborsi e concorsi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel bilancio 
del Ministero delle poste e dei telegrafi .

Rimborsi e concorsi dipendenti da spese ordinarie inscritte nel bilancio 
del Ministero della guerra

Rimborsi e concorsi dipendènti da spese ordinariè inscritte nel bilancio 
del Ministero della marina ....

Riniborsi e concorsi dipendènti da spese ordinarie inscritte nel bilancio 
del Ministero di agricoltura, industria e commercio

Entrate dìierse.

Ricuperi di spese di giustizia 
volture catastali, ecc.

e di quelle anticipate pel servizio delle

RitenuU sugli stipendi, sugli aggi e sulle pensioni .

34,861,040

2,030,297 86

1,530,746 06

1,744,670

860,730

>

»

233,323 75

2,708,440 »

226,510 »

906,600 >

1,545,530

647,320

4^204,610

2;612,030

»

»

»

96,000 »

2^318,520 »

56,526,397 67

775,000 »

- 6;ooo,ooo >

Da riportarsi
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83

84

85

86

87

88

89

90

91

94

95

Riporto

Profitti netti aùnuali della Cassa dei depositi e prestiti devoluti ai 
tesorb dello Stato...........................................................................

Quota devoluta ab tesoro dello Stato sugli utili netti annuali dellà 
gestione dei depositi giudiziari.......................................

Prodotto della vendita dei rifiuti postali derivanti dalla corrispondenza 
e dai pacchi e somme nei medesimi rinvenute .

Somme inscritte sui libretti postali di risparmio e prescritte ai sensi 
delle leggi 27 maggio 1875, n. 2779, 17 luglio 1898, n. 350 e 3 lu
glio 1902, n. 280, da devolversi alia Cassa nazionale di previdenza 
per la invalidità e la vecchiaia degli operai . .

Capitale, interessi e premi riferibili a titoli di debito pubblico caduti 
in prescrizióne ai termini di legge . . . •

Proventi e ricuperi di portafoglio

Interessi dovuti dall’Amministrazione delle ferrovie di Stato sulle somme 
pagate dal Tesoro coi mezzi ordinari di tesoreria, per le liquida-- 
zioni ferroviarie ed altre spese straordinarie per le ferrovie di 
Stato in attesa di emettere i corrispondenti certificati di credito, 
giusta le leggi 25 giugno 1905, n. 261 e 23 dicembre 1906,
n. 638

Quote di cambio per dazi d’importazione versati in biglietti di Stato 
e di Banca.....................................................................................

Interessi attivi sul conto corrente colla Banca d’Italia ai termini del- 
l’articolo 12 della convenzione 30 ottobre 1891, approvata colla 

legge 8 agosto 1895;, n. 486 .........................................................

Interessi sul fondo Detenuti e sul fondo Massa guardie carcerarie 
(vecchio ruolo) destinati alle spese di miglioramento e costruzione 
api fnhhrinati carcerari, a norma dell’ articolo 2 della legge 10 leb-dei fabbricati carcerari, a norma
braio 1898, n. 31 .

Ricavo dalla vendita dei prodotti dei depositi di allevamento cavalli 
da réintegrarsi al capitolo Rimonta dei bilancio dei Ministero 
della guerra....................................................................................

e d’arte destinati aì-df:“Lu vlveS‘oSa cui esecuzione non 

risalga’ad oltre cinquant’anni, e multe per l’esportazione clande- 
‘ degli oggetti stessi (Legge 12 giugno 1902, n. 185) .stina

(

Diritti dovuti ffiusta'l’articolo 1 della legi^’26 giag-nb 1902j n. 272, 
per lé vWte sanitarie degli animali, delle carni e dei prodotti ani-

i

i Da riportarsi

6,775,000

1,700,000

180,000

5,000

»

>

»

»

per memoria

3,786,750

551,000

1,400,000

»

»

»

' per memoria

per memoria

per memiìria

per memoria

per' memO^ri'a'

14,397,750 >
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Riporto

mali (grassi e strutti) che si importano nel Regno e degli animali che 
si esportano, ed ammende stabilite dalla legge medesima

14,397,750 »

300,000 »

96

91

9%

99

100

101

102

103

104

105

106

107

Somme prelevate dal fondo di riserva costituito presso la Cassa dei 
depositi e prestiti per epizoozie, agli effetti dell’articolo 4 della 
legge 26 giugno 1902, n. 272 . . . . .

Diritti di segreteria nelle Regie Università (art. 68 del regolamento 
generale universitario approvato con Regio decreto 21 agosto 1905 

n. 638) ..............................................................................................

Tassa speciale per sostenere le spese del corso di perfezionamento per 
i licenziati delle scuole normali (Regio decreto 19 gennaio 1905, n. 29)

Importo delle eredità vacanti devolute allo Stato in virtù degli arti
coli 721 e 758 del codice civile, ed apertesi dal 26 agosto 1898, da 
versarsi alla Cassa nazionale di previdenza per la invalidità © la 
vecchiaia degli operai, ai termini della legge 17 luglio 1898, n. 350

Multe e pene pecuniarie relative alla riscossione delle imposte e tasse

Entrate diverse dei Ministeri ....

Entrate eventuali diverse dei Ministeri

Proventi derivanti dalia vendita di oggetti fuori uso .

Entrate eventuali diverse deH’Amministrazione demaniale .

Ricupero di somme da reintegrarsi a capitoli di spesa inscritti in bi
lancio nella parte ordinaria della categoria 1» - Spese effettive

TITOLO IL
Entrata straordinaria

CATEGORIA PRIMA. — Entrate effettive.

Blmborsi e concorsi nelle spese.
Rimborsi e concorsi nelle spese per opere stradali straordinarie

Foggia, Bari e Lecce interessate 
a! « coscrizione dell Acquedotto Pugliese a termini dell’articólo 3 
della legge 26 giugno 1902, n. 245 . . o

Da riportarsi

per memoria

per memoria

per memoria

35,000 »

7,000 »

1,000,000 >

200,000 »

300,000 »

730,000 »

1,675,000 »

18,644,750 »

570,120

1,000,000

1,570,120

»

»

»

è



9347 — Sj'Taìó del TxegriG.

»

RBOISLATURA XXII . SEssioi® J'904-908 — discussioni — tornata dhl 29 giuono 1908 "

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

Riporto

Concorso dei corpi inorali nelle spese per opere straordinarie ai porti 
inarittimi inscritte nel bilancio del Ministero dei lavori pubblici in 
virtù dell’articolo 34 della legge di contabilità generale dello 

Stato 17 febbraio 1884, n. 2016................................................

Concorso degli enti interessati nelle nuove opere marittime e lacuali 
approvate colla legge 14 luglio 1889, n. 6280 . . . .

Concorso degli enti interessati nelle opere marittime, in dipendenza 
della legge 25 febbraio 1900, n. 56........................................

Concorso degli enti interessati nelle opere marittime in dipendenza 
della legge 13 marzo 1904, n. 102................................................

Concorso degli enti interessati nei lavori di ampliamento e sistema
zione del porto di Napoli (art. 29 della legge 8 luglio 1901, n. 351)

Concorso degli enti interessati nei lavori di ampliamento della ban
china dei porto di Torre Annunziata (legge 14 maggio 1906, 
n. 198)..........................................................

Concorso degli enti interessati nelle opere marittime in dipendenza 
della legge 14 luglio 1907, n. 542 .............................................

Contributi delle provincie e dei comuni interessati nella costruzione 
delle ferrovie concesse in costruzione alle società Adriatica, Medi- 
terranea e Sicula (Art. 10 dèlia legge 20 luglio 1888, n. 5550) 
20^ rata di saldo ...................................................................

Rimborsi delle spese per compenso ai danneggiati dalle truppe bor
boniche in Sicilia . ........................................................................

Rimborsi diversi di spese straordinarie . . . .

Ricupero di spese di bonificazione a mente delle leggi 22 marzo 1900, 
n. 195 (testo unico), e 7 luglio 1902, n. 333 . . . . .

Concorso degli enti interessati per la protezione delle linee telefoniche 
dalle condutture di energia elettrica (art. 13, lettera c della legge 
15 luglio 1907, n. 506) ..................................................................

Concorso di terzi per lavori da eseguirsi per loro conto dall’Ammini- 
straziohe telefonica . . . ..............................................

Offerte per Terezione in Roma di un monumento onorario a Vittorio 
Emanuele II, primo Re d’Italia, ed altri introiti eventuali .

Introiti vari dipendenti dalle opere di bonificamento per rendite di 
terreni bonificati tuttora in amministrazione del demanio

1,570,120

37,500

231,400

292,200

587,550

200,000

15,000

»

»

»

3^

»

»

1,792,000 »

23,630 »

per memoria

1,311,110 »

3,731,560 >

per memoria

memoria

memoria

30,000 »

J)a riportarsi 9,825,070 »
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123

(

Riporto
Ricupero delle somme rimborsate dairAmministrazione delle imposte 

dirette agli esattori comunali pel prezzo dei doni espropriati ai 
debitori di imposte, e poscia dai debitori medesimi, o dai loro 
creditori legali, riscattati a forma dell’art. 57 del testo unico di ' 
legge 29 giugno 1902, n. 281

9,825,070 »

124

125

126

127

127

128

129

1

2,000 »
Rimborso eventuale da parte del Fondo speciale di religione e di bp-

■npfinAn'z» nnllQ z»i^fò /lì T>rK»v-.n _ ___________________ i _ z^nedcenza nella città di Roma delle somme pagate aUa Congrega-
7inTlA di POrìfò di Drirvio -In z»z^v% À J u____x • i w -, ,, ®

1

zione di carità di Roma, in conformità deli\articolo 5 della legge 
30 luglio 1896, n. 343 . . . . . . '

Concorso del Comune di Firenze nella spesa di costruzione di.un nuovo 
gSSsHSS, "ì”"":'”

Entrate diverse.
^®^J’^P^“\^istrazione dei beni immobili pervenuti al demanio 

S l'S'n!X®o’'?“'‘“!’ “®“‘® leggero lu-
<0

Pagate in meno del!a,misafa® dei valori di bollo e destinSa
alla costituzione di un fondo nel mìjo-linrflmanM d«iun fondo pel migiioramenlx) del personale

ZI OS /\ Z» 1*1 11 ’B-p < .4 z-^ _____ _•_!•/ . Aqidiflrin ffon-ii «ffiz.; 7. . i^iguuiameuvo aei personale sus- 
lonj demaniali (art. 6,della legge 3.marzo19(j)4, n. 68, e art. 14 del regolamento 16 luglio 1904^^. 458)

1904, n. 458) .

degli uffici del registro sulle mercedi deiSTsr?..s;r.?sx,s .nsfeS '(
del

1907, n. 575, regolamento P agósto

per memoria

memoria

3,000 »

per memorùi

Jz.1 I . --o-* «AXixvi -vorouutl Vii u«u.
del regolamento 16 luglio 1904, n. 458

^erso-

P^zione accessori,delle,due fattorie-per la coltiva-
’del Ministero'dellè Xanfe^S la legge“?4 iuguli9'07"

Ricavo dei beni
, n. 524

romano, costiXXue antaUUchra J' ^d.®»’Agro
dai7rXui'’SuSo?anea“ltr ^gn' aSutré

ejef-ocessi, destinato ai

agricoltura,

memoria

20Q,000 »

paté dalla Cassa depositi 
58 e 59 dei i—'

rimborso delle somme antici-
regio le (Espropriazioni (artz 53,
regio decreto 20 novembre 1905, n. .661) . ' . 43,610 »

Da riportarsi 24^,610 »
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130

131

132

133

134

13&

136

137

138

189

Riporto

Rimborso dei mutui di favore concessi a proprietari ed acquirenti 
dell’Agro romano, da riscuotersi e da versarsi all’erario dagli esat
tori delle imposte dirette, destinato alla restituzione delle somme 
somministrate dalla Cassa depositi e prestiti (art. 28, 29 e 30 dei 
testo unico delle leggi pel boniAcamento dell’Agro romano e ar
ticolo 17 del relativo regolamento, approvati coi regi decreti 10 
e 20 novembre 1905, nn. 647 e 661).......................................

Ricavo dalia vendita dei libri e delle opere esistenti nel numero di più 
esemplari nella biblioteca nazionale Nittorio Emanuele in Roma

Ricavo dalla vendita dei libri e delle opere esistenti nel numero di 
più esemplari nella regia Biblioteca palatina di Parma. (Legge 
9 luglio 1905, n. 388)..................................................................

Ricavo dalla vendita di duplicati di oggetti di antichità e d’arte, i 
quali non abbiano interesse per le collezioni dello Stato (Legge 
12 giugno 1902, n. 185).........

Prodotto della vendita delle riproduzioni dei cimeli posseduti dalla bi
blioteca Mediceo-Laztrenziana di Firenze, da destinarsi a lavori e ad 
acquisti perla biblioteca medesima (Legge 24 dicembre 1903, n. 490)

“ Indennità assegnata all’Italia in dipendenza del protocollo Armato 
il 7 settembre 1901 fra i rappresentanti del Governo Cinese e quelli 

delle Potenze interessate................................................................

Entrate eventuali per Atto di erbe sulle ripe e sugli argini dei canali, 
per taglio di piantagioni, pel reddito della pesca, per estagli dei 
terreni di demanio comunale tuttavia aggregati alle boniAcazioni 
in corso ; per multe, ed ogni altro provento eventuale, in dipen
denza delle opere di boniAcazione (articolo 14 della legge 22 marzo 
1900, n. 195, testo unico).........................................................

Quota di sovrimposta provinciale e comunale sui fabbricati di perti
nenza della Società pel risanamento di Napoli, da versarsi dal Ri
cevitore provinciale e dall’Esattore per essere accreditate al fondo 
pel risanamento (Legge 7 luglio 1902, n. 293, articolo 3)

Trenta per cento dell’imposta erariale sui fondi rustici a carico dei 
contribuenti con reddito imponibile superiore a lire 6,000 delle prò 
vincie di Cosenza, Catanzaro e Reggio Calabria da destinarsi a ter
mini deli’art. 47 della legge 25 giugno 1906, n. 255 .

Trenta per cento dell’imposta erariale sui fondi rustici a carico dei 
contribuenti con reddito imponibile superiore a lire 6,000 nei com
partimenti catastali napoletano, siciliano e'sardo, escluse le pro
vincie di Potenza, Napoli e della Calabria dà destinarsi a termini 
deli’art. 7 della legge 15 luglio 1906, n. 383..............................

Da riportarsi

IHscussioni f,

246,610 »

per ìi^ienìoria

p£?r memoria

per memoria

memoria

memoria

3,000,000 »

memoria

W0,000

280,000

1,770,000

>

»

»

S,796,610 »
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149

150

151

152

153

151

155

156

158

159

Riporto 2,440,000 >
Tassa straordinaria 30 per cento e tasse ed altri corrispettivi per lo 

Ciri n lo y»i *svincolo e la rivendicazione dei benefizi.

Prodotto delleminiere dell’Elba e dello stabilimento siderurgico di Follonica

Prodotto della vendita di fabbricati carcerari divenuti inservibili, de
stinato alle spese di miglioramento e riduzione dei locali esistenti 
ed alla costruzione di nuovi (Art. 6 e 11 della legge 14 luglio 1889 
n. 6165, art. 2 della legge 27 giugno 1893, n. 319, ed art. 2 della 
legge 10 febbraio 1898, n. 31)................................................

Prodotto della vendita dei beni immobili e dei materiali fuori uso prove-
nienti dagli impianti telefonici (art. 13della legge 15luglio 1907, n. 506)

Ricavo dall’alienazione di navi e di materiali provenienti da residui 
della lavorazione 0 non utilizzabili nei Regi arsenali destinato alla 
spesa straordinaria della riproduzione del naviglio (Leggi 13 giu
gno 1901, n. 258, e 13 dicembre 1903, n. 473) .

Ricavo dall’alienazione di navi destinato all’acquisto del carbone 
(legge 21 marzo 1907, n. 118)................................................

Ricavo dalle alienazioni di opere fortilizio, di immobili, di terreni, di 
armi, di materiali posseduti dall’Amministrazione della guerra, non 
più necessari alla difesa nazionale ed ai bisogni dell’ esercito, de
stinato ad accrescere gli stanziamenti stabiliti dalla legge 5 mag
gio 1901, n. 151, per le spese straordinarie militari

Prodotto della vendita dell’area già destinata alla costruzione del Po
liclinico in Roma da erogarsi nello spese di cui all’art. 1 della 
legge 6 luglio 1893, n. 458 ..........................................................

Capitale ricavabile dalla estinzione per sorteggio o per altre cause di 
titoli di credito e di azioni industriali posseduti dal tesoro .

Capitale corrispondente alle azioni della ferrovia Novi-Alessandria- 
Piacenza che saranno estratte per l’ammortamento fra quelle con
vertite in rendita consedidato 5 per cento e fra quelle di proprietà 
dello Stato ancora in circolazione. (Atto di cessione della linea allo 
Stato appovato col Decreto luogotenenziale 12 luglio 1859) .

Accensione di debiti.

Somma da ricavarsi, nei modi previsti dali’art. 1 della legge 25 giu
gno 1905 n. 261, per far fronte ai pagamenti da eseguirsi dallo 
Stato alle Società già esercenti le tre reti ferroviarie Mediterranea, 
Adriatica e Sicula in conseguenza della liquidazione delle rispettive 
gestioni al 30 giugno 1905 (art. 1 e 2 della legge 22 aprile 1905, 
n. 137 e leggi 15 luglio 1906 nn. 324-325)..............................

Ra rip riarsi

200,000

225,000

»

per memoria

per memoria

per memoria

per memoria

per memoria

per memo^vi

13,841 >

140,000 »

3,018,840 »

p^r mem ria

»
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160

161

162

163

164

165

166

1^1

Riporto

Somma da ricavarsi per far fronte alle spese dell’Amministrazione 
delle ferrovie dello Stato per lavori e provviste di materiale rota
bile occorrenti a sopperire alle deficienze al T luglio 1905 ed al 
successivo aumento del traffico (Leggi 22 aprile 1905, n. 137, e 
19 aprile e 15 luglio 1906, nn. 127 e 324) .

Ammontare dei mutui fatti dalla Cassa dei depositi e prestiti al Mi
nistero degli atfari esteri, in ordine alla legge 12 febbraio 1903, 
n. 42, per l’acquisto e la costruzione degli edifici occorrenti alle 
regie scuole all’estero .........

Anticipazione da farsi dalla Cassa dei depositi e prestiti al Ministero 
di agricoltura, industria e commercio, per far fronte alle spese oc
correnti in conseguenza dei danni cagionati dalla frana di Campo
maggiore (art. 58, lettera c, della legge 31 marzo 1904, n. 140).

Anticipazioni fatte al Ministero di agricoltura, industria e commercio 
dalia Cassa dei depositi e prestiti del prezzo di espropriazione dei 
terreni a termini degli articoli 26 e 27 del testo unico delle leggi 
Sull’Agro romano, approvato con regio decreto 10 novembre 1905, 
n. 647 (art. 57 del regolamento approvato con regio decreto 20 no
vembre 1905, n. 661).................................................  . .

Somministrazioni fatte dalla Cassa dei depositi e prestiti al Ministero 
di agricoltura, industria e commercio a tenqre dell’ art. 29 del 
testo unico delle leggi pel bonificamento dell’Agro romano appro
vato con regio decreto 10 novembre 1905, n. 647, per mutui di 
favore ai proprietari che eseguiscono opere di bonificamento (arti
colo 16 del regolamento approvato con regio decreto 20 novem
bre 1905, n. 661) . . . . ..............................................

Somma da mutuarsi dalla Cassa di risparmio delle provincie lom
barde, in virtù del compromesso 1® dicembre 1906, approvato con 
la legge 5 maggio 1907, n. 271, per la costruzione di un edifi
cio destinato a sede del Ministero di agricoltura, industria e com
mercio ............

»

110,000,000 »

per memoria

per memorila

men.oria

2,000,000 »

memoria

Anticipazione al Tesoro delio Stato dalla Cassa depositi e prestiti 
delle somme occorrenti per corrispondere le pensioni e gli asse
gni ai Mille di Marsala e ai veterani superstiti delie campagne 
di guerra per l’indipendenza nazionale (Legge 14 luglio 1907, 
n. 537) ............................................................................................

Anticipazioni eseguite da provincie, da comuni, da Camere di com
mercio, da Società e da privati per la pronta costruzione di qual
siasi linea telefonica interurbana e di nuove reti urbane (art. 29 
del testo unico di legge sui telefoni, approvato con Regio de
creto 3 maggio 1903, modificato con la legge 1® luglio 1906, 
u. 502) .............................................................................

per memoria

per memoria

112,000,000 »
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168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

Rimborsi di somme anticipate dal tesoro.

Rimborso dal Comune di Napoli di metà della spesa per Fammortamento 
delle obbligazioni emesse per i lavori di risanamento e della spesa 
cui il tesoro provvede con i mezzi ordinari di bilancio per i lavori stessi

Rimborso di somme dovute da Provincie, Comuni e Corpi morali per 
debiti al 30 giugno 1901 sistemati ai sensi della legge 8 dicembre 
1901, n. 497 ......................................................... .........

Annualità a carico della provincia di Potenza per contributo nelle spese 
dello Stato a termini della legge 31 marzo 1904, n. 140, sui prov
vedimenti a favore della Basilicata. ......

Rimborso da parte delFAmministrazione degli ospedali di Roma in 
conto delFanticipazione di L. 700,000 fatta dallo Stato per prov
vedere alla sistemazione del servizio delle Casse (art. 5 della legge 
8 luglio 1903, n. 321)....................................... ........

Rimborso dall’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
per Fammortamento dei certificati ferroviari di credito 3.65 per 
cento netto emessi a termini della legge 25 giugno 1905, n. 261.

Rimborso dall’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
per Fammortamento dei certificati ferroviari di credito 3. 50 per 
cento netto, emessi ai termini delle leggi 25 giugno 1905, n.261, 
e 23 dicembre 1906, n. 638, per le spese delle liquidazioni ferro
viarie e per il completamento del fondo delle dotazioni di magazzino

Rimborso dall’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
per Fammortamento dei certificati ferroviari di credito 3. 50 per 
cento netto, emessi ai termini delle leggi 25 giugno 1905, n. 261, 
e 23 dicembre 1906, n. 638 per le somme fornite dal Tesoro me
diante cessione dei certificati stessi alla Cassa dei deposjti e pre
stiti e ad altri enti a termini delle leggi 22 aprile 1905, n, 137 
(art. 9 e 10); 19 aprile 1906, n. 127 (art. 1) e 23 dicembre 1906, 
n. 63§ (art. ............ ...........................................................................

Rimborso dall’Amministrazione delle ferrovie dello Stato della spesa 
l’ammortamento delle somme fornite dal Tesoro mediante mutui 
la Cassa dei depositi e prestiti (Legge 22 aprile 1905, n. 137,

per 
con
art. 9 e 10) .

Riscossione di anticipazioni varie

Anticipazioni al tesoro 
da enti locali per richiesto acceleramento di lavori.

Anticipazione delle provincie ohe hanno chiesto l’acceleramento dei
Tne^territó (Xrt 47 della legge 1» marzo 1886, n. 2^32}

Da riportarsi

237„270 »

1,602,280 »

81,000 »

140,000 »

4,331,710 »

960,230 »

2,102,280 »

956,810 »

99,080 »

10,510,660 »

500,000 »

5C0,000 »
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Riporto 500,000 »

178 Anticipazione dei comuni interessati nelle spese dei porti a termini 
dell’art. 8 della legge 14 luglio 1889, n. 6280 . . . . per memoria

178
6/5

Uso temporaneo di disponibilità di cassa.

Somma da ricavarsi mediante l’uso temporaneo delle disponibilità di 
cassa e dei mezzi ordinari di tesoreria, salvo reintegro con emis
sione di certificati ferroviari 3.50 per cento netto per provve-
dere a pagamenti di spese ferroviarie di cui le leggi 22 aprile e 
25 giugno 1905, nn. 137 e 261, 19 aprile e 23 dicembre 1906
nn. 127 e 638

ì
per memoria

Partite che si compeusano nella spesa.

179

180

Rimborso dalFAmministrazione della marina del fondo di scorta per 
le regie navi armate....................................................................

Ricupero delle anticipazioni date al Ministero della guerra pei servizio 
di cassa dei corpi dell’ esercito..................................................

3,500,000 »

per memoria

181 Competenze dì avvocati e procuratori poste a carico della controparte 
nei giudizi sostenuti direttamente dalle avvocature erariali . 170,000 »

182 Vendita di beni immobili, affrancazione ed alienazione di presta
zioni perpetue appartenenti ad enti amministrati . . . . 32,000 »

183 Depositi per spese d’asta ed altri che per le vigenti disposizioni si 
eseguiscono negli ufidci contabili demaniali...............................680,000 »

184 Prodotto deiramministrazione provvisoria dei beni ex-ademprivili del
l’isola di Sardegna da corrispondersi alla Cassa ademprivile istituita 

con la legge 2 agosto 1897, n. 382 ..................................................per memoria

185

186

187

Entrate proprie del fondo di previdenza pei ricevitori del lotto (arti
coli 19 e 20 della legge 22 luglio 1906, n. 623) . . . .

Entrate proprie della Cassa di sovvenzioni per impiegati e superstiti 
di impiegati civili dello Stato non aventi diritto a pensione (arti
coli 9 e 16 della legge 22 luglio 1906, n. 623) . . . .

Rimborso da parte della Repubblica di S. Marino delle annualità di 
estinzione del mutuo di lire 200,000 da essa contratto con la Gassa 
depositi e prestiti in base all’art. 2 della convenzione addizionale 
16 febbraio 1906 resa esecutoria con la legge 29 luglio 1906, n. 446)

194,000

80,000

9,320

»

»

»

Da ìiportars,} 4,665,320 >
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188

189

190

190

191

192

193

194

19'5

Riporto

Somministrazione dalia Cassa dei depositi e prestiti delle somme oc
correnti per il servizio dei debiti redimibili compresi nella tabella A 
annessa aU’allegato approvato con l’art. 13 della legge 22 lu

glio 1894, n. 339 ...........................................................................

Anticipazione dalla Cassa centrale di Risparmio e Depositi in Firenze 
della somma occorrente per la esecuzione delle opere e dei lavori 
d’un nuovo edifizio ad uso della Biblioteca centrale Nazionale in 

Firenze (Legge 21 luglio 1902, n. 337).......................................

Ricupero delle anticipazioni fatte alla Cassa Depositi e Prestiti pel 
fondo di ammortamento stabilito dall’articolo 9 della legge 12 giu
gno 1902, n. 166)...........................................................................

Parte dei proventi lordi ottenuti dall’esercizio diretto in economia 
; delle rivendite speciali di tabacchi lavorati esteri e nazionali, 

erogabili in spese dipendenti dall’esercizio delle medesime .

Prèlovameiiti sull’avanzo accertato 
col conto consuntivo dell’esercizio 1905-906.

’ Somma da prelevarsi dal fondo di cassa esistente presso la tesore
ria, destinata a far fronte alle spese di miglioramento e di am
pliamento dei servizi postali e telegrafici (Legge 24 marzo 1907, n. Ili)

Somma da prelevarsi dal fondo di cassa esistente presso la tesore
ria, destinata a far fronte alle spese di miglioramento e di am-
pìiamento dei servizi telefeiiici (Legge 24 marzo 1907, d. Ili, art. 5)

Somma da prelevarsi dal fondo di cassa esistente presso la tesore-
ria, destinata a far fronte alla spesa di esecuzione di nuove opere
marittime (articoli 2 e 8 delia legge 14 luglio 1907, n. 642)

Eicuperi diversi.

Capitale corrispondente alle obbligazioni del Tirreno convertite in ren-
• 1 > __ ______ 'tTT’zalv n n V n i.A ARSI AFAdita consolidata 4.50 per cento netta e che avrebbero dovuto essere 

ammortizzate durante .l’esercizio finanziano mediante acquisti a
corso di borsa

nelle rate semestrali della annualità dovuta dalla,Canitale compreso ucuo — -— —
Società delle Strade ferrate del Mediterraneo in pagamento del.a 
somma di lire 13,000,000 spettante allo Stato in forza dell art 6
della convenzione 13 aprile 1906 approvata con la legge lu
glio 1906, n. 325

4,065,320 »

9,771,174 »

per memoria

per memoria

14,486,494 >

5,850,000

2,631,000

9,000,000

»

»

»

17,481,000 »

1,800,000 »

64,710 »

Da riportarsi 1,864,710 »
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196

Riporto

Ricupero di somme da reintegrarsi nel bilancio passivo a capitoli della 
categoria IIP - Movimento di capitali.........................................

1,864,710 »

pe^ meìnoria

1,864,710 »

CATEGORIA QUARTA. — Partite di giro.

197

198

Fitti di beni demaniali destinati ad uso^^ od in-servizio di amministra- 
zioni governative .................................... .........................................

Interessi di titoli di debito pubblico di proprietà del Tesoro vincolati 
od in sospeso ......................................................................................

16,688,698 91

5,053

199 Interassi di titoli di debito pubblico di proprietà del Tesoro, liberi da 
ogni vincolo......................................................................................15,460

200 Interessi al netto delle obbligazioni al portatore 5 per cento per le 
spese di costruzione delle strade ferrate del Tirreno state emesse 
in relazione alla legge 30 marzo 1890, n. 6751, ma non ancora ri
lasciate in cambio dei certificati o non ancora date in pagamento 
dei lavori..........................................................  . . . 1,558,260

201 Imposta di ricchezza mobile sugli interessi di titoli di debito pubblico 
di proprietà del Tesoro vincolati e di quelli liberi da ogni vincolo 119

202 Imposta di riccliezza mobile sugli interessi delle obbligazioni al por
tatore 5 per cento per le spese di costruzione delle strade ferrate 
del Tirreno state emesse in relazione alla legge 30 marzo 1890, 
n. 6751, ma non ancora rilasciate in cambio dei certificati o non

203

ancora date in pagamento dei lavori .

Prodotto lordo del dazio consumo di Napoli in amministrazione diretta 
dello Stato...............................-..................................................

389,565

9,500,000

r

»

»

»

»

»

»

204 Sommat corrispondente al contributo dello Stato nella gestione diretta 
del dazio consumo di Napoli occorrente per pareggiare le spese 

della gestione stessa . .................................................................5,255,380

205

206

Parte dei prodotti lordi del dazio consumo di Roma in amministra
zione diretta dello Stato occorrente per far fronte ai canone da cor
rispondersi al Comune ed alle spese di riscossione

Prodotto della vendita dei francobolli applicati sui cartellini dei piccoli 
risparmi e sui cartellini per contributi minimi,, per l’iscrizione degli 
operai nella Cassa nazionale di. previdenza ...

16,451,195

425,000
:ì

Riporto 91

»

>

1



— 9557 — iSenlté 3el Ib^B.

LKOISLATURA XXII — 1* SESSIONE 1904-908 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 29 OIUQNO 1908

207

208

209

210

Riporto

Prodotto della vendita dei francobolli adoperati per rappresentare 
le tasse di conversazioni telefoniche liquidati negli uffici telefo
nici collegati alla rete telegrafica e negli uffici telegrafici di col
legamento ...........

Strame da prelevarsi dal conto corrente colla Cassa depositi e pre
stiti, costituito dalle assegnazioni destinate alle opere straordinarie 
di bonificamento (articoli 67 e 68 del testo unico della legge sulle 
bonificazioni 22 marzo 1900, n. 195) .

Aumento alle tasse erariali sui prezzi dei trasporti a grande e a pic
cola velocità sulle ferrovie dello Stato, da destinarsi a colmare la 
quota a carico dello Stato del disavanzo al 30 giugno 1885 delle 
Casse pensioni e di mutuo soccorso del personale ferroviario (Leggi 
29 marzo 1900 n. 101, 22 aprile 1905 n. 137, 28 giugno e 15 lu
glio, 1906 nn. 261 e 324) . . ... . .

Ricupero di somme da reintegrarsi nel bilancio passivo a capitoli della 
categoria IV® - Partite di giro .......

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I.

Entrata ordinarla

CATEGORIA PRIMA. — Entrate effettive.

Redditi patrimoniali dello Stato . 

/ Imposte dirette . . .

•43 
!:3 

rQ

o 
Q

Tasse sugli affari e sul trapasso di proprietà in amministra
zione del Ministero delle finanze . . . • •

Tasse sugli affari in amministrazione del Ministero dei lavori 
pubblici.............................................

Tasse sugli affari in amministrazione del Ministero degli esteri

50,286,730 91

10,000

8,588,650

8,250,000

per memoria

91

64,935,506 05

427,680,000

240,500,000

32,900,000

900,000

»

>

>

>

>

»

Tasse di consumo 486,114,430 »

Privative 409,800,000 >

Proventi di servizi pubblici 148,314,700 »

Dfl riportarsi 1,811,144,630 05

Uiscus9ioni, f. 1 seo
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Rimborsi e concorsi nelle spese .

Entrate diverse

Riporto 1,811,144,636 05

56,526,397 67

18,644,750

Totale della categoria prima della parte ordinaria

TITOLO II.
Entrata straordinaria

CATEGORIA PRIMA. — Entrate effettive.

Rimborsi e concorsi nelle spese .

Entrate diverse

Totale della categoria prima della parte straordinaria

CATEGORIA SECONDA. — Costruzione di strade ferrate

CATEGORIA TERZA. — Movimento di capitali.

Vendita di beni ed affrancamento di canoni

Accensione di debiti

Rimborsi di somme anticipate dal Tesoro .

Anticipazioni al Tesoro da enti locali per richiesto acceleramento di lavori

Uso temporaneo di disponibilità di cassa .

Partite che si compensano nella spesa

Prelevamenti sull’avanzo accertato col conto consuntivo dell’esercizio 
1905-906 .......

Ricuperi diversi .

Totale della categoria terza

Totale del titolo II. — Entrata, straordinarw,

Totale delTentrata reale (ordinaria e straordinaria) .

CATEGORIA QUARTA. — Partite di giro

1,886,315,783 72

9,827,070

5,796,610

»

»

15,623,680 >

>

3,018,840

112,000,000

10,510,660

500,000

»

14,486,494

17,481,000

1,864,710

159,861,704

»

»

>

»

»

»

»

175,485,384 >

2,061,801,167 72

67,135,380 91
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RIASSUNTO PER CATEGORIE

Categoria I. -- Entrate effettive
Parte ordinaria . 1,886,316,783 72

Parte straordinaria 15,623,680 »

1,901,939,463 72
Categoria IL Costruzione di strade ferrate (Parte straordinaria) »

Categoria III. — Movimento di capitali (Parte straordinaria) 159,861,704 »

Totale dell’entrata reale 2,061,801,167 72

Categoria IV. — Partite di giro . 67,135,380 91

Totale generale 2,128,936,548 63



Entrata

Spesa:

Ministero del tesoro

W. delle finanze .

Id. di grazia, giustizia e culti

Id. degli affari esteri . .

Id. dell’istruzione pubblica .

Id. deir interno .

Id. dei lavori pubblici

Id. delle poste e dei telegrafi

Id. della guerra . .

Id. della marina . .

Id. di agrieoi. indust. e comm

Avanzo

Disavanzo . .

— 9560 —

Riepilogo degli stati di previsione dell’ Entrata e della

PARTE ORDINARIA

Entrate 
e 

spese effettive

1
I

1,886,315,783.72

610,042,900 »

254,550,577 »

50,786,430 »

18,704,710 »

80,010,990.32

103,149,240 »

31,282,670 »

112,995,497 >

268,478,800 »

139,210,321.54

20,115,300 »

1,689,327,435.86

4- 196,988,347.86

»

— 9561 —

per l’esercizio finanziario dal 1“ luglio 1908 al 30 giugno 1909.

PARTE STRAORDINARI^ INSIEME

Entrate 
e 

spese effettive 

2

15,623,680 >

11,457,990 »

6,300,476 >

19,792 »

70,000 »

4,104,208.41

3,605,080 »

74,505,800 »

14,299,374 »

23,077,200 »

12,983,000 »

4,722,150 »

155,145,070.41

»

Costruzione 
di 

strade ferrate

3

»

»

»

»

»

»

»

13,110,000

»

»

»

»

»

13,110,000 >

»

Movimento 
di 

capitali

4

159,861,704 I

155,771,204 »

1,096,000 >

»

>

>

>

>

237,700 »

>

3,500,000 >

>

160,604,904 >•

»

—139,521,390.41 —13,110,000 > — 743,200 »

Totale

(Colonne 2, 3 e 4)

5

75,485,384 »

67,229,194 »

7,396,476 >

19,792 »

70,000 »

4,104,208.41

Entrate 
e 

spese effettive

6

1,901,939,463.72

621,500,890 »

260,851,053 >

50,806,222 »

18,774,710 »

84,115,198.73

3,605,080 »

87,615,800 »

14,537,074 <

23,077,200 »

16,483,000 »

4,722,150 »

328,859,974.41

»

-153,374,590.41

106,754,320 »

105,788,470 »

127,294,871 »

291,556,000 >

152,193,321.54

24,837,450 »

1,844,472,506.27

4- 57,466,957.45

>

Costruzione 
di 

strade ferrate

7

»

»

>

>

>

»

»

Movimento 
di 

capitali

8

159,861,704 »

13,110,000 »

»

»

>

»

Totale 
delle 

entrate e spese reali 
(Colonne l e 5)

9

155,771,204 »

13,110,000 »

»

Partite di giro

10

2,061,801,167.72

777,272,094 »

67,135,380.91

1,096,000 »

»

»

»

»

»

237,700 »

»

3,500,000 »

»

160,604,904 »

—13,110,000 » —

»

261,947,053 »

50,806,222 »

18,774,710 >

84,115,198.73

106,754,320 »

118,898,470 »

127,532,571 »

291,556,000 »

155,693,321.54

24,837,450 »

2,018,187,410.27

4- 43,613,757.45

743,200 » »

TOTALE 

generale

(Colonne 9 e 10)

11

2,128,936,548.63

10,736,047 »

33,062,775 »

161,920 »

212,752 »

1,556,516.91

1,660,730 »

8,969,260 »

642,850 »

7,224,490

2,703,720 »

204,320 »

67,135,380.91

»

»

788,008,141 »

295,009,828 »

50,968,142 »

18,987,462 »

85,671,715.64

108,415,050 »

127,867,730 »

128,175,421 »

298,780,490 »

158,397,041.54

25,041,770 »

2,085,322,791.18

4- 43,613,757.45
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PRESIDENTE. Questo progetto di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo «cruflnio segreto del disegno di legge: 
« Proroga del termine fissato dall’art. 7 della 
legge 23 dicembre 1900, numero 633, per le 
spese straordinarie delle ferrovie dello Stato » 
(W. 874).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca ora 
la discussione del disegno di legge : « Pro
roga del termine fissato dall’articolo 7 della 
legge 23 dicembre 1906, n. 638, per le spese 
straordinarie delle ferrovie dello Stato >.

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
darne lettura.

ARRIVABENE, segretario^ legge:

Articolo unico.
Il termine indicato nell’articolo 7 della legge 

23 dicembre 1906, n. 638, relativo alla provvi
sta dei fondi per le spese straordinarie dello 
ferrovie dello Stato, è prorogato al 31 gen
naio 1909.

Restano in conseguenza prorogate, fino a
quando non sia altrimenti provveduto, le di
sposizioni dell’articolo 3 della legge su citata.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
su questo disegno di legge.

Nessuno chiedendo la parola, la discussione 
e chiusa, e trattandosi di disegno di legge che 
consta di un solo articolo, sarà votato a scruti
nio segreto nella seduta di domani.

Approvazione del disegno di legge : « Maggiore 
spesa per ia costruzione di un edificio ad uso 
di sede della Regia Legazione italiana in Cet- 
tigne » (N. 873).

PRESIDENTE. Passeremo ora alla discus
sione dei disegno di legge : « Maggiore spesa 
per la costruzione di un edifìcio ad uso di sede
della Regia Legazione italiana in Cettigne». 

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di
dar lettura del disegno di legge.

ARRIVABENE, segretario^ legge: 
(V. Stampato n. 873).
PRESIDENTE. È aperta la discussione ge-

nerale su questo disegno di legge.
Se nessuno domanda la parola, la discus

sione generale è chiusa. Procederemo alia di
scussione degli articoli, che rileggo:

Art. 1.
In aggiunta alle somme precedentemente con

cesse, è autorizzata la spesa di lire 80,000, da 
inscriversi in un capitolo speciale della parte 
straordinaria del bilancio della spesa del Mini
stero degli affari esteri per l’esercizio 1907-9Q8 
e colla denominazione : « Maggiori spese per la 
costruzione di un edificio ad uso di sede^r della 
R. Legazione italiana in Cettigne ».

(Approvato).

, Art. 2.
Per gli atti concernenti la esecuzione delle 

opere necessarie alla suddetta costruzione, sono 
mantenute le eccezioni già consentite dall’art. 3 
della legge 9 luglio 1905, n. 376.

(Approvato).

Questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di 
legge: < Modificazioni alla legge 14 luglio 1907, 
n. 496, per le spese militari fino al 30 giugno 
1910 (N. 824).

PRESIDENTE. Procederemo ora alla discus
sione del disegno di legge: « Modificazioni 
alla legge 14 luglio 1907, n. 496, per le spese 
militari fino al 30 giugno 1910».

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
dar lettura del disegno di legge :

ARRIVASENE, segretario^ legge:

Articolo unico.
Coi fondi assegnati in virtù della legge 14 lu

glio 1907, n. 496, al capitolo n. 71 del bilancio 
della guerra per l’esercizio 1907-908, parte stra
ordinaria, denominato : « Costruzione di nuovi 
fabbricati, radicali trasformazioni ed amplia
menti di quelli esistenti, impianto e riordina

g

mento di poligoni e piazze d’armi », ed ai ca- 
pitoH corrispondenti degli esercizi successivi, 
il Ministero della guerra è autorizzato a prov
vedere anche alle spese per l’acquisto d’immo
bili occorrenti per tutti in genere i servizi mi
litari, compreso quello dei depositi allevamento 
cavalli.

Epperò la denominazione del capitolo sarà la 
seguente : « Costruzione di nuovi fabbricati mi
litari, trasformazioni ed ampliamenti di quelli
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esistenti, impianto e riordinamenti di poligoni 
e di piazze d’armi, ed acquisto d’immobili al
l’uopo occorrenti ».

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge.

Nessuno chiedendo la parola, la discussione 
è chiusa ; e, trattandosi di un disegno di legge 
di articolo unico, sarà poi votato a scrutinio 
segreto.

Blnvio allo scrutinio segreto del disegno di 
legge: « Sovvenzioni alle masse interne del 
Corpi del R. esercito» (IT, 816).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge : < Sovven
zioni alle masse interne dei Corpi del Regio 
esercito ».

Prego il senatore, segretario, Arrivatene di 
dar lettura del disegno di legge.

ARRIVASENE, segretario, legge:

Articolo unico.
È autorizzata la spesa di lire 7,032,536 da in

scriversi al nuovo capitolo n. 63 ter nella parte 
straordinaria dello stato di previsione della 
spesa del Ministero della guerra per l’esercizio 
finanziario 1907-908, con la denominazione 
« Sovvenzioni alle masse interne dei corpi ».

Sul detto capitolo saranno emessi i mandati 
per sovvenzioni alle singole masse, intestati 
all’ufficio di amministrazione dei personali mi
litari vari per conto dei Corpi dell’ esercito ; 
r importo di tali mandati sarà versato nel conto 
corrente fra il Tesoro e l’Amrainistrazione mi
litare, di cui alla legge 19 dicembre 1901, 
n. 511.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge.

Se nessuno domanda la parola, dichiaro 
chiusa la discussione, e trattandosi di articolo 
unico sarà poi votato a scrutinio segreto.

Chiusura di votazione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione 
a scrutinio segreto fatta in principio di seduta, 
e prego i signori segretari di voler procedere 
alla numerazione dei voti.

(I senatori segretari procedono allo spoglio 
delle urne).

Discussione del disegno di legge : « Modifica
zioni alla legge 19 luglio 1908, n. 372, re
cante provvedimenti per i sottufficiali » (Nu
mero 823).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno dì legge: « Modifica
zioni alla legge 19 luglio 1906, n. 372, recante 
provvedimenti per i sottufficiali».

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
darne lettura.

ARRIVABENE, segretario, legge : 
(V. Stampato N. 823}.
PRESIDENTE. È aperta la discussione gene

rale su questo disegno di legge.
Nessuno chiedendo di parlare, dichiaro chiusa 

la discussione generale.
Passeremo ora alla discussione degli articoli, 

che rileggo :

Art. 1.
AH’articolo primo della legge 19 luglio 1906, 

n. 372, recante provvedimenti per i sottufficiali 
è sostituito il seguente :

La progressione dei gradi di sottufficiale è 
la seguente:

1° sergente; vice-brigadiere dei carabinieri 
Reali ;

2® sergente maggiore; brigadiere dei ca
rabinieri Reali ;

3° maresciallo (di 3^, T e P classe) ; ma
resciallo d’alloggio dei carabinieri Reali (ordi
nario, capo e maggiore).

(Approvato).

Art. 2.

All’articolo 3 della detta legge è sostituito il 
seguente:

L’avanzamento ai gradi di sottufficiali ha 
luogo nel modo seguente :

a sergente ed a sergente maggiore con 
nomina del comandante del corpo;

a maresciallo per arma e per specialità di 
arma con nomina del Ministero.

Il passaggio dalla 3" alla 2^ e dalla 2^ alla 
1* classe di maresciallo ha luogo con nomina 
del comandante del corpo.

Il grado di sergente maggiore è conferito ai 
sergenti idonei aH’avanzamento al termine della 
ferma di sottufficiale, purché contino almeno sei 
mesi nel grado di sergente.
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Il grado di maresciallo è conferito, per un 
terzo dei posti vacanti a scelta e per due terzi 
ad anzianità, ai sergènti maggiori delle com
pagnie, squadroni e batterie che abbiano l’at
titudine a disimpegnarne le funzioni.

Analogamente nelFarma dei carabinieri Reali, 
i gradi di maresciallo d’alloggio e di brigadiere 
sono conferiti per un terzo dei posti vacanti a 
scelta e per due terzi ad anzianità rispettiva
mente ai brigadieri e vice-brigadieri. Le pro
mozioni ai vari gradi di sottufficiale nei cara
binieri Reali sono fatte dal Comando generale 
dell’Arma.

I sergenti maggiori addetti a cariche speciali 
designate dal regolamento saranno, se idonei 
all’avanzamento, promossi al grado di mare
sciallo nella propria carica quando venga pro
mosso a tal grado un sergente maggiore in 
servizio presso le truppe inscritto dopo di essi 
nel rispettivo quadro di avanzamento dell’arma 
e specialità dell’arma cui appartengono.

In tempo di pace nessun sergente maggiore 
può essere promosso maresciallo se non conta 
almeno sei anni di servizio e tre di grado di 
sergente maggiore.

I marescialli, sia che prestino servizio alla 
maggiorità od alle compagnie, squadroni o bat
terie, sia che occupino cariche speciali nell’in
terno 0 fuori dei corpi, saranno nominati di 2" 
e di P classe quando raggiungano quattro anni 
di permanenza nella classe rispettivamente in
feriore e purché ne siano dichiarati meritevoli 
dalla Commissione di avanzamento.

Tuttavia i marescialli che prestano servizio 
alle compagnie, squadroni o batterie, potranno 
ottenere il passaggio di classe anche per me
rito (a scelta) dopo soli tre anni di permanenza 
nella classe inferiore, quando posseggano spe- 
cìali benemerenze di s servizio o spiccate qualità
militari. Tali passaggi per merito dovranno 
pero essere limitati al quinto delle nomine alla 
classe superiore che abbiano luogo in ciascun 
corpo, senza computare in esse quelle dei sot
tufficiali con cariche speciali.

I sottufficiali trasferiti nel corpo invalidi e
veterani per infermità provenienti da cause di 
servizio saranno promossi sergenti maggiori al 
compimento del quinto anno e marescialli al 
compimento del decimo anno di servizio. I. -------- OOl VlZilU.
marescialli che siano in grado di prestare eprestino effettivamente servizio presso qualche

ufficio governativo con le sole competenze mi
litari saranno nominati alla 2* ed alla r classe 
dopo quattro anni di permanenza nella classe 
inferiore.

(Approvato).

Art. 3.

All articolo 4 della citata legge è aggiunto 
il seguente comma:

I sottufficiali del corpo invalidi e veterani 
saranno collocati a riposo al compimento del 
ventesimo anno di servizio, a meno che siano 
in grado di prestare e prestino effettivamente 
servizio presso qualche ufficio militare, nel 
qual caso potranno concorrere all’ammissione 
al servizio sedentario.

(Approvato).

Art. 4.
All articolo 5 della detta legge è sostituito 

il seguente:
L’assegno giornaliero dei gradi di sottufficiali

è il seguente: 
Sergente.............
Sergente maggiore . . 
Maresciallo di 3*^ classe

Id.
Id.

(Approvato).

. L. 2.10

. » 2.50

. » 3.00

. > 3.50

. » 4.00
di 2® classe 
di 1» classe

Art. 5.

All articolo 7 della detta legge è aggiunto il 
seguente comma :

I sottufficiali trasferiti nel corpo invalidi e 
veterani continueranno a ricevere. Anche re
stano in servizio, l’aumento giornaliero nella 
limitata misura in cui lo godevano all’atto del 
trasferimento.

(Approvato).

Art. 6.

I caporali maniscalchi giudicati meritevoli
di avanzamento, a norma del regolamento sa-
ranno promossi caporali maggiori dopo tre anni 
di servizio e potranno conseguire i gradi di 
sergente e di sergente maggiore dopo tre anni 
di permanenza nel grado rispettivamente infe
riore.
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I sottufBciaii: maniscalchi potranno aspirare 
alla concessione di tre suceessive rafferme con 
premio, compreso quelle ottenute nel grado di 
caporale.

(Approvato).
*

Disposizioni transiIme.

Art. 7.
I marescialli di reggimento sono nominati 

marescialli di 1® classe.
I marescialli di battaglione che contino al

meno 14 anni di servizio saranno nominati ma
rescialli di 1® classe. Quelli che non contino 
tale anzianità saranno nominati marescialli di 
2® classe e conseguiranno il passaggio alla 
prima allorché l’avranno raggiunta o anche 
prima di raggiungerla quando siano trascorsi 
quattro anni dalla data in cui ebbe luogo la loro 
promozione a maresciallo di battaglione.

I marescialli di compagnia che contino al
meno 10 anni di servizio saranno nominati 
di 2^ classe. Gli altri saranno nominati mare
scialli di 3® classe e conseguiranno il pas
saggio alla 2^ classe al compimento del 10® anno 
di servizio.

(Approvato).

Art. 8.
I caporali maniscalchi che contino oltre sei 

anni di servizio alla data in cui andrà in vi
gore la presente legge, saranno, se dichiarati 
idonei all’avanzamento, nominati sergenti, e 
potranno essere promossi sergenti maggiori 
quando contino nove anni di servizio ed almeno 
uno nel grado di sergente.

I caporali maniscalchi che- contino da tre a 
sei anni di servizio saranno promossi sergenti 
al ra-ggiungimento dei sesto anno.

(Approvato).

Art. 9.
I sottufficiali trasferiti nel corpo invalidi e 

veterani per infermità non provenienti da causa 
<4i servizio saranno promossi marescialli, qua
lora pretino servizio presso qualche ufficio go
vernativo con le sole competenze militari.

A tutti i marescialli dei corpo invalidi e ve
terani già raffermati con soprassoldo è dovuto, 
invece del soprassoldo di rafferma, l’aumento 
giornaliero d’assegno limitato in ragione degli 

anni di servizio che avevano all’atto del tra
sferimento nel detto corpo.

I sottufficiali del corpo invalidi e veterani che 
non prestino alcun servizio e contino oltre 
19 anni di servizio saranno collocati a riposo 
il 1° luglio 1909.

Sarà fatta eccezione per quei sottufficiali in
validi che per l’età avanzata o per infermità* 
gravi siano riconosciuti assolutamente inabili 
a qualsiasi occupazione.

Quelli invece che' prestino servizio ed ab
biano raggiunto il 20'* anno di servizio po
tranno concorrere all’ammissione al servizio 
sedentario.

(Approvato).
Art. 10.

Ai sottufficiali raffermali coU; soprassoldo, 
che non optarono in tempo utile per la legge 
19 luglio 1906, n. 372, è concessp di farlo entro 
due mesi dall’entrata in vigore della presente 
legge. Tale opzione avrà però effetto dal primp 
del mese successivo al termine suindicato. I 
sottufficiali optanti a senso del presente arti
colo conserveranno il diritto alle indennità ma; 
turate alla data in cui ayrà effetto^ l’opzione, 
in analogia al disposto deili’art, 15 doll^ Jegge, 
19 luglio 1906, n. 372.

Ai sottufficiali raffermati con soprassoldo, 
che non optarono nò optino in base ai comma 
precedente per la legge 19 luglio 1906, n. 572, 
potranno essere conferiti Ja metà dei posti di 
ufflciale d’ordine delle araministrazioni dipen
denti dal Ministero della guerra e di ufficiale 
d’ordine dei magazzini militari, che si facciano 
vacanti, ancorché i detti spttufficiali abbiano 
compiuto il 12® anno di servizio posterior
mente all’andata in vigore della legge 14 lu
glio 1907, n. 483.

(Approvato).

Art. 11.

Le disposizioni degli articoli 7 e 9 (primo 
comma) avaanno effetto dal 1* aprilo 1908.

(Approvato).

Art. 12.
Il Governo del Re è autorizzato a coordinare 

in un testo unico, sentito il parere del Con
siglio di Stato, le leggi sullo stato dei sottuf
ficiali.

f. 1 so 1
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SANI, relatore. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
SANI, relatore. A nome delTUfflcio centrale, 

ho l’onore di pregare l’onorevole ministro della 
guerra a voler portare la sua attenzione sopra 
l’ultima parte della relazione, che abbiamo 
avuto l’onore di presentare sopra questo pro
getto di legge, parte che riguarda la questione 
dell’arruolamento dei sottufficiali; ed in questo 
siamo d’accordo coll’ altro ramo del Parla
mento, il quale pure, nella relazione della 
Giunta parlamentare, ha richiamato Pattenzione 
del ministro sopra le imperfezioni dell’attuale 

. arruolamento dei sottufficiali.
È noto a tutti che oggi, per diventare sot- 

tafliciale, non si richiede nemmeno il corso in
feriore elementare. Uno si arruola soldato, gli 
si domanda se sa leggere e scrivere, lo si passa 
ai plotone allievi sottufficiali e dopo un anno 
è nominato sottufficiale. Ora è evidente, e non 
c’è bisogno di molte parole per dimostrarlo, 
che, con questa specie di arruolamento, è im
possibile avere dei buoni sottufficiali, ossia ve 
ae sarà qualcuno, perchè fra tanti certamente questo riguardo.
qualcuno avrà fatto degli studi, ma saranno 
sempre eccezioni.

Ora noi, come la Giunta parlamentare della 
Camera, invitiamo l’onorevole ministro, siccome 
in questo tempo avrà molte altre riforme a stu
diare, a voler portare anche su queste punto 
la sua attenzione. Una volta c’erano i batta- ;
glìoni sottufficiali che facevano un corso di tre 
anni e si esigeva per 1’ ammissione un certo 
corredo di studi, ora, non dico che siano i 
battaglioni, piuttosto che reparti speciali, e 
scuole speciali; ma certamente mi pare indi
spensabile, che, per migliorare il corpo dei j 
sottufficiali, tanto più che li abbiamo innalzati j 
di grado e abbiamo dato loro tante attribuzioni i 
da ufficiali, siano creati degli istituti che li 
mettano in grado di esercitare, come sì con
viene, le loro funzioni.

CASINA, tninistro della guerra. Domando 
la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
CASANA, ministro della guerra. Il senatore 

.Sani' con la sua competenza ha portato alia 

.discussione un argomento che veramente è di 
grande importanza.

Lo stesso argomento, come egli ha ricordato, 
era stato trattato nella relazione della Commis
sione della Camera dei deputati come lo è ora 
dall’ufficio centrale del Senato; nell* una e 
nell’altra relazione è ripetuto lo stesso invito. 
Posso dichiarare che io accolgo queito invito 
e tanto più facilmente lo accolgo, perchè studi 
si stanno già facendo in proposito.

È infatti necessario ritornare a qualche cosa 
di prossimo all’antico, abbandonando il sistema 
delle scuole plotoni allievi ed adottando le scuole 
di grandi reparti.

Queste saranno certamente più efficaci per 
dare un giusto avviamento alia formazione dei 
sottufficiali.

Ben disse l’onorevole relatore, oggi più che 
mai è necessario che questi abbiano il presti
gio che non può loro venire soltanto dal 
grado, ma deve loro venire dalla cultura, dal- 
T ascendente morale e dall’ essersi appropriati 
le cognizioni più confacenti alle loro mansioni. 
Quindi non solo accolgo. Pinvito, ma posso ri
petere che già vi sono degli studi in corso a

PRESIDENTE. Se nessun altro chiede di par
lare, pongo ai voti quest’ultimo articolo 2.

Chi r approva è pregato di alzarsi.
(Approvato).
Questo disegno di legge sarà votato a seni- 

tinio segreto nella seduta di domani.

Presentaaloa© di relazioni.

DETTONE Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
DETTONE Ho T onore di presentare al Senato 

le relazioni sui seguenti disegni di legge:
Divieto di fabbricazione, emissione e circola

zione di stampe o biglietti imitanti i biglietti 
o altri valori di Banca o di Stato ;

Modificazàoni ai ruoli organici del perso
nale delle dogane, dei laboratori chimici delle 
gabelle e per il servizio delle tasse di fabbri
cazione e istituzione degli ispettori superiori 
delle gabelle.

PRESIDENTE. Do atto al senatore Bettcni 
della'presentazione di queste relazioni, che sa
ranno stampate e distribuite.
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Modiflca-Approvazione del disegno di legge: 
aloni all© leggi 2 giugno 1904, n. 213 e 14
luglio 1907, a, 484, ralativ© agli uOciali di 
ordine delle Amministrazioni dipendenti ed 
agli ufficiali di ordine dei magazzini militari ». 
(N. 845).

PRESIDENTE. Seguo all’ordine del giorno il 
disegno di legge:

Modificazioni alle leggi 2 giugno 1904,
n. 216 e 14 luglio 1907, n. 484, relative agli 
ufficiali d’ordine delle Amministrazioni dipen
denti ed agli ufficiali d’ordine dei magazzini 
militari.

Prego Fon. senatore, segretario, Arrivabene 
di darne lettura.

ARRIVABENE, segretario, legge :
(V. Stampato N. 845).
PRESIDENTE. È aperta la discussione gene

rale su questo disegno di legge. Nessuno chie
dendo la parola, dichiaro chiusa la discussione 
generale. Passeremo alla discussione degli ar
ticoli, che rileggo:

Art. 1.

Agli ufficiali d’ordine delle Amministrazioni 
dipendenti dal Ministero della guerra, che 
prima dell’applicazione della legge 14 luglio 

a1907, n.. 484, erano assegnati alla 1 classe
con lo stipendio di lire 1800 e con Regio de
creto 4 ottobre 1907, in applicazione delia legge 
stessa, furono assegnati alla 2* classe con lo 
stesso stipendio di lire 1800 è accordato il primo 
aumento sessennale di stipendio, nella somma 
di lire 180, a decorrere dal 4 agosto 1907 con 
diritto a conseguire il 2® aumento del decimo 
dal 1® gennaio 1910.

(Approvato).

Art. 2. .
Per gli ufficiali d’ordine, che con Regio de

creto 4 ottobre 1907, in applicazione della legge 
14 luglio 1907, n. 484, furono assegnali alla 
3^ classe con lo stipendio di lire 1500, la de
correnza del sessennio nella classe stessa è 
stabilita dalla data in cui furono ammessi allo 
stipendio di lire 1200.

Per gli ufficiali d’ordine dei magazzini'mili
tari che, prima dell’applicazione della legge 
14 luglio 1907, n. 484, godevano uno stipendio 

di lire 1500 e. che con Regio decreto 4 ottobre 
1907 in applicazione della legge stessa furono 
assegoati alla 2“^ classe con ì’istesso stipendio 
di lire 4500, il sessennio nella classe stessa 
decorre dalla data in cui furono nominati alla 
classe anteriormente retribuita con Io stipendio 
dijlire 1300.

(Approvato).

Art. 3.

Gli ufficiali di scrittura di V classe (lire
1400) nominati ufficiali d’ordine di 2'" classe 
delle Amministrazioni dipendenti col Regio de
creto 16 luglio 1904 (lire 1500), che non gode
vano aumento sessennale di stipendio, alla data 
in cui andò in vigore la legge 2 giugno 1904, 
n. 216, sono ammessi all’aumento sessennale 
sullo stipendio di lire 1500, dal giorno in cui 
abbiano compiuto i 6 anni di servizio dalla 
data di nomina ad ufficiali di scrittura di se
conda classe (lire 1200).

(Approvato).

Art. 4.

Le disposizioni contenute neU’art. 3 hanno 
eff’etto a datare dal 1° gennaio*J904.

(Approvato).

Questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto.

Inversione dell’ ordine del giorno.

PRESIDENTE. Non essendo presente il si
gnor ministro degli affari esteri, se il Senato 
consente, invece di passare alla discussione 
del disegno di legge iscritto al n. 9 dell’or
dine del giorno, e cioè : « Maggiori assegna
zioni per r esecuzione della Convenzione fra 
r 1 talia e la' Francia relativa alla reciproca pro
tezione degli -operai >, passeremo alla discus
sione del disegno di'- legge iscritto al n. 19 
dell’ordine del giorno,'e cioè: < Maggiori as
segnazióni e diminuzioni di stanziamento su al
cuni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero della marina per l’esercizio 
finanziario 1907-908».
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Blnvlo allo sorutlnlo segreto del disegno di 
legge >' « Maggiori assegnaziojai e diminn^^ioni 
di stanziamento su alcuni capitoli dello stato 
di previsione della spesa del Ministero della 
marina, per Fesercizio finanziario 1907*908 * 
(W. 877).

PRESIDENTE. Procederemo allora alla discus
sione del disegno di legge : « Maggiori asse
gnazioni e diminuzioni di stanziamento su al
cuni capitoli deUo stato di previsione della 
spesa del Ministero della marina per Tesercizìo 
finanziario 1907-908 ».

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
voler .dar-lettura 4ei -disegno di legge:

'ÌARRIVASE’NE, segretario^ legge:

Articolo unico.
Sono approvate le maggiori assegnazioni di 

lire 293,500 e le diminuzioni di stanziamento 
per egual somma sui capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero della ma
rina per l’esercizio finanziario 1907-1908 in
dicati nella tabella annessa alla presente legge.

Tabella di maggiori assegnazioni su alcuni capitoli e diminuzioni su altri 
capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministero della marina per 
Vesercizio finanziario 1907-908.

Gap. n.
»
»
»

Maggiori assegnazioni.

8. Telegrammi da spedirsi all’estero.
9. Spese postali........................

10. Spese di stampa..............................

L
>
»

20. Spese di trasferta e di missione del personale della 
marina militare, della marina mercantile e del per-

4,000
2,000
5,000

sonale civile. »

> 
» 
»

21. Sovvenzioni ad Istituti, Associaziioni e Società varie »
24. Pensioni ordinarie (Personali militari e civili) . .
31. Conservazione dei fabbricati della marina mercantile
81. Assegni di aspettativa e disponibilità (Spese fisse) .

» 
» 
»

Totale . . . L.

200,C00 
2,500 

70,000
5,000
5,000

293,500

Gap. n.

» 
.»

Diminuzioni di stanziamento.

6. Biblioteche della Regia marina - Personale . .
23. Spese 'casuali.......................................
38. Stato maggiore generale.......................................

. L. 

. » 

. »
39. Corpo del Genio navale (Ufficiali ingegneri, assistenti

1,000
1,500

12,000

»
© ufficiali macchinisti) . »

»

»

54. Armamenti navali (Competenze di bordo al personale 
imbarcato e spese eventuali di campagna) . . . »

64. Personale pel servizio dei fabbricati e delle fortifica
zioni della Regia marifia ........................ .....

66. Personale civile tecnico (Spese fisse)........................ »
74. Materiale per la costruzione di nuove navi e manuten- 

scafi, motori, armi a

6,000

100,000

5^000
5,000

zione delle navi esistenti - 
bordo e a terra ............................................

80. Personale civile transitorio e in via di eliminazione
(Spese ffisse) . . »

Totale . . . L.

157,000

6,000
293,500
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presidente. Dichiaro aperta la discussione 
su questo disegno di logge.

j^jessuno domandando di parlare, la discus
sione è chiusa ; e trattandosi di articolo unico 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Approvazione del disegno di legge : < Convali
dazione di decreti Beali coi g,nali furono au
torizzate prelevazioni di somme dal fondo di 
riserva per spese impreviste nell’esercizio ^fi
nanziario 1907-908 durante le vacanze parla
mentari dal 4 aprile al 12 maggio 1908 >. 
(N. 882).

PRESIDENTE. Procederemo ora alla discus
sione del disegno di legge : « Convalidazione 
di decreti Reali coi quali furono autorizzate 
prelevazioni di somme dal fondo di riserva per 
spese impreviste nelFesercizio finanziario 1907- 
1908, durante le vacanze parlamentari dal 4 a- 
prile al 12 maggio 1908».

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
dar lettura del disegno di legge.

ARRIVASENE, segretario^ legge:
(V. Stampato N. 852).
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge.

Nessuno chiedendo di parlare, dichiaro chiusa 
la discussione generale; procederemo alla di
scussione degli articoli, che rileggQ :

Art. 1.

Sono convalidati i Regi decreti coi quali fu
rono autorizzate le prelevazioni, descrìtte nel
l’annessa tabella, dal « fondo di riserva per 
le spese impreviste » inscritto ai capitolo n. 121 
dello stato di previsione della spesa del Mi
nistero del tesoro per Fesercizio finanziario 
1907-908.

(Approvato).

Art. 2.

Il maggior fondo di lire 20,000 portato in 
aumento al capitolo 15 del bilancio della pub
blica istruzione per Fesercizio 1907 908 con la 
legge 21 maggio 1908, n. 195 ed il maggior 
fondo di lire 21,500 portato in aumento al ca
pitolo 206 bis del bilancio stesso eon la legge 
21 maggio 1908, n. 196 sono diminuiti il primo 
di lire 10,000 ed il secondo di lire 11,440.

(Approvato).
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Tabella dei decreti Reali di approvazione delle prelevazioni dal fondo tS riserva
per le spese impreviste, eseguite durante le vacanze parlamentari da! 4 aprile al 12 maggio I90B.

Data dei decrati

Num,

Capitoli del bilancio 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate

Donominazione

Somma 

prelevata

Ministero dell’istruzione pubblica.

26 aprile 1908

12: aprile 1908

15

206 
bis

Ispezioni e missioni diverse presso il Ministero o nell’in
teresse di servizi per i quali non esistono stanziamenti 
speciali nel bilancio - Spese per missioni all’ estero e 

congressi .................................... .......................................

Paghe e compensi al personale avventizio assunto tempo
raneamente per i servizi di ragioneria del Ministero e 
per la liquidazione delle somme dovute ai ccmuni pel 
concorso nello stipendio dei maestri elementari . .

10,000

11,440

Ministero di agricoltura, industria e commercio.

9 aprile 1908 174 
ter

Supplemento di fondo per le spese della Commissione di 
inchiesta parlamentare per accertare le condizioni dei 
lavoratori della terra nelle provincie meridionali ed in 
Sicilia, i loro rapporti con i proprietari e specialmente 
la natura dei patti agrari. (Legge 19 luglio 1906, n. 394). 15,000

36,440

PRESIDENTE. Questo disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

Bliivla allo sonitiiilo segreto del disegno di 
legge: «Hagglorl assegnazioni e diminuzioni 
di stanziamento su alcuni capitoli dello stato 
di previsione della spesa del Ministero delle 
finanze per l’esercizio finanziarlo 1907-003» 
(li. 870).

PRESIDENTE. Ora 1* ordine del giorno reca
la discussione del disegno di legge: « Maggiori 
assegnazioni © diminuzioni dì stanziamento su 
alcuni capitoli delio stato di previsione della 
spesa del Ministero delle finanze per l’esercizio 
finanziario 1907-908 ».

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
dar lettura del disegno di legge.

ARRIVABENE, segretario, legge :

Articolo unico.
Sono approvate le maggiori assegiiazioni di 

lire 574,525 e le diminuzioni di stanziamento 
per eguale somma nei capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero delle fi
nanze per l’esercizio floanziario 1907-908, in
dicati nella tabella annessa alla presente legge, 
ed è altresì approvata la modificazione risul
tante dalla tabella medesima alla denominazione 
del capitolo n. 9.
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Tabella maggiori assegnazioni su alcuni capitoli e diminuzioni di stanzia- 
menti su altri capitoli dello stato di precisione della spesa del Ministero 
delle fìnanze per Vesercizio finanziario 1907-908.

Gap. n. 
» 
»

Maggiori assegnazioni.

1. Personale di ruolo del Ministero (Spese fisse) .
6. Spese d’ufficio. .................................. . . . .
9. Fitto di locali privati pel comando generale 

guardia di finanza e per altri uffici centrali .

. L.
. » 

della
. »

3,000
14,000

1,425
» 18. Indennità di tramutamento agli impiegati ed al per

sonale di basso servizio dipendente dal segretariato 
generale (Uffici direttivi) ed indennità per recarsi al 
domicilio eletto agli impiegati ed agenti di basso 
servizio, collocati a riposo ed alle famiglie degli im-

>
>

piegati ed agenti morti in servizio . .
34. Pensioni ordinarie (Spese fisse) . . . .

»
»

6,000
40,000

»

»

»

»

»
>

»

»
»

49. Indennità di tramutamento al personale di ruolo ed 
aggiunto dell’amministrazione esterna del catasto e
dei servizi tecnici » 10,000

50. Spese d’ufficio, materiali, mobili, riscaldamento locali
e trasporto degli uffici tecnici di finanza . . » 1,100

59. Spese di materiale, personale avventizio, indennità e 
compensi per le speciali gestioni patrimoniali del-
rantico demanio »

60. Indennità di viaggio e di soggiorno agli impiegati per 
reggenze di uffici esecutivi demaniali ed altre mis
sioni compiute nell’interesse dei servizi dipendenti 
dall’Amministrazione del demanio e delle tasse sugli
affari (Spesa obbligatoria) »

64. Spese per la compilazione delle statistiche periodiche 
delle tasse sugli affari, del debito ipotecario, del de
manio e deir Asse ecclesiastico per la formazione del 
massimario generale, per studi di legislazione com-
parata e per traduzioni all’uopo occorrenti. . .

69. Compra e riparazioni di mobili, acquisto di casse forti 
per gli uffici esecutivi demaniali e spese relative »

73. Restituzioni e rimborsi (Spesa d’ordine) . . . . »

»

76. Spese di amministrazione e di manutenzione ordinaria 
@ straordinaria e di miglioramento delle proprietà 
demaniali e spese per lavori di sicurezza negli uffici
demaniali posti in locali di proprietà privata. . >

77. Spese di amministrazione e di manutenzione ordinaria
e straordinaria dei canali patrimoniali deli antico de-
manio (Spesa obbligatoria)

81. Fitto di locali (Spese fisse) .
»
»

85, Spese di amministrazione, miglioramento e manuten
zione ordinaria e straordinaria (Spesa obbligatoria) »

J)a riportarsi . . . L.^

1,000

12,000

8,000

5,000
200,000

75,000

3,500
5,000

18,000

403,425
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Cap.
Riporto . . . L.

n. 106. Provvista di stampati e registri diversi e rilegatura di
4(^325

»

»

5^
»

»

»

»

»

»

»

»

libri e registri in servizio deli’Amministrazione 
vinciale delle imposte dirette..............................

pro- 
. »

120. Fitto di locali per le agenzie delle imposte dirette
(Spese fisse) »

125. Indennità di tramutamento, di missione per la guardia 
di finanza.......................................................... ....

L26. Compensi alla guardia di finanza............................. »
134. Compensi agii impiegati, agenti ed operai delì’ammi-

nistrazione esterna delle gabelle . . »
136. Premi e spese per la scoperta e repressione del con

trabbando e concorso nella spesa per le rettifiche di
confine nell’interesse della vigilanza . . »

142. Spese di giustizia per liti civili sostenute per propria 
difesa e per condanna verso la parte avversaria, com-
presi interessi giudiziari, risarcimenti ed altri
sori (Spesa obbligatoria)

acces
... ........................................................................................................................................................... ...........

162. Acquisto, riparazione e manutenzione del materiale 
ad uso delle dogane.................................

178. Personale di ruolo degli ispettori amministrativi delle 
privative ~ Indennità di residenza in Roma (Spese
fisse) .

178 bts. Indennità di trasferimento e di missione, spese di
ufficio e di materiali d’ufficio, di affitto locali e di-
verse, inerenti al servizio compartimentale degli 
ispettori amministrativi delle privative . . . , »

198. Indennità di tramutamento, di giro e di disagiata re
sidenza al personale deiramministrazione esterna dei 
tabacchi - Indennità di viaggio e di soggiorno per 
le missioni degli impiegati deU’Amministrazione
trale e provinciale, agenti subalterni

cen
. . -- ----------- e operai pel

servizio dei tabacchi e supplemento d’indennità ai 
volontari deiramministrazione suddetta ...

199. Paghe al personale operaio delle Manifatture e dei 
gazzìni dei tabacchi
malati.

5,000

5,000

18,000
2,000

1,000

2,000

3,000

20,000

100

8,000

. » 
ma-

10,000

greggi, mercedi agli operai am
assegni di parto, indèanizzi pér infortuni sul

lavoro e concorso dello Stato
sonale da versarsi alla Cassa Nazionale di
per l’invalidità
Cassa di mutuo 
bligatoria). . .

a favore del detto per-
previdenza

e la vecchiaia degli operai ©d alla
soccorso per le malattie (Spesa ob-

»202. Compensi ad impiegati dell’Amministrazione provin- 
c ale, ad agenti subalterni, ad operai, alle guardie 
di finanza, aventi le 'funzioni di
ciale, ad agenti subalterni.

terni e ad altri veriflcatori subal
per lavori straordinari, ner studi e 

aell’azienda dei (a-

Da riportarsi .
. »

. L.

30,000

3,000

510,525
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»

»

»

»

»

»

Gap. n. 
> 
>

»

»

»

»

»
»

Riporto . . . L.
d’ufficio, di materiali d’ufficio, d’assistenza me

dica e medicinali ; di visite medico-collegiali per 
l’ammissione ed il collocamento a riposo del perso
nale a mercede giornaliera; di mantenimento degli 
incunaboli ed asili infantili ed altre per le coltiva
zioni, pei magazzini dei tabacchi greggi e per le 
manifatture; acquisto di libri, abbonamenti a pubbli
cazioni periodiche e spese per traduzioni occorrenti
alTAmministrazione centrale ed agli uffici suddetti » 

213. Fitto di locali di proprietà privata per uso degli uf
fici delle coltivazioni, dei magazzini dei tabacchi
greggi e delle manifatture (Spese fisse). . .

224. Compensi ad impiegati delTAmministrazione provin
ciale, ad agenti subalterni, ad operai e ad altri per 
lavori straordinari, per studi e prestazione d’opera 
in servizio dell’azienda dei sali; competenze |e in
dennità di viaggio ai membri del Consiglio tecnico 
dei sali.................................... ....

»

234. Indennità di trasferimento, di missione e di disagiata 
residenza pei servizi di deposito e di vendita dei sali
e tabacchi. >

257. Spese di coazioni e di liti dipendenti dalla vendita dei
beni - Asse ecclesiastico (Spesa obbligatoria). .

286. Rimborsi di capitali ed affrancazioni di prestazioni
»

perpetue dovuti dalle finanze dello Stato (Spesa ob
bligatoria). . »

305. Personale della guardia di finanza per la riscossione
del dazio . . . . »

Totale L.
Diminuzioni di stanziamento.

53. Personale di ruolo - (Demanio) - (Spese fisse). . L.
62. Indennità agli ispettori - (Demanio) - (Spese fisse) »
78. Annualità e prestazioni diverse (Spese fisse ed obbli

gatorie). »
82. Personale di ruolo dei canali demaniali d’irrigazione 

(Canali Cavour) e dei canali patrimoniali dell’antico
demanio (Spese fisse) »

93. Restituzione d’indebiti dipendenti daH’amministrazione
dei beni dell’Asse ecclesiastico (Spesa d’ordine) . »

95. Spese di coazioni e di liti dipendenti dall’amministra
zione dei beni dell’Asse ecclesiastico (Spesa obbliga-
toria) »

121. Soldi, soprassoldi ed indennità giornaliera d’ospedale
per la guardia di finanza .......

193. Fitto di locali - (Lotto) - (Spese fisse). . •
>
»

259. Restituzioni dipendenti dalla vendita dei beni - Asse
ecclesiastico (Spesa d’ordine) . . . »

Totale L.

510,525

10,000

3,000

2,000

5,000

10,000

24,000

10,000

26,000
5,000

5,000

7,100

10,000

10,000

500,000
1,425

10,000
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PRESIDENTE, Dichiaro aperta la discussione 
su questo disegno di legge.

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
è chiusa; e trattandosi di articolo unico sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge 
< Approvazione di maggiori assegnazioni nella 
parte straordinaria dello stato di previsione 
della spesa del Ministero di agricoltura, in
dustria e commercio per 1’ esercizio finan
ziario 1907-908 per le spese della Commis
sione d’inchiesta sulle condizioni del contadini 
nelle provincie meridionali e nella Sicilia» 
(If. 851).

PRESIDENTE. L’ ordine del giorno reca ia 
discussione del disegno di legge: «Approva
zione di maggiori assegnazioni nella parte 
straordinaria deilo stato di previsione della 
spesa del Ministero di agricoltura, industria e 
commercio per l’esercizio finanziario 1907-908 
per le spese della Commissione d’inchiesta sulle 
condizioni dei contadini nelle provincie meri
dionali e nella Sicilia ».

Prego il senatore, segretario, Arrivabene di 
dar lettura del disegno di legge.

ARRIVABENE, segretario^ legge:

Articolo unico.

È autorizzata la spesa di lire 130,000, da 
iscriversi nella parte straordinaria dello stato 
di previsione del Ministero di agricoltura, in
dustria e commercio per l’esercizio 1907-908 
per il proseguimento dei lavori della Giunta 
parlamentare d’inchiesta sulle condizioni dei 
contadini nelle provincie meridionali e nella 
Sicilia.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
su questo disegno di legge.

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
è chiusa; e trattandosi di articolo unico, sarà
poi votato a scrutinio segreto.

Ringraziamento.

PRESIDENTE. Ho F onor© di comunicare al
Senato I.» seguente lettera pervenuta alla Pre
sidenza da parte dell’onor. Carlo Di Rudinì :

« Ill.mo signor Presidente del Senato,
« Mio padre, profondamente commosso per 

la benevolenza più volte dimostratagli da Lei 
e dagli amici dell’alto Consesso in questi giorni 
di grave malattia, mi incarica di esprimerle la 
sua più viva riconoscenza.

« Ed io altresi mi permetto, anche a nome 
della famiglia tutta, di pregarla di voler acco
gliere i miei sentimenti di devota gratitudine.

« Carlo Di Rudinì ».
{Approvazioni}.

Risultato di votazione.

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vo
tazione a scrutinio segreto dei seguenti disegni 
di legge:

Assestamento del bilancio di previsione 
della Colonia Eritrea per l’esercizio finanziario 
1907-908 :

Senatori votanti .
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

97
88
9

Stati di previsione dell’entrata e della spesa 
della Colonia Eritrea per l’esercizio finanziario 
1908-909 :

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

98
90
8

Stati di previsione dell’entrata e della spesa 
della Somalia italiana per l’esercizio finanziario 
1908-909 :

Senatori votanti .
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

97
88

9

Stato di previsione della spesa del Mini
stero degli affari esteri per l’esercizio finanzia
rio 1908-909 :

Senatori votanti . 
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

97
88

9
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Assestamento degli stati di previsione del- 
l’entrata e della spesa del Fondo per l’emi
grazione per l’esercizio finanziario 1907-908:

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . 
Contrari , . . .

Il Senato approva.

97
89

8

Stati di previsione dell’ entrata e della 
spesa del Fondo per T emigrazione per l’eser
cizio finanziario 1908-909 :

Senatori votanti . 
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

97
89

8

Stanziamento di lire 162,080 in uno speciale 
capitolo della parte straordinaria del bilancio 
della spesa del Ministero degli affari esteri per 
l’esercizio finanziario 1908-909, con la denomi-
nazione : « Spese per la Macedonia » :

Senatori votanti .
Favorevoli . .
Contrari . . . 

Il Senato approva.

95
86

9

Approvazione di maggiori assegnazioni e 
diminuzioni di stanziamento su alcuni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mini-
stero degli affari esteri per 
ziario 1907-908:

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

r esercizio flnan-

95
84
11

Presentazione di relazione

CAVALLI, Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
CAVALLI. Ho r onore di presentare al 

nato la relazione sul disegno di legge:
Se-

Modificazioni agli organici del personale
forestale. '.fi •1-

PRESIDENTE. Do atto al senatore Cavalli 
della presentazione di questa relazione, che sarà 
stampata e distribuita.

Leggo r ordine del giorno per la seduta di 
domani alle ore 15:

I. Discussione dei seguenti disegni di legge:
Proroga al 30 giugno 1909 del termine 

fissato dalla legge 30 giugno 1907, n. 368, per 
l’applicazione provvisoria di modificazioni alla 
tariffa dei dazi doganali (N. 894 - urgenza) ;

Esecuzione dell’atto addizionale alla con
venzione internazionale del 5 marzo 1902 sul 
regime degli zuccheri, stipulato fra Tltalia ed 
altri Stati e firmato a Bruxelles il 28 agosto 
1907, nonché del protocollo di adesione della 
Russia a detta convenzione, in data Bruxelles 
19 dicembre 1907 (N. 889).

Sulla pignorabilità e sulla sequestrabilità 
degli stipendi e delle pensioni e sulla cessione 
degli stipendi dei funzionari delle Amministra
zioni pubbliche (N. 838).

IL Votazione a scrutinio segreto dei seguenti 
disegni di legge :

Assestamento del bilancio di previsione 
per r esercizio finanziario 1907-908 (N. 883) ;

Stato di previsione dell’ entrata per 1’ eser
cizio finanziario 1908-909 (N. 884);

Proroga del termine fissato dall’ articolo 7 
della legge 23 dicembre 1906, n. 638, per le 
spese straordinarie delle ferrovie dello Stato 
(N. 874) ;

Maggiore spesa per la costruzione di un 
edificio ad uso di sede della Regia Legazione 
italiana in Cettigne (N. 873) ;

Modificazioni alla legge 14 luglio 1907, 
n. 496, per le spese militari fino al 30 giu
gno 1910 (N. 824);

Sovvenzioni alle masse interne dei Corpi 
del Regio esercito (N. 815);

n.
Modificazioni alla legge 19 luglio 1906, 

372, recante provvedimenti per i sottuffl-
ciali (N. 823) ;

n.
Modificazioni alle leggi 2 giugno 1904, 

216, e 14 luglio 1907, n/484, relative agli
ufficiali d’ordine delle Amministrazioni dipen
denti ed agli ufficiali d’ ordine dei magazzini 
militari (N. 845) ;

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su alcuni capitoli della stato di 
previsione della spesa del Ministero della ma
rina per l’esercizio finanziario 1907-908 (N. 877);

Convalidazione di decreti Reali coi quali 
furono autorizzate prelevazioni di somme dal
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fondo di riserva per le spese impreviste nel
l’esercizio finanziario 1907-908 durante le va- 
cauze parlamentari dal 4 aprile al 12 mag
gio 1908 (N. 852);

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su alcuni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero delle finanze 
per l’esercizio finanziario 1907-908 (N. 870);

Approvazione di maggiori assegnazioni 
nella parte straordinaria dello stato di previ
sione della spesa del Ministero di agricoltura, 
industria e commercio per l’esercizio finanzia
rio 1907-908 per le spese della Commissione 
d’inchiesta sulle condizioni dei contadini nelle 
provincie meridionali e nella Sicilia (N. 851)

in. Discussione dei seguenti disegni di legge

Proroga della tombola telegrafica a favore 
degl’istituti ospedalieri di Cagliari (N. 853);

Provvedimenti relativi alle tombole e lot
terie (N. 463-B) ;

Vendita di terreni arenili demaniali al co
mune di Rimini pel prezzo di lire 75,000 
(N. 860);

Assunzione della gestione diretta del ser
vizio pel casermaggio della R. guardia di fi
nanza (N. 862);

Provvedimenti per facilitare l’esecuzione 
delle volture negli antichi catasti (N. 859);

Proroga del termine per il cambio delie 
vecchie cartelle del Credito fondiario in liqui
dazione de! Banco di Napoli in cartelle di nuovo 
tipo (N. 839);

Proroga del termine assegnato dalla legge 
27 giugno 1903 n. 242, sull’esportazione degli
oggetti d’antichità e belle arti (N. 850) ;

Maggiori assegnazioni per 1’ esecuzion e
della Convenzione fra l’Italia e la Francia re
lativa alla reciproca protezione degli operai 
(N. 828);

Provvedimenti per i servizi tecnici del

Ministero di agricoltura, industria e commer
cio (N. 868);

Esecuzione della Convenzione 9 dicembre 
1907, per la creazione di un Uflìcio internazio
nale d’igiene pubblica (N. 858) ;

Aggregazione del comune di tonate Boz
zolo al collegio elettorale di Gallarate (N. 847 ;

Erogazione della giornata di stipendio an
nualmente versata dai maestri elementari alla 
Cassa depositi e prestiti secondo 1’ articolo 29 
della legge 8 luglio 1904, n. 407 (N. 836);

Concessione di una tombola telegrafica a 
favore del erigendo ospedale in Nicotera 
(N. 834) ;

Retrocessione agli espropriati, od ai loro 
eredi, dei beni devoluti allo Stato per debito 
d’imposta (N. 819);

Autorizzazione della spesa di lire 70,000 
per la sistemazione degli uffici degli atti giu
diziari, delle successioni e per l’ampliamento 
deir ufficio del bollo e della conservatoria delle 
ipoteche in Milano (N. 895) ;

Approvazione di maggiori assegnazioni e 
diminuzioni di stanziamento ad alcuni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mini
stero delle poste e dei telegrafi, per l’esercizio 
finanziario 1907-908, e di maggiori assegna
zioni ad alcuni capitoli dello stato di previsione 
medesimo per l’esercizio finanziaì'io 1908-909 ; 
disposizioni per il pagamento degli stipendi ed 
assegni al personale telefonico N. 896) ;

Provvedimenti per il Reai Corpo delle mi
niere (880) ;

Costituzione in comune di Ponte, frazione 
di Paupise (N. 791).

La seduta è sciolta (ore 17.30).

Lioenzìato per la stampa il 5 luglio 1908 (ore 20)Avv. Edoardo Gallina

Diréttore dell’Ufficio dei Resoconti delle sedute pubbliche.
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